Маршрут 3: 
Шляхетские усадьбы Новогрудчины.

Новогрудок – Вселюб – Вересково – Любча – Щорсы – Осташино
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ВСЕЛЮБ
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Вселюб не может не понравиться. Уже на подступах к местечку виден костел, построенный в XV в. и считающийся самым древним сохранившимся католическим каменным храмом в Беларуси. Вначале он носил имя Св. Андрея - видимо, в честь основателя, киевского воеводы и владельца Вселюба Андрея Неверовича. В 1576 г. храм был преобразован в кальвинистский сбор, а в 1642 г. его вернули католикам. С того времени костел известен под названием храма Св. Казимира. Этот памятник готики не имеет аналогов не только в Беларуси, но и Литве и Латвии. Известен только один храм такого стиля - в Эстонии. При Советской власти костел был сожжен, и лишь в начале 1990-х восстановлен усилиями местных католиков.
Во Вселюбе находится большой парк, заложенный в XVIII в., православная церковь, часовня, усыпальница семьи графа О'Рурка - последнего владельца поместья. Парк занимает площадь 11 га, состоит из пейзажной и  регулярной частей. Можно погулять по красивым аллеям и полянам, отдохнуть на берегу искусственного озера.
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ВЕРЕСКОВО
Вересково имеет древнюю историю. Лишь одна деталь - здесь археологи обнаружили римские монеты! Они сейчас находятся в археологическом музее в Варшаве. Историки считают, что монеты попали сюда во время, когда действовал один из "янтарных путей" из Римской империи в Прибалтику по Днепру и Немане. В начале XVI в. имением Вересково владел представитель древнего литовского рода Венцлав Немира, который подарил его своей дочери Анастасии - жене полоцкого воеводы Николая Станиславовича Глебовича. 

В XIX в. Вересково принадлежало президенту городского новогрудского суда Томашу Дыбовскому. В середине XIX в. поместьем владел новогрудский маршалок Владислав Броходский. Во время восстания 1863 - 1864 гг. вересковский двор превратился в приют для повстанцев и склад продовольственных запасов. Когда Владислава сослали в Сибирь, жена Гелена последовала за ним. В 30-е годы XX в. здесь был построен Народный дом.
ЛЮБЧА
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Любчанский замок - один из последних памятников традиционного замкового строительства в Беларуси. Его строительство началось в 1581 г., а закончено в начале XVII в. Стены замка возведены на высоком берегу Немана. С трех сторон его окружал ров шириной до 30 м, а глубиной до 7-10 м. Массивные трехъярусные башни похожи на башни Мирского замка. На замчище находился деревянный, а позже каменный дворец.

С 1574г. Любча принадлежала Яну Кишке - стороннику протестантизма, который основал здесь протестантский собор. После смерти Я.Кишки владения перешли к Радзивиллам. Собор стал кальвинистским, при нем в первой половине ХVII века действовала крупнейшая в Беларуси типография, в которой вышло около 100 изданий. В этих изданиях использовались новые формы оформления, в т.ч. гравюра на меди.

Сейчас Любча - городской поселок, хотя несколько десятилетий с 1939 г. был центром Любчанского района. Здесь имеется поликлиника, участковая больница, кинотеатр, промышленные предприятия. Рядом протекает река Нёман.

В средней школе можно посетить интересный музей – Народный историко-краеведческий музей Любчанского края.
ЩОРСЫ
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Щорсы известны как былое владение Хрептовичей. Здесь подканцлер ВКЛ граф Иохим Литавор Хрептович в 1770-1776 гг. построил себе по проекту итальянских зодчих Дж.Сакко и К.Спампани каменный дворец, который стал центром целого усадебно-паркового ансамбля. Позже был пристроен флигель. Вокруг дворцового комплекса раскинулся пейзажный парк площадью ок. 40 га с системой искусственных озер. В усадьбе размещалась богатейшая библиотека, насчитывавшая в середине ХХ в. ок. 20 тысяч книг на разных языках, древние рукописи, географические карты. Архив. Здесь в свое время работали известные ученые и писатели: И.Лелевель, И. Данилович, М.Почобут-Адляницкий, А.Мицкевич, Я.Чечет, В.Сырокомля.  

В 1914г. часть библиотеки наследниками И.Хрептовича была передана Киевскому университету, многое сгорело в Первую мировую войну. В этой войне были серьезно разрушены центральный и восточный корпуса дворца и к настоящему времени от них остались лишь фундаменты. Здание библиотеки сохранилось. В конце Х_Хв. при въезде в усадьбу были построены промышленные предприятия и хозяйственные строения. В Щорсах действует православная Дмитриевская церковь.
ОСТАШИНО
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Деревня Осташино является старейшей деревней Новогрудского района. Впервые упоминается она в документах в 1401 году, как двор Новогрудской земли, принадлежавший великому князю Витовту. Своей жалованной грамотой 1428 г. Витовт передал Осташино в пожизненное владение (после своей смерти) супруге Юлиане. Позже Осташино владели другие, не менее известные в белорусской истории личности, такие, как князья Чарторийские, Саломерецкие, Ян Кишка. С начала 17 в. хозяевами Осташино на протяжении почти двухсот лет были Радзивиллы.

В Осташино сохранился бывший усадебный дом, 19 век. Крыша здания сгорела в годы 2-й мировой войны, после войны дом был изменен. 
