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Аналитическая справка

о состоянии оперативной обстановки в Новогрудском районе по итогам января-августа 2016 года

Состояние преступности и общественного порядка

Общее количество зарегистрированных преступлений по итогам января-августа 2016 года на 10,8% ниже показателя аналогичного периода 2015 года (223; -27), область (6 486; +99).  
Количество зарегистрированных преступлений линии уголовного розыска (далее - УР) в сравнении с 8 месяцами 2015 года снизилось (155; -13 или -7,7%), область (3 600; -34 или -0,9%). 
Наибольшее количество преступлений линии УР зарегистрировано Любчанском (14), Брольникском (12), Валевском (11) и Негневичском (11) сельских советах.  

Результативность работы по установлению лиц, подозреваемых в совершении преступлений линии УР, составила 72,9% (+6,8%), область 65,2% (+0,1%). 
За 8 месяцев 2016 года в области зарегистрировано - 37 (+29 или +362,5%), область - 317 (+54 или +20,5%) тяжких и особо тяжких преступлений рассматриваемой линии. Из них убийств с покушениями (4), умышленных причинений тяжких телесный повреждений (4), уничтожения имущества (2), незаконного оборота оружия и боеприпасов (5), краж (19), изнасилований с покушениями (1), хулиганств (1), насильственных действий сексуального характера (1). 
Рост количества тяжких и особо тяжких преступлений обусловлен тем, что в 2016 году окончено расследование уголовного дела в отношении организованной группы – Асанович А.С., Асанович Н.В., Иванов В.А., которые в период времени с марта по ноябрь 2015 года совершили 24 кражи (из них 17 учтены, как оконченные в 2016 году и все квалифицированы по ч. 4 ст. 205 УК) из жилищ на сельской местности. 

Подозреваемые установлены по всем данным преступлениям, уровень раскрываемости (по оконченным уголовным делам) составил 93% (-7%), область 89,0% (+4,4%). 
Динамика развития основных составов преступлений линии уголовного розыска
Убийства и покушения на убийства: зарегистрировано 4 (+2), подозреваемые установлены 100% (+/-). В 2 (+1) случаях уголовные дела возбуждались по фактам покушений на убийство. 
Преступления данного вида зарегистрированы в 
в г. Новогрудке, Петревичском, Щорсовском и Брольникском сельских советах.
На бытовой почве совершено 2 убийства (50%), в сельской местности – 3 (66,7%).
В 3 (66,7%) случаях подозреваемые в совершении преступления лица находились в состоянии алкогольного опьянения, у 1 (25%) имелась не погашенная (не снятая) судимость, 3 (66,7%) на момент совершения преступлений нигде не работали. 
Справочно:
19.02.2016 В 23.50 НЕРАБОТАЮЩИЙ, РАНЕЕ СУДИМЫЙ ГРАЖДАНИН Л., ЖИТЕЛЬ Г. НОВОГРУДКА, НАХОДЯСЬ В СОСТОЯНИИ АЛКОГОЛЬНОГО ОПЬЯНЕНИЯ В КВАРТИРЕ ДОМА ПО УЛ.САДОВАЯ В Г.НОВОГРУДКЕ, В ХОДЕ ВОЗНИКШЕЙ НА ПОЧВЕ ЛИЧНЫХ НЕПРИЯЗНЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ ССОРЫ, УМЫШЛЕННО, ПРОТИВОПРАВНО, С ЦЕЛЬЮ УБИЙСТВА ГРАЖДАНИНА Б., НАНЕС ПОСЛЕДНЕМУ ОДИН УДАР КЛИНКОМ НОЖА В ПОДКЛЮЧИЧНУЮ ОБЛАСТЬ СЛЕВА, ПРИЧИНИВ ТЕЛЕСНЫЕ ПОВРЕЖДЕНИЯ, ОТ КОТОРЫХ ПОСЛЕДНИЙ СКОНЧАЛСЯ В УЗ «НОВОГРУДСКАЯ ЦРБ».

01.03.2016 В Д. НАЛИБОКИ В 20.40 НЕРАБОТАЮЩИЙ ГРАЖДАНИН М., НАХОДЯСЬ В СОСТОЯНИИ АЛКОГОЛЬНОГО ОПЬЯНЕНИЯ, В ХОДЕ ВОЗНИКШЕЙ ССОРЫ, УМЫШЛЕННО С ЦЕЛЬЮ ЛИШЕНИЯ ЖИЗНИ НАНЕС УДАР НОЖОМ В ОБЛАСТЬ ГРУДНОЙ КЛЕТКИ ГРАЖДАНИНУ А., ПРИЧИНИВ ЕМУ ТЕЛЕСНЫЕ ПОВРЕЖДЕНИЯ В ВИДЕ: ПРОНИКАЮЩЕЙ КОЛОТО-РЕЗАНОЙ РАНЫ ГРУДНОЙ КЛЕТКИ СЛЕВА С ПОВРЕЖДЕНИЕМ СЕРДЦА И ДИАФРАГМЫ, ОТ КОТОРЫХ ПОСЛЕДНИЙ СКОНЧАЛСЯ В УЗ "НОВОГРУДСКАЯ ЦРБ".

17.04.2016 В Д. КУРОВИЧИ, В 10.30 НЕРАБОТАЮЩИЙ, ГРАЖДАНИН Ж., В ССОРЕ, НАХОДЯСЬ В СОСТОЯНИИ АЛКОГОЛЬНОГО ОПЬЯНЕНИЯ, ЗАКРЫЛ В СВОЕМ САРАЕ ЖЕНУ, 1976 Г.Р., РАБОЧУЮ СПК «НЕГНЕВИЧИ», И СОВЕРШИЛ ПОДЖОГ. ПОСЛЕДНЯ С ТЕРМИЧЕСКИМИ ОЖОГАМИ ЛИЦА, ТЕЛА И КОНЕЧНОСТЕЙ ПОМЕЩЕНА В УЗ «Новогрудская ЦРБ». 
12.07.2016 В Д. АВДЕЕВИЧИ НОВОГРУДСКОГО РАЙОНА В 11.30 ВО ВДОРЕ СВОЕГО ДОМА ГРАЖДАНИН Х., НАХОДЯСЬ В СОСТОЯНИИ АЛКОГОЛЬНОГО ОПЬЯНЕНИЯ В ССОРЕ, ОБЛИЛ БЕНЗИНОМ И ПОДЖЕГ СОЖИТЕЛЬНИЦУ ГРАЖДАНКУ И., ПОСЛЕДНЯЯ С ОЖОГАМИ 1,2,3 СТЕПЕНЕЙ, 70% ПОВЕРХНОСТИ ТЕЛА ДОСТАВЛЕНА В УЗ «НОВОГРУДСКАЯ ЦРБ», ГДЕ НЕ ПРИХОДЯ В СОЗНАНИЕ СКОНЧАЛАСЬ.

В сентябре зарегистрировано еще одно покушение на убийство:
07.09.2016 В ДЕР. НЕГНЕВИЧИ НОВОГРУДСКОГО РАЙОНА В 05.00 ГРАЖДАНИН Р.,  РАБОЧИЙ СПК «НЕГНЕВИЧИ», МЕСТНЫЙ ЖИТЕЛЬ, С ЦЕЛЬЮ УБИЙСТВА ИЗ РЕВНОСТИ, ОБЛИЛ БЕНЗИНОМ И ПОДЖЕГ ДОМ С НАХОДИВШИМИСЯ В НЕМ БЫВШЕЙ СОЖИТЕЛЬНИЦЕЙ – ГРАЖДАНКОЙ М., ЗАВЕДУЮЩЕЙ ХОЗЯЙСТВОМ ОСОЛ «ОЛИМПИЕЦ», ЕЕ СЫНОМ НИКОЛАЕМ, 2012 Г.Р., И СОЖИТЕЛЕМ Я., РАБОЧИМ СПК. ПОЖАР ЛИКВИДИРОВАН, ПОСТРАДАВШИХ НЕТ. 
Умышленное причинение тяжкого телесного повреждения: зарегистрировано 4 (+2) фактов, подозреваемые установлены - 100% (+/-). Преступления данного вида зарегистрированы в г. Новогрудке (2), Валевском сельском совете (2). 
В сельской местности имели место 2 (50%) факта умышленного причинения тяжкого телесного повреждения, на бытовой почве – 2 (50%).
Изнасилования: зарегистрировано 1 (+1) преступление, подозреваемый установлен. В сельской местности зарегистрировано 2 (+/-) изнасилования.
Справочно:

10.05.2016 в 06.00 ГРАЖДАНИН П., НАХОДЯСЬ В СОСТОЯНИИ АЛКОГОЛЬНОГО ОПЬЯНЕНИЯ НА ХУТОРЕ ГАЛЕНДЭРНА ВБЛИЗИ Д. БОР НОВОГРУДСКОГО РАЙОНА В ПРИНАДЛЕЖАЩЕМ ЕМУ АВТОМОБИЛЕ ОПЕЛЬ ВЕКТРА ИЗНАСИЛОВАЛ ГРАЖДАНКУ Е.
Разбойные нападения: не регистрировались (-2).
Грабежи: не регистрировались (-8). 

Хулиганства: зарегистрировано 9 (+9) преступлений. Хулиганства регистрировались в г. Новогрудке (8), в г.п. Любча (1).
Сопряжено с применением физического насилия в отношении потерпевших 3 преступлений (33,3%), повреждением имущества – 6 (66,7%, повреждение заборных ограждений – 3, повреждение стекол здания – 1, повреждение автотранспорта – 1,  проявлениями эксгибиционизма – 8 (4,4%). В 1 случае имел место факт осквернения захоронений (кладбище г. Новогрудке), подозреваемые установлены.
По дням недели (когда время совершения преступления установлено точно) наибольшее количество хулиганств совершено во вторник (3) и четверг (2), наименьшее – в среду, пятницу, субботу, воскресенье (по 1). По времени суток – соответственно с 22:00 до 08:00 (6 или 66,7%)) и с 14:00 до 22:00 часов (3 или 33,3%).
В сельской местности зарегистрировано 1 хулиганство. 
Справочно: в течение января-августа 2016 г. к административной ответственности по ст.17.1 КоАП «Мелкое хулиганство» граждане привлекались 265 раз. 
            Подозреваемые лица установлены по 66,7% хулиганств 
(6 из 9). 
Справочно: не раскрыты повреждения заборных ограждений по ул. Интернациональной, причинение телесных повреждений в г. Новогрудке, повреждение автомашины в г. Новогрудке.

Угоны транспортных средств: зарегистрировано 2 (-1) преступления, подозреваемые установлены 100% (+/-). 
Все угоны зарегистрированы в г. Новогрудке.  
Кражи: по итогам января-августа т.г. в сравнении с аналогичным периодом 2015 года количество зарегистрированных краж сократилось (111; -19 или -14,6%). 58 краж зарегистрировано на сельской местности, 53 – в г. Новогрудке. В разрезе сельских советов наибольшее количество краж зарегистрировано в  Любчанском (12), Негневичском (10), Брольникском (9). 

Эффективность работы по установлению лиц, подозреваемых в совершении краж, возросла – 65,8% (+8,1%), область – 54,2% (+0,7). 
Наибольшее количество краж совершено из жилищ граждан – 57 (-6). Больше зарегистрировано краж велосипедов мобильных телефонов (12; +3), меньше – краж мобильных телефонов (2; -7), из одежды или ручной клади (0; -1), а также автомобилей (0; -1).

Увеличилось количество краж имущества организаций (6; +5). 
К административной ответственности за ненадлежащее реагирование на поступившие в их адрес представления ОВД, внесённые по выявленным в ходе мониторингов состояния технической укреплённости недостаткам, привлечены 30 (+4) должностных лица. 
Мошенничества: зарегистрировано 1 (+/-) преступление, подозреваемый установлен – 100%. 
Справочно: увеличению числа зарегистрированных в истекшем периоде мошенничеств способствовало документирование преступной деятельности ряда лиц, совершавших их серийно, на протяжении длительного времени, в том числе уже отбывающих в настоящее время наказание по приговору суда.

Обеспечение экономической безопасности

В сфере экономики за 8 месяцев 2016 года выявлено 15 (+/-) уголовно- наказуемых деяний, в т.ч. 9 (+7) относящихся к категориям тяжких и особо тяжких. 
Задокументировано 4 преступления против интересов службы, 4 - нарушения правил о сделках с драгоценными металлами, по 1 – злоупотребление служебными полномочиями, хищение путём присвоения либо растраты.
С 1 до 3 увеличилось количество зафиксированных фактов сбыта фальшивых денег.
Борьба с незаконным оборотом наркотиков и противодействие торговле людьми
За 8 месяцев т.г. зарегистрировано 13 (-2) преступлений линии НиПТЛ, в том числе 3 (-4) относящихся к категории тяжких и особо тяжких. 6 уголовных дел возбужденно за незаконный оборот наркотиков, в том числе 2 – по фактам их сбыта. 
Справочно: 
всего по республике выявлено 5534 (+69 или + 1,3%) преступления линии НиПТЛ, из них 2369 (-26 или -1,1%) относятся к категории тяжких и особо тяжких, 2008 
(-176 или -8,1%) связаны со сбытом наркотиков.
Справочно: за январь-август 2016 года изъято 438,8 гр. наркотических средств и психотропных веществ.
Учтено 6 административных протоколов за совершение правонарушений, предусмотренных Декретом Президента Республики Беларусь №6-2014. 
В ходе реализации мероприятий специальной программы «Мак» уничтожено 451,2 кг мака и конопли на общей площади 0,136 га. Составлено 17 административных протоколов за посев и выращивание запрещённых к возделыванию растений.
Выявлено 3 преступления по фактам распространения материалов порнографического характера различными лицами. 
Профилактика правонарушений

Количество преступлений, совершённых подростками и при их соучастии (по оконченным уголовным делам), по итогам 8 месяцев 2016 года сократилось на 60% (2; -3). Зарегистрированы одна кража и одно хулиганство. Удельный вес снизился (1,2%; -1,5%),
Справочно:

НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЙ Л., ГРУППОЙ ЛИЦ СОВМЕСТНО С НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ М., С ЦЕЛЬЮ СОВЕРШЕНИЯ КРАЖИ В КОНЦЕ МАРТА 2016 ГОДА В ДНЕВНОЕ ВРЕМЯ СУТОК ПУТЕМ ВЗЛОМА НАВЕСНОГО ЗАМКА ПРОНИКЛИ В ХОЗЯЙСТВЕННУЮ ПОСТРОЙКУ, РАСПОЛОЖЕННУЮ ВО ДВОРЕ ДОМА В Д. ПИСАРУКИ НОВОГУРДСКОГО РАЙОНА, ОТКУДА ТАЙНО ПОХИТИЛИ СОЛОМОРЕЗКУ,СТОИМОСТЬЮ 1500000 РУБЛЕЙ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЯЯ Д.,  ДЕЙСТВУЯ В ГРУППЕ ЛИЦ С НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕЙ С., 25.05.2016 В 19 ЧАСОВ, НАХОДЯСЬ НА ТЕРРИТОРРИ СТАРОГО КЛАДБИЩА В Г. НОВОГРУДКЕ СОВРЕШИЛИ ЗЛОСТНОЕ ХУЛИГАНСТВО ГРУППОЙ ЛИЦ.
За 8 месяцев 2016 года к ответственности привлечены 26 лиц, вовлекших несовершеннолетних в антиобщественное поведение (ст.17.4 КоАП), 7 продавцов, реализовавших подросткам алкогольные напитки и пиво (ч.ч.6-7 ст. 12.17 КоАП), а также 55 несовершеннолетних, нарушивших требования ст.17.3 КоАП (Распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, потребление наркотических средств или психотропных веществ, их аналогов в общественном месте либо появление в общественном месте в состоянии опьянения) и ст.17.1 КоАП (Мелкое хулиганство) в состоянии алкогольного опьянения. Кроме того, 40 родителей привлечено к административной ответственности по ст.17.13 КоАП за неисполнение обязанностей по сопровождению несовершеннолетнего в ночное время вне жилища.
Количество преступлений, совершенных лицами, имеющими судимость (по оконченным уголовным делам), в сравнении с аналогичным периодом 2015 года снизилось на 31,7% (56; -26), соответственно снизился и удельный вес рецидивных преступлений (33,7%; -10,9%).
Сократилось число преступлений, совершенных ранее судимыми, на момент совершения преступления находившихся в состоянии алкогольного опьянения (22; -4), неработающими (34; -19). 
Негативное влияние на состояние рецидивной преступности продолжает оказывать ситуация, сложившаяся на рынке труда, где судимые по ряду причин объективного (например, в связи с низкой востребованностью неквалифицированных кадров) и субъективного характера, не способны конкурировать на равных условиях с иными гражданами. 
Кражи (50%) и факты уклонения от содержания детей 
(12%) в сумме составляют 62% от всех рецидивных преступлений и в значительной степени определяют её состояние в целом.
Справочно:
 также учтены 1 убийство, 1 факт причинения менее тяжкого телесного повреждения, 2 угона, 1 мошенничество, 2 факта незаконного оборота наркотических и психотропных веществ, а также ряд иных преступлений.
В структуре рецидивных преступлений преобладают менее тяжкие преступления (78,6%), не представляющие большой общественной опасности (19%), особо тяжкие и тяжкие преступления (3,3%). 

Справочно: 
В настоящее время Новогрудским ОВД продолжается реализация мероприятий, предусмотренных Комплексом мер, направленных на снижение количества преступлений, совершаемых лицами, имеющими судимость, на 2016-2017 годы (утверждён 21.03.2016 заместителем Министра внутренних дел – начальником МОБ). В период с 19 по 24.08.2016 проведена отработка отдельных категорий судимых лиц, наиболее склонных к совершению преступлений (находящихся под превентивным надзором и в отношении которых надзор может быть установлен, иных). 
Снизилось количество (по оконченным уголовным делам) преступлений, совершённых лицами, находившимися в состоянии алкогольного опьянения (50; -34 или -32,4%), и их удельный вес в общей структуре преступности (30,1%; -10,1%). 
За январь-август т.г. (по оконченным делам) учтены совершённые в состоянии алкогольного опьянения 23 кражи, 3 убийства с покушениями, 3 угрозы убийством, по 2 факта умышленного причинения тяжкого телесного повреждения и менее тяжкого телесного повреждения, 2 угона и иные виды преступлений. 

Увеличилось число потерпевших, находившихся на момент совершения преступления в состоянии алкогольного опьянения (с 6 до 10 или +3,2%).
Справочно: 
всего изолировано в ЛТП 46 (+11) лиц, злоупотреблявших спиртным и на этой почве систематически нарушавших общественный порядок. 
Новогрудским РОВД выявлено 720 административных правонарушений по ст. 17.3 КоАП (Распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, потребление наркотических средств или психотропных веществ, их аналогов в общественном месте либо появление в общественном месте или на работе в состоянии опьянения).
В целом больше выявлено административных правонарушений, связанных с хранением, изготовлением, сбытом и приобретением самогона и спиртосодержащей жидкости (108; +53). 
По ст.12.27 КоАП (Незаконные перемещение, хранение табачных изделий и алкогольных напитков, производство, переработка, хранение, перемещение непищевой спиртосодержащей продукции, этилового спирта, табачного сырья, реализация этих продукции, спирта, сырья и алкогольных напитков) к ответственности привлечено 7 граждан. По ст.12.43 КоАП (Изготовление или приобретение крепких алкогольных напитков (самогона), полуфабрикатов для их изготовления (браги), хранение аппаратов для их изготовления) – соответственно 101 лицо.

Изъято всего 9 156 л нелегального алкоголя, из них 254 л самогона, 90 л спиртосодержащей жидкости, 8 812 л самогонной браги, выявлено и уничтожено 23 самогонных аппарата. 

К категории «насилие в семье» относится 9 (-3) из зарегистрированных преступлений. Из них убийств с покушениями (2), умышленных причинений тяжких телесных повреждений (2), угроз убийством (4), умышленное причинение легкого телесного повреждения (1). 
Как и ранее, проявление агрессии является наиболее часто используемой формой урегулирования бытовых неурядиц для лиц с низким образовательным уровнем и трудовой квалификацией, зачастую пребывающих в состоянии алкогольного опьянения.

В состоянии алкогольного опьянения совершено 44,4% (4) преступлений рассматриваемой линии, не работающими и не учащимися – 44,4% (4), лицами, имеющими судимость – 11,1% (1), в сельской 
местности – 55,6% (5).
В целях пресечения фактов семейного насилия на ранней стадии по превентивным статьям в быту (ст.ст.153 (Умышленное причинение легкого телесного повреждения), 154 (Истязание), 186 (Угроза убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества), 189 (Оскорбление) УК) возбуждено 5 уголовных дел. 
К административной ответственности по ст.ст. 9.1 (Умышленное причинение телесного повреждения и иные насильственные действия), 9.3 (Оскорбление) и 17.1 (Мелкое хулиганство) КоАП привлечено 207 семейных скандалистов. 
Лицам, допустившим правонарушения по отношению к членам семьи вынесено 8 защитных предписаний, из которых 4 защитных предписания были вынесены (тем  у которых имеется собственное (либо родителей) жилье, куда на время можно их отселить из семьи) (Петрико А.В., Туру А.И. и Аникевичу А.А., которому выносилось дважды защитное предписание) с установлением обязанности гражданина, совершившего насилия в семье, временно покинуть общее с гражданином (гражданами), пострадавшим (пострадавшими) от насилия в семье, жилое помещение, запрета распоряжаться общей совместной собственностью.   
Справочно:
 в дееспособности ограничено 2 лица, злоупотребляющих спиртными напитками и ставящих по указанным причинам семью в тяжелое материальное положение. 
Уровень преступности в сельской местности уменьшился (56,4; -9,3 преступления на 10 тысяч жителей). 

По итогам 8 месяцев 2016 года на территории района увеличилось количество преступлений, зарегистрированных в общественных местах (37; +4 или +12,1%). Удельный вес таких преступлений в общей структуре преступности составил 16,6% (+3,4%). 
В общественных местах зарегистрировано 24 кражи, 8 хулиганств, 2 угона, 1 факт причинения менее тяжких телесных повреждений, 1 умышленное повреждение имущества, 1 сопротивление сотруднику ОВД.

С помощью систем видеонаблюдения в 2015 году раскрыто 5 преступлений, в текущем году - 1. 

В течение января-августа текущего года обеспечена охрана общественного порядка и безопасность при проведении 12 массовых мероприятий. Общественный порядок при проведении массовых мероприятий обеспечен. Проведение несанкционированных мероприятий не допущено.  
Дорожно-транспортная безопасность
В сравнении с январём-августом 2015 года сократилось количество зарегистрированных на территории района дорожно-транспортных происшествий (14; -4), погибших (4; -2). Количество раненых в них людей сохранилось на уровне прошлого года (14; +/-). Количество лиц, допустивших автоаварии в нетрезвом состоянии, увеличилось (2; +2). ДТП с участием детей не допущено.
ДТП совершены в г. Новогрудке (8), в сельской местности (6).
Основными причинами ДТП явились нарушения скоростных режимов (5) и нарушение правил проезда пешеходных переходов (4).

Пресечено 56 фактов управления транспортными средствами лицами в состоянии опьянения (ст.18.16 КоАП). 
Возбуждено 3 уголовных дела по ст.317-1 УК (управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии опьянения, передача управления транспортным средством такому лицу либо отказ от прохождения проверки (освидетельствования). 
Контроль миграционных процессов
За рассматриваемый период окончено предварительное расследование по 1 (-5) уголовному делу по преступлению, совершенному на территории района гражданином иностранного государства (ст. 212 УК, хищение путем использования компьютерной техники). 

Профилактика террористических и экстремистских проявлений в молодежной среде
В соответствии с законодательством Республики Беларусь субъектами противодействия экстремизму являются органы государственной безопасности, внутренних дел, прокуратуры, пограничной службы, таможни, государственного управления в сфере массовой информации, государственной охраны, Следственный комитет Республики Беларусь. 
Справочно: 
Экстремизм (экстремистская деятельность) (Закон Республики Беларусь от 04.01.2007 г. N203-З «О противодействии экстремизму» в редакции от 20.04.2016)

деятельность граждан Республики Беларусь, иностранных граждан или лиц без гражданства (далее, если не указано иное, - граждане) либо политических партий, других общественных объединений, религиозных и иных организаций (далее - организации) по планированию, организации, подготовке и совершению действий, направленных на:

насильственное изменение конституционного строя и (или) территориальной целостности Республики Беларусь;

захват или удержание государственной власти неконституционным путем;

создание организации для осуществления экстремистской деятельности, экстремистской организации, экстремистской группы (далее - экстремистские формирования);

создание незаконного вооруженного формирования;

осуществление террористической деятельности;

разжигание расовой, национальной, религиозной либо иной социальной вражды или розни;

организацию и осуществление массовых беспорядков, хулиганских действий и актов вандализма по мотивам расовой, национальной, религиозной либо иной социальной вражды или розни, политической или идеологической вражды;

пропаганду исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности;

пропаганду и публичное демонстрирование, изготовление и распространение нацистской символики или атрибутики;

распространение экстремистских материалов, а равно на изготовление, издание, хранение или перевозку в целях распространения таких материалов;

воспрепятствование законной деятельности государственных органов, в том числе Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов, избирательных комиссий, комиссий по референдуму или комиссий по проведению голосования об отзыве депутата, а также законной деятельности должностных лиц указанных органов или комиссий, совершенное с применением насилия, угрозы его применения, обмана, подкупа, а равно на применение насилия либо угрозу насилием в отношении близких названных должностных лиц в целях воспрепятствования их законной деятельности или принуждения к изменению характера такой деятельности либо из мести за выполнение ими служебных обязанностей;

финансирование экстремистской деятельности, иное содействие в ее осуществлении, в том числе путем предоставления недвижимого имущества, средств электросвязи, учебных, полиграфических, других материально-технических средств или информационных услуг;

публичные призывы к деятельности и действиям, указанным в абзацах втором - тринадцатом.

Наиболее распространенным проявлением экстремизма в нашей стране является распространение различного рода печатной продукции (стиккеров и листовок экстремистского содержания).

Справочно: 
информационная продукция, содержащая призывы к экстремистской деятельности, пропагандирующая такую деятельность, признается таковой  по решению суда на основании заявления государственного органа, осуществляющего противодействие экстремизму, по месту нахождения организации, ее изготовившей и (или) распространяющей (распространившей), либо по месту жительства гражданина, ее изготовившего и (или) распространяющего (распространившего), либо по месту ее обнаружения.

Копия вступившего в законную силу решения суда о признании информационной продукции экстремистскими материалами направляется в республиканский орган государственного управления в сфере массовой информации для включения такой информационной продукции в республиканский список экстремистских материалов, который подлежит опубликованию в средствах массовой информации. 

Рост уровня террористической активности в Европе потребовал повышения мер безопасности, предпринимаемых для недопущения совершения террористических и экстремистских актов. 

Путем распространения в общественных местах памяток, буклетов, доведения информации посредством громкой связи организовано информирование населения о соблюдении правил безопасного поведения в местах с массовым пребыванием граждан, необходимости проявления бдительности и информирования ОВД об обнаружении бесхозных подозрительных предметов или подозрительных лиц. 

В настоящее время основные усилия органов внутренних дел направлены на проведение профилактической работы в молодежной среде среди членов группировок неонацистов и антифашистов, в том числе футбольных фанатов, а также представителей движения анархистов.

Носители вышеуказанных идеологий представляют наибольшую угрозу в современный период развития белорусского общества, поскольку помимо участия в различных несанкционированных политических акциях, данные лица склонны к совершению различного рода правонарушений и преступлений.
Основным молодежным неформальным течением на территории Гродненской области являются «фанатские» движения.
На сегодняшний день на территории Гродненской области имеется 5 футбольных клубов (далее – ФК), которые участвуют в Чемпионате Республики Беларусь по футболу (высшая лига – ФК «Неман» (Гродно); первая лига - ФК «Сморгонь», ФК «Слоним», ФК «Лида, ФК «Ошмяны»). 

Из существующей мировой практики все фанатские группировки  подразделяются на две группы: красная (левые), придерживающиеся антифашисткой идеологии, и черная (правые), пропагандирующие идеи фашизма и национализма. Все фанатские группировки нашего региона относятся к черной группе.

В текущем году при проведении футбольных матчей зарегистрировано пять происшествий, связанных с футбольными фанатами: четыре из них на территории Гродненской области, одно – с болельщиками ФК «Неман» (Гродно) при проведении выездной игры за пределами региона. Происшествия связаны как правило с потасовками между фанатскими группировками. 
Широкий резонанс, в том числе в средствах массовой информации (видеосюжет демонстрировался в передаче «Зона Х») получил факт избиения школьников, совершенный активными участниками фанатского движения ФК «Лида». По данному факту возбуждено уголовное дело по признакам ч.2 ст.339 УПК (особо злостное хулиганство), в рамках расследования которого были выявлены также факты вымогательства, совершенные этими же лицами (приговор по данному уголовному делу еще не вынесен).

Справочно: 12 марта т.г. около 18:00 часов вблизи общежития по ул. Грюнвальдской 3 в г.Лиде группой лиц были избиты три школьника 15-16 лет. 
Закончен судебный процесс (приговор не вступил в законную силу) в отношении одного из лидеров группировки «Антифа» Я., который совершил грабеж, хулиганство, а также с использованием ножа угрожал убийством двум жителям г.Гродно.

Всего в текущем году по линии борьбы с экстремизмом выявлено 23 преступления, к уголовной ответственности привлекаются 16 лиц, относящихся к категории активных участников либо лидеров экстремистских формирований.
Для предупреждения подобных правонарушений и преступлений проводится активная профилактическая работа. 

В настоящее время оперативная обстановка в неформальной молодежной среде области характеризуется отсутствием грубых массовых нарушений общественного порядка, фактов националистических, анархистских, расистских и иных деструктивных проявлений экстремистского характера.
Начальник отдела внутренних дел

Новогрудского райисполкома                    
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