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Декрет Президента Республики Беларусь
 от 11 ноября 2015 г. № 7 
”О привлечении денежных средств во вклады (депозиты)“
( в помощь докладчикам)

С 12 ноября 2015 г. вступил в силу Декрет Президента Республики Беларусь от 11 ноября 2015 г. № 7 ”О привлечении денежных средств во вклады (депозиты)“ (далее – Декрет № 7). Декрет направлен на стимулирование формирования сбережений преимущественно в национальной валюте и на долгосрочной основе. 

Положения Декрета учитывают мировую практику. Данная практика включает необходимость согласования возможностей и условий досрочного возврата вкладов (депозитов) между банком и вкладчиком при заключении договора. После вступления в силу Декрета у граждан сохраняется возможность выбора вида вклада с правом досрочного снятия (отзывный) либо вклада, который будет храниться в банке в течение всего срока, предусмотренного договором, без права снятия его раньше срока  (безотзывный). По безотзывным вкладам доходность будет выше, чем по отзывным.

Кроме того, изменяются подходы к налогообложению доходов, полученных физическими лицами в виде процентов по банковским счетам и вкладам (депозитам) в банках.

Поскольку денежные средства, размещаемые в банках во вклады и на текущих счетах на краткосрочной основе, по своей сути не носят сберегательную функцию, то льгота по подоходному налогу на процентные доходы от размещения таких денежных средств  не будет применяться. Целью отмены льготы не является пополнение бюджета. Для тех, кто хочет сберегать и преумножать свои сбережения в долгосрочной перспективе, льгота сохраняется. Те, кто преследует, в первую очередь, спекулятивные интересы на депозитном рынке, должны будут уплатить налог. Подоходный налог будет удерживаться при фактическом размещении денежных средств  во вклады на срок менее 1 года – в белорусских рублях, и менее 2 лет – в иностранной валюте, а по текущим счетам в случае, если процентная ставка превышает размер процентной ставки по банковскому вкладу до востребования.

Налогообложение доходов по вкладам также распространенная мировая практика. Доходы, полученные от размещения во вклады облагаются налогом в Польше, Германии, Болгарии, Литве и других европейских странах. Такой налог введен в Украине. В России есть налог на доходы по вкладам, начисляемые по высоким процентным ставкам.

Данные меры создают возможность для банков формировать более  устойчивую ресурсную базу, а значит более эффективно перераспределять ее для нужд экономики, то есть направлять для долгосрочного кредитования и снижать стоимость кредитов, в том числе  для граждан на цели строительства жилья, для развития малого и среднего бизнеса, реализации инвестиционных проектов.
1. Цели Декрета №7
Декрет №7 - элемент комплекса мер, которые реализуют Правительство и Национальный банк для обеспечения финансовой и экономической устойчивости в стране. 
Национальный банк исходил из того, чтобы предложить механизм, который укладывается в идеологию мировой практики и позволяет решить вопрос уравнивания внутренних условий налогообложения, стимулируя при этом длинные сбережения.

Цель этого декрета в части налогообложения заключается в том, чтобы, с одной стороны, стимулировать длинные сбережения физических лиц. С другой стороны, есть определенная мировая практика. Сейчас очень многие страны Западной и Восточной Европы, и даже наши самые близкие соседи используют механизм налогообложения доходов физических лиц. Поэтому в условиях интеграции Беларуси в мировое экономическое сообщество мировую практику тоже нужно учитывать. 
Есть также определенные внутренние подходы по сокращению объема преференций, льгот внутри страны. Сегодня юридические лица облагаются налогом на доходы, полученные от размещения денежных средств во вклады и депозиты. Поэтому определенная унификация налоговых льгот в части физических и юридических лиц тоже имела место при принятии решения по  данному вопросу.
2. О ранее заключенных договорах
Договоры банковских вкладов (депозитов), заключенные до 12 ноября 2015 г., будут исполняться на прежних условиях в течение всего срока действия. При продлении договора на новый срок его положения должны быть приведены в соответствие с требованиями Декрета № 7.

При этом государство по-прежнему гарантирует полную сохранность денежных средств физических лиц в белорусских рублях и иностранной валюте, размещенных на счетах и (или) во вклады в банках, и возмещение 100 процентов суммы этих средств в валюте счета либо вклада с выплатой процентов.

3. Безотзывные и отзывные вклады
Согласно Декрету №7 в Беларуси с 12 ноября 2015 года изменилсь классификация банковских вкладов (депозитов). 
В соответствии с ранее действовавшей классификацией, банковские вклады в Республике Беларусь подразделялись на:

– срочные вклады (возврат вклада осуществляется по истечении срока, определенного договором, процентная ставка зависит от суммы и срока размещения вклада – чем больше сумма вклада и срок его размещения, тем выше процентный доход);

– условные вклады (возврат вклада осуществляется при наступлении определенного условия (события), зафиксированного в договоре); 

– вклады до востребования (деньги с такого вклада можно снимать в любое время без потери процентов, но процентная ставка по ним обычно ниже по сравнению с другими видами вкладов).

В соответствии с Декретом № 7, начиная с 12 ноября 2015 г. договоры срочного и условного банковского вклада будут подразделяться на безотзывные и отзывные.

Главной отличительной особенностью этих двух видов договоров станут условия досрочного возврата вклада.  

При заключении отзывного договора будет предусматриваться возможность досрочного возврата вклада по инициативе вкладчика. При этом конкретные сроки и условия возврата вклада будут прописываться в договоре между банком и вкладчиком.

Безотзывным договором досрочный возврат вклада по инициативе вкладчика не предусматривается. Вернуть вклад до истечения срока действия договора можно будет только с согласия банка. . Но это не будет носить системный характер и не будет стандартной практикой. Речь идет только об исключительных случаях.

Таким образом, с момента вступления в силу Декрета № 7 норма части третьей статьи 186 Банковского кодекса Республики Беларусь, предоставляющая право вкладчику-физическому лицу потребовать досрочного возврата вклада и обязанность вкладополучателя (банка) возвратить вклад в течение пяти дней, фактически применяется к договорам банковского вклада, заключенным до 12 ноября 2015 г. (за исключением случаев продления срока действия договоров).

В отношении договоров банковского вклада, заключенных после вступления в силу Декрета № 7, правила возврата вклада будут определяться в соответствии с нормами Декрета № 7.

4. О подоходном налоге на доходы от вкладов
Декрет №7 предусматривает уплату подоходного налога с процентных доходов по вкладам, текущим (расчетным) счетам. Т.е. платить налог нужно не с самих вкладов, а непосредственно с процентных доходов. Сам вклад (деньги, которые принес клиент) налогообложению не подлежит, поскольку с этих средств 13 процентов в госбюджет уже уплачено.

Налог уплачивается с процентных доходов по вкладу, если: 
· договор вклада был заключен  12 ноября 2015 г. и позднее; 
– фактический срок размещения денежных средств и во вкладах (депозитах) составил менее 1 года – в белорусских рублях, менее 2 лет – в иностранной валюте.

Процентный доход по текущим (расчетным) счетам облагается налогом, если: 
– договор теущего (расчетного) счета был заключен  12 ноября 2015 г. и позднее; 
– процентная ставка, по которой получен доход от размещения денежных средств на текущих (расчетных) банковских счетах, превышает размер действующей в банке процентной ставки по вкладу до востребования.

Ставка по вкладу до востребования устанавливается каждым банком самостоятельно. При этом постановлением Правления Национального банка от 12 ноября 2015 г. № 671 банкам рекомендовано не превышать максимальный размер процентных ставок по банковским вкладам (депозитам) до востребования в белорусских рублях – 3 процента годовых, в иностранной валюте – 0,2 процента годовых. 

Налог будет взиматься только с 1 апреля 2016 года и только с тех доходов по вкладу, которые были получены после этой даты.

5. Как платить подоходный налог на доходы от вкладов
В случае необходимости уплаты подоходного налога с полученных процентных доходов никаких дополнительных действий со стороны вкладчика не потребуется: банк сам рассчитает сумму налога и перечислит ее в государственный бюджет. 

При заключении договора банки обязаны подробно информировать вкладчиков обо всех условиях привлечения вклада, а в случае необходимости взимания подоходного налога с полученных вкладчиком процентных доходов – о сумме перечисленных в бюджет средств.

6. Валютные облигации Минфина для населения не будут облагаться подоходным налогом 

Вводить подоходный налог по валютным облигациям Минфина не планируется.

Владельцы государственных ценных бумаг (как в белорусских рублях, так и в иностранной валюте) освобождены от уплаты подоходного налога. 
Что касается доходов по корпоративным облигациям (например, банков), то их держатели сейчас тоже обладают определенными льготами, которые действуют до 1 января 2016 года. Сейчас обсуждается вопрос, чтобы пролонгировать эту норму. 
7. Будет считаться плательщик налога с процентов по вкладу «тунеядцем»?

В следующем году социальные иждивенцы должны будут уплатить сбор за 2015 год, когда часть Декрета №7 о налогообложении еще не вступила в силу, соответственно, в 2016 г. они обязаны внести в госбюджет 3,6 млн рублей. В последующие годы будет подсчитываться подоходный налог с процентного дохода по вкладу, поступивший в течение года от каждого конкретного человека. Если за год сумма будет выше 3,6 млн. – платить сбор не нужно, если менее – необходимо будет доплатить разницу.
8. Об альтернативе банковским вкладам и кредитам

В ближайшее время Национальный банк планирует представить программу развития финансового рынка. В частности, будет предложено создание национальных рейтинговых агентств, создание новых финансовых институтов, таких как инвестиционные фонды, хедж-фонды. Предполагается, что будет сосредоточение функций мегарегулирования за финансовым рынком в компетенции Национального банка, что позволит единому государственному органу реализовать всю лучшую наработанную международную банковскую практику, и не только банковскую, а в целом финансовую - практику именно в условиях прозрачности и единства подходов.

Соответствующий проект указа внесен в Администрацию Президента, сейчас идет работа над ним.
Уважаемые коллеги!
В рамках работы по освещению в СМИ положений Декрета Президента № 7 может также использоваться информация, приведенная в комментарии, подготовленном корреспондентом БЕЛТА совместно со специалистами центрального аппарата Национального банка (прилагается). 

Сообщаем также, что 20 ноября 2015 г. с 11.00 до 12.00 на сайте БЕЛТА состоится онлайн-конференция на тему "Изменения на рынке банковских вкладов" с участием представителей Национального банка, Министерства по налогам и сборам и отечественных банков. 
Материалы онлайн-конференции будут разосланы дополнительно для учета в работе.
Управление информации и общественных связей

Национального банка Республики Беларусь

ДЕНОМИНАЦИЯ

1. Почему решение оденоминации принято именно сейчас

Решение о проведении деноминации официальной денежной единицы с 1 июля 2016 года закреплено указом Президента от 4 ноября №450. Деноминация будет проведена путем замены находящихся в обращении банкнот образца 2000 года на банкноты и монеты образца 2009 года в соотношении 10 000 белорусских рублей в денежных знаках образца 2000 года к 1 белорусскому рублю в денежных знаках образца 2009 года.
На сегодняшний день в стране сложился уровень внутренней и внешней сбалансированности достаточный для проведения деноминации. 
Это связано со сбалансированностью внешнеторгового сальдо и жесткой направленностью монетарной политики на снижение инфляции. Положительный эффект на платежный баланс от реализации указанных мер с каждым месяцем увеличивается. На протяжении 9 месяцев текущего года динамика изменения потребительских цен демонстрировала устойчивую тенденцию к снижению, с января по сентябрь в годовом выражении прирост цен снизился с 17,1% до 11,9%. Как следствие, повышается защита покупательской способности белорусского рубля.

Сохранение фундаментальных подходов к экономической политике позволят довести уровень инфляции к 2020 году до 5%". 

Экономические агенты наиболее позитивно оценивают денежные единицы с наименьшим количеством нулей, поэтому деноминация и проводится 1:10000.

2. Деноминация национальной денежной единицы является чисто техническим процессом

Деноминация национальной денежной единицы является чисто техническим процессом, который предполагает замену денежных знаков образца 2000 года на денежные знаки образца 2009 года.
Затраты субъектов хозяйствования в связи с деноминацией окупятся быстро. 

При обработке денежной наличности предприятия используют ручной труд. Если Национальный банк обладает сортировочной техникой, которая может сама считать денежные купюры, то предприятия, магазины, небольшие банки такой техникой не обладают. На ручной труд тратится гораздо больше усилий и человеко-часов. Выгода деноминации в том, что денежной наличности станет намного меньше с учетом укрупнения денежной единицы.
3. До 1 июля 2016 года обменивать старые купюры на новые никто не должен

До 1 июля 2016 года обменивать старые купюры на новые никто не должен. 

Новые купюры появятся в обращении как законное платежное средство только с 1 июля 2016 года. И если кто-то кому-то будет предлагать осуществить обмен старых денежных знаков на знаки нового образца - это мошенник.

Государственные органы будут работать скоординированно, Совет Министров и Национальный банк разработают план мероприятий по проведению деноминации. Размещение плакатов, которые будут иллюстрировать новые деньги, а также определенные информационные лекции будут проводиться для того, чтобы люди понимали происходящее. Со стороны правоохранительных органов будет обеспечиваться контроль.

Согласно постановлению правления Нацбанка воспроизведение изображений банкнот может выполняться на материальных и нематериальных носителях. Но при этом есть определенные условия: при одностороннем изображении носителя размер копии должен составлять менее 75% или более 125% реального размера банкнот. При двустороннем воспроизведении - менее 50% или более 200%. 

Воспроизведение изображения монет может выполняться на любых материальных и нематериальных носителях за исключением сплавов металлов. 
4. Банкнотный ряд после деноминации в Беларуси уменьшится в 7 раз 

Банкнотный ряд после деноминации в Беларуси уменьшится в 7 раз. Ожидается, что к 1 июля 2016 года в обращении будет находиться порядка 600 млн денежных знаков образца 2000 года. Для их замены потребуется всего 80 млн экземпляров банкнот нового номинального ряда и 400 млн монет. Это значит, что новый банкнотный ряд будет в 7 раз меньше.

Значительно сократятся расходы на транспортировку, пересчет, хранение, доставку денег до потребителя.
 Введение монеты - хорошо это или плохо? Срок службы монеты составляет от 10 до 15 лет, срок службы разменной банкноты мелкого номинала - от 6 до 12 месяцев.

5. Когда и где были произведены новые деньги

Новые денежные знаки, которые будут введены в обращение с 1 июля 2016 года, изготовлены по заказу Национального банка Беларуси еще в 2008 году. Однако тогда в связи с мировым экономическим кризисом и, как следствие, ухудшением экономической ситуации в стране проведение деноминации было отложено, а изготовленные денежные знаки переданы в Центральное хранилище Национального банка.
Производителями монет являются Литовский монетный двор и Монетный двор "Кремница" – Словакия. Банконты были отпечатаны в Великобритании.

Себестоимость изготовления одной купюры и одной монеты колеблется от 0,1 до 0,4 евро.
6. Как выглядят новые монеты 

На аверсе (лицевой стороне) вводимых в обращение разменных (циркуляционных) монет изображен Государственный герб Беларуси, на реверсе (оборотной стороне) - цифровые обозначения номиналов монет.

1 копейка имеет диаметр 15 мм. Она изготовлена из сплава стали и покрыта медью, поэтому имеет красный цвет, как и монеты номиналом 2 (диаметром 17,50 мм) и 5 (19,80 мм) копеек. Их толщина - 1,25 мм, гурт - ровный. Масса 1-копеечной монеты составляет 1,55 г, 2-копеечной - 2,10 г, 5-копеечной - 2,70 г. 

Монеты номиналом 10, 20 и 50 копеек выпущены из стали и покрыты медью и латунью, поэтому они имеют желтый цвет, гурт - насечка с сегментами. Диаметр первой монеты - 17,70 мм, масса - 2,80 г, толщина - 1,80 мм; диаметр второй - 20,35 мм, масса - 3,70 г, толщина - 1,85 мм; диаметр третьей - 22,25 мм, масса - 3,95 г, толщина - 1,55 мм. 

Монета номиналом 1 рубль - белого цвета. Она выполнена из стали, покрыта медью и никелем. Ее диаметр - 21,25 мм, масса - 5,60 г, толщина - 2,30 мм, гурт с насечкой.

Монета номиналом 2 рубля из стали - двухцветная, гурт - с надписью. Ее кольцо покрыто медью и латунью и является желтым, середина - медью и никелем, поэтому имеет белый цвет. Диаметр двухрублевой монеты - 23,50 мм, масса - 5,81 г, толщина - 2 мм.
7. Как выглядят новые банкноты

Онсову дизайна новых банкнот разрабатывали художницы Национального банка. Также в проекте участвовал целая группа специалистов – историки,  сотрудники производителя, потому что дизайн - это не только изображение банкноты, это и размещение защитных элементов - просто так их разместить нельзя. 
Общая концепция дизайна новых банкнот соответствует девизу "Мая краіна - Беларусь". Каждая банкнота посвящена одной из областей Беларуси и Минску. Соответствие области номиналу банкнот определено в алфавитном порядке.

Так, изображение банкноты номиналом 5 рублей посвящено Брестской области, 10 - Витебской, 20 - Гомельской, 50 - Гродненской, 100 - Минской, 200 - Могилевской, 500 рублей - Минску. В дизайне новых банкнот образца 2009 года сохранена преемственность относительно банкнотного ряда образца 2000 года в части использования изображений памятников архитектуры и градостроительства.
Самым заметным отличием новых банкнот от старых является то, что все семь номиналов отличаются по размеру и цвету. В частности, купюра в 5 рублей преобладающих оранжевого и красновато-коричневого цветов, 10 рублей - голубого и фиолетового, 20 рублей - желтого и фиолетового, 50 рублей - зеленого и оранжевого, 100 рублей - изумрудного и фиолетового, 200 рублей - синего и фиолетового, 500 рублей - сине-изумрудного и розового.
8. Новые белорусские банкноты обладают видимыми и невидимыми степенями защиты

Уделяется большое внимание вопросам безопасности и защищенности денег, движению к распознаванию банкноты, удобству пользователей. Банкноты нового банкнотного ряда обладают шестью видимыми степенями, которые может отличить любой гражданин. Кроме того у банкнот есть еще масса невидимых степеней защиты, которые раскрываются только банкам, а отдельные знает только Национальный банк.
Банкноты - это не просто красивая картинка, прежде всего - это банковский билет, имеющий определенный набор защитных признаков. Во-первых, банкноты печатаются на специальной бумаге, во-вторых - это полиграфическое исполнение, предполагающее использование специальных красок и графических элементов. Именно такой комплекс составляющих позволяет говорить о степени защищенности банкнот.

В числе основных визуальных защитных признаков для населения - тех, которые можно определить без специальных приборов - наличие водяного знака. Чаще всего он соответствует сюжету изготовления. Также на всех банкнотах есть защитная металлизированная нить. Если смотреть на просвет - это будет сплошная темная полоса. Кроме того можно обнаружить совмещающее изображение на незапечатанном поле. Часть фрагментов - на лицевой, часть - на оборотной стороне, видно на просвет, совмещается в единое целое, и соответствует номиналу банкнот. Это совмещение очень точное. В подделках прежде всего возникают эти проблемы: не совпала лицевая и оборотная сторона.

Монеты также защищены. Прежде всего, нужно учитывать сплав металлов, из которых они сделаны, разный диаметр, гурт (боковая сторона монеты) с насеками определенного размера, а также мелкие детали, которые сложно подделать в кустарных условиях. 

По словам представителя Национального банка, для кассиров и банковских работников есть дополнительные защитные признаки, которые можно проверить с помощью специальных приборов.
На купюрах есть специальные метки для слабовидящих людей. На старых купюрах были точки и черточки. На новых - геометрические фигуры, которые лучше воспринимаются и запоминаются. Кроме того, новые купюры отпечатаны по специальной технологии и хорошо ощущаются тактильно. Наконец, большие цифры номиналов выполнены на контрасте с основным фоном.

Если говорить о 50-рублевой купюре, которая была напечатана в соответствии с орфографическими правилами 2008 г., то опасений, что ее разберут коллекционеры, нет. Эти денежные знаки напечтаны в достаточном количестве. Купюры были изготовлены в 2009 г., поэтому есть ошибка, но в последующем, при заказе новых партий денег данного номинала, эти несоответствия будут устранены.

Официальный пресс-релиз о проведении деноминации и презентация новых денежных знаков на русском, белорусском и английском языках размещены на официальном сайте Национального банка по  ссылкам:

http://www.nbrb.by/Press/?nId=1214
http://www.nbrb.by/Press/?nId=1203&l=be
http://www.nbrb.by/Press/?nId=124&l=en

