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ВЫБОРЫ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАБОТЫ МЕСТНОГО УПРАВЛЕНИЯ И САМОУПРАВЛЕНИЯ

(Материал в помощь докладчикам на едином дне информирования 20 февраля 2014 г.)

Формирование эффективной системы местного управления и самоуправления – одна из важнейших задач развития государственности в Республике Беларусь
Местное управление и самоуправление осуществляется через местные Советы депутатов, органы территориального общественного самоуправления (ОТОС), местные собрания, местные референдумы, инициативы граждан в финансировании и (или) возмещении расходов бюджета на определенные ими цели и иные формы участия граждан в государственных и общественных делах.

В нашей стране постоянно уделяется внимание совершенствованию и реальному укреплению основ местного управления и самоуправления, расширению прав местных Советов депутатов.

12 января 2007 г. Президент Республики Беларусь подписал Указ № 21 «О повышении роли органов местного управления и самоуправления в решении вопросов жизнеобеспечения населения». 

4 января 2010 г. принят Закон Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь», на основании которого в нашей стране упрощено и систематизировано законодательство по этому вопросу. Создана достаточно полная и адекватная сегодняшним реалиям законодательная база, которая позволяет органам местного самоуправления функционировать более эффективно.

Основным звеном системы местного самоуправления Республики Беларусь являются Советы депутатов. Советы избираются гражданами и являются представительными государственными органами на территории соответствующих административно-территориальных единиц.

В Республике Беларусь установлены три территориальных уровня Советов: первичный, базовый и областной.
К первичному территориальному уровню относятся сельские, поселковые, к базовому –  районные, к областному – областные Советы.
 Особенностью местных Советов депутатов как государственных органов является то, что они в своей деятельности исходят в первую очередь из интересов граждан, проживающих на соответствующей территории, учитывая при этом и общегосударственные интересы. 

В соответствии с Законом «О статусе депутата местного Совета депутатов», депутатом местного Совета депутатов является свободно избранный гражданами, проживающими на территории, входящей в избирательный округ, представитель, уполномоченный участвовать в осуществлении государственной власти местным Советом депутатов, представлять своих избирателей в государственных органах и других организациях, осуществлять иные полномочия. 
Депутатом местного Совета депутатов может быть избран гражданин Республики Беларусь, достигший 18 лет, не имеющий судимости, проживающий на территории соответствующей административной единицы или связанный с ней в силу своей профессиональной деятельности.

Срок полномочий депутата местного Совета депутатов – четыре года. Осуществление полномочий депутатом местного Совета начинается со дня признания его полномочий Советом и заканчивается в день открытия первой сессии Совета нового созыва.

Избранные депутаты осуществляют свои полномочия без отрыва от трудовой (служебной) деятельности, кроме председателя местного Совета, осуществляющего свои полномочия на профессиональной основе.

Можно выделить следующие формы деятельности депутата местного Совета в Совете и его органах:

участие депутата местного Совета в работе сессий Совета и заседаниях его органов. 
Депутат местного Совета вправе обратиться с запросом к председателю Совета, президиуму Совета, руководителю (его заместителю) соответствующего исполкома, руководителям его структурных подразделений, а также к руководителям других организаций, расположенных на подведомственной местному Совету территории. Такой запрос подлежит оглашению на сессии соответствующего местного Совета;

обращение депутата – изложенное в письменной форме предложение государственным органам, другим организациям или должностным лицам о предоставлении информации и (или) разъяснений по вопросам, отнесенным к их компетенции и связанным с деятельностью депутата местного Совета.

Соответствующие структуры и должностные лица, к которым направлено обращение депутата, обязаны дать на него ответ в письменной форме в десятидневный срок со дня регистрации обращения, а при необходимости дополнительного изучения или проверки фактов – не позднее чем в месячный срок.

Одна из наиболее эффективных форм деятельности депутатского корпуса – работа в своем избирательном округе (рассмотрение обращений граждан и юридических лиц, личный прием, проведение встреч с избирателями и отчеты о депутатской деятельности).

На избирательный округ приходится большой объем депутатской деятельности. Если на заседаниях местного Совета, как правило, принимаются принципиальные документы, то в округе много повседневной работы. 

Следует отметить, что Законом Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» от 4 января 2010 г. закреплены общая компетенция местных Советов депутатов, а также особенности компетенции местных Советов депутатов каждого территориального уровня: областного, базового и первичного.

Советы базового уровня в пределах своей компетенции:

утверждают территориальные планы развития районов, генеральные планы городов районного подчинения и других населенных пунктов, расположенных на соответствующей территории;

утверждают предельный размер долга органов местного управления и самоуправления на очередной финансовый год;

присваивают звание почетного гражданина соответственно города, района, определяют порядок присвоения такого звания и особенности статуса почетного гражданина.

Советы первичного уровня в пределах своей компетенции:

вносят в Совет и исполком базового уровня предложения по социальной защите граждан;

вносят в Совет базового уровня предложения о размерах отчислений от местных налогов и сборов, суммах дотаций в бюджеты первичного уровня;

выдвигают кандидатов в члены коллегиальных органов территориального общественного самоуправления;

утверждают положение о единоличном органе территориального общественного самоуправления;

осуществляют контроль за деятельностью органов территориального общественного самоуправления.

Следует отметить, что работе с обращениями граждан депутатами уделяется особое внимание. Ведь наряду с оказанием помощи конкретному человеку обращение дает повод для размышлений о наличии каких-либо проблем в регионе. 
Депутат местного Совета проводит встречи с гражданами в целях информирования их о своей деятельности, а также изучения общественного мнения по вопросам, рассматриваемым на сессиях местного Совета, потребностей населения, содействия развитию различных форм местного самоуправления.

Не менее важна и такая форма деятельности депутата как отчеты перед избирателями. Так, в соответствии с Законом «О статусе депутата местного Совета депутатов» представитель граждан обязан периодически, но не реже двух раз в год отчитываться перед избирателями о своей деятельности и ходе выполнения предвыборной программы, о работе Совета и его органов.

Организационные формы деятельности Советов весьма разнообразны. Они осуществляют свои функции через сессии, постоянные и временные комиссии и другие органы Советов, а также путем реализации депутатами своих полномочий в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь.

Основной формой деятельности Совета является сессия. На сессиях рассматриваются вопросы формирования бюджета и прогнозных показателей социально-экономического развития региона; управления государственным имуществом, находящимся в коммунальной собственности; налогов и сборов, зачисляемых в местный бюджет; развития системы здравоохранения; вопросы государственной поддержки организаций бытовых услуг, потребительской кооперации; финансового оздоровления некоторых субъектов хозяйствования. 

Советы в пределах своей компетенции независимы и свободны в принятии тех или иных решений. 





***
В Гродненской области работало 2915 депутатов Советов различных уровней 26-го созыва.

В  Новогрудском районе в 2010 г. было избрано 178 депутатов областного, районного, поселкового, сельских Советов депутатов.
Указом Президента Республики Беларусь от 16 декабря 2013 года
№ 557 в соответствии с пунктом 2 статьи 84 Конституции Республики Беларусь на 23 марта 2014 г. назначены выборы в местные Советы депутатов двадцать седьмого созыва.

В предстоящую избирательную кампанию  в Республике Беларусь будет сформировано 1328 местных Советов депутатов, в том числе 6 областных, Минский городской, 118 районных, 10 городских (городов областного подчинения), 14 городских (городов районного подчинения), 19 поселковых,  1160 сельских Советов депутатов.
Решением Гродненского областного Совета депутатов от 
18 октября 2013 года № 255 было установлено число  избирательных округов по выборам депутатов Гродненского областного Совета депутатов 27-го созыва в количестве 60, а также средняя численность избирателей на округ – 13275 человек. 

Учитывая предложения Гродненского городского и районных исполнительных комитетов и исходя из числа избирателей, образовано: в г.Гродно – 17 округов по выборам депутатов областного Совета депутатов, в Лидском районе – 8, в Слонимском и Волковысском по 4, в Гродненском, Новогрудском, Сморгонском и Щучинском по 3, в Вороновском, Дятловском, Ивьевском, Мостовском и Ошмянском по 2, в Берестовицком, Зельвенском, Кореличском, Островецком и Свислочском по 1.

В 17 районных Советах образовано 506 избирательных округов, в поселковых и сельских Советах депутатов – 1993 округа.
В установленные календарным планом сроки президиумами соответствующих Советов депутатов и исполнительными комитетами были образованы 186 территориальных избирательных комиссий (1 областная, 1 Гродненская городская, 17 районных, 2 городов районного подчинения, 165 поселковых и сельских). В их состав вошли 1553 человека. 

4 января 2014 года президиумом областного Совета депутатов и областным исполнительным комитетом было образовано 60 окружных избирательных комиссий по выборам депутатов Гродненского областного Совета депутатов 27-го созыва. В их состав вошло 660 представителей политических партий, общественных объединений, трудовых коллективов.

В установленные календарным планом сроки районными исполнительными комитетами, администрациями районов г.Гродно были образованы участки для голосования. Всего по области образовано 705 участков, в том числе 44 в санаториях, профилакториях, домах отдыха, больницах  и других организациях здравоохранения, 5 в воинских частях. 

10 февраля 2014 года завершилось выдвижение кандидатов в депутаты местных Советов депутатов. Всего по области было выдвинуто  2628 человек. В том числе в областной Совет депутатов 94 человека (1,6 на округ), в Гродненский городской – 53 (1,8 на округ), в 17 районных Советов депутатов – 532 (1,1 на округ), в Скидельский и Березовский городские Советы депутатов – 45 (1,1 на округ), в 165 поселковых и сельских Советов депутатов – 1904 (1,0 на округ). 


Регистрация кандидатов в депутаты завершается 20 февраля, ровно за 30 дней до выборов, которые пройдут 23 марта 2014 года.







***

23 марта жителям Новогрудского  района предстоит избрать 3 депутатов Гродненского областного Совета депутатов, 33- районного, 133- сельских Советов депутатов (всего 169 человек).

Избирательная кампания началась с формирования территориальных избирательных комиссий, которые  в свою очередь организовывают выборы на соответствующих территориях. 


27 декабря 2013 г. состоялось совместное заседание районного исполнительного комитета и президиума районного Совета депутатов, на котором на основании статей 29, 34, 35 Избирательного кодекса Республики Беларусь было принято решение об образовании Новогрудской районной избирательной комиссии по выборам депутатов Новогрудского районного Совета депутатов 27 созыва в составе 13 человек.

Руководящий состав Новогрудской районной избирательной комиссии:
Корбаль Иван Иванович – председатель
Латушко Виталий Иванович – заместитель председателя
Бурлыко Владимир Алексеевич – секретарь

27 декабря 2013 г. Новогрудской районной избирательной комиссией по представлению Новогрудского районного исполнительного комитета  было образовано 33 избирательных  округа по выборам депутатов Новогрудского районного Совета депутатов двадцать седьмого созыва.

27 декабря 2013 г. Гродненской областной избирательной комиссией образовано 60 округов по выборам депутатов Гродненского областного Совета депутатов. На территории района – 3 округа : Новогрудский избирательный округ № 44, Новогрудско-Кореличский № 45, Новогрудский сельский № 46.

4 января 2014г. Президиумом Гродненского областного Совета депутатов и Гродненского областного исполнительного комитета (№ 841/2) образованы окружные избирательные комиссии по выборам депутатов Гродненского областного Совета депутатов.

Председатели окружных избирательных комиссий:


 Ламан Елена Михайловна – председатель окружной избирательной комиссии по выборам депутатов Гродненского областного Совета депутатов Новогрудского избирательного округа № 44 

Конончук Григорий Ильич -  председатель окружной избирательной комиссии по выборам депутатов Гродненского областного Совета депутатов Новогрудско- Кореличского избирательного округа № 45 

Тур Жанна Александровна - председатель окружной избирательной комиссии по выборам депутатов Гродненского областного Совета депутатов Новогрудского сельского избирательного округа № 46

Решением Новогрудского райисполкома от 14 января 2014 г. № 22 

образованы  43 участка для голосования по выборам депутатов местных Советов депутатов Республики Беларусь двадцать седьмого созыва. Соответственно на каждом участке образованы 43 участковые избирательные комиссии, в которые включено 489 представителей: 2 - от одной политической партии (КПБ,), 252 – от общественных объединений, 48 от трудовых коллективов, 187 – от граждан путем подачи заявлений. Качественный состав – 69,7 % женщин, 8,8 % - молодых людей до 30 лет.

Участковые комиссии начали работу и проведены их организационные заседания, избрано руководство комиссий.

С 12 января по 10 февраля 2014 года проходило выдвижение кандидатов в депутаты. 

В окружные комиссии поданы документы на регистрацию 3 кандидатов в депутаты. В районную избирательную комиссию – от 35 человек. В сельских территориальных избирательных комиссиях на 133 округа принято 134 комплекта документов на регистрацию кандидатов в депутаты сельских Советов депутатов.

В настоящее время в соответствии с Избирательным кодексом РБ проводится проверка документов, которая завершится 20 февраля регистрацией кандидатов в депутаты. 

С 21 февраля по22 марта 2014 года – агитационная кампания.

С 18 по 22 марта 2014 года будет организовано досрочное голосование.
 23 марта – день выборов. 
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