О реализации в Гродненской области и Новогрудском районе Государственной программы комплексных мер противодействия наркомании, незаконному обороту наркотиков и связанными с ними правонарушениями в Республике Беларусь на 2009-2013 годы.

(Информациооный материал
в  помощь  докладчикам на едином дне информирования 19 декабря 2013 г.)
Сущность проблемы

Проблема наркомании и наркобизнеса в середине прошлого века вышла за рамки региональных и внутригосударственных явлений и по своему негативному воздействию на развитие человеческой цивилизации стала представлять собой глобальную угрозу общемирового уровня. Наркомания, по мнению Всемирной организации здравоохранения, является угрозой здоровью населения, подрывает экономику и социальные устои, правопорядок и безопасность государств, наносит значительный вред их политическому имиджу. Даже, несмотря на то, что большинство государств идет по пути ужесточения санкций за данный вид нелегального бизнеса, он остается чрезвычайно привлекательным для преступных группировок. Причина - огромные прибыли при относительно небольших вложениях. Доходы подпольных корпораций по торговле наркотиками превышают известные доходы от торговли нефтью и приближаются к мировым доходам от торговли оружием. 

Ежегодный доход от наркобизнеса сопоставим с 8% объёмов мировой торговли и составляет 320 миллиардов долларов, что превышает ВВП более 90 стран мира.  Во многих странах наркомания признана социальным бедствием. 
Наркотики  - это яд. Независимо от принимаемого количества, они наносят непоправимый ущерб здоровью. 
Наркотики, благодаря своему действию на психику (чаще всего это состояние эйфории, бодрости, ощущение повышенного эмоционального и физического тонуса) получили распространение по всему миру. 
Самая распространённая причина, по которой люди начинают употреблять наркотики, это жажда новых ощущений, стремление убежать от скучной серой жизни, забыть о проблемах, снять стресс, но когда "кайф" проходит появляется состояние депрессии, апатии, безысходности. 

Желание снова употреблять наркотики, с каждой новой дозой становится все сильнее, у зависимых от наркотиков людей появляются ломки (абстинентный синдром), и чем чаще употребляет человек наркотики, тем быстрее и острее они проявляются. 

Конопля, кокаин, ЛСД, героин, экстази, мак - самые известные и ходовые, хотя на самом деле существует очень много видов наркотиков. 
Они разрушают практически все органы и системы организма (больше всего страдают мозг, печень, почки, сердце, репродуктивные органы). 
Средняя продолжительность жизни наркомана, при постоянном употреблении наркотиков внутривенно, примерно 6-8 лет, потом, чаще всего, не выдерживает печень (цирроз, гепатит) либо сердце. 
Многое зависит от того, в каком возрасте, в каких дозах, с какой периодичностью и какой вид наркотиков употребляется. 
Находясь в состоянии наркотического опьянения, нередко люди погибают от несчастных случаев, заканчивают жизнь самоубийством или умирают от передозировки, и чаще всего цель в жизни наркомана одна – достать дозу.                                                                             
 В последнее время большое распространение в молодежной среде получили курительные смеси под общим названием  - спайс. 
Смеси приобрели известность благодаря необычному воздействию на человека  после их курения. 
Несмотря на то, что курительная смесь содержит травы, которые сами по себе безвредны (например, в состав спайса входят шалфей, гавайская роза, голубой лотос), для того, чтобы они давали наркотический эффект, их обрабатывают специальными веществами, действие которых подобно эффекту, вызываемому употреблением марихуаны. 
Но выход из состояния опьянения, вызванного курением  спайса, сопровождается более болезненными ощущениями, чем при потреблении иных наркотических веществ. 
Спайс вызывает привыкание, сопровождаемое ломкой. 
Смеси оказывают и негативное влияние на организм: страдают печень, половая и сердечно-сосудистая системы, снижается интеллект, нарушается работа нервной системы, изменяется поведение человека. 
У потребителя появляются психически активные эффекты: чувство эйфории, изменение временного восприятия, ощущение нереальности  происходящего, галлюцинации. Все перечисленные нервные реакции угрожают жизни человека. Известны случаи, когда накурившиеся люди «шли гулять» с последнего этажа высотного дома или купались в ледяной воде. Однако, такие нервные реакции, не взирая на их опасность, еще не самое страшное. Регулярное курение смесей ведет к необратимым разрушающим процессам в структуре центральной нервной системы. Курильщики спайса имеют все шансы если не  проститься с жизнью, то стать инвалидами по причине поражения головного мозга. 
Наркоторговцы выдают спайс за легальную безвредную для организма ароматическую травку, которую издревле курили восточные народы. 

Самое страшное, что большинство курильщиков – подростки. И с каждым годом их становится все больше и больше.
 Во многих случаях употребление легких наркотических средств, в дальнейшем, перерастает в более серьезную зависимость от наркотиков, которые гораздо сильнее и опаснее.

Сегодня синтетические компоненты спайса внесены в республиканский перечень наркотических средств, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь. 
Распространители данных смесей будут нести ответственность согласно соответствующим статьям уголовного кодекса нашей страны. 
Министерство здравоохранения республики вплотную приступило к решению вопроса  о запрещении курительных смесей спайс и организации лечения зависимости от них. 
По различным оценкам потребителями наркотических средств на планете   являются от нескольких десятков до 200 миллионов человек. 
В последние годы в Республике Беларусь также растет объем незаконного оборота наркотиков и число преступлений, связанных с ним.

Все большее число людей приобретают "опыт" потребления наркотических средств и психотропных веществ, возрастает число наркопотребителей–женщин. 
Данные статистики свидетельствуют о теснейшей связи наркопотребления с ростом числа ВИЧ-инфицированных, заболеваний вирусными гепатитами, туберкулезом и другими серьезнейшими заболеваниями. 
Результаты проведенных в Беларуси научных исследований показывают, что реальные масштабы злоупотребления наркотическими средствами и сильнодействующими веществами в несколько раз превышают данные официальной статистики. Известно, что на одного зарегистрированного наркомана приходится 5-7 незарегистрированных. 
На диспансерном учете в Новогрудском районе на 1 декабря 2013 с наркоманией состоит 21 человек, из них 2 женщины.

За 11 месяцев 2013 года снято с учета 3 наркомана: 

ремиссия-1; выбытие - 1; смерть - 1 человек.
Противодействие распространению  наркотиков

Эффективность противодействия наркомании и незаконному обороту наркотиков во многом зависит от наличия комплексного подхода, включающего в себя не только силовые методы, но и эффективную систему профилактики. 
В этой связи, с целью координации работы всех заинтересованных ведомств, в Республике Беларусь разработана и действует Государственная программа комплексных мер противодействия наркомании, незаконному обороту наркотиков и связанным с ними правонарушениям в Республике Беларусь на 2009-2013 годы. 
Данный нормативный акт предусматривает широкий спектр мероприятий, направленных на недопущение распространения наркомании в республике.

В целом правоохранительными органами, а также иными заинтересованными ведомствами ведется целенаправленная работа по пресечению распространения незаконного оборота наркотиков, что позволяет не допустить безудержного роста наркомании в республике.

Ежегодно силовыми структурами конфискуются сотни тонн наркотических средств, сжигаются километры конопляных полей, арестовываются сотни наркоторговцев, но, несмотря на всё это, количество наркотиков растёт с каждым днём, как и количество людей, желающих их употреблять. 

Результаты борьбы с этим социальным злом во многом зависят от личного выбора каждого.

Некоторые верят, что наркотики принесут им счастье, сделают их жизнь более весёлой и насыщенной, но вскоре понимают, что ошибались, и далеко не у каждого находятся силы вернуться обратно к нормальной жизни – жизни без наркотиков.

Местными органами власти района, правоохранительными органами, проводится работа по выполнению мероприятий Государственной программы комплексных мер противодействия наркомании, незаконному обороту наркотиков и связанным с ними правонарушениям в Республике Беларусь на 2009-2013 годы.

Решением Новогрудского районного исполнительного комитета № 977 от 23.12.2011 «О реализации комплекса мер противодействия наркомании, незаконному обороту наркотиков и связанным с ними правонарушениям в Гродненской области» утвержден план мероприятий по противодействию незаконному обороту наркотиков и связанным с ними правонарушениями в Новогрудском районе на 2012 -2013 годы.

Заинтересованными организациями проводится работа по выполнению решения Гродненского областного координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией от 25.11.2011 №5 «О практике исполнения на территории области законодательства, направленного на противодействие незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров».

Основной структурой по противодействию незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов в нашем районе является группа по наркоконтролю и противодействию торговле людьми криминальной милиции отдела внутренних дел Новогрудского райисполкома.

Приоритетными задачами группы являются установление лиц, совершающих преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, а так же в сфере противодействия торговле людьми.
Несмотря на проводимую работу правонарушения в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов имеют место на территории района.

В приёмном покое больницы созданы условия для проведения медицинского освидетельствования для установления факта употребления наркотических средств, психоактивных веществ и состояния алкогольного опьянения. 

Районная больница  полностью обеспечена медицинскими препаратами для оказания помощи наркопотребителям.

Амбулаторная помощь больным наркоманией оказывается в наркологическим кабинете райполиклиники, в котором работают врач психиатр-нарколог, фельдшер-нарколог и медсестра. 

В кабинете имеется все необходимое для оказания экстренной и плановой помощи наркоманам.

Проводится своевременная постановка на учёт лиц, склонных к употреблению наркотических средств и психотропных веществ.  
Ежеквартально проводится акт сверки лиц, допускающих  немедицинское потребление наркотических средств, состоящих на учёте в наркологическом кабинете и оперуполномоченных группы по наркоконтролю и противодействию торговли людьми.

По запросу райвоенкомата предоставляются сведения о лицах призывного возраста, состоящих на учёте по поводу немедицинского употребления наркотических средств.

Наркологической службой района во взаимодействии с заинтересованными ведомствами проводится работа по раннему выявлению лиц, страдающих зависимостью от наркотиков и ненаркотических веществ, их активному наблюдению, комплексному обследованию и лечению.

Выявление психиатром-наркологом несовершеннолетних, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества, осуществляется во взаимодействии с другими врачами больницы, инспекцией и комиссией по делам несовершеннолетних, уполномоченными группы по наркоконтролю РОВД. 
Врач психиатр-нарколог во время профилактических осмотров (поступление на работу, водительская комиссия, периодические профосмотры) уделяет внимание выявлению наркоманов и токсикоманов.

В УЗ «Новогрудская ЦРБ» организовано оказание платных услуг наркологическим больным. 
Работает кабинет анонимного консультирования, где наркопотребителям выдаются медикаменты, шприцы одноразовые и презервативы. 
С несовершеннолетними проводятся индивидуальные психотерапевтические беседы, а при необходимости и госпитализация в ОПНБ «Островля».

Проведены акции с учащимися ССУЗов на тему «Наркомания – опаснейший недуг!».

Среди мероприятий, проведенных в школах района:

- беседа  «Осторожно: опасно для твоего здоровья!» в СШ №3 г. Новогрудка ;
-дискуссии «Наркотики. Горькая правда» в гимназиях №1 и №2, СШ №4;

-классные часы «Наркоман – человек без будущего» в школах города, г.п. Любча, Негневичи, Ладеники, Вселюб, Петревичи, Валевка;

 -конкурс рисунков «Нет наркомании инаркотикам!» в клубе «Ровесник» г. Новогрудка;

 -тематические вечера «Как защитить себя от наркотиков?» в СШ №5, Городечненской СШ».

 По профилактике наркомании прочитано 22 лекции и проведено 42 беседы. 
Проведены радиолекции «Осторожно: наркотики!» и «Наркомания – путь в бездну» по районному радио, беседы «Наркомания и её последствия» по радиоузлам на предприятиях «БелКредро,  Эфатон, на заводе газовой аппаратуры, заводе металлоизделий, в молочной компании. 
Проблемы наркомании с участием медицинских работников освяещались в выпусках  телепрограммы «Ново- ТВ».

Подготовлены и розданы памятки «Осторожно: наркотики!», «Наркомания – опаснейший недуг», «Родителям о наркомании».

Специалистами государственного учреждения «Новогрудский зональный центр гигиены и эпидемиологии» на базе учреждений образования, организаций района проведены тематические кинолектории, «круглые столы» вечера, выступления в эфире районной радиопрограммы “Новогрудскія навіны” (в т.ч. радиомарафон), районного телевидения «Ново-ТВ», на страницах газеты «Новае жыцце».
Особое внимание в районе уделяется проведению предупредительно-профилактической работы среди учащейся молодежи района, в организации которой объединяются усилия структурных подразделений райисполкома, учреждений образования, правоохранительных органов, общественных объединений района.

На информационных стендах размещена информация о вреде наркотиков. 

Учащимся раздаются профилактические памятки.

Практикуется показ тематических видеофильмов.
Ежегодно проводится анкетирование среди учащейся молодежи по вопросам распространения и доступности наркотических средств на территории района.
Во время учебного года в учреждениях образования, а в летний период, в оздоровительных лагерях проводятся беседы  о вреде употребления наркотических средств, по разъяснению ответственности, предусмотренной уголовным и административным кодексами за данный вид правонарушений и преступлений,  демонстрируются фильмы по данной тематике, 
Сотрудники милиции, представители наркологической службы районной больницы выступают  родительских собраниях.

Поводятся акции «Стоп-спайс», специальные программы «Мак», «Допинг», «Канал».

Сотрудники правоохранительных органов, медицинские работники  по тематике  профилактики употребления и незаконного оборота наркотических средств выступают с беседами  телепрограмме «Ново-ТВ», публикациями в газете «Новае жыццё». 
В апреле текущего года была проведена   «прямая линия» по вопросам семейного насилия и правовым последствиям его совершения. 

Новогрудским РОВД проводятся проверки цветочных магазинов и других подобных точек торговли (в том числе на рынках). Фактов незаконной торговли продукцией растительного происхождения, обладающей наркотическими и психотропными свойствами не выявлено.

Просветительские программы должны вестись на протяжении всего периода обучения ребенка в школе, начинаться в младших классах и продолжаться до выпуска. В ходе программ должна предоставляться объективная информация о наркотиках и их влиянии на психическое, психологическое, социальное и экономическое благополучие человека. 

Лечение
Самым главным фактором при лечении является понимание и желание наркомана отказаться от пагубной привычки. Современная медицина всегда готова помочь ему в этом. 
В настоящее время в г.Гродно существуют различные виды помощи лицам, страдающим зависимостью от наркотических веществ:  отделение неотложной наркологической помощи УЗ ГОКЦ «Психиатрия – наркология» - стационарное купирование симптомов «ломки», т.е. состояния отмены; дневной стационар (наркология) УЗ ГОКЦ «Психиатрия – наркология» - купирование состояния отмены наркотических препаратов (возможно лечение на анонимной основе); наркологическое отделение реабилитации лиц, зависимых от психоактивных веществ (лечение стационарное, 28 дней, при условии полного отказа от употребления наркотических веществ); заместительная терапия метадоном. 
Если человек, страдающий зависимостью от наркотических веществ, состоит на диспансерном учете и у него были неоднократные попытки лечения в отделениях УЗ ГОКЦ «Психиатрия – наркология» или других больниц республики, существует программа «Заместительная терапия метадоном». Заместительная терапия – это вид лечения, при котором пациенту назначают лекарственные препараты, обладающие сходным эффектом с морфином и героином. Таким лекарственным препаратом является метадон. Это лечение назначается на длительный срок и под контролем медицинских работников. Подбирается такая доза препарата, которая уменьшает влечение к опиоидным наркотикам (героин, экстракт маковой соломки). Пациент, получающий адекватную дозу метадона, по своему состоянию мало отличается от всех остальных людей. Он способен вести обычный, для большинства, образ жизни: работать, учиться, иметь семью и т.п. Прием замещающих препаратов устраняет необходимость употреблять нелегальные опиаты, так как замещает их действие и поддерживает стабильное состояние пациента. Также в г. Гродно существует общество анонимных алкоголиков и наркоманов, оказывается помощь родственникам по вопросам созависимости.

Социально психологическая реабилитация наркозависимых лиц, прошедших курс медицинского лечения, освобождённых из мест лишения свободы, проводится в наркологическом кабинете. Там раздаются памятки о наркомании, проводятся индивидуальные беседы о правильном введении наркотиков и безопасном сексе с целью профилактики ВИЧ-инфекции.

В пункте анонимного консультирования при «Красном Кресте» выдаются шприцы, презервативы и витамины.

При необходимости проводится реабилитация в УЗ «Психиатрия –наркология» в отделении реабилитации.

Наркомания и преступность

Учитывая транснациональный характер преступности, связанной с незаконным оборотом наркотиков, на сегодняшний день можно вести речь о двух основных потоках наркотраффика, которые движутся параллельно. 

Из Афганистана, Юго-Восточного и Среднеазиатского регионов в страны Западной Европы поступают наркотики растительного происхождения. 
В свою очередь, в обратном направлении активно поставляются синтетические психотропные вещества.


Падение «железного занавеса» и происходящие в мире процессы глобализации во многом стали предпосылками тому, что рассматриваемое негативное социальное явление приобрело и не теряет актуальности и для белорусского общества. 

         Так, выгодное географическое положение, развитая транспортная инфраструктура, открытость границ с Российской Федерацией, помимо положительных моментов, обуславливают и тот факт, что сегодня наша республика находится на оживленном перекрестке маршрутов контрабанды наркотических средств. Как показывает практика,  в большинстве своем наркотики поступают в Республику Беларусь из таких государств, как: Польша, страны Прибалтики, Российская Федерация. 


Только в текущем году правоохранительными органами области выявлено 6 фактов контрабандного ввоза наркотиков. В большинстве своем изъятые партии перевозились через территорию нашего государства транзитом.


Так, например, в марте т.г. сотрудниками Ошмянской региональной таможни было изъято 87 кг героина, который задержанный наркокурьер перевозил из Грузии в Латвию.


В апреле т.г. при попытке переместить через границу около 4 кг особо опасного психотропного вещества «амфетамин» был задержан гражданин Литовской Республики. В ходе расследования уголовного дела было установлено, что данное вещество переправлялось из Литвы в Российскую Федерацию. 
Однако, вести речь о том, что удается полностью оградить общество от заразы, поступающей из вне, нельзя. 
Зарубежное «зелье» вкупе с местными наркорессурсами по-прежнему представляют благодатную почву для распространения наркомании. 

Учитывая высокий уровень латентности наркопреступности, достаточно сложно судить о реальном уровне наркотизации в стране. 

Свидетельством актуальности проблемы для нашего региона является то, что только на территории Гродненской области правоохранительными органами ежегодно выявляется около 500 преступлений по линии наркоконтроля. 

В 2012 году Новогрудским РОВД выявлено 16 преступлений по линии наркоконтроля, из которых: 4 связаны со сбытом наркотических средств и психотропных веществ (ст. 328 ч.2 УК),

 4- с изготовлением и распространением порнографических материалов или предметов порнографического характера (ст.343 УК). Пресечена деятельность организованной группы, занимавшейся распространением наркотических средств на территории Новогрудского района.

За 11 месяцев текущего года в Новогрудском районе возбуждено 17 уголовных дела за совершение преступных деяний данной категории.
В мае т.г. сотрудниками наркоконтроля Новогрудского РОВД был задержан житель г. Новогрудка, у которого было изъято 12.5 грамм героина и более 50 таблеток, содержащих в своем составе особо опасное психотропное вещество. За 11 месяцев 2013 года ГНОНиПТЛ Новогрудского РОВД выявлено 17 преступлений по линии наркоконтроля (за 11 месяцев 2012 года -16), из которых: в том числе 14 в сфере незаконного оборота наркотиков, 3 из которых связаны со сбытом наркотических средств и психотропных веществ (ст. 328 ч.2 УК) Изъята крупная партия наркотического средства – героин.

За летний период 2013 года выявлено 14 фактов выращивания масличного мака и конопли, соответственно составлено 14 административных протоколов.

За истекший период 2013 года судом района рассмотрено 10 уголовных дел в отношении 11 лиц за совершение преступлений, ответственность за совершение которых предусмотрена ст.328 УК Республики Беларусь. Из них: 9 уголовных дел по ч.1 ст.328 УК в отношении 9 лиц, 1 уголовное дело по ч.3 ст.328 УК в отношении 2 лиц (1 лицо по ч.ч.1 и 3 ст.328 УК, 1 – ч.3 ст.328 УК).

За 10 месяцев 2012 года судом района рассмотрено 4 уголовных дела по ч.1 ст.328 УК в отношении 4 лиц. 

Всего в 2012 году рассмотрено 6 уголовных дел по ст.328 УК в отношении 6 лиц. Из них 5 дел по ч.1 ст.328 УК в отношении 5 лиц, 1 – по ч.3 ст.328 УК в отношении 1 лица.

Очевидно, что поступление наркотических средств из-за рубежа – не   единственный источник их попадания в социальную среду. Говоря о местной наркотической базе, следует отметить, что представлена она в основном, маком, коноплей и синтетическими курительными смесями «Спайс». 

В этой связи ежегодно в летний период правоохранительными органами проводится специальная программа «Мак», основной целью которой является минимизация причин и условий, способствующих распространению наркотических средств растительного происхождения. 
Так, только в текущем году в Новогрудском районе уничтожено 964 килограмма наркосодержащих растений на общей площади более 2-х ГА,
Ответственность за правонарушения

В 2013 г. составлено 14 протоколов по ст.16.1 КоАП РБ. Данная статья предусматривает ответственность за посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений и грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества.  В соответствии со ст.16.1. КоАП РБ указанные действия влекут за собой наложение штрафа в размере до 20 базовых величин.

Рассматривая наркоманию как одну из серьезных угроз  безопасности общества, законодатель устанавливает достаточно серьезные меры уголовной ответственности за совершение преступлений по линии наркоконтроля. Уголовным кодексом РБ предусмотрены санкции за совершение таких деяний, как: 

хищение наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (ст.327);

незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (ст.328);

посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений и грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества (ст.329)

В случае, если наркосодержащие растения выращиваются без цели сбыта или изготовления из них наркотических средств, лицо подлежит привлечению к административной ответственности Однако, если в действиях лица усматривается умысел на сбыт или дальнейшее изготовление наркотиков из указанных растений, лицо подлежит привлечению к уголовной ответственности по ст. 329 УК;

нарушение правил обращения с наркотическими средствами, психотропными веществами и их прекурсорами (ст.330);

склонение к потреблению наркотических средств или психотропных веществ (ст.331);

организация либо содержание притонов для потребления наркотических или иных одурманивающих средств (ст.332);

подделка, изготовление, использование либо сбыт поддельных документов, штампов, печатей, бланков (ст.380)

В дданном случае предметом преступления являются рецептурные бланки на получение лекарственных препаратов, содержащих в своем составе наркотические средства или психотропные вещества;
контрабанда наркотических средств, психотропных веществ (ч.2 ст.228).

Каждая из вышеназванных статей предусматривает серьезное наказание, в том числе связанное с лишением свободы.

Например, ч.1 ст.328 (незаконные без цели сбыта изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка наркотических средств) предусматривает наказание в виде ограничения свободы на срок до 5 лет или лишения свободы на срок от 2 до 5 лет;

ч.2 ст.328 (незаконные с целью сбыта изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка наркотических средств либо их незаконный сбыт) – лишение свободы на срок от 5 до 8 лет, с конфискацией имущества или без;

ч.3 ст.328 (действия, предусмотренные ч.2 ст.328, совершенные группой лиц, либо должностным лицом с использованием своих служебных полномочий, либо лицом, ранее совершавшим преступления, предусмотренные ст.327-329 или 331 УК, либо в отношении наркотических средств в крупном размере, либо в отношении особо опасных наркотических средств, либо сбыт наркотиков на территории учреждения образования, организации здравоохранения, воинской части, исправительного учреждения, арестного дома, в местах содержания под стражей или в месте проведения спортивных, культурно-массовых либо иных массовых мероприятий) – лишение свободы на срок от 8 до 13 лет с конфискацией имущества или без.

