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Тема №1

«Система профессионального образования Гродненской области»
(материал в помощь докладчику)
Возросшие требования современного высокотехнологичного производства к уровню профессиональной подготовки кадров актуализируют проблемы профессиональной ориентации и обучения   населения, поскольку профессиональные намерения значительной части  населения зачастую не соответствуют потребностям современной экономики в кадрах определенной профессии. 
 В Гродненской области функционирует 50 учреждений образования, реализующих образовательные программы профессионально-технического и среднего специального и высшего образования. Из них 28 учреждений профессионально-технического образования (далее УПТО), которые находятся в подчинении Гродненского областного исполнительного комитета (далее-облисполком). В их количество входят 17 профессиональных лицеев, 10 профессионально-технических колледжей (далее ПТК), один из которых с 1 сентября 2013 года будет функционировать как учреждение нового типа (Гродненский ПТК легкой промышленности переименован в Гродненский колледж техники, технологий и дизайна), 1 профессионально-техническое училище (при исправительной колонии МВД).  
К учреждениям среднего специального образования (далее УССО) относятся  17 колледжей и Гродненское государственное училище олимпийского резерва. Из них 5 колледжей и училище находятся в подчинении облисполкома. В подчинении  Министерства образования находятся 6 колледжей, в том числе 4 в структуре Гродненского государственного университета имени Я.Купалы, 4 колледжа Министерства сельского хозяйства и продовольствия, 1 - Белкоопсоюза и 1 частный колледж.

Учреждения высшего образования представлены 3 университетами (Гродненский государственный университет им.Я.Купалы, Гродненский государственный медицинский университет, Гродненский государственный аграрный университет) различной ведомственной подчиненности (Министерство образования, Министерство здравоохранения, Министерство сельского хозяйства и продовольствия) и филиалом Белорусского института правоведения.   
Учреждения образования расположены в 15 из 19 районов области и г.Гродно, кроме Свислочского, Зельвенского, Островецкого   Мостовского районов.

Образовательные программы профессионально-технического образования реализуются в профессиональных лицеях и профессионально-технических колледжах. 

Образовательные программы среднего специального образования реализуются в колледжах на основе общего базового, общего среднего образования и профессионально-технического образования с присвоением квалификации специалиста. 

Кроме образовательных программ ПТО и ССО в  профессиональных лицеях и колледжах реализуются образовательные программы, а также образовательные программы специального образования. 

На базе 9 УПТО в отделениях курсовой подготовки организована переподготовка и повышение квалификации рабочих. В 2013 году планируется переподготовить 510 рабочих и повысить квалификацию 1288 чел.

В УПТО обучается около 600 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 390 учащихся с особенностями психофизического развития и 35 инвалидов. В УССО обучается 205 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в УВО – 125. Государство дает им не только востребованную профессию, но и всем оказывает адресную помощь. 


Высшее образование включает две ступени:

первая ступень высшего образования обеспечивает подготовку специалиста, обладающего фундаментальными и специальными знаниями, умениями и навыками, и завершается присвоением квалификации и выдачей диплома о высшем образовании, предоставляющих право на трудоустройство с учетом присвоенной квалификации и на обучение в магистратуре;

вторая ступень высшего образования (магистратура) обеспечивает углубленную подготовку специалиста, формирование знаний, умений и навыков научно-педагогической и научно-исследовательской работы, завершается присвоением степени «магистр» и выдачей диплома магистра, предоставляющих право на обучение в аспирантуре (адъюнктуре) и на трудоустройство по полученной специальности и присвоенной квалификации.

Обучение в УВО осуществляется по 78 специальностям различного профиля на дневной форме обучения и по 60 специальностям на заочной форме обучения. За последние 5 лет в УВО области открыта подготовка по 15 новым специальностям.

УССО ведут подготовку специалистов среднего звена по 45 специальностям. Учебные заведения четко реагируют на меняющиеся требования рынка труда. Изменяется структура подготовки кадров. Так за последние 5 лет открыто 8 новых специальностей. 

Система профессионально-технического образования своей квалификационной структурой охватывает практически весь социально-экономический комплекс региона: 49 учебных специальностей, включающих 92 рабочих квалификации (13 – строительные квалификации и деревообработки, 9 - общественного питания и перерабатывающей промышленности, 7 – торговли и коммерческой деятельности, 6 – химической промышленности и стекольного производства, 10 – сельского и лесного хозяйства, 7 - легкой промышленности и обувного производства, 9 – коммунального хозяйства и сферы услуг, 6 – приборостроения и металлообработки, 5 – транспорта и связи, 10 – энергетики и технологии сварочных работ, 2 – эксплуатации и обслуживания ЭВМ, 8 – декоративно-прикладного искусства и реставрационно-восстановительных работ). На уровне среднего специального образования 15 специальностей и 15 квалификаций.

Большинство профессий в училищах являются интегрированными, благодаря чему 75% выпускников одновременно получают две и более профессии.

В области 10 УПТО, осуществляющих подготовку рабочих и специалистов для АПК,  имеют учебные хозяйства для проведения производственного обучения учащихся. В учебных хозяйствах области имеется 2811 га земельных угодий, в том числе 2452 га пашни. 

В учреждениях профессионального образования Гродненской области обучается 52 000 учащихся и студентов. Из них в УПТО обучается 9 774 учащихся, в УССО обучается 15 793 человек, из них 11 626 – на дневной форме (74 %), на заочной – 4 167 (26 %), в УВО области обучается 26 600 студентов. Из них на дневной форме – 16 300 (61 %) студентов, на заочной – 10 300 (39 %).

За последние пять лет численность студентов увеличилась на 12 тыс. человек, в том числе по дневной форме получения образования – на 4 тыс. человек. 

Во исполнение  Концепции развития экспорта образовательных услуг в рамках сотрудничества Республики Беларусь с иностранными государствами учебные заведения активно  развивают экспорт образовательных услуг. В осуществлении экспорта образовательных услуг участвуют 11 УССО, 4 УПТО, 3 УВО. 

В 2012-2013 учебном году в университетах обучается 957  иностранных граждан из 30 стран мира, В УПТО обучается 60 иностранных учащихся, в УССО – 58 чел.
Стоимость дневного обучения в УССО на 01.01.2013 составляет около 6 млн. рублей, в УВО около 11 млн. рублей. Стоимость обучения в разрезе учреждений прилагается.  
Система стипендиального обеспечения студентов и учащихся включает в себя именные, учебные, социальные, специальные стипендии, а также стипендии Президента Республики Беларусь студентам государственных УВО. Учебные стипендии дифференцируются в зависимости от среднего балла успеваемости, полученного по результатам сессии, статуса учебного заведения и получаемой специальности. Размер учебной стипендии студентов УВО в настоящее время составляет от 586 до 938 тыс. руб., стипендия Президента Республики Беларусь – 720 тыс.руб., именная стипендия – 1 354 тыс.руб., социальная стипендия – 358 тыс.руб. В УССО размер учебной стипендии составляет от 452 до 527 тыс.руб.
Образовательный процесс в учреждениях профессионального образования обеспечивают 4 200 преподавателей. В УВО  1 800 человек профессорско-преподавательского состава, из которых 112 (6 %) докторов наук и 688 (38 %) кандидатов наук, в УПТО -463 преподавателя и 602 мастера производственного обучения, в УССО 1333 преподавателя, из них 8 кандидатов наук, 895 с высшей и 1 категорией.
Одним из факторов выбора учреждения профессионального образования является наличие студенческого общежития. Сегодня наиболее остро проблема обеспеченности местами в общежитиях стоит в учреждениях высшего образования. Процент обеспеченности составляет в ГрГУ им.Я.Купалы – 44 % (из 4176 человек нуждающихся обеспечено 1827), в ГрГМУ – 72 % (из 2485 человек нуждающихся обеспечено 1764), в ГГАУ – 100%, нет общежития у Гродненского филиала частного учреждения образования «БИП-институт правоведения».  

Процент обеспеченности общежитием учащихся УССО составляет 83%. 

Все учащиеся УПТО обеспечиваются общежитием.

Распределение выпускников осуществляется в соответствии с Положением о порядке распределения, перераспределения, направления на работу, последующего направления на работу выпускников, получивших послевузовское, высшее, среднее специальное или профессионально-техническое образование, утвержденным Постановлением Совета Министров Республики Беларусь 22.06.2011 № 821.

В 2012 году подлежало распределению 5734 выпускника УПТО, из них получили направления на работу 5474 человека (95,5 %) справки о самостоятельном трудоустройстве - 260 человек. 

Из 2176 выпускников УССО  получили направление на работу 2063 человека (95 % от подлежащих распределению). Право на самостоятельное трудоустройство получили 109 человек. 

Из 1497 выпускников УВО, подлежащих распределению получили направление на работу 1434 человека (96 %). 63 человека получили право на самостоятельное трудоустройство.

Основными причинами выдачи справок о самостоятельном трудоустройстве являются: болезнь, декретный отпуск, отпуск по уходу за ребенком, инвалидность лиц с особенностями психофизического развития, а также отсутствие мест трудоустройства в соответствии с полученной специальностью и присвоенной квалификацией.

Выпускники, которым место работы предоставлено путем распределения, обязаны отработать сроки обязательной работы по распределению. Срок обязательной работы по распределению два года устанавливается для лиц, получивших высшее и среднее специальное образование и один год для лиц, получивших профессионально-техническое образование. Сроки обязательной работы по распределению (направлению на работу) исчисляются с даты заключения трудового договора между выпускником и нанимателем. 

Порядок распределения и трудоустройства установлен единый для всех уровней основного образования: профессионально-технического, среднего специального, высшего. От обязательного срока отработки освобождаются лица, поступившие в год получения образования в учреждение (любого профиля) для получения образования более высокого уровня в дневной форме за счет средств бюджета Республики Беларусь. В случае поступления выпускника, получившего распределение, в учреждение образования для получения более высокого уровня образования на платной основе (или за счет средств бюджета иного государства), он обязан возместить средства, затраченные государством (Республикой Беларусь) на его подготовку. Подобный механизм не ограничивает Конституционные права граждан Республики Беларусь получить бесплатное образование на конкурсной основе (ст. 49 Конституции Республики Беларусь).

На сегодняшний день организации испытывают потребность, прежде всего, в  рабочих (по  состоянию на 01.06.2012 около  52 тысяч  вакансий или 79,9 % от общего количества заявленных нанимателям в органы по труду, занятости и социальной защите). 

В значительной степени потребность в рабочих кадрах восполняется специалистами со средним специальным образованием. В последние годы процент выпускников со средним специальным образованием, трудоустраивающихся по рабочим профессиям, по республике составляет более 35 % (областной показатель – 15 %). 

В структуре занятости на современных предприятиях преобладают рабочие и специалисты с высшим образованием. При этом ставится задача по обеспечению инновационного развития и модернизации экономики, созданию новых наукоемких, высокотехнологичных производств, прежде всего, в малых и средних городах. В то же время, острой является проблема обеспеченности высококвалифицированными рабочими, спрос на которые удовлетворен лишь наполовину. Значительная часть их могла бы быть подготовлена по образовательным программам среднего специального образования на основе профессионально-технического образования, что требует более тесного взаимодействия колледжей и учреждений профессионально-технического образования. Решение данной задачи требует также оснащения материально-технической базы современным оборудованием. В нынешних условиях наиболее рациональным является сосредоточение нового дорогостоящего и наукоемкого оборудования в ресурсных центрах, в которых будут обучаться учащиеся профильных учреждений профессионального образования региона. Одновременно с оптимизацией сети учреждений профессионально-технического и среднего специального образования Министерством образования совместно с управлениями образования облисполкомов, комитетом по образованию Мингорисполкомами прорабатываются вопросы создания в 2013 г. и последующие годы ресурсных центров. Определены учреждения образования, на базе которых будут созданы ресурсные центры, профили подготовки в этих центрах, перечни необходимого современного оборудования, разработаны рекомендации по их созданию, одобрена концепция ресурсного центра учреждения образования 

С учетом демографической ситуации, больших объемов подготовки по образовательным программам высшего образования, уменьшения количества выпускников учреждений общего среднего образования задача обеспечения организаций необходимыми кадрами решается с каждым годом напряженнее. При этом система прогнозирования заказа на подготовку специалистов, рабочих, служащих, как показывает практика, действует не совсем эффективно.

Возросшие требования современного высокотехнологичного производства к уровню профессиональной подготовки кадров актуализируют проблемы профессиональной ориентации молодежи, поскольку профессиональные намерения значительной части выпускников зачастую не соответствуют потребностям экономики области в кадрах определенной профессии. 

Рыночные отношения требуют подготовки компетентного специалиста, способного к функциональной адаптации в различных сферах деятельности, умеющего самостоятельно проектировать и реализовывать свои образовательные и профессиональные ценности, саморазвиваться на протяжении всей жизни, в связи с чем профориентация детей и молодежи является проблемой не только педагогической, но и общественной.

Сущность профориентации как общественной проблемы проявляется в необходимости преодоления противоречия между объективно существующими потребностями рынка труда в сбалансированной структуре кадров и неадекватными традиционно сложившимися субъектными профессиональными устремлениями молодежи. По данным мониторинга, лишь 29 % родителей учащихся 9-х классов и 24% родителей учащихся 11-х классов считают профессиональное самоопределение наиболее значимой целью обучения в учреждении общего среднего образования.
 В настоящее время профориентационная работа охватывает все уровни получения основного и дополнительного образования и все виды учреждений образования. 

В области принимаются все необходимые меры по совершенствованию профориентации учащихся и выпускников средних общеобразовательных школ с целью обеспечения правильного выбора ими профессии, чтобы после окончания учреждений образования их дальнейшее трудоустройство было непосредственно связано с полученной специальностью, без перехода в другие сферы деятельности. 

  То есть по своему назначению система профориентации должна оказать существенное влияние на рациональное распределение трудовых ресурсов, выбор жизненного пути молодежью, адаптацию ее к профессии.

В области  осуществляет деятельность Гродненский областной центр профессиональной ориентации молодёжи (далее - Центр). Его деятельность проводится в соответствии с государственной политикой, направленной на улучшение и расширение системы подготовки рабочих специалистов, востребованных на рынке труда, а также на повышение степени известности, популярности, социальной значимости рабочих профессий в обществе, в целях формирования устойчивой профессиональной направленности, психологической готовности к деятельности в условиях рыночной экономики. В соответствии с методическими рекомендациями Министерства образования Республики Беларусь о проведении профориентационной работы в учреждениях дошкольного, общего среднего, специального, профессионально-технического, среднего специального и высшего образования на учебный год.
Центр активно сотрудничает как с учреждениями общего среднего образования г. Гродно, так и с учреждениями общего среднего образования области. За 2012 год профориентационными услугами было охвачено 3102 человека.
Следует отметить, что по результатам исследования, профессиональные планы достаточно четко определены у 32% учащихся 9-х классов и 63% учащихся 11-х классов, образовательные планы – у 35% и 63% учащихся 9-х и 11-х классов соответственно. Кроме того, информацией о перечне профессий в интересуемой сфере деятельности владеют 43% девятиклассников и 66% одиннадцатиклассников, о характеристиках выбранной профессии – 49% и 63% учащихся соответственно, о своих личных особенностях, определяющих пригодность к определенной профессии, – 57% и 76%, о потребностях региона в кадрах определенной профессии – 30% и 44%. 

По мнению 72% педагогов и 60% родителей выпускников 9-х и 11-х классов, современная школа формирует готовность к осознанному профессиональному выбору. Социальную защищенность выпускников на рынке труда в результате овладения квалификацией рабочего отмечают 48% педагогов, 41% родителей учащихся 9-х классов и 39% родителей учащихся 11-х классов.

Вместе с тем на протяжении нескольких лет наблюдается тенденция увеличения количества выпускников IX классов, решивших продолжить обучение в X классе учреждений общего среднего образования, и уменьшения количества выпускников, выбирающих обучение в учреждениях профессионально-технического и среднего специального образования, что негативно сказывается на процессе обеспечения экономики страны высококвалифицированными рабочими кадрами. 

С учетом возрастающей потребности отраслей экономики в рабочих кадрах, проводится необходимая информационная, организационная и профориентационная работа всеми учреждениями образования по обеспечению отраслей экономики необходимыми рабочими кадрами и увеличению доли выпускников базовой и средней школы, поступающих после ее окончания в учебные заведения профтехобразования.

В целом по области наметилась за последние годы положительная динамика по трудоустройству выпускников базовых и средних школ. От общего количества выпусков базовой школы определены по дальнейшим каналам обучения и трудоустроены 99,9% выпускников. 

В 2012 году из 10 683 выпускников базовой школы 60 % продолжили обучение в школах, 20,8 % - в УПТО, 18.8 % - в УССО.

Из 7 344 выпускников средней школы 62,4 % поступили в УВО, 22,3 % - в УССО, 9.5 % - в УПТО.
 Информация

о проводимой профориентационной работе  в  управлении 
и учреждениях образования Новогрудского района
В управлении  и учреждениях образования Новогрудского района ведется разноплановая профориентационная работа с учащимися старших классов.

Составлена районная программа по профориентации молодежи на 2011-2013 годы, которая направлена на получение молодежью профессий рабочих (служащих). С целью расширения образовательных компетенций учащихся учреждений общего среднего образования решением райисполкома от 29 декабря 2011 г.  определены базовые учреждения образования для совместной работы с учреждениями профессионально-технического и среднего специального образования, осуществляющими подготовку специалистов по востребованным в районе специальностям;  решением райисполкома от 13 сентября 2012 г. определены базовые организации для проведения  совместной профориентационной работы с учащимися 9-11 классов с целью выбора ими профессий, необходимых в районе:

в сфере промышленности «Новогрудский завод газовой  аппаратуры» и «БелКредо»;

в сфере сельскохозяйственного производства и перерабатывающей промышленности – СПК «Негневичи», «Принеманский», имени Кутузова, филиал «Новогрудский маслодельный комбинат»  ОАО «Лидский молочно-консервный комбинат», СП «Леор-Пластик» общество с ограниченной ответственностью, общество с ограниченной ответственностью «ПровитБел»;

в сфере строительства – дочернее предприятие «Новогрудская МПМК-156», общество с ограниченной ответственностью «Стирэт».

Управлением  образования райисполкома по согласованию с руководителями базовых организаций разработаны графики посещения данных организаций учащимися. Для акцентирования внимания на рабочие профессии, престиже труда рабочего в учреждениях образования в марте  2013 года проведен конкурс видеороликов «Моя будущая рабочая профессия».

Ежегодно учащиеся выпускных классов учреждений образования  принимают участие  в областных и районных  единых профориентационных днях, форуме «Перспективы способной и талантливой молодежи». 

В учреждениях образования согласно разработанным планам  организованы активные формы профработы с учащимися, оформлены информационные стенды, на которых представлены рекламные проспекты учебных заведений.

Профориентационная  работа в учреждениях образования осуществляется в ходе урочной и внеурочной деятельности, через проведение факультативов «Мое профессиональное  будущее» в 9-ых классах, организацию недель профориентации, классных и информационных часов, родительских собраний,    диагностику и консультирование, работу с интернет-ресурсами, взаимодействие с родителями по профессиональному самоопределению их детей, проведение экскурсий на предприятия города и района.

С целью повышения социальной значимости рабочих профессий в учреждениях образования проходят круглые столы с участием специалистов и передовиков производства, в том числе выпускников прошлых лет, которые делятся с учащимися своими профессиональными достижениями.

Педагогами-психологами осуществляется профдиагностика, ведутся профориентационные карты учащихся, проводятся индивидуальные профконсультации.

В целом по району за последние  годы наблюдается положительная динамика по трудоустройству выпускников базовых и средних школ. От общего количества выпускников базовой школы определены по дальнейшим каналам обучения и трудоустроены    99,8 % учащихся.

В 2012 году из   453  выпускников базовой школы   59,1  %  продолжили обучение в школах,  13,24 % -  в учреждениях профессионально-технического образования,  26,4  %  - в учреждениях среднего специального образования.

Из  334    выпускников средней школы     60  % поступили в учреждения высшего образования,  30 % - в учреждения среднего специального образования,  6,88 % - в учреждениях профессионально-технического образования.

По результатам изучения управлением образования вопроса о предварительном распределении выпускников школ по каналам дальнейшего обучения и трудоустройства по состоянию на 20 апреля 2013 года  32 выпускника 2-ой ступени общего среднего образования, что составляет 10 % от 415 учащихся,  намерены получать  профессионально-техническое образование,  16,6 % - среднее специальное образование.   10 % от 319 выпускников 11 классов продолжат обучение в учреждениях профессионально-технического образования,  22,2 % - в учреждениях среднего специального образования.

По результатам изучения районными управлениями (отделами) образования вопроса о распределении выпускников школ по каналам дальнейшего обучения и трудоустройства 3090 человек (86% от утвержденного плана приема в УПТО) по состоянию на 20 апреля 2012 года намерены получать профессионально-техническое образование, из них на основе базовой школы 2 374 человека (22,1% от выпуска), в аналогичном периоде 2011г.- 19,1% (республиканский показатель 2011 года -18,3%).

К сожалению,  приходится констатировать, что ни родители, ни школьники не понимают очевидного: рабочая профессия гарантирует стабильное будущее и открывает дорогу для профессионального роста и получения образования на следующей ступени. Следует отметить, что обучение на уровне ПТО осуществляется только за счет средств бюджета. Также учащиеся всех УПТО обеспечиваются 100 % общежитием, горячим питанием и имеют ряд других льгот.

Структура профессионального образования приводится в соответствие с запросами социально ориентированной рыночной экономики. В результате отраслевые министерства и частные организации привлечены к прогнозированию потребности в трудовых ресурсах для формирования заказа на подготовку кадров. При этом Министерство труда и социальной защиты предоставляет информацию о безработных выпускниках всех учреждений профессионального образования регионов, обратившихся за содействием в трудоустройстве в центры занятости, и вакансиях на рынках труда по профессиям. Это дает основания для расширения подготовки за государственные средства по востребованным на рынках труда профессиям и сокращения - по избыточным специальностям.

Основой формирования плана приема в учреждения профессионального образования являются договоры между учебными заведениями и организациями-заказчиками кадров, заявки на подготовку специалистов, рабочих, служащих. Учреждениями образования приведены договоры и заявки в соответствие Положением о порядке прогнозирования потребностей в трудовых ресурсах для формирования заказа на подготовку специалистов, рабочих, служащих, утвержденным Постановлением Совета Министров Республики Беларусь 19.07.2011 № 972.


За последние годы в рамках реализации государственных программ развития профессионально-технического и среднего специального образования осуществлены мероприятия, направленные на более полное удовлетворение кадровых потребностей организаций, подтверждаемых договорами (заявками) на подготовку кадров, расширение спектра образовательных услуг, оптимизацию объемов и структуры подготовки кадров.

На подготовку квалифицированных рабочих и специалистов в 2013 году отраслевыми комитетами, управлениями Гродненского облисполкома представлены заявки на 82 % от плана, учреждениями профтехобразования заключены договоры с организациями-заказчиками кадров, представлены заявки, в том числе градообразующими и валообразующими организациями, в объеме 2977 человек (86,6 % от плана). 

В 2013 году планируется принять на обучение около 14 000 учащихся и студентов.

В соответствии с заявками отраслевых комитетов, управлений Гродненского облисполкома и заключенными договорами с организациями-заказчиками кадров в 2013 году планируется принять на  дневную форму обучения  в учреждения профессионально-технического образования 3435 человек, в УССО -  около 4 000, в УВО – около 6 000. Нет точных данных, так как контрольные цифры приема еще не утверждены. В УССО прием на бюджетную форму получения образования составляет 65 %, в УВО – 35 %.

Правила приема лиц, для получения профессионально-технического образования утверждены Постановлением Совета Министров Республики Беларусь 14.07.2011 № 953.

Прием в УВО и УССО осуществляется в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 7 февраля 2006 г. № 80 «О правилах приема в высшие и средние специальные учебные заведения».

Правила приема останутся такими же, как в 2012 году, только повысится нижний проходной балл по предметам централизованного тестирования. Раньше необходимо было набрать не менее 7, сейчас – от 10 до 20 баллов, в зависимости от предмета.

В целях развития интеграции среднего специального образования с профессионально-техническим образованием установлены контрольные цифры приема на сокращенный срок обучения выпускников профессионально-технических учебных заведений по интегрированным специальностям. Правилами приема в УССО для данной категории абитуриентов предусмотрено проведение вступительного испытания по специальности. 

Интеграция среднего специального с высшим образованием реализуется в рамках учебно-научных объединений. Ежегодно на обучение в УВО поступает около 30% выпускников дневной формы обучения УССО. 

В 2013 году будут введены 3 новые специальности в ГрГУ им.Я.Купалы: «Русская филология (деловая коммуникация)», «Белорусская филология (деловая коммуникация)», «Музейное дело и охрана историко-культурного наследия (история и музеология)». 

В Гродненском аграрном университете новая специальность – «Менеджмент». 

В УПТО будет открыто 4 новые квалификации: укладчик напольных покрытий, кровельщик по рулонным кровлям из штучных материалов, машинист котлов, обувщик по индивидуальному пошиву обуви.

В последние годы возникала острая потребность в кадрах для строительной отрасли, машиностроения, сельского хозяйства. С целью удовлетворения потребности отраслей экономики в кадрах  в области ведется профессиональная подготовка по востребованным в регионе специальностям, а также курсовая подготовка и переподготовка по договорам с управлениями по труду, занятости и социальной защиты.

На сегодняшний наиболее востребованы:

1. Специалисты в сфере IT-технологий, программисты, компьютерщики. Дефицит данной категории профессионалов, по мнению экспертов, в Беларуси будет с каждым годом только расти. 
2. Рабочие строительных специальностей. Из-за финансового кризиса  квалифицированные работники строительных организаций уехали  в соседние страны, в первую очередь – в Россию. Поэтому нехватка данных специалистов очень велика.

3. Медицинские работники – медсёстры, фельдшеры, врачи. Сейчас наблюдается острая потребность в заполнении вакансий медперсонала. 

4.Инженерно-технические специалисты. 

5. Продавцы, кассиры. Торговые сети в области развиваются весьма успешно, поэтому потребность в данных специалистах будет только возрастать.

  Весьма востребованы водители городского транспорта, бизнес-аналитики, тестировщики, специалисты внешнеэкономической деятельности, владеющие иностранным языком. Весьма перспективны профессии логиста, дизайнера, архитектора, переводчика и банковского работника. А в сельской местности нужны трактористы, водители, операторы машинного доения, зоотехники, ветврачи и агрономы.

Сегодня на рынке труда наблюдается переизбыток бухгалтеров, экономистов, юристов. На эти специальности ежегодно сокращается прием.  В 2013 году будет сокращен прием на платную форму обучения, а также на заочную форму получения образования.  

В системе профтехобразования вводятся гибкие формы организации подготовки кадров. Это обеспечит подготовку высококвалифицированных рабочих кадров в требуемом количестве, прежде всего для наукоемких производств и сельской местности. 

Будет совершенствоваться работа по приведению объемов и квалификационной структуры подготовки специалистов со средним специальным и высшим образованием в соответствие с требованиями экономики. Укрепление связи высшего образования с фундаментальной и прикладной наукой по-прежнему останется одним из важнейших направлений на ближайшую перспективу.

Профессиональное обучение безработных.
 
Профессиональное обучение безработных, которое осуществляется на основании Закона Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь», «Кодекса Республики Беларусь об образовании», «Положения о порядке организации профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации безработных» и других актов законодательства в сфере занятости и профессионального образования и направлено на содействие обеспечения эффективной занятости населения, сбалансированности спроса и предложения рабочей силы на рынке труда, сохранение и развитие профессионального потенциала, повышение трудовой активности и конкурентоспособности работников.


Профессиональное обучение безработных осуществляется по направлению органов по труду, занятости и социальной защите горрайисполкомов, в целях предоставления гражданам, зарегисрированным в установленном законодательством порядке безработными, возможности получения, необходимых для возобновления (начала) трудовой деятельности, профессиональных знаний, умений и навыков с учетом общественных потребностей и в соответствии с имеющимися склонностями, способностями и особенностями развития.                                                                               


Система профессионального обучения безработных является составной частью непрерывного профессионального образования взрослого населения. 

На сегодняшний день в Гродненской области полностью сформировалась четкая и эффективная система профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации безработных. Для обучения безработных ежегодно используется учебная база 40-50 учреждений образования и организаций, как области, так и республики.


В 2012 году на профессиональное обучение направлено 2168 безработных. Обучение осуществлялось по 74 профессиям, таким как: штукатур, маляр, облицовщик-плиточник; каменщик, монтажник строительных конструкций; электрогазосварщик; водитель автомобиля, машинист крана; продавец; повар, кондитер; тракторист; вальщик леса; водитель погрузчика; оператор ПЭВМ; стропальщик; парикмахер; оператор котельной; машинист (кочегар) котельной и другим.  В виду пристального внимания к проблеме развития предпринимательства в области для содействия в организации предпринимательской деятельности, 322 безработных прошли обучение основам предпринимательской деятельности.

Одним из важнейших показателей эффективного функционирования системы профессионального обучения безработных является показатель их трудоустройства после завершения курса обучения. В конце прошлого года он составил 82,0 процента от общего количества прошедших обучение (безработные, завершившие обучение в конце 2012 года, трудоустраивались в текущем году).

В текущем году на профессиональное обучение направлено 279 безработных.  Обучение осуществлялось по 25 профессиям, в основном по профессиям сферы обслуживания и строительного профиля, в том числе основам предпринимательской деятельности обучено 57 безработных. 

Кроме того, в 1 квартале этого года существенно увеличены объемы подготовки безработных по конкретным заявкам нанимателей с гарантией последующего трудоустройства (с 25,0 процентов в 2012 году до 57,0 процентов в 2013 году). 

С 3 по 5 апреля 2013 года в Минске проходила Международная конференция «Профессиональное образование в условиях глобальных вызовов», в работе которой принимали участие представители более 30 стран. Президент Беларуси Александр Лукашенко направил поздравление участникам конференции. Как отметил Глава государства, «современные, прекрасно подготовленные, влюбленные в свою профессию кадры являются одним из важнейших слагаемых успешной модернизации производства и выхода на новые рубежи в социально-экономическом развитии страны. Поэтому в Беларуси подготовка квалифицированных рабочих и специалистов всегда была и остается предметом приоритетной государственной заботы. Мы гордимся тем, что сумели сохранить и укрепить национальную систему профессионального образования, обеспечить ее совершенствование с учетом потребностей суверенной Беларуси.

Информация

о системе профессионального обучения безработных
в Новогрудском районе

   В Новогрудском районе на протяжении нескольких лет потребности предприятий в квалифицированных кадрах превышают количество безработных граждан. В течение года количество свободных вакансий колеблется в пределах 140-180 единиц. Постоянным спросом на рынке труда пользуются специальности для мужчин: штукатур, каменщик, маляр, водитель, газоэлектросварщик, слесарь, штамповщик, тракторист, электрик. Для женщин: продавец, швея, повар, официант, оператор машинного доения.  Постоянно требуются квалифицированные рабочие на  ОАО «Новогрудский завод газовой аппаратуры»,  ОАО «БелКредо», ДП «Новогрудская МПМК-156»,  Новогрудское РУП ЖКХ, СП «Леор Пластик», ООО «Провит Бел». Во всех СПК имеются свободные вакансии по рабочим специальностям, причем в большинстве случаев хозяйство готово предоставить жилье. В этом случае служба занятости оказывает финансовую помощь для переселения безработного в размере более 8 млн.руб.

    Для безработных, которые по разным причинам не могут устроиться на работу по своей профессии или ее вообще не имеют, государственная служба занятости предлагает обучение на краткосрочных курсах под заказ нанимателей. Безработным назначается стипендия, они обеспечиваются общежитием. Обучение и проживание за счет бюджетных средств. Имеется  возможность получить любую рабочую специальность, востребованную на рынке труда Новогрудского района.
Информация об учреждениях образования, осуществляющих профессиональную подготовку в Новогрудском районе
Учреждение образования "Новогрудский государственный 
торгово-экономический колледж".

Наш колледж осуществляет подготовку специалистов по экономическим специальностям с 1947 года на протяжении 65 лет.

Учебно-материальная база позволяет организовать процесс в односменном режиме, пять дней в неделю. Образовательный процесс в колледже обеспечивают 26 учебных кабинетов и лабораторий, 2 актовых зала, 3 спортивных зала, столовая, буфет, медпункт, библиотека с 2-мя читальными залами, 2 общежития.

Специальность «Банковское дело» обеспечивает учебный банк «Торгколледжбанк», оснащённый пакетами прикладных программ, работающих в сфере банковских услуг «SC-BANK».

Специальность «Бухгалтерский учет, анализ и контроль» – кабинет «Учебная бухгалтерия», оснащенный современной компьютерной техникой и программой для автоматизации бухгалтерского учёта «1С: Предприятие».
Специальность «Экономика и организация производства», специализация «Экономика и организация производства на предприятиях торговли» – учебный магазин «Студмаг» с современным торгово-технологическим оборудованием, в т.ч. кассовыми компьютерными терминалами.

Самым современным требованиям отвечают:

· лаборатории информатики и информационных технологий (их 3), имеющие свободный доступ в Интернет;

· кабинеты социально–гуманитарных дисциплин и языков и литературы с индивидуальными рабочими местами, мультимедийной компьютерной техникой, интерактивными досками;

· и другие кабинеты колледжа.

Колледж располагает двумя общежитиями, рассчитанными на 805 мест. 100% учащихся обеспечиваются местами для проживания. В общежитиях имеются оборудованные всем необходимым кухни, бытовые комнаты с холодильниками, душевые комнаты, постирочная, комната-сушилка, овощехранилище. Работает комната здоровья с двумя тренажерными залами, имеется читальный зал, медицинский пункт, буфет и парикмахерская. На протяжении ряда последних лет общежития колледжа занимают первые места в областном смотре–конкурсе на звание «Лучшее общежитие года».

Немаловажная роль уделяется организации питания учащихся колледжа. Столовая колледжа, расположенная в учебном корпусе, имеет два уютных обеденных зала на 124 посадочных места. Для групп нового набора организовано комплексное питание. Неоднократно столовая колледжа становилась победителем Республиканского смотра-конкурса на лучшую организацию питания учащихся высших и средних специальных учебных заведений Республики Беларусь.

У учащихся колледжа есть масса возможностей для раскрытия своих способностей через участие в работе первичной организации ОО «БРСМ», волонтёрском движении, в кружках и клубах по интересам, в спортивных секциях, КВН. В колледже регулярно организуются вечера и дискотеки. Силами учащихся ежегодно обновляется экспозиция музея истории колледжа.

Учащиеся колледжа являются неоднократными победителями районных, областных и республиканских предметных олимпиад, конкурсов и соревнований.

В Республиканской олимпиаде профессионального мастерства по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и контроль» участвовало 17 команд, и учащиеся нашего колледжа стали победителями и были награждены Дипломами специального фонда Президента по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов.

Сборная команда девушек по волейболу является чемпионом области, а команда девушек по баскетболу – чемпион области и двукратный призер Республики Беларусь среди средних специальных учебных заведений. 

Учреждение образования "Новогрудский государственный торгово-экономический колледж" приглашает на следующие специальности:

На базе общего базового образования на бюджет - специальности:

· Экономика и организация производства на предприятии торговли 

· Бухгалтерский учёт, анализ и контроль 

· Банковское дело 

На платной основе:

· Бухгалтерский учёт, анализ и контроль 

· Банковское дело 

В этом году в наш колледж на все специальности после 9 классов можно поступить без экзаменов, по конкурсу среднего балла документа об образовании. Срок обучения – 2 года 10 месяцев.

На базе общего среднего образования на бюджет - специальности:

· Экономика и организация производста на предприятии торговли 

· Бухгалтерский учёт, анализ и контроль 

На платной основе - специальности:

· Бухгалтерский учёт, анализ и контроль 

· Банковское дело 

Прием осуществляется по конкурсу среднего балла документа об образовании. Срок обучения – 1 год 10 месяцев.

В нашем колледже приемлемая оплата за обучение (одна из самых низких оплат в Республике) – 5 950 000 руб. в год, которые разбиваются на 6 примерно равных частей.

Выпускники колледжа имеют возможность продолжить учёбу по сокращённой форме обучения во всех ведущих ВУЗах страны и Российском университете кооперации в г.Смоленск. Такую возможность используют ежегодно около 90% выпускников.

Добро пожаловать в учреждение образования «Новогрудский государственный торгово-экономический колледж». Приглашаем Вас посетить дни открытых дверей, которые проводятся каждую субботу месяца, а также виртуальную экскурсию по колледжу на нашем сайте ngtek.by.

Учреждение образования
“Новогрудский государственный аграрный колледж”


Учреждение образования «Новогрудский государственный аграрный колледж» предоставляет контрольные цифры приёма на 2013 год:

	Код и наименование специальности (направления специальности), квалификации (профессии рабочего, должности служащего)
	Прием, человек

	
	Всего


	в том числе по формам получения образования

	
	
	дневная
	заочная

  
	вечер-
няя



	
	
	Всего


	в том числе на основе
	
	

	
	
	
	общего базового образо-
вания


	общего среднего образо-
вания


	профес-
сионально-технического образования


	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	За счет средств республиканского и (или) местных бюджетов

	2-74 02 01 Агрономия
	95
	75
	50
	25
	-
	20
	-

	2-70 02 01 Промышленное и гражданское строительство

2-70 02 01-01 32 Строительство и эксплуатация с/х и гражданских зданий и сооружений
	65
	50
	25
	25
	-
	15
	-

	Итого
	160
	125
	75
	50
	-
	35
	-

	На платной основе

	2-74 02 01 Агрономия
	20
	5
	5
	-
	-
	15
	-

	2-25 01 10 Коммерческая деятельность (по направлениям)

2-25 01 10-01 17 Коммерческая деятельность в АПК
	40
	25
	-
	25
	-
	15
	-

	2-70 02 01 Промышленное и гражданское строительство

2-70 02 01-01 32 Строительство и эксплуатация с/х и гражданских зданий и сооружений
	65
	50
	25
	25
	-
	15
	-

	Итого
	125
	80
	30
	50
	-
	45
	-

	Всего по учреждению образования
	285
	205
	105
	100
	-
	80
	-


Учреждение образования "Новогрудский государственный сельскохозяйственный профессиональный лицей" 

осуществляет подготовку по следующим специальностям:

На основе базового образования (9 классов), 

срок обучения – 3 года:

1. «Общественное питание» с присвоением квалификации: повар, официант 3-го разряда.

2. «Технология сварочных работ. Эксплуатация и ремонт автомобиля» с присвоением квалификации: электрогазосварщик 3-го разряда, водитель автомобиля кат. "С".

3. «Техническое обеспечение сельскохозяйственных работ. Эксплуатация и ремонт автомобиля» с присвоением квалификации: тракторист-машинист сельскохозяйственного производства кат. «А,В,С,D», водитель автомобиля кат. "С", слесарь по ремонту сельскохозяйственных машин и оборудования.

4. «Отделочные строительные работы» с присвоением квалификации: штукатур, облицовщик-плиточник 3-го разряда.
На основе среднего образования (11 классов), 

срок обучения – 1 год 2 месяца:

1. «Производство строительно-монтажных и ремонтных работ. Эксплуатация и ремонт автомобиля» с присвоением квалификации: дорожный рабочий 3-го разряда, водитель автомобиля кат. "С".

Зачисление в число учащихся осуществляется по конкурсу документов об образовании. 

Учащиеся обеспечиваются общежитием и одноразовым питанием. Учащиеся из малообеспеченных семей и сироты обеспечиваются трёхразовым питанием. Время обучения засчитывается в трудовой стаж. 

Заявление подаётся на имя директора лицея. К нему прилагается:

· Документ об образовании (подлинник).

· Медицинская справка.

· Шесть фотографий.

· Свидетельство о рождении или паспорт - предъявляется лично.

Приём документов с 15 июня по 20 августа. Зачисление в число учащихся до 25 августа.

Информация  подготовлена управлением идеологической  работы по материалам  управления образования,  комитета по труду, занятости и социальной защите облисполкома, Гродненского областного центра профессиональной ориентации молодежи.
Тема №2:

«Профилактика тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан 
в сфере семейно-бытовых отношений»

В силу ряда причин и, прежде всего, социально-экономических (безработицы, алкоголизации населения, падение нравственности и т.д.) криминогенная ситуация в сфере семейно-бытовых отношений остается сложной.

В сфере быта, как правило, совершается каждое третье убийство и тяжкое телесное повреждение. При чем при совершении бытовых преступлений возрастает немотивированная жестокость, зачастую поведение преступников не поддается здравой логике и рассудку.

Так, 13.01.2011 житель г. Щучина,  из охотничьего гладкоствольного огнестрельного ружья, произвёл не менее двух выстрелов в свою жену и дочь 2007 года рождения, причинив им обоим телесные повреждения, после чего лёжа на кровати в комнате совершил выстрел самому себе в голову, отчего скончался на месте. Дочь этого «человека» скончалась в больнице в момент проведения операции, не приходя в сознание.   

И в этом смысле бытовая преступность представляет собой особую социальную опасность, вызывает необходимость постоянного совершенствования работы по ее профилактике.

Прежде чем приступить к освещению причин и условий, способствующих совершению бытовых преступлений, методике их профилактики, хочу вначале дать их понятие, особенности возникновения бытовых конфликтов.

К правонарушениям, совершенным в сфере семейно-бытовых отношений, относятся противоправные деяния, посягающие на жизнь и здоровье, личную свободу, честь и достоинство людей, общественный порядок, в основе которых лежат неприязненные взаимоотношения либо внезапно возникшие конфликты между близкими родственниками, членами семьи.

Социологические опросы граждан, совершивших правонарушения в сфере быта, показывают, что, как правило, после семейно-бытового конфликта супруги, сожители или хорошо знакомые люди стараются обвинить друг друга в происшедшем.

Причинами семейно-бытового конфликта, по мнению опрошенных мужчин, являются:

· авторитарность жены (59%);

· неверность жены (34%);

· собственное пьянство (30%);

· неправильное распределение финансов в семье (25%);

· расхождение взглядов на распределение хозяйственных обязанностей в семье (25%);

· пьянство жены (22%);

· единоличное решение жены о рождении ребенка (11%);

· наличие у жены интимных добрачных связей (10%);

Женщины считают, что причинами семейно-бытовых конфликтов являются:

· неспособность мужа материально обеспечить семью (75%);

· пьянство мужа (44%);

· жилищная неустроенность (28%);

· жена зарабатывает больше мужа (22%);

· расхождение взглядов на распределение в семье обязанностей по хозяйству (19%);

· недостаточный авторитет мужа (16%).

Как видно, мнение мужчин и женщин о причинах семейно-бытовых конфликтов по некоторым позициям совпадает. Что касается самих мотивов семейного скандала между супругами, то обоснования, как у мужчин, так и у женщин одинаковые – желание самоутвердиться и нежелание идти на компромисс.

Как правило, правонарушения данного вида совершают:

- лица, ведущие антиобщественный образ жизни, в прошлом судимые за умышленные преступления, но не ставшие на путь исправления. Это обычно алкоголики, бытовые пьяницы, постоянно нарушающие общественный порядок (совершающие хулиганские действия), занимающиеся истязаниями, издевающиеся над членами семьи, родственниками, соседями; преступления в быту – это проявление их общей антиобщественной позиции;

- лица, ранее в целом характеризовавшиеся положительно, совершают преступления в сложных конфликтных ситуациях в ответ на неправильное, часто даже противоправное поведение потерпевших (угрозы, насилие, издевательства и т.д.). Преступления они совершают во многом случайно, часто в нетрезвом состоянии или под влиянием ситуации, других участников.

К числу наиболее важных криминогенных условий следует отнести пьянство, поскольку употребление спиртных напитков, а тем более систематическое, способствует угасанию тонких, эмоциональных переживаний, ослаблению или потере самоконтроля, проявлению жестокости, грубости, вспыльчивости и агрессивности. Опьянение резко обостряет и другие отрицательные качества характера, чувства мести, ревности. 

Неслучайно подавляющее большинство преступников, нарушивших общественный порядок или совершивших преступления против личности на почве бытовых отношений, либо до этого постоянно употребляли спиртные напитки, либо в момент совершения деяния были в состоянии опьянения.

К примеру, в Кореличском районе проживала семья (мать и сын), оба по месту жительства характеризовались отрицательно, злоупотребляли спиртными напитками, находясь в пьяном виде, устраивали скандалы между собой, порой сопровождавшиеся и нанесением побоев друг другу. В итоге, находясь в состоянии алкогольного опьянения по месту жительства, сын, в ходе возникшей ссоры, нанося удары руками и ногами по различным частям тела, избил мать, причинив ей тяжкие телесные повреждения, от которых она скончалась.

Совершению насильственных преступлений, в первую очередь убийств, причинению тяжких телесных повреждений, способствует и безразличное отношение окружающих к фактам общественно-опасного поведения отдельных лиц. Названным деяниям часто предшествуют обстоятельства, свидетельствующие о соответствующих намерениях преступника, они обычно выражаются в угрозах убийством, в преследованиях жертвы, в ее побоях, истязаниях и сопровождаются неоднократным учинением хулиганских действий. Подобное поведение, естественно, становится известно широкому кругу людей: соседям, сослуживцам, представителям общественных организаций по месту жительства или работы семейного дебошира.

Так, в Зельвенском районе проживала женщина по имени Елена с тремя детьми, двое из которых несовершеннолетние. Также с ними проживал муж Елены, отец детей, Иван, который злоупотреблял спиртными напитками, находясь в пьяном виде, устраивал скандалы с супругой, подвергал ее и детей избиению, выгонял из дома, в результате чего Елене с детьми приходилось ночевать  у соседей, в сарае, в том числе и в зимний период. Видя такое поведение супруга, Елена неоднократно высказывала намерения уйти от него, переехать на новое место жительства. В свою очередь Иван, высказывал в ее адрес угрозы физической расправы, убийства, если она это сделает. Все указанное, в том числе и об угрозах расправы, было известно соседям, но в милицию никто не сообщал. Не выдержав в очередной раз издевательств супруга, Елена с детьми ушла из дома и переехала проживать в Слонимский район. Иван, узнав о новом месте жительства супруги, стал приезжать к ней, просил вернуться домой, однако, получив отказ, устраивал скандалы на глазах других односельчан и уезжал. По месту жительства Иван высказывал намерения сжечь дом жены вместе с ней и детьми, что и сделал, находясь в состоянии алкогольного опьянения 6 июня 2010 года. Проснувшись от запаха гари, Елене удалось спасти детей, вытащив их из дома, но сама она погибла, при попытке спасти свое имущество.      

О намерениях Ивана никто из односельчан в милицию не сообщал.

Негативное влияние правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений заключается, прежде всего, в формировании у правонарушителей чувства вседозволенности, безнаказанности, пренебрежения, как к закону, так и к общепринятым нормам морали. Но наиболее опасным итогом любого семейного конфликта, является негативное воздействие, которое оно оказывает на детей. Семейное неблагополучие является главной причиной смещения ценностных ориентиров подростков, постоянные ссоры, рукоприкладство родителей формирует жестокость и злобу в характере несовершеннолетнего и служит питательной средой для их дальнейшего вовлечения в противоправное поведение.

Некоторыми особенностями отличаются условия, способствующие детоубийствам, число которых также находится на достаточно высоком уровне. Основная причина детоубийства – это нежелание брать на себя заботу по воспитанию ребенка, а также чувство стыда, если беременность не связана с браком. Немалую роль играют и такие неблагоприятные обстоятельства в жизни беременной женщины, как развод, материальные затруднения, ненадлежащие жилищные условия для воспитания будущего ребенка. Эти внешние условия могут способствовать тому, что женщина вначале пытается прервать беременность путем аборта, а когда это не удается, то и путем совершения детоубийства. На принятие такого решения может оказывать и психическое состояние женщины.

Так, 21 марта 2013 года жительница Щучинского района по имени Ольга, 1987 года рождения, состоящая на учете в наркологическом кабинете с диагнозом: «Употребление алкоголя с вредными последствиями», в состоянии психотравмирующей ситуации, путем удушения руками совершила убийство своей новорожденной дочери. Сопутствующим фактором явилось семейное неблагополучие: с мужем возникали скандалы по причине употребления Ольгой спиртных напитков, а на протяжении последних месяцев супруги стали проживать отдельно, старшая дочь, Нелли 2011 года рождения, была признана находящейся в социально-опасном положении. 

Эффективность социальной поддержки семьи в виде оказания различных социальных услуг (консультативных, психологических, психолого-педагогических и других) при конфликтных отношениях в семье пока еще не достаточна высока. Очень большие трудности при оказании помощи возникают с разменом жилья в случае развода – нередко бывшие супруги вынуждены длительное время проживать в общей квартире, что зачастую способствует еще большим проявлением агрессии.

Методика профилактики правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений включает в себя осуществление широкого комплекса разнообразных мероприятий, главным образом воспитательного характера. Следует особенно подчеркнуть, что успешная профилактика бытовых преступлений ни в коем случае не может быть обеспечена лишь путем проведения специальных воспитательных и иных мероприятий по месту жительства, хотя они являются совершенно необходимыми. 

Большую роль в профилактике преступлений в сфере быта должны играть общественные организации по месту работы или учебы правонарушителей, в том числе советы профилактики, трудовые коллективы, администрации предприятий и учреждений. 

Специфика работы милиции по профилактике преступлений, совершаемых на почве бытовых отношений, заключается не только в организации эффективной системы реагирования на сигналы об уже совершенных правонарушениях, но и проведении упреждающих мероприятий по выявлению «проблемных» семей, острых бытовых конфликтов, чреватых трагическими последствиями, наконец, в осуществлении воспитательной работы с лицами, в отношении которых прогнозируется возможность преступного поведения в быту.

В условиях семейно-бытовых отношений очень важно обнаружить перерастание аморальных действий кого–либо из членов семьи в преступление или административное правонарушение. Восприятие таких действий людьми весьма субъективно, т.е. для одних это может послужить поводом для немедленного обращения в милицию, другие длительное время скрывают факты даже грубого насилия, оскорбления, унижения чести и достоинства личности по разным причинам: не усматривая в этом противоправного поведения (поскольку все происходит между родственниками), не желая наступления для виновных ответственности. 

В этом кроется одна из трудностей и сложностей в организации реагирования, ибо сотрудники милиции часто, к сожалению, узнают о конфликте в семье не в момент его возникновения, а в период уже развития или кульминации.

Органы внутренних дел продолжают наращивать усилия в противодействии семейно-бытовой преступности. Используются предоставленные законодательством возможности, активизируется взаимодействие с заинтересованными органами по предупреждению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений. Это такие направления, как обеспечение раннего выявления детей, воспитывающихся в неблагополучных семьях, принятия мер по организации надлежащего профилактического наблюдения за ранее судимыми лицами, отбывшими наказание за бытовые преступления, взаимодействие с сельскими и поселковыми Советами, жилищно-эксплуатационными организациями по установлению граждан, длительное время не оплачивающих коммунальные услуги, ведущих антиобщественный образ жизни, проведение выездных судебных заседаний по изоляции лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, в условиях лечебно-трудовых профилакториев, частичному ограничению в дееспособности и лишению родительских прав, установление престарелых граждан, проживающих совместно с родственниками, ведущими антиобщественный образ жизни.

И это далеко не весь перечень мероприятий, который проводится с целью предупреждения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений.

Для стабилизации обстановки в сфере семейно-бытовых отношений и защиты несовершеннолетних, проживающих в неблагополучных семьях, принят Декрет Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». Основная его цель  – обеспечить защиту прав и законных интересов детей, способствовать повышению ответственности отцов и матерей, не выполняющих свой родительский долг. 

Для принятия эффективных и своевременных мер по предупреждению насилия и нормализации обстановки в данных семьях и привлечения к этому всех заинтересованных проводится акция «Дом без насилия». В ее рамках рабочие группы (в состав которых входят работники милиции, органов образования, здравоохранения, труда и социальной защиты, культуры, средств массовой информации) выезжают на семейные скандалы, посещают неблагополучные семьи с целью принятия эффективных мер по предупреждению насилия и нормализации обстановки в этих семьях. 

Однако, без активной позиции граждан в вопросах предупреждения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, государственные органы на сто процентов данную проблему не решат. В этой связи, Управление внутренних дел Гродненского облисполкома убедительно просит, если вы располагаете информацией, что в той или иной семье сложилась неблагополучная ситуация, что кто-либо торгует алкоголем или самогоном, сообщить данную информацию в ближайший орган внутренних дел.

Каждый законопослушный житель Беларуси должен уяснить, что те злоумышленники, которые незаконно реализуют алкоголь, преследуют только одну цель – это нажива. Их не волнует не Ваше здоровье, не то, какие трагические последствия могут наступить.

Напоминаем всем, что во всех территориальных органах внутренних дел республики созданы прямые телефонные линии, по которым вы в любое время суток можете позвонить и сообщить правоохранительным органам информацию о лицах, занимающихся изготовлением или реализацией спиртосодержащей жидкости, в том числе самогона. 

Также вы можете любую информацию о незаконном обороте алкоголя, а также о лицах учиняющих скандалы сообщить в районный отдел внутренних дел по телефону 797333, либо по телефону 102.

Необходимо остановиться на вопросах ответственности граждан за правонарушения, совершаемые в сфере семейно-бытовых отношений.

За правонарушения, совершаемые в сфере быта, предусмотрены следующие меры ответственности:

по статье 9.1. Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (умышленное причинение телесного повреждения) – предусмотрен штраф в размере от десяти до тридцати базовых величин или административный арест;

по статье 9.3. КоАП Республики Беларусь (оскорбление) – штрафные санкции составляют от четырех до двадцати базовых величин;

Когда насильственные действия совершаются над потерпевшим  систематически, равно как и если они были совершены однажды, но рассчитаны на причинение особенно мучительной боли, физических или психических страданий своей жертве, виновное лицо будет привлечено к уголовной ответственности по статье 154 Уголовного кодекса Республики Беларусь (истязание) за что предусмотрен арест на срок до трех месяцев, или ограничение свободы на срок до трех лет, или лишение свободы на тот же срок.

Если истязание совершено в отношении заведомо для виновного беременной женщины, либо несовершеннолетнего, либо лица, находящегося в беспомощном состоянии или в зависимом положении, судом может быть применено наказание в виде ограничения свободы на срок от одного года до трех лет или лишения свободы на срок от одного года до пяти лет.

В случаях, когда пострадавшее лицо, ощущало реальную угрозу убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества общеопасным способом, будет принято решение о привлечении виновного к уголовной ответственности по статье 186 УК Республики Беларусь (угроза убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества), по которой предусмотрены наказания в виде штрафа или исправительных работ на срок до одного года, или ареста на срок до шести месяцев.

На основании ст.64 УК Республики Беларусь, совершение преступления лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения либо в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных, токсических или других одурманивающих веществ, признается обстоятельством, отягчающим ответственность. 

Управление внутренних дел Гродненской области советует всем, если вы стали жертвой правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений, если Вам членом семьи причинены телесные повреждения, незамедлительно обратитесь в орган внутренних дел по месту жительства. Вам будет выдано направление для прохождения судебно-медицинской экспертизы с целью установления степени тяжести телесных повреждений. В случае причинения легких телесных повреждений, повлекших кратковременное расстройство здоровья, свои права Вы можете защитить в частном порядке, путем подачи заявления в суд о привлечении виновного лица к уголовной ответственности по статье 153 УК Республики Беларусь (умышленное причинение легкого телесного повреждения). И в этом случае к правонарушителю может быть применено наказание в виде общественных работ или штрафа, или же исправительных работ на срок до одного года, или арест на срок до трех месяцев.


Если Вам стало известно о том, что в той или иной семье сложилась неблагоприятная обстановка, возникают конфликтные ситуации, члены семьи злоупотребляют спиртными напитками, дети находятся в социально-опасном положении, управление внутренних дел убедительно просит Вас сообщить данную информацию по телефону 102. 

Только активная жизненная позиция всех граждан сможет предотвратить семейные трагедии.

Материал подготовлен УВД Гродненского облисполкома

