PAGE  
2

Об итогах социально-экономического развития  Гродненской области  
в  2012 году

(Материал в помощь докладчикам)

В 2012 году в области обеспечено поступательное развитие всех отраслей экономики, повышение финансовой стабильности субъектов хозяйственной деятельности. Темп роста  валового регионального продукта составил 103%.

На долю Гродненской области приходится 9% промышленного производства Республики Беларусь.

Основу промышленного комплекса области образуют 230 крупных и средних предприятий, на которых занято более 100 тыс. человек. В промышленном комплексе доминирует производство пищевых продуктов, удельный вес которого в областном объеме производства составляет 35%, химическое производство (удельный вес – 18,5%), производство строительных материалов (8,4%), текстильное и швейное производство (6,8%), производство машин и оборудования (5%).

На предприятиях области производится широкий спектр продукции - свыше 500 видов. Ежегодно увеличивается удельный вес инновационной продукции. 

В пищевой промышленности области функционирует более 90 предприятий, которые выпускают мясную и молочную продукцию, консервы, алкогольные и безалкогольные напитки, сахар-песок, табачные изделия. Крупнейшими предприятиями являются ОАО «Скидельский сахарный комбинат» (доля в общереспубликанском  производстве сахара – 22%), Волковысское ОАО «Беллакт» - единственный производитель сухих молочных смесей для детей раннего возраста, ОАО «Гродно Азот», ОАО «Гродненская табачная фабрика «Неман», ОАО «Гродненский мясокомбинат», ЧПУП «Скидельагропродукт», ОАО «Волковысский мясокомбинат», ОАО «Красносельскстройматериалы». 

За 2012 год произведено продукции промышленности в фактических  ценах, включая стоимость давальческого сырья, на сумму 55,4 трлн.рублей. Прирост объемов производства промышленной продукции по набору товаров-представителей составил  4,8 %. Удельный вес инновационной продукции в объеме промышленного производства - 10,1% (наибольший удельный вес отгруженной инновационной продукции сложился в Ошмянском (17,8 %), Островецком (17 %), Новогрудском (16,3 %), Лидском (15,2 %), Щучинском (14,8 %), Слонимском (13,9 %), Волковысском (13,6 %), Сморгонском (12,5 %) и Мостовском (10,8  %) районах). 

В 2011-2012 годах проводилось техническое перевооружение крупных промышленных организаций, созданы новые производства, расширен перечень выпускаемой промышленной продукции. В результате удалось достичь значительного роста производства по некоторым важнейшим товарам. Так, в 2012 году увеличены объемы производства полиамида-6 в 3,2 раза, отопительных радиаторов - на 76,9%, ангидрида фталевого – на 32,8%, картофелесажалок – на 47,4%, детской обуви - на 20,7%, консервов молочных - в 5,3 раза и других товаров.

В рамках Государственной программы развития молочной отрасли в Республике Беларусь в 2012 году закончена реконструкция цеха сухого обезжиренного молока с установкой сушилки молока в филиале «Сморгонские молочные продукты» ОАО «Лидский молочно-консервный комбинат», в филиале «Новогрудский маслодельный комбинат» внедрена установка обратного осмоса производительностью 20 тыс. л/час, в ОАО «Лидский молочно-консервный комбинат» проведена модернизация отделения приемки молока с установкой дополнительных резервуаров для хранения молока емкостью 60 тыс. л, в ОАО «Дятловский сырзавод» проведена модернизация аппаратного отделения. 

В ходе реализации важнейших инвестиционных проектов в 2012 году введена в эксплуатацию линия убоя свиней производительностью 140 гол./час в ОАО «Слонимский мясокомбинат».

С целью уменьшения зависимости республики от импорта в области создаются импортозамещающие производства. 

В первом квартале 2012 года на РДУПП «Завод «Конус»  запущено производство по защите от коррозии металлоконструкций методом горячего оцинкования. Новое производство рассчитано на удовлетворение запросов предприятий строительной, сельскохозяйственной, транспортной и энергетической отраслей. 

ОАО «Лидсельмаш» расширяет производство радиаторов для систем отопления, данная продукция является импортозамещающей и экспортоориентированной. ОАО «Лакокраска» разработаны и внедрены в производство новые виды эмалей для антикоррозийной защиты различных поверхностей. В ОАО «Завод «Оптик» освоен выпуск очковых линз для работы с компьютером, организован выпуск стекол для средств индивидуальной защиты.

В 2012 году введена в эксплуатацию линия по производству клинкера «сухим способом» в ОАО «Красносельскстройматериалы», что в последующие годы позволит увеличить объемы производства продукции предприятия.

В конце 2012 года ИООО «Кроноспан» г.Сморгонь выпустило свою первую продукцию (ДСП).

Созданы новые производства: полимерминеральных отделочных материалов и расширено производство сухих строительных смесей (ПТ ООО «Тайфун»), химических продуктов в области профессиональной химии, бытовой химии, автокосметики и косметики (СООО «КосметНавигатор»).

Расширен перечень выпускаемой продукции, в том числе инновационной: премиксы («ООО «Биоком»), бутилированная питьевая вода («ОДО «АВС», ГУКПП «Гродноводоканал»), сухие строительные смеси для реставрационных работ серии «Золотой век» (ПТ ООО «Тайфун») и другие. 

Гродненщина – мощный аграрный регион. По производству сельскохозяйственной продукции занимает ведущее место в республике, на ее долю приходится около 17% производства продукции сельского хозяйства. 

За 2012 год темп роста валовой продукции во всех категориях хозяйств составил 108,7% при задании на год – 104,5-105,5%. Сельскохозяйственными организациями за 2012 год произведено валовой продукции на сумму 6,6 триллиона рублей, что составляет 110,6% к 2011 году, в том числе продукция растениеводства – 113,2%, животноводства – 108,7%. Годовое задание выполнено всеми районами.

В области лучшие в стране результаты по урожайности большинства сельскохозяйственных культур. Урожайность зерновых и зернобобовых культур с кукурузой увеличилась на 4,2 центнера по сравнению с 2011 годом и составила 44,4 центнера с гектара. Валовые сборы зерна (включая кукурузу) в весе после доработки  в сельскохозяйственных организациях составили 1679,5  тыс. тонн, или на 202,6 тыс. тонн (на 14 %) превысили уровень 2011 года. В тройке лидеров по урожайности (с кукурузой) два хозяйства Гродненского района: СПК «Прогресс-Вертилишки» - 103,3 центнера с гектара, СПК имени Кремко – 94,4 центнера и СПК  имени Воронецкого Берестовицкого района – 93,9 центнера с гектара. 

Обеспечена положительная динамика в развитии общественного животноводства. За 2012 год валовое производство молока составило 990,6 тысяч тонн, что на 74,8 тысяч тонн или на 8,2% больше чем в 2011 году. Средний удой молока от коровы увеличился на 284 кг к уровню 2011 года и составил 5199 кг. В 32 сельскохозяйственных предприятиях области продуктивность молочных коров превысила шесть тысяч килограммов молока, в том числе в 6 – более семи тысяч,  в 5 - более 8 тысяч килограммов молока. Лидером области  в получении молока от одной коровы является СПК «Свислочь» Гродненского района, где удой на корову составил 8453 килограмма.

В мясных отраслях животноводства за 2012 год прирост продукции выращивания составил 25,7 тысяч тонн, или 110,1% к 2011 году. Производство крупного рогатого скота увеличилось на 6,0%. Более высокие темпы производства обеспечены в свиноводстве - 108,2% и птицеводстве – 124,7%.

За 2012 год среднесуточный привес крупного рогатого скота на выращивании и откорме увеличился на 11 граммов и составил 683 грамма, а в 7 районах области превысил 700 граммов. На промышленных комплексах по производству говядины в среднем по области получен среднесуточный привес 874 грамма в сутки, а в СПК «Олекшицы» Берестовицкого, ВРСП «Заря и К» Волковысского районов этот показатель превысил 1000 граммов.

В 2012 году в Гродненской области произведено 112,5 тысячи тонн свинины, в том числе на промышленных свиноводческих комплексах  - 95,6 тысячи тонн, что соответственно на 8,2 и 9% больше чем в 2011 году. Наибольший прирост производства свинины обеспечен в Щучинском, Мостовском, Кореличском и Зельвенском районах, 

Рентабельность продаж в организациях сельского хозяйства  за январь-ноябрь 2012 года составила 17,5% при задании 4-4,5%
Объем экспорта товаров области за 2012 год составил  3,8 млрд. долларов США (98,3 % к уровню 2011 года). Положительное сальдо торговли товарами  составило 351,6 млн. долл. США 

В январе-декабре 2012 г. область осуществляла внешнеторговую деятельность со 122 странами мира, в том числе товары поставлялись на рынки 87 государств,  импортировалась продукция из 110 стран. Освоены новые рынки 12 стран по экспорту - Греция, Джибути, Ирландия, Коста-Рика, Кения, Македония, Сирия, Таиланд, Чили, Гондурас, Парагвай, Эль-Сальвадор; 10 стран по импорту -  Виргинские острова, Конго, Катар, Мавритания, Сен Бартелеми, Камерун, Новая Зеландия, Фарерские острова, Черногория, Центральная Африканская Республика. 

Более 85% в экспорте товаров коммунальных организаций  составляет продукция мясомолочных предприятий ГО «Гродномясомолпром», реализация которых в 2012 году увеличена более чем на 71,2 млн.долл.США, или 18,9%. В 2012 году экспортные поставки организаций ОАО «Гродномясомолпром»в адрес действующих субъектов ТПС увеличены более чем на 45,1% к уровню  2011 года.

Среди организаций ОАО «Гродномясомолпром» следуют отметить положительную работу по наращиванию экспортных поставок ОАО «Щучинский маслосырзавод» (темп роста экспорта – 129,1%),  Волковысское ОАО «Беллакт» (171,3%), ОАО «Гродненский мясокомбинат» (128,8%).

По организациям без ведомственной подчиненности наиболее существенный прирост экспорта товаров достигнут в СООО «Конте Спа» (темп роста экспорта 114,1 %), СООО «Квинфуд» (135,1 %), СООО «Зов Плита» (139,5 %), СООО «Мебель-Неман» (161,2 %), ОАО «Лидское пиво» (136,1 %) и др.

Для закрепления присутствия на зарубежных рынках, продвижения продукции в новые страны и регионы, организациями области проводились встречи и переговоры с потенциальными покупателями, принято участие в 125 выставочно-ярмарочных мероприятиях за рубежом.

Гродненским облисполкомом заключены и действуют 37 соглашений, в том числе: с администрациями 19 регионов Российской Федерации, 6 регионами Украины, Жалал-Абадской областью Киргизской Республики, Актюбинской и Мангистаусской областью Республики Казахстан, Ширакским марзом Республики Армения, 3 регионами Литовской Республики, Пловдивской областью Республики Болгария, Жилинским самоуправляемым краем Словацкой Республики, городом Дананг и Провинцией Куанг-Нинь Социалистической Республики Вьетнам, Провинцией Ганьсу Китайской Народной Республики.

Объем экспорта услуг в целом по области составил 158,7 млн. долларов США (137 % при прогнозе 117,7 %), в том числе  без учета организаций республиканского уровня подчиненности – 119,7 млн. долларов США (132 % при прогнозе 121 %). 

Рост экспорта услуг в 2012 году обеспечен в основном за счет роста транспортных услуг, удельный вес в области более 70%, а также строительных, туристических, прочих деловых услуг.

Инвестиционная деятельность имеет приоритетное значение в социально-экономическом развитии наших регионов и области в целом. На протяжении последних лет мы имеем достаточно высокий уровень привлечения инвестиций. В 2011 году на развитие экономики области привлечено 10,7 триллиона рублей, в 2012 – 18,1 триллиона рублей. 

Это позволило не только нарастить  потенциал  реального сектора экономики, но и решать  накопившиеся вопросы в социальной сфере (строительство  северо-восточного  полукольца, банно-оздоровительного комплекса в г.Гродно,  социального жилья, реконструкция  школ, больниц, кинотеатра «Гродно», областного театра кукол и др.).

Реализован важнейший инвестиционный проект ОАО «Слонимский мясокомбинат» «Внедрение линии убоя свиней и первичной переработки» (смонтирована и сдана в эксплуатацию технологическая линия убоя и первичной переработки свиней производительностью 140 свиней в час немецкой фирмы «BANSS». Стоимость линии 1,4 млн. евро).

В 2012 году начата реализация основных инвестиционных проектов:

Строительство комплекса по производству мяса индейки – ООО «АрвиБелАгро» (2012-2017 гг.). Запланированный объем инвестиций 20 млн. евро;

Модернизация Лидского ветсанутильзавода – ООО «АрвиВетсанитария» (2012-2017 гг.). Запланированный объем инвестиций 5 млн. евро;

Строительство фабрики по производству шампиньонов – ООО «Фабрика Грибофф» (2012-2015 гг.). Запланированный объем инвестиций 190,5 млрд. рублей;

Строительство завода по производству фруктово-ягодных наполнителей – ИООО «БелОбст» (2012-2013 гг.). Запланированный объем инвестиций 5 млн. долларов США;

Строительство транспортно-логистического центра – ООО «БелАгроТерминал» (2012-2014 гг.). Запланированный объем инвестиций 130 млрд. рублей;

Строительство завода по переработке сыворотки и производству сывороточно-жирового концентрата – ООО «Праймилк» (2012-2015 гг.). Запланированный объем инвестиций 190,5 млрд. рублей.

В рамках Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2011-2015 гг. осуществляется реализация 11 крупных проектов, которые направлены на создание современных высокотехнологичных инновационных производств, создается Научно-технологический парк Гродно.
В 2012 году введена  в эксплуатацию ГЭС на Немане мощностью 17 МВт. Островецкая площадка выбрана для возведения  первой белорусской АЭС. Идет активная разработка  проектов альтернативных источников энергии. К примеру, в Новогрудском районе, где уже апробирована первая ветроэнергетическая установка, планируется создание ветропарка.  

Осуществляется сотрудничество с инвесторами более чем из 30 стран мира. В области зарегистрировано и работает около 700 предприятий с иностранным капиталом, в том числе с российским – 152, польским – 87, литовским – 26, украинским – 11. 

В  2012 году в экономику области привлечено 113,5 млн. долларов США иностранных инвестиций на чистой основе. Следует отметить, что более 95% из них использовано в промышленном производстве.

Наиболее значимыми инвестиционными проектами, в реализации которых участвует иностранный капитал, являются: строительство деревообрабатывающего производства в г. Сморгони австрийской компанией «Кроноспан»;
реконструкция с увеличением производственных мощностей ОАО «Лидское пиво» (с участием финского капитала); расширение производства чулочно-носочных и трикотажных изделий СООО «КонтеСпа» (с участием российского капитала); расширение существующего мебельного производства СП «БелДрев» (с участием польского капитала); создание предприятия по производству промышленного оборудования ИООО «Макрон Гродно» (с участием финского капитала); создание предприятия по производству стальных конструкций и деталей для оборудования международных компаний ИООО «Металлисет» (с участием финского капитала); создание производства профиля ПВХ в г. Слониме совместным предприятием «БелЕФ-пласт» (с участием английского капитала).

В СЭЗ «Гродноинвест» зарегистрировано 95 резидентов. В 2012 году в СЭЗ реализовывалось 57 инвестиционных проектов, в т.ч. по созданию новых предприятий – 45 проектов, модернизации действующих производств – 12.. Основные инвестиционные проекты реализуют резиденты: СООО «Зов-ЛенЕвромебель», ООО «Биоком», ООО «Биоком Технология», ЗАО «Зов-Стоун», ООО НПК «Навигатор», СООО «Конте Спа» и другие.

За 2012 год на жилищное строительство использовано инвестиций  2,1 трлн.рублей, что составляет 11,5 % к их общему объему. Введено в эксплуатацию 521,6 тыс. квадратных метров жилья (100,3 % к годовому заданию), в том числе в сельской местности и малых городах – 149,8 тыс. квадратных метров (187,3 %). В сельскохозяйственных организациях построены 146 квартир общей площадью 12,1 тыс. квадратных метров, или 102,8 % от годового задания. 

За 2012 год  обеспечен темп роста объема розничного товарооборота через все каналы реализации 112,2%. Розничный товарооборот на 1 жителя области составил  21052,6 тыс. рублей и сохраняется  самым высоким среди областей республики.

В 2012 году в области открыто 323 объекта торговли с торговой площадью 42,7 тыс.кв. м (в т.ч. 15 объектов с торговой площадью более 650 кв. м, из них 6 с торговой площадью более 1000 кв. м), 41 объект общественного питания на 1696 мест (из них 36 общедоступных объектов на  1368 мест). Среди них такие современные объекты, как:

в г.Гродно

торговый центр «Фламинго» (торговая площадь 1780 кв.метров) ООО «Белые росы - Гродно» с универсамом (торговая площадь 1080 кв.метров);

универсам  «Белмаркет» ИООО «БелМаркетКомпани» (торговая площадь 11038 кв.метров);

магазин  бытовой техники «5-й элемент» ЗАВО «Патио» (1500 кв.метров);

бар «База» УЧП по оказанию услуг «Метро Клуб» высшей категории на 200 мест;

в г.Лиде

супермаркет «Евроопт» ООО «Евроторг» (2640 кв.метров);

универсам «Алми» ООО «Алсем» (952 кв.метра);

магазин ООО «ОМА» (1500 кв.метров);

бар «Лидское пиво» ЧУП «Торговый дом «Лидское пиво» на 48 мест;

в г.Волковыске

магазин «Евроопт» ООО «Евроторг» (988 кв.метров)

в г.Слониме

универсам «Алми» ООО «Алсем» (952 кв.метра);

в г.Сморгони 

магазин «Евроопт» ООО «Евроторг» (1753 кв.метра);

в г.Островце 

столовая Управления строительства Белорусской АЭС на 160 мест;

в Берестовицком районе

кафе «Деревенский домик» СПК «Пархимовцы» на 48 мест.

Проведено 626 ярмарок (продано товаров на сумму 34,4 млрд. руб.), 2172 распродажи товаров за счет снижения отпускных цен организациями-изготовителями и торговых надбавок организациями торговли (продано товаров на сумму 38,9 млрд. руб.).

В области продолжается работа по поддержанию и функционированию на должном уровне системы  государственных социальных стандартов по обслуживанию населения: расширяется спектр оказываемых услуг, повышается их качество и доступность.

В сфере жилищно-коммунального хозяйства за 2012 год предприятиями отрасли проделана определённая работа по улучшению обеспечения населения коммунальными услугами. Отремонтировано 173 артезианских скважины, переложено 13,7 км водопроводных, 3,51 км канализационных сетей, отремонтировано 511 водоразборных колонок. Выполнен профилактический ремонт 408 котельных, переложено 98,3 км тепловых сетей. Для улучшения освещённости улиц приобретено и установлено 660 уличных светильников, построено 30 км уличного освещения, капитально отремонтировано 3090 опор, заменено 3258 ламп. Всего на поддержание нормативов государственных социальных стандартов в области жилищно-коммунального хозяйства за 2012 год израсходовано 172,9 млрд.рублей

В области образования в 2012 году введены в эксплуатацию 4 детских сада, 1 учебно-педагогический комплекс детский сад-средняя школа, введены в эксплуатацию 2 жилых дома для детей-сирот, 9 объектов учреждений образования после реконструкции. Начато строительство 3 детских садов, ввод в эксплуатацию которых планируется в 2013 году.

Для обслуживания сельского населения приобретено 58 единиц мобильных передвижных учреждений культуры – автоклубов, автобиблиотек, передвижных видеокомплексов.

Во всех районах области созданы территориальные центры социального обслуживания населения, в которых функционирует 113 отделений. Постоянно расширяется перечень социальных услуг разового характера, оказываемых центрами.

Продолжается работа по повышению уровня социальных стандартов в сфере торговли, общественного питания и бытового обслуживания. За 2012 год проведен ремонт 28 сельских КПП и техническое переоснащение 10 организаций бытового обслуживания. Обновлён прокатный фонд в 11 быткомбинатах области на сумму 61,8 млн. рублей.

За январь-декабрь 2012 г. получено 6484,4 млрд. рублей чистой прибыли, что в реальном выражении в 1,3 раза больше, чем в 2011 году.

Рентабельность продаж увеличилась с 8,6 % на 1 января 2012г. до 9,6 % на 1 января 2013 г., в том числе в промышленности – с 9 % до    10%, сельском хозяйстве  – с 16 % до 19,2 %, строительстве – с 6,2 % до 8 %.

За январь-декабрь 2012 года с убытками работали 27 организаций области,  или 3,1 % от общего числа организаций. 

Льготные условия деятельности  предприятий,  определённые Декретом № 6 Президента Республики Беларусь от 7 мая 2012 г. «О стимулировании предпринимательской деятельности на территориях средних, малых городских поселений и сельской местности»,  положительно отразились на процессах создания новых предприятий. Так  2012г. на территории региона зарегистрировано более 1200 новых предприятий. По состоянию на 1 января 2013г. действует 7084 малых предприятия и более 27 тысяч индивидуальных предпринимателей. Более одного триллиона рублей поступлений в бюджет формирует данный сектор экономики (17,2%). 

На финансовую поддержку проектов  субъектов малого бизнеса  в прошедшем году направлено почти 10 млрд. рублей. 

В таких городах как Гродно, Сморгонь, Волковыск, Слоним, Новогрудок, Щучин действуют  Центры поддержки предпринимательства, в городе Лида функционирует Инкубатор малого бизнеса. В области функционирует единственное в республике областное учреждение финансовой поддержки предпринимателей. 

В феврале и декабре   2012 года совместно с ООО «Стартап технологии» проведены 2 конкурса  инновационных бизнес проектов «Гродненский Инвест Уикенд» для студентов и начинающих  предпринимателей с участием состоявшихся бизнесменов, экспертов и инвесторов. В мероприятиях приняло участие 310 человек. 

За январь-декабрь  2012 года номинальная среднемесячная заработная плата увеличилась к аналогичному периоду 2011 года на 92,7% и составила 3368,0 тыс. рублей, в том числе в декабре -  4287,5 тыс. рублей (что эквивалентно 500 долларам США по среднему  официальному курсу НБ РБ – 8565,96 руб./долл.). Темп роста реальной заработной платы за январь-декабрь составил 121 %. Политика  оплаты труда основывалась на либерализации заработной платы в реальном секторе экономики, расширении прав нанимателей по установлению гибких систем оплаты труда работников.

Уровень безработицы к экономически активному населению на 1 января 2013 г. составил 0,6%. В региональном разрезе  уровень безработицы варьирует от 0,2 процента в Дятловском районе до 0,7 в Новогрудском, Свислочском, Сморгонском, Щучинском.

Трудоустроено 28,1 тыс. человек на созданные рабочие места, 17,8 тыс. безработных на постоянную работу. Финансовая поддержка для организации собственного дела оказана 424 безработным (106% к заданию). На профессиональное обучение, переобучение и повышение квалификации направлено 2,2 тыс. безработных (103,4% к заданию), в оплачиваемых общественных работах приняло участие 11,7 тыс. человек, в том числе 5,7 тыс. безработных (101,7% и 103,9% к годовому заданию).

В 2012 году вовлечено в хозяйственный оборот, законсервировано и списано 514 неиспользуемых объектов недвижимости коммунальной собственности. Подготовлено и проведено 175 аукционов по продаже неиспользуемых объектов недвижимости, на которых продано 66 комплексов неиспользуемых объектов недвижимости на общую сумму 8,7 млрд. рублей. 

Комитет экономики

Гродненского облисполкома

Об итогах социально-экономического развития Новогрудского района в 2012 году
В 2012 году в районе обеспечено поступательное развитие всех отраслей экономики, повышение финансовой стабильности субъектов хозяйственной деятельности. 

Новогрудским районным исполнительным комитетом осуществляются меры, направленные на обеспечение выполнения параметров прогноза социально-экономического развития района, повышение эффективности отраслей экономики и стабилизацию результатов их финансово-хозяйственной деятельности.

Отрадно отметить, что 2012 г. характеризуется положительной динамикой в социально-экономическом развитии района.

В 2012 г. объёмы выпуска промышленной продукции в сопоставимых условиях составили 111,5 % к уровню 2011 г. при задании 110%, а в пересчете по индексу физического объёма составили 121,6.% Это самый высокий показатель среди районов области.

Вместе с тем на фабрике спецодежды, заводе металлоизделий, предприятии «Эфатон» допущено снижение объёмов производства промышленной продукции 

Радует, что в общем объёме отгруженной продукции вырос удельный вес инновационной продукции. В течение года её отгружено на сумму 218,3 млрд. руб., что составляет 16,3% от общего объёма отгруженной продукции. Выпуск данной продукции освоен на 9 предприятиях. В числе лучших - маслодельный комбинат, завод газовой аппаратуры, хлебозавод.

Производительность труда в промышленности района на одного работающего в минувшем году составила 293 млн. руб, против 155,8 млн. в 2011 г.

Запасы готовой продукции на складах промышленных организаций на начало года составляли немногим более половины к среднемесячному объёму производства, а на предприятиях коммунального уровня - 36,5 %, при доведенном нормативе 48%.

В 2012 г.  освоено 459,8 млрд. руб. инвестиций в основной капитал, в том числе по коммунальным организациям - 131,8 млрд. руб. 

В сопоставимых условиях это составляет 114,1% к уровню 2011 г. при прогнозе на 2012 год - 103%. 

По организациям, подчиненным местным органам власти он составил 108,8 % , при прогнозе - 99 %. 

Удельный вес затрат на приобретение машин, оборудования, транспортных средств в общем объёме инвестиций в основной капитал за 2012 г. составил 40,8 %, при прогнозе 39 % .

Из общей суммы инвестиций около половины освоено на строительно-монтажные работы. 

В прошлом году не достигнут прогнозный показатель по привлечению прямых иностранных  инвестиций на чистой основе.

Предприятиями района привлечено1,4 млн. долларов США прямых иностранных инвестиций при прогнозе 3 млн. долларов США.

За истекший год выросли объёмы экспорта товаров и услуг, а также  сохранено положительное  внешнеторговое сальдо.

Выполнен показатель по темпам роста экспорта товаров на 110,8 %, при прогнозе 110 %.

 Вместе с тем остальные прогнозные задания по этим показателям не выполнены. В основном это объясняется организационными изменениями в деятельности маслодельного комбината, ситуацией, сложившейся в сфере транспортных грузоперевозок.

В 2012 г. обеспечено производство валовой продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах в объёме 109,5 % к уровню 2011г., при задании 108,9 %. В растениеводстве рост составил 18,2%, в животноводстве - 3,8% .

Задания по производству валовой продукции выполнили сельхозорганизации «Свитязь», Негневичи», «Принеманский», «Коммунар-агро», «Петревичи», им. Кутузова.

Допущено снижение  производства сельскохозяйственной продукции по сравнению с 2011 г. в СПК «Щорсы».

Не выполнили доведенное задание сельхозпредприятия «Авангард-агро», «Вселюб», «Городечно».

За 2012 г. произведено сельскохозяйственной продукции на 316,2 млрд. руб., в том числе продукции животноводства на сумму 176,4 млрд. руб, а продукции растениеводства – на  139,8 млрд. руб.

Животноводческая продукция составляет 55,8 % в структуре всей произведенной сельхозпродукции, а  растениеводческая – 44,2 % .

В структуре валовой продукции животноводства найбольший 

удельный вес  ( 49,5 %), занимает  молоко, а в структуре продукции растениеводства 47,1 % занимают зерновые и зернобобовые. 

Производство зерна, в весе после доработки с учетом кукурузы, возросло в минувшем году на 18 % и составило 82,8 тыс. тонн. Производство сахарной свеклы выросло на 52,8 % и составило 108,8тыс. т., маслосемян рапса - на 47,8 % и составило 4,8 тыс. т.

По сравнению с 2011 г. в минувшем году  урожайность зерновых и зернобобовых культур увеличилась с 33 до 39,4 ц. с гектара, сахарной свеклы - соответственно с 448 до 602 тыс. т., маслосемян рапса -  с 11,7 до 16,5 ц.

Более четверти в общем объёме производства продукции растениеводства занимают корма. 

В истекшем году увеличились объёмы заготовки кормов из трав, в том числе и в пересчете  на условную голову.

Заготовлено 9065 тонн  сена (+1031), 95105 тонн сенажа 

(-8082), 174170 тонн силоса (+34037).

В пересчете на кормовые единицы травянистых кормов

 заготовлено 73,2 тыс. тонн. кормовых единиц. В расчете на одну условную голову скота заготовлено по 34,3 центнера кормовых единиц. (+2,9).

На 100 гектаров сельхозугодий произведено 458 млн. руб. валовой продукции.


Наилучшие результаты достигнуты в сельхозкооперативах  «Негневичи» (728 млн. руб.) и «Принеманский» (535 млн.).


Наименьшие показатели - в сельхозорганизациях «Городечно» (246 млн.), «Петревичи» (274 млн.), «Вселюб» (337 млн.) 

Валовое производство молока в истекшем году составило 57198 тонн или 107,7 % к уровню 2011 г. и 100 % к плану.

Увеличение объёмов производства молока обеспечили все хозяйства за исключением ЗАО «Городечно» и СПК «Вселюб».

Средний удой на корову по району увеличился за прошлый год на 211 кг. и составил 4289 кг.

 Вместе с тем он уменьшился в хозяйствах «Городечно», «Вселюб», «Петревичи», «Авангард-агро».

В минувшем году увеличилось поголовье крупного рогатого скота на 1449 голов и свиней на 493 головы.

В течение 2012 года произведено10410 тонн мяса.

 Хорошие результаты, превышающие уровень 2011 г., достигнуты в хозяйствах «Коммунар-агро», «Свитязь», «Орковичи», которое входит в структуру ОАО «Лидахлебопродукт».

 В целом же по району допущено  снижение  производства мяса по сравнению с 2011 г. на 33,8 тонн  а также уменьшение среднесуточных привесов крупного рогатого скота на выращивании  и откорме. 

Снизили объёмы  производства мяса хозяйства «Авангард-агро», «Петревичи», им. Кутузова, «Городечно». 

Среднесуточные привесы свиней составили 553 г. Низкий среднесуточный привес по району обусловлен отвесом в январе 2012 года по комплексу СПК «Щорсы» (минус 570,7 т). Кроме того, низкие среднесуточные привесы имеют СПК «Авангард-агро» - 503 г (-82 г), им. Кутузова – 546 г (-20 г) и ЗАО «Городечно» - 435 г (-53 г). Причиной снижения среднесуточных привесов является низкое качество и несбалансированность комбикормов собственного производства, используемых для выращивания и откорма скота, а в ЗАО «Городечно» - недостаток зернофуража и травянистых кормов в прошлую зимовку.

В районе продолжается работа по поддержанию и функционированию на должном уровне системы  государственных социальных стандартов по обслуживанию населения: расширяется спектр оказываемых услуг, повышается их качество и доступность.

В сфере строительства и жилищно-коммунального хозяйства за 2012 год предприятиями отрасли проделана определённая работа по улучшению обеспечения населения коммунальными услугами.
В области жилищного строительства в минувшем году введено в эксплуатацию 186 квартир, общей площадью 14322 кв. м., при прогнозе 14200кв.м.

В сельхозорганизациях введено в эксплуатацию 20 квартир общей площадью 1548 кв. м.

В 2012 г. Новогрудским РУП ЖКХ введены в эксплуатацию после проведения работ по модернизации и капитальному ремонту следующие объекты: пл. Ленина, 1-й пер. Ленина, ул. Мицкевича, ул. Юбилейная (1 очередь), ул Советская (1-й и 2-й этапы), ул. Волчецкого (1-я очередь) строительства, ул. Комсомольская, ул Почтовая.

Выполнены работы по капитальному ремонту дворовых территорий к жилым домам по ул. Мицкевича,112-122 (военный городок), по реконструкции дворовой  территории жилого дома 24 по ул. Мицкевича, по модернизации тротуаров по ул. Замковой.

Выполнено переустройство крыши здания гостиницы «Новогрудок  по ул. Мицкевича,12.

Построено и введено в эксплуатацию 2,1 км. сетей водоснабжения в г.п. Любча и д. Валевка, введен объект «Водоснабжение г. Новогрудка. Сооружение 1-3 подъёмов водозабора «Промша» второй пусковой комплекс»

Проведен  капитальный ремонт сетей канализации в д. Хоросица, Ладеники, Брольники. Выполнены работы по модернизации артскважины в д. Воробьевичи, по переоборудованию артскважины взамен вышедшей из строя в д. Куписск.

Введена первая и вторая очереди объекта «Модернизация котельной по ул. Котовского,30 в г. Новогрудке с установкой мини-ТЭЦ электрической мощностью 4 МВТ.

Работа предприятий связи характеризуется стабильностью. Внедрены все три показателя нормативов государственных социальных стандартов по обслуживанию населения в области  электросвязи:

-все учреждения здравоохранения телефонизированы;

-в населенных пунктах с численностью жителей  свыше 1,5 тыс. чел. беспечен широкополосный доступ  в сеть интернет;

-срок удовлетворения заявок на установку телефонов не превышает 1 год.

При прогнозе +80 прирост основных телефонных аппаратов составил 228 штук.

5093 абонента пользуются услугами интерактивного телевидения « ZALA», а 6953 абонента - услугами интернет  BY FLAY
За истекший год оказано услуг электросвязи на 10,6 млрд. руб.

Новогрудским районом электрических сетей выполнен капитальный ремонт ВЛ-10 кВ на протяженности 108,6 км., при плане 58,9 км., капитальный ремонт ВЛ-0,4 кВ.- на 112,2 км. 

Выполнены работы по реконструкции КЛ-10 кВ. на протяжении 8,3 км,, по замене провода на ВЛИ на протяжении 18,1 км, по замене провода на ВЛП-10 на протяжении 8,1 км. по замене КЛ-0,4 -0,6 км.

В 2012 г. ДЭУ-56 выполнен ямочный ремонт асфальтобетонного покрытия дорог республиканского значения на протяжении 869 км. Произведена герметизация трещин асфальтобетонных покрытий на 21 км.  дорог. Выполнены работы по гидрофобизации 9 железобетонных мостов., а также ремонт моста в д. Волковичи.

ДРСУ-189 в минувшем году выполнено работ на сумму 3,9 млрд. руб. Произведен капитальный и текущий ремонт дорог Городечно-Мольничи-Брольники,  Орковичи-Вселюб-Любча, Карныши-Мостище-Басино.

В настоящее время природным газом газифицировано 11493 квартиры, сжиженным-8531 квартира. За 2012 г. природным газом газифицировано 169 квартир, а 90 квартир переведено со сжиженного на природный газ.

В 2012 г. не справились с выполнением доведенных заданий по темпам роста грузооборота пасажироперевозок грузовой и автобусные парки.

За 2012 г. населению района реализовано товаров на сумму 866,7 млрд. руб. Темп роста розничного товарооборота торговли через все каналы реализации в сопоставимых ценах составил 

113,9 % к уровню 2011 г. при прогнозе-105,5%. Розничный товарооборот на 75,2 % формируется торговыми предприятиями.

В 2012 г. открыто 15 объектов торговли площадью 955 кв. м. Продолжается работа по улучшению материально технической базы предприятий торговли и развитию новых форм обслуживания.

Товары отечественного производства составляют 83,7 % от всего объёма продаж.

Превысив прогнозные задания, вырос в минувшем году розничный товарооборот предприятий общественного питания.

Объёмы розничного товарооборота, хотя и превысили уровень 2011 г. в сопоставимых ценах, однако не достигли прогнозных показателей.

В структуре оборота розничной торговли удельный вес продовольственных товаров составил 57,3%, непродовольственных - 42,7%.

Доля безналичных расчетов, посредством пластиковых банковских карточек составила 11,6 % в общем объёме товарооборота района.

Темп роста бытовых услуг в 2012 г. составил в сопоставимых ценах 113,2 % при прогнозе 110,0%, в сельской1 местности-112,3 при прогнозе107,%

В районе успешно развивается малое предпринимательство.

По состоянию на 1 января текущего года зарегистрировано 260 предприятий малого бизнеса 1340 индивидуальных предпринимателей. В 2012 г. появилось  50 новых предприятий и 207 предпринимателей.

Налоговые поступления в бюджет от предприятий малого бизнеса составили 23,6 млрд. или 17,55 от общих поступлений. От индивидуальных предпринимателей поступило в виде налогов 10.6 млрд. руб. или 7,8 % от общих налоговых поступлений.

В хозяйственный оборот в истекшем году вовлечено28 не используемых объектов. 

Рентабельность реализованной продукции, работ и услуг по району составила в прошлом году 10,2%,против 12,3% в 2011 г., рентабельность продаж- соответственно 8,4 и 10,0 %. 

Прибыль от реализации продукции, товаров работ и услуг в действующих ценах составила за прошлый год 200,7 млрд. руб. или   154 %к уровню 20011 г.

С убытками сработали в истекшем году маслодельный комбинат и автобусный парк.

Среднемесячная заработная плата работников субъектов хозяйствования района составила 2872,2 тыс. руб. и выросла по сравнению с 2011 г. на  96,3 %.

Темп роста реальной заработной платы за год составил 123,3%.

Доведенное задание выполнено на 101,4%. Оно реализовано всеми отраслями экономики, кроме транспорта, связи, здравоохранения, образования и финансовой деятельности.

В 2012 г.  сохранялась  стабильная ситуация на ринке труда, что позволило удержать  уровень безработицы в социально-допустимых пределах. На 1 января 2013 г. он составил 0,7 %.

В 2012 г. в государственную службу занятости обратилось за содействием в трудоустройстве 1981 чел., оказано содействие в  трудоустройстве 1511 гражданам. На период летних каникул временно трудоустроено 215 учащихся. В значительной мере смягчению напряженности на рынке рабочей силы способствовала организация оплачиваемых общественных работ, в которых принял участие 581 человек, в том числе 326 безработных. !6 выпускников высших и средне специальных учебных заведений трудоустроено в рамках Положения «Молодежная практика». На период летних каникул временно трудоустроено 215 учащихся 123 чел. были направлены на обучение.

24 безработным оказана финансовая помощь в виде субсидии для занятия индивидуальной предпринимательской деятельностью.

В прошедшем году была продолжена работа по энергосбережению

Целевой показатель за истекший год составил минус 7,5 % при задании минус 5%. 

Затраты на внедрение мероприятий по энергосбережению составили 29,5 млрд. руб. Экономия от их внедрения составила 6312 тонн  условного топлива.

На 1 января 2013 г. численность работающих в Центральной районной больнице составила 1007 чел. из них 153 врача, 468 чел. среднего медперсонала, 236 чел. младшего персонала, 150 чел прочего персонала. 153 работника достигли пенсионного возраста. Трудится 41 врач-пенсионер, что составляет 26,8 % от всех работающих врачей.

Стационарную помощь населению оказывают Новогрудскаярайонная, Любчанская горпоселковая больницы на 426 коек, Негневичская и Любчанская больницы сестринского ухода на 50 коек. Ряд структурных подразделений являются межрайонными.

Амбулаторно-поликлиническая помощь населению района оказывается Новогрудской районной и Любчанской горпоселковой поликлиниками, детской поликлиникой на 720 посещений в смену, тремя амбулаториями врача общей практики, двумя врачебными амбулаториямиодной амбулаторией в составе БСУ и 24 ФАПами.

Мощность амбулаторно-поликлинических учреждений составляет 1000 посещений в смену. Работает 60 коек дневного стационара.

За 2012 г. в стационарах района пролечено 12409 чел. а средняя продолжительность лечения составила более 9 дней.

В 2012 г. в районе родилось 555 детей, что на 58 детей больше, чем в 2011г.

 Показатель рождаемости на 1 тыс. населения увеличился по сравнению с прошлым годом и составил 11,6.

Одновременно  на 6,1% снизился показатель общей смертности. Если в 2011 г. умерло 951  чел, то в прошлом-888 чел.

В течении года умерло 148 чел. (в т.ч. 127 мужчин) в трудоспособном возрасте, что составляет 16,7 от общего числа умерших.

За 2012 г. выполнены все минимальные социальные стандарты в области здравоохранения района, в том числе и норматив бюджетной обеспеченности на 1 жителя, который составил 1,221 млн. руб. Больницей успешно выполнены задания  по энергосбережению, оказанию платных медицинских услуг, экспорту услуг.

В 2012 г. за счет районного бюджета приобретено медицинского оборудования и изделий медицинского назначения на сумму 69,2 млн. руб., а также 2 скутера для ФАПов стоимостью 13,8 млн. руб. а также автомобиль стоимостью 54,7 млн. руб. 

За счет средств Министерства здравоохранения  Республики Беларусь приобретен рентгеновский диагностический стационарный аппарат «Космос» стоимостью свыше 1 млрд. руб. 

За счет спонсорской помощи приобретено оборудование на сумму110,9 млн. руб.  и три автомобиля УАЗ для отделения скорой медицинской помощи стоимостью около 400 млн. руб.

В минувшем году после ремонта, на который затрачено 2,1 млрд. руб. открылось терапевтическое отделение.

 Закончены работы по модернизации цокольного этажа хирургического корпуса под приёмный покой и рентгенкабинет и работы по модернизации крыши этого же корпуса. На все эти работы израсходовано более 1,6 млрд. руб.

За счёт средств республиканского бюджета по программе энергосбережения установлено 170 энергосберегающих светильников и приобретено оборудования на пищеблок на общую сумму около 100 млн. руб., а также закуплено стеклопакетов для хирургического отделения на сумму около 150 млн. руб.

Освоено работ хозяйственным способом на сумму 805,8 млн. руб. 

По состоянию на 1 января 2013 г.  на учете в управлении по труду, занятости и социальной защите состоит 15545 получателей пенсий и пособий(_из них 14891 пенсионер). За истекший год назначено 639 новых пенсий,  одновременно количество пенсионеров уменьшилось на 219 чел.

Из средств Фонда соцзащиты израсходовано на выплаты пенсий и пособий 266,2 млрд. руб., что на 131,6 млрд. больше чем в 2011 г. 432 гражданам из числа неработающих пенсионеров и инвалидов оказана единовременная помощь на сумму 147,4.

За 2012 г. из средств местного бюджета государственная адресная социальная материальная помощь назначена 1516 гражданам на сумму 2,3 млрд. руб.

По состоянию на 1 января 2013 г. в районе проживает 11142 чел. пожилого возраста, в том числе 147 ветеранов Великой Отечественной войны, 1294 одиноких и 5099 одиноко проживающих граждан, 5 –граждан достигших 100-летнего возраста.

На надомном обслуживании находится 872 человека, что на 39 чел. больше чем в 2011 г.

В истекшем году  большое внимание уделялось укреплению материально-технической базы учреждений образования.

Проведена модернизация помещений под пищеблок в средней школе №1 г. Новогрудка, крыши в СШ № 5, ремонт санузлов в  средних школах № 5 и  №7 г. Новогрудка. Обустройство помещений под санузлы в Валевском детском саду- средней школе,  модернизация пищеблока  и бассейна в центре развития ребенка №1, модернизация помещений в яслях-саду № 11 под размещение социально-педагогического центра, ведется модернизация бассейна в яслях-саду № 10.

Хозяйственным способом выполнено работ на сумму свыше 6,6 млрд. руб., что составляет 89 % от общего объёма.

В районе развита сеть дополнительного образования детей и молодежи. Работает 439 кружков.

Специальными образовательными услугами и коррекционно-педагогической помощью охвачено 99,2 % детей, которые находятся на учете.

Скоординирована работа по реализации Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18» О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». В 2012 г. выявлено  и признано находящимися в социально опасном положении 145 детей из 96 семей. 42 ребёнка признаны нуждающимися в государственной защите.

Физкультурно-оздоровительную работу в районе ведут 120 специалистов. 75 из них имеют высшее специальное образование.

Для проведения физкультурно-оздоровительной работы в районе имеется 183 спортивные сооружения. 

В 2012 г. проведен ремонт спортзалов в школах, колледжах и лицее, пола и крыши в спортивных школах № 1 и № 2,  хоккейных площадок на городском стадионе в г. Новогрудке и в Любчанской школе.

В минувшем году открыт тренажерный зал в общежитии фабрики  «Бел Кредо», построена  освещенная мини-футбольная площадка с искусственным покрытием по ул. Советской в г. Новогрудке, хоккейная площадка на территории СШ №7 г. Новогрудка,  а также  площадка для пляжного волейбола. 

В рамках спартакиад и смотров проведено 38 спортивных мероприятий, в которых участвовало свыше 3,5 тыс. чел. 

В сфере физической культуры и спорта предоставлено услуг на сумму208,3 млн. руб., в сфере туристско-экскурсионных услуг-409 млн. руб.

За 2012 г. работниками культуры района проведено 4525 культурно-массовых мероприятий, более 2400- на платной основе.

Всего оказывается более 70 видов платных услуг.

Публичными библиотеками района основные показатели также успешно выполнены.

Хозяйственным способом выполнено работ на сумму 678,2 млн. руб.

В 10 учреждениях культуры в истекшем году установлена автоматическая пожарная сигнализация.

Коммунальным унитарным предприятием «Новогрудок-тур» проведено 125 экскурсий с участием около 5 тыс. чел., из них-100 экскурсий-за пределы района.

Вместе с тем осуществлённый в прошлом году экспорт туристических услуг составил всего лишь 71 % к уровню 2011 г.

Развивается агроэкотуризм. в Любчанском поссовете, Валевском, Волковичском, Отминовском, Петревичском сельсоветах зарегистрировано 15 агроусадеб, 9 из них имеют условия для размещения небольших групп туристов.

В декабре прошлого года  в помещении по ул. Почтовой  открыт туристско-информационный центр. 

Уже более года выходят в эфир  выпуски телепрограммы «Ново-ТВ», которая транслируется 2 раза в неделю на канале «Европа +» в сетях кабельного оператора «Нота-ТВ». 
Информация подготовлена управлением экономики Новогрудского райисполкома

PAGE  
2

