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	О мерах принимаемых субъектами профилактики по противодействию незаконному обороту наркотиков, профилактике их потребления
	


(Материал подготовлен отделом внутренних дел Новогрудского райисполкома)

Сегодня нет необходимости убеждать кого-то в актуальности обсуждаемого вопроса. Противодействие незаконному наркообороту и связанной с ним наркопреступности определено Главой государства одним из приоритетных направлений правоохранительной деятельности не только силовых органов, но и всего государства.
Проблема наркомании и незаконного оборота наркотиков в районе, Гродненском регионе, так и по республике в целом, приобретает все большую актуальность. На протяжении последних четырех лет прослеживается динамика увеличения количества больных наркоманией в Республике Беларусь около 540 человек в год. По состоянию на 1 января текущего года на диспансерном и профилактическом учетах в республике состоит около 11 тысяч больных наркоманией и почти 2 тысячи - токсикоманией. На протяжении 2009-2014 годов на территории области выявлялось от 440 до 512 преступлений по линии наркоконтроля. Одним из наиболее негативных последствий потребления наркотиков является крайне высокая степень риска передозировки. По данной причине в учреждения здравоохранения области за последние два года (2014-2015 г.г.) поступило 95 человек. Зарегистрировано 5 фактов летального исхода. Причем 23 пациента были несовершеннолетними.

За последние 5 лет на территории Новогрудского района в сфере незаконного оборота наркотиков выявлено 77 преступлений, в среднем 12-15 преступлений за год (2010 г. - 15, 2011 г. - 12, 2012 г. – 12, 2013 г. - 14, 2014 г. – 13, 2015 - 11). Относительной стабильностью в рассматриваемый период характеризовалась и результативность работы по пресечению преступной деятельности, связанной со сбытом наркотических средств. Всего выявлено 17 преступлений, в среднем от 1 до 4 преступлений в год (2010 г. - 1, 2011 г. - 1, 2012 г. – 4, 2013 г. - 3, 2014 г. - 1). Стоит также отметить, что в Декрете Президента РБ от 28.12.2014 №6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков» существенно ужесточены меры ответственности за сбыт наркотиков и теперь она может достигать 25-ти лет лишения свободы. 

За 11 месяцев 2015 года зарегистрировано 11 преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, что на 3 меньше чем в прошлом году. Вместе с тем отмечается тенденция к росту числа выявленных фактов сбыта наркотиков с 1 до 7. Также выявлено 1 преступление, связанное с предоставлением помещения для потребления наркотических средств. 
В 2015 году судами по уголовным делам, возбужденным по инициативе Новогрудского РОВД осуждено 6 лиц, которым назначено наказание от 2 до 9,6 лет лишения свободы или на аналогичный срок ограничения свободы без направления в ИУОТ, с применением ст. 107 УК Республики Беларусь, предусматривающей кроме основного наказания применение принудительного лечения от наркомании. Наиболее серьезные наказания понесли  Аполоник И.Е. (оператор ОАО «НЗГА», житель г. Новогрудка), 9 лет 6 месяцев лишения свободы с отбытием наказания в условиях усиленного режима, за сбыт 0,016 грамм экстракционного опия. Аналогичное наказание понес Камаров А.Д., за сбыт 3, 8072 грамма особо опасного психотропного вещества МВА (N)-СНМ или так называемого «спайса». 

            Аполоник И.Е. (оператор ОАО «НЗГА», житель г. Новогрудка), Камаров А.Д. (не работает, ранее судим, житель г. Минска), несовершеннолетний Иода А.И. (учащийся УО «Новогрудский ГСПЛ», житель г. Новогрудка), Шкуренко С.В. (не работает, ранее судимый, житель дер. Вселюб), несовершеннолетний Мирзоев Рамиль М.-О.,  учащийся 2-го курса УО «Новогрудский ГСПЛ», житель г. Новогрудка), Мавланов Д.Д. (асфальтобетонщик Новогрудского ДРСУ-189 КУП «Гроднооблдорстрой», ранее судимый, житель г. Новогрудка), Скобля А.В. (экономист по маркетингу ЧУП «Новоритсервис», житель г. Новогрудка). При этом стоит отметить, что Аполоник И.Е. привлечен к уголовной ответственности за организацию и содержание помещения для изготовления и потребления наркотических средств (ст. 332 УК – содержание притона).
К сожалению, приходится отмечать все более глубокое проникновение наркомании в молодежную среду. В 2015 году за незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ задержано 2 подростка, в отношении которых возбуждены уголовные дела по ст. 328 УК Республики Беларусь. Оба несовершеннолетних, учащиеся учреждения образования «Новогрудский сельскохозяйственный профессиональный лицей» (Иода Андрей Иванович, 1998 года рождения, Мирзоев Рамиль Мушфиг-Оглы, 1998 года рождения). 

Мирзоев Р. за совершенное преступление был осужден к восьми с половиной годам лишения свободы, Иода А. вынесли отсрочку исполнения наказания, однако за ряд совершенных им административных правонарушений в июле 2015 года он направлен в учебно-воспитательное учреждение закрытого типа. 

Местная наркотическая база представлена в основной своей массе, маком, коноплей (выявлено 2 преступления) и синтетическими курительными смесями «Спайс» (установлено 5 фактов незаконного оборота курительных смесей «Спайс»). Также выявлено 3 случая незаконного оборота психотропных веществ. 


Одна из важнейших составляющих борьбы с опийной наркоманией – это ограничение доступа потребителей к наркотическому сырью. 

Органами внутренних дел при активном участии иных заинтересованных ведомств в период с июня по сентябрь проводится специальная программа «Мак». В ходе ее реализации основной задачей является проведение профилактических мероприятий и правовая пропаганда населения, в то же время проводится работа по обнаружению и уничтожению посевов мака и конопли, принятию мер к лицам, занимающимся выращиванием наркосодержащих растений или допускающим  их произрастание на своих приусадебных участках.

О необходимости реализации такого комплекса мероприятий наглядно свидетельствуют имеющиеся результаты. В текущем году за время проведения специальной программы в Новогрудском районе выявлено 29 (+10) фактов произрастания наркосодержащих растений,  уничтожено 673 килограмма наркосодержащих растений на общей площади более 1-го га (10 748 кв.м.), составлено 22 (+7) протокола по ст.16.1 КоАП РБ (посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений и грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества).


Ещё один проблемный вопрос, а именно опасность, которую создают своими действиями лица, находящиеся в состоянии наркотического опьянения - момент управления ими транспортными средствами. Ведь наркоман за рулём, тот же убийца. Большинство из нас слышали о случае, происшедшем в 2014 году на ул. Гая в столице, где под воздействием наркотиков местный житель на своем автомобиле «протаранил» другое авто, в котором погибла семейная пара. В данном направлении в 2013 году сотрудниками ОВД выявлено 3 факта управления транспортом в состоянии наркотического опьянения (3 лица), в 2014 году – 5 (3 лица). В текущем году подобных фактов сотрудниками ОВД не выявлялось. 
