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Предотвращение пожаров и других чрезвычайных ситуаций

(Информация по Новогрудскому району)

В Новогрудском районе в 2013 году произошло 57 пожаров, погибло 3 человека. 34 пожара  произошло в жилом секторе. Из 3 погибших 2  находились в нетрезвом состоянии. Основные причины гибели людей на пожарах: 

неосторожность при курении – 2 погибших. 

неосторожное обращение с огнем – 1 погибших.

Если брать статистику за последние 5 лет, то мы может наблюдать что в районе идет снижение количества пожаров и гибели людей на них.

Что касается текущего года, то в Новорудском районе произошло 45 пожаров. На которых погибло 5 человек! Спасателями Новогрудского РОЧС на пожарах спасен 1 человек.

В Гродненской области в 2013 году произошло 824 пожара, погибло 88 человек. Материальный ущерб от пожаров составил 14821,99 млн. рублей. 628 пожаров (76,21% от общего количества) произошло в жилом секторе. Из 88 погибших 69 (78,4%) находились в нетрезвом состоянии, 31 человек (35,2%) старше трудоспособного возраста. Основные причины гибели людей на пожарах: 

неосторожность при курении – 57 погибших (64,7%)

неосторожность при пользовании огнем – 18 погибших (20,4%).

В Республике в 2013 году произошло 6770 пожаров, погибло 825 человек, из них 20 детей.

Большинство погибших на пожарах умерли по причине своей или чужой привычки курить в постели и находились в состоянии алкогольного опьянения.

В период с 1 января по 03 декабря 2014 года на территории Гродненской области произошло 715 пожаров, обнаружены погибшими 66 человек из них 1 ребенок.

В республике на 03 декабря – 6274 пожара, погибло 656 человек (из них 13 детей).

 «Печные» пожары. Больше половины «печных» пожаров происходит в тех домах, где живут престарелые люди. И причиной тому - не только нарушение правил пожарной безопасности и неосторожность из-за плохого зрения и памяти. К сожалению, старики не всегда могут отремонтировать печное оборудование на свои скромные сбережения. А о том, чтобы они сложили новые печи, увы, порой позаботиться просто некому. 

Конечно, инспекторы инспекции надзора и профилактики систематически проверяют их и указывают хозяевам на необходимость принятия должных мер безопасности. Но, зачастую, пенсионер по своей немощности и сложному материальному положению не в состоянии даже отремонтировать и оштукатурить дымоход в пределах чердака, починить электропроводку, заменить утеплитель на чердаке на несгораемый или сделать необходимую разделку и отступку печи, прибить перед ней предтопочный лист. Вот и продолжают топиться неисправные печи. Результат – пожары и человеческие трагедии.

Дети. За текущий период 2014 года в стране уже погибло 13 детей. Возраст наибольшего риска – до 5-6 лет, когда малыш не понимает всех последствий. Маленький ребенок остался без присмотра на 10 минут или на 1,5 часа – вероятность беды практически одинакова. Спасателям из практики известны случаи, когда мама выходила во двор, развесить белье и этих 15 минут было достаточно, чтобы ребенок поджег полметра пола и получил смертельную дозу угарного газа.

Объяснить последствия игр со спичками, зажигалками должны мы, взрослые. При пожаре дети чаще всего пугаются и прячутся. Не умея действовать и не понимая опасности дыма, они спасаются под кроватями, в шкафах. Необходимо тренировать детей в игровой форме действиям на случай пожара, научить их покидать опасное помещение. Ни в коем случае не следует закрывать дверь снаружи, тем самым не оставляя детям шанса выйти из горящего дома.

Безопасность ребенка зависит от умения взрослых предвидеть и предупреждать несчастье в его жизни. Необходимо помнить: спички детям - не игрушка. И относиться к этой прописной истине серьезно. Не оставлять спички в доступном для детей месте.

Необходимо позаботиться о том, чтобы электрические розетки были безопасными для детей. А также не оставлять включенными утюг, миксер, мясорубку и другие домашние электроприборы.

Не будет лишним проводить с детьми «домашние уроки» вызова по телефону пожарной службы. Продумать свой вариант игры, в процессе которой вы убедитесь в том, что ваш ребенок знает назначение номеров – 101 и 112, умеет их набрать и рассказать о происшествии, а также сообщить свой адрес и местонахождение в квартире. Научите малышей правильно действовать при опасности.

За оставление ребенка в опасности предусмотрена уголовная ответственность в соответствии со ст. 159 УК РБ.

АПИ. Анализ пожаров показывает, что беда чаще всего приходит к людям в ночное время суток, когда ситуация в доме практически ими не контролируется. Пожар опасен, прежде всего, высокой температурой и сильным задымлением. Спящий человек вдыхает дым, который содержит большой перечень токсичных веществ, что смертельно опасно и может привести к смерти в течение нескольких минут.

Очень часто человек после напряжённого рабочего дня, поставив разогреваться на плиту пищу, включает телевизор, закуривает сигарету и, удобно устроившись в кресле или на кровати, засыпает.

Более 50 % пожаров с гибелью людей происходит, когда человек спит. В это время он не чувствует запаха дыма и потому наиболее беззащитен. Своевременно обнаружить загорание и тем самым предотвратить пожар, гибель людей и материальный ущерб можно, установив в квартире автономный пожарный извещатель (далее – АПИ).

Этому маленькому, недорогому прибору, который устанавливается на потолке, обязан жизнью уже не один житель нашей области. В текущем году, благодаря положительным сработкам АПИ спасены 25 человек, 8 из которых – дети. В 2013 году шанс на жизнь получили 23 наших земляка.

С 2002 года в республике АПИ спасли 1818 человек.

Примеры пожаров
В состоянии алкогольного опьянения (спас АПИ)
29 октября  в 05-52 от жительницы Волковыска поступило сообщение о пожаре. Незамедлительно на улицу Красноармейскую направились пожарные расчёта и бригада скорой медицинской помощи.

В спальной комнате трехкомнатного одноэтажного кирпичного жилого дома, где котором проживают брат и сестра пенсионного возраста, было сильное задымление. В 2009 за счет средств Волковысского райисполкома в жилище установили автономный пожарный извещатель. 

Ранним утром женщина проснулась от пронзительного сигнала прибора-защитника, поняла, что в доме пожар и позвонила в службу «101». Диспетчер рекомендовал незамедлительно выходить на улицу и дожидаться приезда спасателей. В горящем строении остался хозяин. Бойцы МЧС отыскали мужчину, лежащего на полу возле кровати, вынесли на свежий воздух и передали медработникам.

Спасенного доставили в центральную районную больницу с предварительным диагнозом «сильная алкогольная интоксикация». Как рассказала сестра, он был страстным курильщиком, а накануне вечером выпил несколько бутылок вина. 

В результате пожара повреждены постельные принадлежности.

Причина ЧП – неосторожное обращение с огнем при курении. 

Граждане, ведущие антиобщественный образ жизни, круглосуточно подвергают риску погибнуть в огне не только себя, но и членов своей семьи, соседей.

Дети (гибель при пожаре)

Трагедия произошла 27 октября в деревне Полужье Кореличского района. 

Сообщение о пожаре частного жилого дома проступило спасателям в 19 часов 20 минут. Через пять минут огнеборцы прибыли на улицу Центральную. Действовать необходимо было максимально быстро, поскольку, со слов хозяйки, внутри находился малолетний ребенок.

Выяснилось, что мальчишка, которому два года и четыре месяца  с мамой проживал в доме у дедушки с бабушкой.

В этот вечер ребенок был под присмотром бабушки. На момент пожара она управлялась по хозяйству, а малыш оставался в доме один около часа. Когда женщина подошла к двери, стало ясно – войти в строение невозможно, поскольку оно заполнено дымом. Она поспешила к окнам комнаты, где должен быть внук и выдавила стеклопакет. От притока воздуха пожар разгорелся с ещё большей силой. Бабушка поняла, что сама она бессильна в этой ситуации, побежала к соседям, которые и вызвали пожарных.

Прибывшие огнеборцы незамедлительно приступили к поиску в горящем доме ребенка. Его обнаружили на полу за шкафом без признаков жизни.

Предполагаемая причина пожара – детская шалость с огнем.

Известно, что в январе 2013 г. ребенок был признан находящимся в социально-опасном положении, а в декабре - нуждающимся в государственной защите и направлен в дом ребёнка в Гродно. В мае нынешнего года мальчик был возвращен в биологическую семью.

Домовладение регулярно посещали социальные и медицинские работники, представители РОВД и МЧС. Противопожарное состояние жилища не вызывало опасений, а вот факты легкодоступности спичек и зажигалок для ребенка были.

Гибель двухлетнего малыша стала 13 детской жизнью в этом году, которую унесли пожары в нашей стране.

Старики. МЧС напоминает: в связи с сильными морозами участились случаи пожаров в домах, где проживают пожилые люди. Им сложно отапливать своё жилище из-за проблем со здоровьем. Если с Вами рядом живут нуждающиеся в помощи пенсионеры, проявите внимание - сообщите о них местным органам власти, социальным службам, либо по телефону 101. Возможно, Ваш звонок спасет чью-то жизнь. 

Курение. МЧС информирует: за 11 месяцев в нашей области жертвами огня из-за неосторожного курения стали 42 человека.  Окурки в руках засыпающих людей  – смертельная опасность для окружающих. Остановитесь сами и остановите тех, кто курит рядом, не соблюдая правил пожарной безопасности.

Элетропроводка. МЧС напоминает: Не перегружайте электросеть одновременным подключением нескольких приборов. Не олеивайте проводку обоями и установите в электросчётчике автоматические предохранители заводского изготовления.

Лёд. МЧС напоминает: Первый лёд опасен. Выходить на водоёмы можно когда его толщина достигнет 7 сантиметров. Угодив в воду, не барахтайтесь и не наваливайтесь на кромку. Попытайтесь опереться о лед локтями, перевести тело в горизонтальное положение так, чтобы ноги были у поверхности воды, затем забросьте ногу на лед и, поворачиваясь на спину, выбирайтесь из полыньи.
Ртуть. МЧС напоминает: Если разбился ртутный термометр, выведите из помещения детей и взрослых, устройте проветривание и соберите ртутные шарики в банку с водой. Позвоните по номеру 101 и выполняйте рекомендации диспетчера.

Петарды

Вечером 26 декабря прошлого года семиклассник, находясь на стадионе одной из волковысских школ, нашел петарду, поджог ее и бросил для взрыва в трубу, которая торчала из земли. Петарда сразу не взорвалась. Мальчик наклонился ближе к трубе, и в это время произошел взрыв. За медицинской помощью сразу не обратился, пошел домой. После ухудшению состояния здоровья ребенка родители обратились в больницу. Подростка госпитализировали. Причина несчастного случая – личная неосторожность пострадавшего. 

