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«О мерах, принимаемых в Гродненской области, 

по предотвращению пожаров и других чрезвычайных ситуаций»
 (Материал в помощь докладчикам)

В Гродненской области в 2012 году произошел 941 пожар, погибло 103 человека. Материальный ущерб от пожаров составил 10447,88 млн. рублей. 773 пожара (82,15% от общего количества) произошло в жилом секторе, на них погибло 102 человека, из них 76 (73,79%) находились в нетрезвом состоянии, 42 человека (40,78%) старше трудоспособного возраста. Основные причины гибели людей на пожарах: неосторожность при курении – 75 погибших (72,82%) и неосторожность при пользовании огнем – 14 погибших (13,59%).

В январе 2013 года на территории Гродненской области произошло: 71 пожар, на пожарах и ЧС погибли 8 человек.

Большинство погибших на пожарах умерли по причине своей или чужой привычки курить в постели и находились в состоянии алкогольного опьянения.

Справочно:
В воскресенье вечером 13 января от местной жительницы Сморгонским спасателям поступил сигнал о загорании жилого дома по улице Советской в райцентре. По прибытии к месту вызова обнаружено горение внутри строения. При проведении разведки работники МЧС на кровати обнаружили погибшим 60-летнего хозяина. Как стало известно, мужчина проживал один. Со слов соседей любил злоупотребить спиртным. Вечером, накануне пожара, у него было застолье, после чего гости разошлись. Спустя некоторое время, соседка со знакомым хотели опять зайти «на огонек», но подходя к дому, увидели блики пламени в окне строения. По предварительной версии наиболее вероятной причиной гибели стала роковая цепочка: выпил-закурил-уснул.

Во вторник вечером 22 января поступило сообщение о загорании жилого дома в деревне Келбаски Гродненского района. К сожалению, возгорание обнаружили слишком поздно, когда крыша оказалась полностью охвачена огнем. К прибытию подразделений МЧС произошло обрушение деревянных конструкций кровли внутрь строения. При проведении разведки пожарные обнаружили погибшим 67-летнего хозяина. Пенсионер проживал один. Односельчанами характеризовался посредственно, мог злоупотребить спиртными напитками. Со слов соседей накануне пожара погибший также был не трезв. Причина пожара устанавливается. Но уже сейчас с большой долей вероятности можно говорить, что причиной гибели стала неосторожность при курении.

        В январе текущего года в области по причине нарушения правил пожарной безопасности при устройстве или эксплуатации печного отопления зафиксировано 18 пожаров.

Существует закономерность: больше половины печных пожаров происходит в тех домах, где живут престарелые люди. И причиной тому - не только нарушение правил пожарной безопасности и неосторожность из-за плохого зрения и памяти. К сожалению, старики не всегда могут отремонтировать печное оборудование на свои скромные сбережения. А о том, чтобы они сложили новые печи, увы, порой позаботиться просто некому. Поэтому неудивительно, что в республике более 500 тысяч печей в частных домовладениях находятся в аварийном состоянии. И работа в этом направлении со стороны органов и подразделений Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь проводится постоянно. Конечно, инспекторы Государственного пожарного надзора систематически проверяют их и указывают хозяевам на необходимость принятия должных мер безопасности. Но, зачастую, пенсионер по своей немощности и сложному материальному положению не в состоянии даже отремонтировать и оштукатурить дымоход в пределах чердака, починить электропроводку, заменить утеплитель на чердаке на несгораемый или сделать необходимую разделку и отступку печи, прибить перед ней предтопочный лист. Вот и продолжают топиться неисправные печи. И получается, что прохудившийся домашний очаг становится очагом пожара.

Справочно:

Ранним утром 23 января 2013 года  поступило сообщение о пожаре по ул. Зеленой в областном центре. Обеспокоенная женщина сообщила, что проснувшись, обнаружила – на соседней улице горит жилой дом, а в нем, вероятно, находится престарелая хозяйка. Прибыв к месту вызова, бойцы МЧС направились на поиски пенсионерки. 92-летнюю женщину обнаружили в помещении кухни на полу. К сожалению, помочь ей было уже не возможно. В результате пожара уничтожено имущество в комнате, повреждены стены и кровля дома. По предварительной версии к трагедии привело нарушение правил пожарной безопасности при устройстве отопительной печи.

Все пожары с гибелью людей произошли в жилище. На месте трагедии пожарные находили пустые бутылки из-под спиртного и окурки. Выяснилось, что большинство погибших на пожарах злоупотребляли спиртным и курили, что и явилось причиной трагедии.

Уважаемые граждане! Обратите внимание на поведение соседей. Посмотрите, как они проводят время в праздничные дни. Не допускают ли они грубые нарушения правил пожарной безопасности в своих жилищах? В случае, если ситуация вышла из-под контроля, немедленно звоните по телефону 101. Спасатели, если это необходимо, направят к Вам и скорую помощь, и милицию.
За текущий период 2013 года в Республике Беларусь погибло 7 детей. (За 2012 год – 14 детей). 

Статистика говорит о том, что возраст наибольшего риска – до 5-6 лет, когда малыш не понимает всех последствий. Маленький ребенок остался без присмотра на 10 минут или на 1,5 часа – вероятность беды практически одинакова. Спасателям из практики известны случаи, когда мама выходила во двор развесить белье и этих 15 минут было достаточно, чтобы ребенок поджег полметра пола и получил смертельную дозу угарного газа.

Объяснить последствия игр со спичками, зажигалками должны мы, взрослые. При пожаре дети чаще всего пугаются и прячутся. Не умея действовать и не понимая опасности дыма, они спасаются под кроватями, в шкафах. Необходимо тренировать детей в игровой форме действиям на случай пожара, научить их покидать опасное помещение.

Справочно:

2 января текущего года в Борисовском районе Минской области жертвой огня стал 4-летний ребенок. Мальчик остался один дома. Родители поручили присматривать за малышом старшей сестре, но девочка вышла провожать подругу. Нескольких минут оказалось достаточным для того, чтобы в семье произошла трагедия. Звонок в центр оперативного управления поступил от соседей. Прибывшие к месту вызова бойцы МЧС обнаружили малыша в одной из комнат. Несмотря на все усилия бригады скорой помощи, ребенка спасти не удалось. Одна из основных версий пожара – выпавшие из печки угли.

8 января двое взрослых и первоклассник стали жертвами пожара в деревне Слободка Борисовского района Минской области. Сообщение о том, что горит жилой дом по улице Советской, поступило от соседки. В начале пятого утра женщина увидела в окнах отблески пламени. В горящем доме пожарные обнаружили погибшими хозяйку – пенсионерку, её взрослого сына и внука, который остался ночевать у бабушки.

28 января жертвами огня стали трое взрослых и один ребенок в деревне Красный Берег, Оршанского района, Витебской области. Прибывшие спасатели вынесли из горящего жилого дома бездыханные тела женщины,1966 г.р., мужчины 1987 г.р., и ребенка 2010 г.р. До прибытия подразделений МЧС из дома был извлечен соседями труп дочери хозяйки, 1987 г.р. (инвалид с детства). В результате пожара в доме частично уничтожены потолочные перекрытия, имущество, повреждены стены, кровля.

Необходимо позаботиться о том, чтобы электрические розетки были безопасными для детей. А также не оставлять включенными утюг, миксер, мясорубку и другие домашние электроприборы. 

Безопасность ребенка зависит от умения взрослых предвидеть и предупреждать несчастье в его жизни. Необходимо помнить: спички детям - не игрушка. И относиться к этой прописной истине серьезно. Не оставлять спички в доступном для детей месте. 

Было бы правильным провести с детьми "домашний урок" вызова по телефону пожарной аварийно-спасательной службы. Продумать свой вариант игры, в процессе которой вы убедитесь в том, что ваш ребенок знает назначение номера - 101, умеет его набрать и рассказать о происшествии, а также сообщить свой адрес и местонахождение в квартире.

Областное управление МЧС в очередной раз напоминает о недопустимости оставления малолетних детей одних без присмотра! Родителям необходимо помнить, что за оставление ребенка в опасности предусмотрена уголовная ответственность в соответствии со ст. 159 УК РБ.

Анализ пожаров последних лет показывает, что беда чаще всего приходит к людям в ночное время суток, когда ситуация в доме практически ими не контролируется. Пожар опасен, прежде всего, высокой температурой и сильным задымлением. Спящий человек вдыхает дым, который содержит большой перечень токсичных веществ, что смертельно опасно и может привести к смерти в течение нескольких минут.

Проблема гибели людей на пожарах давно беспокоит спасателей. Очень часто человек после напряжённого рабочего дня, поставив разогреваться на плиту пищу, включает телевизор, закуривает сигарету и, удобно устроившись в кресле или на кровати, засыпает.
Анализ статистических данных показывает, что более 50 % пожаров с гибелью людей происходит именно в тот момент, когда человек спит. Во сне он не чувствует запаха дыма и поэтому наиболее беззащитен. Своевременно обнаружить загорание и тем самым предотвратить пожар, гибель людей и материальный ущерб можно, установив в квартире автономный пожарный извещатель.

Благодаря этому маленькому, недорогому прибору, который устанавливается на потолке, обязан жизнью уже не один житель нашей области. Только в ушедшем году, благодаря своевременной сработке АПИ при пожарах спасены жизни 34 человек, в том числе 9 детей.

Справочно:

Уже в первый день наступившего года, благодаря сработке АПИ, спасся житель Свислочского района. 1 января в 17 часов 29 минут поступило сообщение о пожаре в деревне Старые Дешковцы Свислочского района. Буквально за несколько минут пламя разгулялось по одноэтажному деревянному дому. 55-летний хозяин в это время спал, но, услышав сигнал, проснулся и выбежал во двор. Два года назад мужчина приобрел и установил этот прибор, и, как оказалось, не напрасно. А причиной пожара стала неосторожность при курении.

В ночь на пятницу 25 января в службу 101 с сотового телефона позвонил житель деревни Коптевка Гродненского района и сообщил о пожаре в его доме. Причем пояснил, что он не может выйти – дым отрезал путь к спасительному выходу. Пришлось эвакуироваться через окно. По прибытии к месту вызова спасатели обнаружили открытое горение пристройки к дому и кровли самого жилища. Огнем частично уничтожена кровля, и перекрытие. Выяснилось, что автономный пожарный извещатель 27-летний мужчина приобрел и установил год назад. Благодаря звуковому сигналу хозяин проснулся и покинул горящий дом. Теперь он будет проживать в общежитии жилого фонда СПК «Коптевка». Причина пожара – нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации электросети (короткое замыкание электропроводки).

7 февраля в 16 часов 07 минут от дежурного РОВД по линии единой дежурной диспетчерской службы поступило сообщение о  сработке АПИ в жилом доме по улице Станционной в Мостах. К месту вызова направились пожарные расчеты, милиция, бригада скорой помощи и специалисты райгаза. В одной из квартир деревянного четырёхквартирного дома было сильное задымление. Здесь проживает супружеская пара и их 13-летний сын. Два года назад жильцы приобрели и установили два извещателя, а несколько месяцев назад дополнительно за счет средств райисполкома светозвуковой сигнал об их сработке вывели на фасад дома. Из-за пристрастия взрослых к спиртным напиткам, семья признана социально-опасной.

Пронзительный звук АПИ услышала соседка и позвонила в РОВД. На момент пожара 34-летняя хозяйка дома находилась одна, спала. Сын был в школе, а муж на работе. Как пояснила впоследствии – несколько часов назад в компании подруги коротала время за бутылочкой. 

Бойцы МЧС попытались зайти в квартиру, дверь была заперта изнутри, потому пришлось влезть в окно. Командир отделения Андрей Новицкий вывел женщину во двор и выключил газовую плиту.

Сильное задымление из-за подгоревшей пищи едва не привело к трагедии.

8 февраля на заседании районной комиссии по делам несовершеннолетних принято решение о размещении ребенка в социальный приют сроком на 6 месяцев, пока родители не пересмотрят своё отношение к алкоголю.

На сегодняшний день АПИ является одним из наиболее эффективных средств по предупреждению гибели людей от пожаров. Поэтому уже давно во всех передовых странах существует обязательное нормативное требование по оборудованию жилых помещений извещателями. Они должны устанавливаться во всех жилых комнатах жилых зданий, а также в зданиях и помещениях, указанных в строительных нормах при проектировании жилых зданий, в местах наиболее вероятного появления дыма, на потолке (стене), как правило, в середине помещения, но не ближе 10 см от стены (потолка).

В соответствии с правилами пожарной безопасности квартиросъемщики жилых помещений, съемщики комнат в общежитиях, собственники жилых домов, арендаторы зданий и гаражей обязаны поддерживать в исправном состоянии пожарные извещатели, в том числе и автономные, которые установлены в квартирах. Как показывают проверки жилого фонда, более 30% этих извещателей не работают, так как жильцы вынули батарейки, или забыли их заменить. В случае утери или расхищения АПИ владелец обязан за свой счет приобрести АПИ и установить в домовладении. За невыполнение этого пункта правил предусмотрена административная ответственность в виде штрафа до тридцати базовых величин. 

Сам прибор не требует специальных навыков и дополнительных расходов при эксплуатации. Устанавливается в каждой жилой комнате. Работает от 1 батарейки типа «Крона». Рекомендуется раз в год очищать пожарный извещатель от пыли при помощи пылесоса и каждый месяц проверять его работоспособность, нажимая на тестовую кнопку. Он должен пищать около 5-10 секунд. Приобрести АПИ можно в магазинах, филиалах РГОО «БДПО». В соответствии с государственной программой социальной поддержки некоторым категориям граждан, например ветеранам ВОВ, одиноким престарелым гражданам, инвалидам 1-2 нерабочих групп автономные пожарные извещатели устанавливаются бесплатно. Местные исполнительные органы власти предусматривают финансирование на установку извещателей с выводом светозвукового сигнала на фасад здания, в домах, где проживают одинокие инвалиды, многодетные семьи, немощные и слабослышащие граждане, семьи, дети в которых находятся в социально-опасном положении. 

Для того чтобы уберечь себя и своих близких от огненных ЧП, необходимо запомнить следующие правила:

никогда не курите в постели;

не допускайте неосторожного обращения с открытым огнем;

не оставляйте без присмотра электроприборы;

научите детей правилу «Спички не игрушка»;

не пользуйтесь самодельными предохранителями «жучками»;

не допускайте кладку печей, каминов, ремонт электрооборудования и сетей газового снабжения «мастерами-самоучками»;

не захламляйте чердаки, подвалы, пути выхода из жилища, балконы и лоджии;

следите за безопасностью не только своей квартиры, но и дома, двора;

закрывайте чердаки и подвалы от случайных людей;

установите в своей квартире или доме автономный пожарный извещатель (АПИ), предназначенный для обнаружения и оповещения о пожаре. 

Будьте внимательны и осторожны с огнем, чтобы за печальными цифрами пожаров не спряталась ни ваша жизнь, ни ваша собственность. 
Учреждение «Гродненское областное управление

Министерства по чрезвычайным ситуациям

Республики Беларусь»

Группа пропаганды и обучения Новогрудского  РОЧС 

(тезисы для выступления членов информационно-пропагандистских групп)

В 2012 году на территории Республики Беларусь произошло 7316 чрезвычайных ситуаций, из них 7291 пожар, что на 961 пожар меньше, чем за 2011 год. На пожарах погибло 954 человека, из них 14 детей (за 2011 год погибло 1110 человек, из них 18 детей). 

В 2011 году на территории Гродненской области произошло: 937 пожаров (-7,04% по сравнению с предыдущим годом (в 2011 произошло 1008 пожаров), на пожарах и ЧС погибли 103 человека, в том числе 1 ребенок (-12,71% (в 2011 году 118 человек, в том числе 5 детей)).


На пожарах и ЧС пострадали 49 человек, в том числе 1 ребенок (в 2011 году 56 человек, в том числе 1 ребенок). Работниками МЧС спасены 93 человека, в том числе 9 детей (в 2011 году 66 человек, в том числе 1 ребенок). 

В 2012 году, на территории Новогрудского района, произошло 57 пожаров, что на 5 пожаров меньше чем в 2011 году. Количество погибших на пожарах увеличилось с 5-ти в 2011 году до 9-ти в 2012 году.

На территории Новогрудского района, с начала 2013 года, произошло 5 пожаров. 

Погибшие и пострадавшие  2012 года

Большинство людей погибли на пожарах из-за своей или чужой привычки курить в постели перед сном и находились в состоянии алкогольного опьянения.

Вспомните обстановку с пожарами и гибелью людей на них в нашем районе в начале этого года. За не полных два месяца (январь-февраль) на пожарах обнаружено погибшими 10 человек, 8 из которых на момент гибели тоже находились в состоянии алкогольного опьянения.

01.01.2012 03-14 Вселюбский с/С, д. Бенин,  Пожар в жилом доме. Хозяин: гражданин П., 1933 г.р., пенсионер. Населением спасены хозяин дома, который с диагнозом отравление продуктами горения госпитализирован в учреждение здравоохранения, и его сын, 1975 г.р., рабочий частного унитарного предприятия «Савко». Причина пожара – неосторожность при курении.
Опять сработал  зловещий алгоритм: Выпил-Закурил-Прилег-Уснул-СМЕРТЬ 

20.01.2012 07-31 Щорсовский с/С, д. Болотце, 103 Пожар в жилом доме. Хозяин - гражданин З., 1972 г.р. животновод СПК «Щорсы». По прибытии подразделения Новогрудского РОЧС к месту вызова в 7-52 обнаружено горение и сильное задымление внутри одноэтажного деревянного жилого дома. В 7-56, спасателями, в жилой комнате дома, на полу, возле кровати, обнаружен труп хозяина. В результате пожара уничтожены постельные принадлежности, повреждено перекрытие на площади 3 м.кв. Причина пожара – неосторожность при курении погибшего.

Опять сигарета-убийца на пару с «зеленым змием» нашли своих жертв

21.01.2012 14-38 Вселюбский с/с, д. Вселюб, ул. Виленская.  Пожар в жилом доме. Хозяйка - гражданка Ж., 1965 г.р., не работающая. В результате пожара уничтожена кровля, повреждены стены, перекрытие, имущество в доме. В 15-09 спасателями из горящего дома без признаков жизни извлечены: гражданин Ж., 1961 г.р. (хозяин дома) и гражданка У., 1949 г.р., пенсионерка, которая находилась в этом доме в качестве гостя, а сама проживала в д. Тростянка Вселюбского сельский Совета. После проведения реанимационных мероприятий работниками скорой медицинской помощи в 15-11 констатирована смерть обоих граждан. Причина пожара – неосторожность при курении хозяина дома.

23.01.2012 года в 00-08 в ЦОУ Новогрудского РОЧС от дежурного Новогрудского РОВД поступило сообщение о том, что в жилом доме №103 в д. Загорье-Сенненское Осташинского сельского Совета Новогрудского района обнаружен труп хозяина дома гражданина М., 1932 г.р., пенсионера. В результате пожара уничтожено одеяло, повреждена межкомнатная дверь, пол на площади 0,2 м.кв. На полу, в помещении кухни, обнаружен труп хозяина дома без видимых ожогов. Причина пожара – неосторожность при курении.

Опять смерти от курения в нетрезвом виде

  31.01.2012 г. 06-13 в д. Заболоть Вселюбского с/С произошел пожар жилого дома. В результате пожара повреждены стены. Уничтожено: перекрытие, кровля и имущество в доме. Погиб хозяин дома - гражданин Антонович Михаила Владимировича., 1955 г.р., животновод сельскохозяйственного производственного кооператива «Вселюб». Причина пожара  – неосторожность при курении.

* * *

   04.02.2012 г. в 17-46 в д. Незнаново Валевского с/С произошел пожар жилого дома. В результате пожара уничтожена кровля, перекрытие, имущество, повреждены стены. В 21-55 при разборке обвалившейся строительной конструкции обнаружен труп хозяина дома – гражданина Чиркуна Дмитрия Семеновича. Причина пожара – неосторожное обращение с огнем при курении хозяина дома. 

* * *

06.02.2012 года в 09-03 в ЦОУ Новогрудского РОЧС поступило сообщение о задымлении в бытовой комнате, выделенной под жилую в здании комбината бытового обслуживания населения по адресу: Новогрудский район,  Отминовский сельский Совет, д. Отминово. В результате пожара уничтожены постельные принадлежности, повреждено имущество в жилой комнате. В 09-34 спасателями из задымлённого помещения извлечён труп гражданина Фалилеева Сергея Викторовича, 1970 г.р., полевода СПК «Петревичи». Со слов председателя сельского Совета, погибший характеризовался с отрицательной стороны, злоупотреблял спиртными напитками. На учете в наркологическом диспансере состоял. Причина пожара – неосторожность при курении погибшего.

В последние дни уходящего года «пьяные пожары» унесли жизни двух человек

29.12.2012 года в 22-32 в центр оперативного управления Новогрудского РОЧС, от жителя Новогрудка, поступило сообщение о том, что в г. Новогрудке по улице Октябрьской, д. 20, кв. 38 слышен запах дыма в подъезде и туалете его квартиры.

К месту вызова были направлены 4 отделения спасателей Новогрудского РОЧС, опергруппа РОВД, бригада скорой медицинской помощи.

По прибытии к месту вызова в 22-35 подразделений  Новогрудского РОЧС установлено, что происходит горение имущества в двухкомнатной квартире №31, расположенной на третьем этаже кирпичного пятиэтажного жилого дома. Хозяин квартиры - гражданин С., 1967 г.р., не работающий, проживал один.

В результате пожара повреждена кровать, постельные принадлежности, закопчены стены. В 22-43 спасателями, возле балконной двери, обнаружен труп хозяина квартиры.

Со слов соседей хозяин характеризовался как «любитель выпить». 

С вышерасположенных этажей работниками МЧС эвакуированы 24 человека.
Причина пожара – неосторожность при курении в состоянии алкогольного опьянения. 

31.12.2012г. в 19-51 в центр оперативного управления Новогрудского РОЧС от гражданки Д. поступило сообщение о сильном задымлении в подъезде многоквартирного 5-ти этажного панельного жилого дома по адресу: г. Новогрудок, ул. Карского, д. 26. 

К месту вызова были направлены 4 отделения спасателей Новогрудского РОЧС, бригада скорой медицинской помощи.

По прибытии к месту вызова в 19-59 спасатели обнаружили пожар постельных принадлежностей, мебели, другого имущества и сильное задымление в 2-х комнатной квартире на втором этаже 5-ти этажного многоквартирного панельного жилого дома. Хозяин квартиры - гражданин К., 1961 г.р., не работающий. В момент возникновения пожара находился один в квартире. Со слов соседей, хозяин характеризовался посредственно, иногда злоупотребляющий спиртными напитками. 

В 20-18 спасателями на полу, у окна в спальной комнате, без сознания обнаружен хозяин квартиры. С диагнозом: острое отравление продуктами горения и термические ожоги обеих рук, головы, шеи и груди (30% тела) 2-ой степени госпитализирован в реанимационное отделение УЗ «Новогрудская ЦРБ». Работниками МЧС с вышележащих этажей эвакуированы 5 человек, в том числе 2 детей. Эвакуация жильцов проводилась по лестничным маршам.

В 21-25, в УЗ «Новогрудская ЦРБ», гражданин К. скончался. 

В результате пожара уничтожены постельные принадлежности, повреждено имущество в жилой комнате. Закопчены стены и потолок. 

Причина пожара – неосторожное обращение с огнем при курении.

Вывод один – «зловещий алгоритм» выпил-закурил-уснул-смерть «работает» и  поэтому каждому надо задуматься, над тем, что неужели лишняя рюмка водки дороже собственной жизни и жизней окружающих вас людей.

Задуматься перед тем как что-то сделать или, наоборот, бездействовать, к чему это может привести и, что бы потом, как говорится, не было «мучительно больно за бесцельно прожитые годы»…
НЕ ДЕТСКАЯ ХРОНИКА…

Пожары с гибелью людей это трагедия, но самое страшное - если в результате пожаров погибают детские невинные души.  Происходит это, в большинстве своем, по вине родителей. Сценарии их по-детски просты. - Мама с папой ушли по своим делам, оставив малыша (несколько детей)  одного,  оставили топящуюся печь, спички на видном  месте, ну а дальше …

Трагедия в Новогрудском районе

22 ноября 2010 года в 11 часов 06 минут в ЦОУ Новогрудского РОЧС от гражданина Ч., по телефону, поступило сообщение о том, что в д. Кривоногово д. 28, Петревичского с/С идет дым из-под крыши жилого дома. 

 По прибытию к месту вызова в 11 часов 26 минут 2-х отделений Новогрудского РОЧС весь деревянный дом был охвачен огнем. 

Дом принадлежит гражданке В., 1982 г.р., которая проживала вместе с сыном Владиславом, 2008 г.р.
 В результате пожара уничтожена кровля, перекрытие, имущество в доме, повреждены стены. В 12 часов 07 минут на полу, возле печи, в жилой комнате обнаружен труп сына хозяйки Владислава 2008 г.р. В момент возникновения пожара ребенок находился дома один. Мать находилась у соседей. Очевидцы не могли проникнуть в горящий дом, т. к. входная дверь была закрыта на замок. В настоящее время проводится проверка по пожару. Причина пожара – устанавливается.
ГИБЕЛЬ ДЕТЕЙ В 2013 году

С начала 2013 года, в Беларуси, в огне пожаров  трагически оборвались жизни уже СЕМЕРЫХ детей…

1.01.13 произошла трагедия в д. Углы Борисовского района Минской области. Родители, работающие сторожами на полигоне бытовых отходов, оставили 4-летнего сына под присмотром старшей дочери, ученицы 9 класса, и ушли на дежурство. Когда малыш уснул, девушка пошла провожать свою подругу, гостившую у них. Сообщение о пожаре  в центр оперативного управления поступило от соседей. Маленького Дениса прибывшие к месту вызова спасатели обнаружили в одной из комнат без признаков жизни и передали бригаде скорой медицинской помощи. Несмотря на все усилия врачей, ребенка спасти не удалось.

2.01.13 рано утром поступило сообщение о пожаре жилого дома в г. Осиповичи по ул. Сумченко, где проживало две семьи. К моменту прибытия спасателей хозяин дома был на улице. Самостоятельно эвакуировалась и вторая семья из трех человек. В задымленном помещении осталась хозяйка домовладения 1974 г.р. и  ее сын 2004 г.р. Из-за сильного задымления мать и ребенок эвакуироваться самостоятельно не смогли. Женщине, прибывшие спасатели, уже ничем не смоги помочь, а вот ребенок был еще жив. Бригадой скорой медицинской помощи мальчика доставили в больницу, где через несколько часов он умер. Предварительная причина пожара – аварийный режим работы электросети (электроудлинителя).

9.01.13 в деревне Слободка  Борисовского р-на Минской области в результате пожара погиб первоклассник, его бабушка и дядя. К трагедии по предварительной версии привело неосторожное обращение с огнем при курении. Накануне произошедшего внук зашел в гости к пенсионерке и решил остаться у нее ночевать. Тем временем домой вернулся и ее взрослый сын. Мужчина нередко выпивал, к тому же много курил. В состоянии алкогольного опьянения находился он и в этот злополучный вечер. Причиной возгорания, вероятнее всего, стала банальная беспечность. В связи с поздним обнаружением и сообщением в дежурную службу МЧС, прибывшие к месту вызова спасатели уже ничем не смогли помочь людям, находящимся в горящем доме. 

15. 01. 2013 г. в 20-11 поступило сообщение о пожаре жилого дома в д. Кристамполье Пуховичского р-на Минской области. В результате пожара погиб мальчик Максим, 2010 г.р., населением спасен его брат Никита, 2007 г.р., который с диагнозом отравление продуктами горения госпитализирован (дети находились дома одни без присмотра, бабушка и родители со старшей дочерью были на работе). Предполагаемая причина пожара – детская шалость с огнем.

          22. 01. 2013 г. в 12-00 поступило сообщение о пожаре жилого дома 
в д. Холхлово Молодечненского р-на Минской области. В результате пожара погиб оставленный без присмотра взрослых маленький Александр, 2007 г.р. Причина пожара устанавливается.

          23. 01. 2013 г. в 01-41 поступило сообщение о пожаре жилого дома 
в д. Новый Свержень Столбцовского р-на Минской области. В результате пожара погибли находившиеся в гостях гражданка, 1984 г.р., неработавшая, и ее дочь Анастасия, 2001 г.р. Причина пожара устанавливается.

28. 01. 2013 г. в 12-19 поступило сообщение о пожаре жилого дома в д. Красный Берег Оршанского р-на Витебской области. В результате пожара погибли хозяйка дома, 1966 г.р., неработавшая, ее муж, 1987 г.р., дочь, 1987 г.р., неработавшая (инвалид с детства, церебральный паралич), и сын Кирилл, 2010 г.р. Причина пожара устанавливается.

Известно, что огонь ошибок не прощает. Очень дорогой ценой – жизнями своих детей – приходится порой расплачиваться за них многим семьям. Еще труднее перенести тяжесть подобной потери, если несчастье произошло по вине самих родителей. Казалось бы, дети оставлены одни всего на несколько минут, но и этого бывает достаточно, чтобы случилось непоправимое. Минутная беспечность оборачивается трагедией на всю жизнь.

Уважаемые взрослые! Вы в ответе за жизнь своих детей! Ваша неосторожность и неосмотрительность может привести к беде. Не оставляйте малолетних детей без присмотра, прячьте спички и зажигалки в недоступных для них местах.  Здоровье и жизнь ребенка – в ваших руках!

Спасатели-пожарные по-прежнему в боевой готовности и в любую минуту готовы придти на помощь, однако ведь сохранность ваших жилищ, а также ваша личная безопасность,  прежде всего, зависит от вас самих! Соблюдайте правила пожарной безопасности. Берегите себя и своих близких.

Не помогли родные стены…

В зимний период одиноким пожилым людям приходится нелегко, особенно тем, кто проживает в сельской местности. На зиму социальные службы предоставляют таким гражданам комфортные условия для проживания в специальных интернатах, где за ними установлен круглосуточный уход и медицинское обслуживание. Конечно, не все старики хотят покидать свои дома даже на короткое время. Поясняя тем, что не надо им комфорта, ведь дома и стены помогают. Но, к сожалению сводки службы  101 доказывают обратное. Только за одни сутки в нашей области при пожарах погибли три человека, в том числе две престарелые женщины.    


Так, ранним утром 23 января в службу 101 поступило сообщение о пожаре по ул. Зеленой в областном центре. Обеспокоенная женщина сообщила, что проснувшись  обнаружила – на соседней улице горит жилой дом, а  в нем, вероятно, находится престарелая хозяйка. Прибыв к месту вызова, бойцы МЧС направились на поиски пенсионерки.  В помещении кухни на полу 92-летнюю женщину обнаружили. К сожалению, помочь ей было уже не возможно. В результате пожара уничтожено имущество в комнате, повреждены стены и кровля дома. По предварительной версии к трагедии привело нарушение правил пожарной безопасности при устройстве отопительной печи.

В тот же день погибла 93-летняя жительница деревни Клеи Ошмянского района. По прибытии к месту вызова, бойцы МЧС в задымленной веранде на полу обнаружили пенсионерку, 1917 г.р. Женщина не подавала признаков жизни, была в сильно обгоревшей верхней одежде. Обстоятельства происшедшего устанавливаются. По предварительной версии к трагедии привело нарушение правил эксплуатации газовых устройств и агрегатов. Вероятно, при розжиге газовой плиты на пенсионерке загорелась одежда. 

В связи с участившимися случаями гибели на пожарах пожилых людей служба МЧС призывает вспомнить о родителях, помогите им привести в порядок жилище. Установите автономный пожарный извещатель, который даже при небольшом задымлении подаст звуковой сигнал, указав тем самым на грозящую беду. 

Если с Вами рядом живут нуждающиеся в помощи пенсионеры, проявите внимание: сообщите о них местным органам власти, социальным службам, либо по телефону 101. Возможно, Ваш звонок спасет чью-то жизнь. 

По прогнозам синоптиков в ближайшую неделю ожидается понижение температуры и усиление морозов. Помогите своим пожилым родственникам пережить холода, заберите их к себе.

В ПЕРИОД ОТОПИТЕЛЬНОГО СЕЗОНА

* перед началом отопительного сезона каждую печь, а также дымовые каналы в пределах помещения и особенно дымовые трубы на чердаке, надо очистить, побелить известковым или глиняным раствором, чтобы на белом фоне можно было заметить трещины, появляющиеся от проходящего через них дыма

* многие домовладельцы, особенно в зимнее время, топят печь один раз в сутки, используя большое количество топлива, что приводит к перекалу печи и возникновению пожара. Поэтому лучше вместо длительной топки протапливать печь два-три раза в сутки

* нельзя применять для розжига печей керосин, бензин и другие легковоспламеняющиеся жидкости

*  в местах, где сгораемые конструкции зданий (стены,  перегородки,  перекрытия, балки)  примыкают к печам и дымоходным  трубам, предусматривают разделки из несгораемых материалов

* на сгораемом полу  перед топкой необходимо прибить предтопочный лист (металлический) размерами не менее 50х70 см.

* нельзя оставлять топящуюся печь без постоянного наблюдения взрослых и тем более оставлять детей одних

 в доме

* не поручайте растопку печей детям!
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УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ!

Знаете ли Вы, что пожары в жилых домах происходят чаще всего по вине проживающих в них людей? Разбушевавшаяся стихия безжалостно уничтожает нажитое годами имущество, причиняет страдания людям, наносит ущерб жилому фонду. Нередко жертвами огня становятся сами виновники пожаров, их соседи, дети.
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По статистике наиболее распространенные причины пожаров в жилых домах следующие:

· непотушенные окурки, положенные мимо пепельницы, небрежно брошенные на пол или выпавшие из рук уснувшего на кровати человека, находящегося в нетрезвом состоянии;

· включенные электрические приборы, оставленные без присмотра;

· несоблюдение правил при пользовании предметами бытовой химии;

· неисправная электропроводка;

· игра детей со спичками;

· нарушение правил пользования бытовыми газовыми приборами и газобаллонными установками сжиженных газов.

Как предупредить пожар в своем домовладении, избежать

его гибельных последствий? Вот несколько советов
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Запомните, что одновременное включение в электросеть нескольких электроприборов большой мощности ведет к ее перегрузке и может стать причиной пожара. Применение самодельных предохранителей вместо плавких предохранителей заводского изготовления еще опаснее – пожар при этом неизбежен.

Включенные электроутюги, электроплитки и другие электронагревательные приборы нужно ставить только на несгораемые и теплоизоляционные подставки, а электрорефлекторы нельзя  оставлять около предметов, которые могут загореться. Включать электронагревательные приборы можно только взрослым. Уходя из дома, эти приборы следует обязательно выключать. Изоляция электропроводки должна быть в исправном состоянии. Если в Вашей квартире ветхая электропроводка, повреждены электророзетки, патроны, не ждите, когда вспыхнет пожар, вызовите электромонтера.

При пользовании предметами бытовой химии соблюдайте осторожность. Большая часть их огнеопасна. Перед применением дезодорантов, аэрозолей, нитрокраски прочитайте инструкцию, на печатанную на этикетке. При пользовании газовыми приборами откройте форточку. Не оставляйте без присмотра включенные газовые приборы. Не допускайте к ним детей и лиц, не знающих правил пользования этими приборами.
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      Помните, что сушить белье над газовой плитой опасно: оно может загореться. Не применяйте открытый огонь для проверки утечки газа – это неминуемо вызовет взрыв. Лучше всего для этой цели использовать мыльный раствор.
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Соблюдайте правила безопасной эксплуатации газобаллонных установок сжиженных газов. Баллоны с газом должны не ближе 0,5 м от газовой плиты и 1 м от радиатора отопления. Ставить баллоны напротив топочных  дверок печей не допускается.

            Не оставляйте включенный телевизор без присмотра и на попечение  малолетних детей. Не забывайте ежедневно напоминать детям о  безопасном поведении. За малолетними детьми нужен постоянный присмотр и внушение им опасности шалости с огнем и пожароопасными предметами.

БЕРЕГИТЕ ЖИЛИЩЕ  ОТ ПОЖАРОВ. В СЛУЧАЕ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ПОЖАРА  СЛЕДУЕТ НЕМЕДЛЕННО ВЫЗВАТЬ  СЛУЖБУ МЧС по тел. 101 И ПРИСТУПИТЬ К ТУШЕНИЮ ПОЖАРА ПОДРУЧНЫМИ СРЕДСТВАМИ, ПРЕДВАРИТЕЛЬНО ЭВАКУИРОВАВ ЛЮДЕЙ ИЗ  ГОРЯЩЕГО ПОМЕЩЕНИЯ

Служба МЧС еще раз убедительно просит: «Граждане, постоянно, проверяйте состояние своих отопительных печей, электропроводки, газового оборудования и при необходимости производите их ремонт. Для полной уверенности необходимо установить автономный пожарный извещатель, который, в начальной стадии пожара, оповестит вас о возникновении пожара, а цена за который (в пределах 46 тыс. руб.) не соизмерима с ценой жизни. Всегда думайте о возможных последствиях, перед тем, как что-то делать или, наоборот, бездействовать. Помните, что рядом с вами находятся  родные и близкие вам люди».
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