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Энергосбережение
В целях безусловной реализации задач, поставленных Директивой Президента Республики Беларусь от 14 июня 2007 г. № 3  «Экономия и бережливость – главные факторы экономической безопасности государства», сокращения потребления энергоресурсов и увеличения использования, местных и возобновляемых видов топлива в Новогрудском районе разработана и утверждена районная программа по энергосбережению на 2012 год, в которой предусмотрено выполнение 52 мероприятий.
Так организациями района за январь-апрель 2012 года из 52 мероприятий, утвержденных районной программой энергосбережения на 2012 год выполнено 29, в том числе: 13 основных и 16 дополнительных мероприятий, направленных на рациональное использование топливно-энергетических и материальных ресурсов.    
Затраты на внедрение мероприятий составили 5,1 млр. рублей, экономия от внедрения мероприятий составила 1307,2 тонны условного топлива, в том числе по основным мероприятиям 228,8 тонны условного топлива, по дополнительным – 108,9 тонны условного топлива, по мероприятиям предшествующего года внедрения – 969,45 тонн условного топлива.

Целевой показатель по энергосбережению за январь-апрель 2012 года, составил минус 5,4 % при задании на 2012 года минус 5 %.
Доля местных видов топлива и вторичных энергоресурсов в котельно-печном топливе района за январь-апрель составила 28,7 % (без учета работы ветроэнергетической установки) и 31,1 % (с учетом работа ветроэнергетической установки в д. Грабники)  при задании на 2012 год 51,5 %.
Целью организаций Новогрудского района в области энергосбережения является:

- использование современных технологий и оборудования с низким энергопотреблением;

- развитие источников энергии, основанных на местных видах топлива и возобновляемых источниках энергии;

- тепловая реабилитация жилых зданий.

Мы стремимся к достижению этой цели:

- на предприятии ОАО «Новогрудский завод газовой аппаратуры» проведена реконструкция котельной с установкой итальянского котла «АХ-1000» мощностью 1,7 тонн пара в час, что позволит обеспечивать работу бассейна и использовать пар на производственные нужды; 
внедрена роботизированная  линия сборки, сварки бытовых газовых баллонов объемом 5, 12 и 27 литров. Это мероприятие дало возможность снизить потребление энергоресурсов на 54 тонны условного топлива в год;

внедрены  высокоточные фрезерные обрабатывающие центры, что позволило освоить новые виды изделий и снизить потребление энергоресурсов на 40 тонн условного топлива.
- на предприятии КУП «Новогрудский завод металлоизделий» проводятся организационно-технические мероприятия по реконструкции линии полимерного покрытия, перевод с электроподогрева на нагрев с помощью газовых горелок с теплообменниками, что позволит сэкономить потребление энергоресурсов на 30%.

 - на предприятии Новогрудское РУП ЖКХ введена в эксплуатацию мини-ТЭЦ на котельной по ул.Котовского, которая состоит из двух газопоршневых установок общей мощностью 4МВт. Внедрение мини-ТЭЦ позволит вырабатывать электроэнергию для нужд предприятия и на продажу, а также  тепло на обогрев жилфонда в осенне-зимний период и горячее водоснабжение в летнее время. Кроме того, на предприятии установлен котел мощностью 3МВт, работающий на местных видах топлива (щепа; котельная по ул.Мицкевича).
- на предприятии филиал «Новогрудский маслодельный комбинат» поставлена линия по производству сухой сыворотки с применением мембранной нанофильтрации. Использование установки позволило сократить  потребление природного газа в среднем на 4500м3 в сутки, что даёт годовую экономию 4434,8млн.р. (420 тыс.евро).

Постановлением Совета Министров от 10 мая 2011 года № 586 утверждена Национальная программа развития местных и возобновляемых энергоисточников на 2011-2015 годы. Целью Национальной программы является увеличение объемов использования собственных энергоресурсов и развитие новых для Республики Беларусь тенденций в области энергетики в 2011-2015 годах. 
Во исполнение Национальной программы на территории района в д. Грабники в 2011 году начала работать ветроэнергетическая установка. За май-декабрь 2011 года ветроэнергетической установкой выработано 2466 тыс. кВт часов электроэнергии, за январь-апрель 2012 года – 1632 тыс.кВт часов. 
В рамках Национальной программы в 2015 году в Новогрудском районе планируется строительство ветропарка с установкой 10 ветроэнергетических установок общей мощностью 25,00 МВт. 
.
