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Развитие системы безналичных расчетов

с  использованием банковских пластиковых карточек

(Материал в помощь докладчикам)


За последние годы существенно возрос уровень банковского обслуживания населения в Республике Беларусь. 


Реализация ряда концепций развития (банковской системы, розничных банковских услуг, системы безналичных расчетов по розничным платежам) и Государственной программы развития технической инфраструктуры, обеспечивающей использование банковских пластиковых карточек, на 2006 – 2010 г.г. способствовала формированию и развитию системы безналичных расчетов с использованием банковских пластиковых карточек.

Банковская пластиковая карточка стала инструментом, который обеспечивает неограниченный спектр банковских услуг. 
Что же такое пластиковая карточка?  Пластиковая карточка - это платежный инструмент, посредством которого ее держатели могут получать наличные денежные средства или осуществлять  безналичные расчеты за товары, работы и услуги.

В зависимости от осуществляемых операций при выпуске и обращении пластиковые карточки подразделяются на банковские  и торговые. 

Банковские карточки предполагают, что при их выпуске и в процессе обращения будут осуществляться банковские операции: открытие счетов, расчетное и кассовое обслуживание участников расчетов, валютно-обменные и другие операции.

Торговыми являются карточки, выпускаемые в обращение юридическими лицами для расчетов за товары (работы, услуги), которые принадлежат им на правах собственности. В Беларуси - это карты «Белтелекома», метрополитена, Интернет-карты и др. 

Что касается механизма расчетов по операциям, совершаемым с использованием карточек, то различают два основных вида карточек - дебетовая и кредитная.

Дебетовые - то есть, клиент может сам определить финансовый предел. Но для этого он обязан внести в банк всю ту сумму, которую хочет иметь на карточке. Верхний предел суммы редко ограничивается. Минимальная же обычно зависит от типа карточки и банка, ее выдавшего. 

Кредитные - то есть, выдавая клиенту карточку, банк как бы дает ему деньги в долг. Персонально для каждого клиента определяется сумма (предел), больше которой он не имеет права расходовать. 
В некоторых случаях допускается превышение лимита средств, доступных для осуществления операций, на определенную сумму, которая должна быть погашена в определенный срок (так называемые дебетово-кредитные карточки, или карточки с возможностью овердрафта - т.е. возможность превышения произведенных  расходов по пластиковой карте над остатком на счете). 

Банки нашей республики осуществляют, в основном, эмиссию дебетовых карточек. Это означает, что условиями приобретения таких карточек являются наличие либо открытие заявителю счета и зачисление на него денег. Операции по ним возможны только в случае, если на счете имеются денежные средства. Банки эмитируют карточки, обеспечивающие доступ к счетам как в белорусских рублях, так и в иностранной валюте. 

По международным карточкам, эмитированным в национальной и в иностранной валюте, на территории республики возможно получение средств как в национальной валюте, так и в иностранной валюте. Кроме того, держателям пластиковых карточек предоставлена возможность  получение наличной иностранной валюты и за пределами республики, что делает их наиболее привлекательными. Размещенные на карточном счете деньги не нужно декларировать и подтверждать справками при выезде за рубеж.

Банки республики стали осуществлять операции с использованием карточек международных банковских ассоциаций, начиная со второй половины 1993 года. А в марте 1994 г. ведущие белорусские банки совместно с Национальным банком Республики Беларусь приступили к созданию национальной системы безналичных расчетов на основе  банковских пластиковых карточек «БелКарт».

           Сегодня в Беларуси функционируют разнообразные системы расчетов, использующие банковские пластиковые карточки в качестве платежного средства – внутренняя система «БелКарт» и международные банковские системы VISA и Europay/Mastercard, частных систем “Нефтекарт”, “Трастбанк”, “Белинвест-Ликард”. Следует отметить, что наблюдается  тенденция к  сокращению присутствия частных платежных систем на “карточном рынке”.


Количество карточек, находящихся в обращение в Республике Беларусь, по состоянию на 01.01.2012 составило 9,9 млн. единиц, из них карточек «БелКарт» - 4,4 млн. единиц, или 44 процента от общего количества выпущенных в обращение карточек. Система «БелКарт» по количеству карточек в обращении вышла на первое место в стране, опередив международные платежные системы MasterCard  (18 процентов) и VISA (38 процентов).  

         В Гродненской области общий объем карточек составил 942,8 тыс. единиц, в том числе карточки национальной платежной системы «БелКарт» - 447,9  тыс. единиц, или 48 процентов от всех пластиковых карточек в обращении, а международных платежных систем VISA - 326,9 тыс. единиц (34 процента) и MasterCard - 168,0 тыс. единиц (18 процентов).  

Банками ведется активная работа по внедрению технологии выплаты заработной платы с использованием пластиковых карточек. В данном случае договор с банком заключает предприятие, в котором работает физическое лицо, и средства на счет владельца карточки (заработная плата) перечисляются предприятием. 

Применяя технологию выдачи заработной платы с использованием банковских пластиковых карточек, предприятие получает следующие преимущества: 

- в значительной степени облегчается работа бухгалтерии, наличие кассы на предприятии становится практически ненужным, в результате высвобождаются значительные трудовые ресурсы, которые могут быть направлены на решение иных задач;

-отсутствует необходимость получать, доставлять, хранить наличные денежные средства, что всегда связано  с определенными расходами и непредвиденными ситуациями;

-не нужно депонировать невостребованные наличные денежные средства;

-со временем сглаживаются пиковые нагрузки в дни выдачи заработной платы благодаря увеличению периода ее выдачи, что устраняет потерю рабочего времени.

Использование пластиковых карточек для  выдачи заработной платы имеет преимущества не только для самого предприятия, но и для его сотрудников, в частности, это возможность:

-снятия с пластиковых карточек наличных средств в любое время дня и ночи;

- получения дополнительного дохода за счет повышенных процентов по остаткам средств на карт-счетах;

- безопасного использования заработных средств (в отличие от наличных денежных средств пропавшая карточка не означает потерю денег);

- избавиться от толстых кошельков, грязных и порванных купюр;  

- исключения проблем при выдаче сдачи  в организациях торговли и сервиса.
Банк при выдаче клиенту карточки представляет ему правила или памятку пользования карточкой, а также список адресов организаций  торговли и сервиса, обслуживаемых банком, банкоматов, инфокиосков и пунктов выдачи наличных банка, в которых клиент сможет осуществить операции с использованием  карточки.

В нашей области для обслуживания банковских пластиковых  карточек функционирует 4483 платежных терминала в организациях торговли и сервиса, 325 инфокиосков, 329 банкоматов и 782 терминала в пунктах выдачи наличных.  
По состоянию на 01.01.2012 нагрузка на один банкомат составляла 2863 карточки (на 01.01.2011 - 2891 карточка) при среднем международном показателе 2600 карточек, соответственно на 1 платежный терминал в организациях торговли (сервиса) приходилось 210  карточек (на 01.01.2011 – 271), тогда как в соответствии со средним международным показателем должно приходиться не более 160 карточек. По итогам выполнения регионального плана развития программно- технической инфраструктуры с использованием банковских пластиковых карточек 2012 года нагрузка на один банкомат на 01.01.2013 составит 2671 карточку, соответственно, на 1 платежный терминал в организациях торговли (сервиса) будет приходиться 192 карточки. Таким образом, нагрузка на банкоматы и платежные терминалы постепенно приближается к оптимальной, принятой в международной практике. 
 
Расширение сети платежного оборудования за счет средств банков, организаций торговли и сервиса, электрической связи, транспорта обусловлено нормами законодательства и востребованностью безналичных расчетов у населения. 

Ежегодное увеличение в среднем в 2 раза объемов безналичных расчетов по пластиковым карточкам через платежные терминалы, инфокиоски, банкоматы, услуги типа «интернет-банкинг» свидетельствует о росте платежной культуры населения. Молодежь очень быстро воспринимает новые технологии и этому никто не удивляется. Но с каким уважением смотрят в очереди на пенсионера, который оператору почтовой связи предлагает провести платежи за услуги сотовой и городской связи по карточке! 
За 2011 г. в Республике Беларусь доля безналичных операций в общем объеме операций с использованием карточек всех функционирующих платежных систем составила 56,1 процента по количеству операций и 15,7 процента по сумме операций. 

В соответствии с Концепцией развития платежной системы Республики Беларусь на 2010 − 2015 г.г. необходимо обеспечить доведение к 2016 году доли безналичных расчетов в общем количестве и сумме операций с использованием банковских пластиковых карточек до 60 − 65 процентов и 20 − 25 процентов соответственно. 


Дальнейшее развитие безналичных расчетов с использованием банковских пластиковых карточек будет способствовать снижению расходов государства на изготовление денежной наличности, росту ресурсов в банках, снижению оборота теневой экономики, что создаст предпосылки для экономического роста и развития государства.


На протяжении всего периода развития карточного рынка  банками  активно проводится работа по стимулированию безналичных расчетов за товары и услуги с использованием банковских пластиковых карточек. 
Удельный вес безналичных расчетов с использованием банковских пластиковых карточек в организациях торговли и сервиса в розничном товарообороте по итогам 2011г. составил 7,8 процента, в сфере услуг – 11,5 процента (по итогам 2007г. – 0,9 процента и 4,0 процента соответственно). 


Для привлечения населения к осуществлению расчетов с использованием карточек банками постоянно проводятся рекламные игры, внедряются дисконтные программы, а также всевозможные акции.

         Так, например, в настоящее время проводятся следующие рекламные акции:


 «Карта Visa БПС-Сбербанка – выиграй билет в Олимпийский Лондон!»  - с 1 февраля по 31 мая 2012 г., расплачиваясь за товары и услуги в организациях торговли и сервиса на территории Республики Беларусь картами Visa Gold, Platinum, Infinite  ОАО «БПС-Сбербанк»  на общую сумму не менее 10 миллионов рублей, можно  выиграть поездку в Лондон. Призовой фонд игры: 2 поездки для двоих + 40 миллионов рублей к каждой поездке. Розыгрыш призов состоится 6 июня 2012 г. 
 «Не упусти поездку на Олимпиаду!» -
расплачиваясь  пластиковой карточкой Visa Gold, Visa Classic, Visa Electron ОАО «АСБ Беларусбанк» можно участвовать и получить главный приз - туристический пакет для двоих совершеннолетних человек на посещение Летних Олимпийских игр 2012 г. (г. Лондон) в период с 07.08.2012 по 10.08.2012 и денежные средства, а также 10 поощрительных денежных призов в размере 3 млн. рублей каждый. 

          Для участия в рекламной игре необходимо провести с 1 февраля по 30 апреля 2012 г. включительно с использованием карточки безналичные операции в белорусских рублях в организациях торговли (сервиса) на общую сумму 3,0 млн. рублей на территории Республики Беларусь. Розыгрыш состоится 15 мая 2012 г. 

         Дисконтная программа «Заправляйся выгодно!» - «Приорбанк» ОАО и РУП «Белоруснефть» - держатели карточек MasterCard Autohelp имеют возможность пользоваться не только набором скидок и преференций, предоставляемых в рамках международной системы лояльности «AUTOHELP», но и скидками на моторное топливо, товары и услуги в сети АЗС «Белоруснефть», а также возможность участвовать в специальных акциях, проводимых компанией «Белоруснефть», выигрывать призы и пользоваться различными индивидуальными сервисами (контроль расходов, персональное информирование и др.).

        Информирование держателей пластиковых карточек об акциях и программах осуществляется посредством размещения рекламы в средствах массовой информации (газеты, радио, телевидение), через Интернет, проводятся встречи с коллективами организаций и предприятий.

         Также для увеличения доли безналичных расчетов в розничном товарообороте и в объеме платных услуг организациями торговли и сервиса проводятся рекламные акции, направленные на стимулирование расчетов с использованием пластиковых карточек при расчете за товары, работы (услуги) в организациях торговли и сервиса.

В 10 магазинах сети «Родная сторона» ОАО «Продсервис» г. Гродно  и магазине «Родная сторона» г. Лида проводится акция по предоставлению скидок в размере 10% покупателям при расчете банковскими пластиковыми карточками ОАО АСБ «Беларусбанк» и ОАО «Белагропромбанк» более, чем на 150 наименований товаров.

        Следует отметить, что реализация программ лояльности выгодна для всех участников, так как:

· повышается имидж банка, как эмитента таких карточек;
· у организации торговли появляются постоянные покупатели, и, таким образом, решаются проблемы с продажами;
· физические лица имеют возможность сэкономить деньги и обезопасить расчеты. 

          Для повышения финансовой грамотности населения и  безопасности операций, проводимых с использованием банковских пластиковых карточек, Национальным банком Республики Беларусь разработаны Рекомендации по безопасному использованию банковских пластиковых  карточек и размещены на сайте Национального банка в разделе «Банковские пластиковые карточки». Также данные рекомендации направлены всем банкам для размещения на информационных стендах и Интернет-сайтах.  


Таким образом,  банковские пластиковые карточки  -  это не только престиж и абсолютная надежность, также это - ощутимое удобство и очевидная выгода.  
Главное управление Национального банка 

Республики Беларусь по Гродненской области
В Новогрудском районе проводится большая работа по обеспечению торговых объектов терминальным оборудованием. Причем, устанавливаются терминалы и в сельской местности. Так, в Новогрудском районе для осуществления безналичных расчетов с использованием банковских пластиковых карт в 118 объектах торговли и общественного питания установлено 199 платежных терминалов. Это позволило достичь удельного веса продажи товаров по безналичному расчету 9,3% в общем объеме товарооборота. И этот показатель выше среднеобластного, который составляет 7,8%. 

Автоматизированные комплексы используются в ресторане «Валерия» СП «Леор Пластик», магазинах «Продукты» и «Лилея» ОДО «КомРадТорг», магазине №1 ОАО «Большая Крыница», магазине «Мини Стор» СЗАО «Простор Трейд», магазине «Евроопт» ООО «Евроторг», магазине «Світанак» ЧТУП «Пролайнсервис», магазине «МОЛОКО» «Новогрудский маслодельный комбинат» филиал ОАО «Лидский молочно-консервный комбинат».
Самой крупной сетью обслуживания держателей пластиковых карточек обладает Беларусбанк. 
Пластиковые карточки ОАО «АСБ Беларусбанк» - это удобное и надежное платежное средство, которое дает своему владельцу широкий спектр возможностей.

Карточка позволяет осуществлять широчайший спектр безналичных операций:

   - в банковских отделениях (оплата всех видов услуг и получение наличных денег);

   - в устройствах самообслуживания – инфокиосках и банкоматах (получение наличных денег, оплата коммунальных платежей, услуг интернет-провайдеров, кредитов, услуг мобильной связи, денежные переводы с карты на карту);

   - с помощью мобильного телефона посредством услуг SMS-банкинг и М-банкинг (просмотр остатка на карт-счете, оплата кредитов и коммунальных платежей, услуг мобильной связи);

   - через сеть Интернет с помощью услуги Интернет-банкинг (просмотр остатка на карт-счете, оплата кредитов и коммунальных платежей, услуг мобильной связи, денежные переводы с карты на карту);

   - в магазинах, кафе, ресторанах, аптеках, на автозаправочных станциях и  других организациях торговли и сервиса.

Услугой интернет-банкинг в ЦБУ ОАО «АСБ Беларусбанк» в г. Новогрудке на начало 2012 года пользуются 493 человека, М-банкинг - 126 человек (в сравнении на 01.01.2011 г. было 303 и 27 соответственно). Удельный вес безналичных расчетов по карточкам ОАО «АСБ Беларусбанк»  за февраль месяц составляет -19,53 %, на 1 января 2012 года -18,86%, доля безналичных расчетов растет. Доля безналичных расчетов по карточкам всех банков соответственно:  30,38 и 32,05.

Карточка позволяет эффективно контролировать свои расходы. В банке можно получить выписку по карт-счету, либо подписаться на ее рассылку по электронной почте. Вместе с тем, держатель карточки может проверить остаток на карт-счете после любой проведенной операций в банкомате, инфокиоске, пункте выдачи наличных либо, позвонив в круглосуточную сервисную службу по телефону 8(017)2992525, а также с помощью услуг SMS-банкинг, М-банкинг, Интернет-банкинг. 

Одно из самых важных достоинств карточки – это безопасность. Карточка обеспечивает сохранность денежных средств даже в случае ее утраты, так как деньги хранятся не на карточке, а на карт-счете, открытом в банке.

Пластиковая карточка приносит доход, так как на сумму средств, хранящихся на карт-счете, начисляются проценты, размер которых различен в зависимости от вида карточки.

При желании владелец карт-счета может оформить краткосрочный кредит по карт-счету – овердрафт. Проценты начисляются только за фактически использованную сумму овердрафта и количество дней пользования им. В погашение задолженности направляются все суммы, зачисляемые на карт-счет держателя карточки. При этом сумма овердрафта восстанавливается и может быть сразу использована держателем карточки.

Более чем 12455 организаций торговли (сервиса) обслуживают держателей карточек на основании заключенных с ОАО «АСБ Беларусбанк» договоров. 

Получить наличные денежные средства без уплаты комиссии можно в 2016 пунктах выдачи наличных и 997 банкоматах ОАО «АСБ Беларусбанк». Кроме того, держатели карточек банка могут снять наличные денежные средства без уплаты комиссии в банкоматах Национального банка Республики Беларусь, ОАО «БПС-Банк», ОАО «Белагропромбанк», ОАО «Белинвестбанк» по всей республике.

За 2011 год эмиссия пластиковых карточек в ЦБУ г. Новогрудка составила 1801 шт. По состоянию на 01.01.2012г. количество банковских пластиковых карточек в ЦБУ составляет более 24000 шт. (в т.ч. 13500 карточек системы Белкарт), установлено 3 банкомата, 6 инфокиосков, 154 терминала в ОТС.

В 2012 году планируется модернизация операционного отдела ЦБУ и установка еще одного банкомата. До конца 2012 года будет установлено не менее 15 терминалов в ОТС для возможности оплаты за товары и услуги посредством пластиковых карточек.

ОАО «АСБ Беларусбанк» предлагает широкую линейку карточек, предназначенных для использования как на территории Республики Беларусь (пластиковые карточки БелКарт с магнитной полосой (БелКарт-М), VISA Electron, Maestro, которые оформляются со счётом в белорусских рублях. Оформление и обслуживание карточек БелКарт-М банком производится бесплатно),. так и за пределами страны
(международные карточки крупнейших платежных систем Visa International и MasterCard WorldWide. Международные карточки позволяют осуществлять различные операции как за пределами Республики Беларусь, так и внутри страны).
Для лиц пенсионного возраста банк предлагает специальные карточки VISA Electron с красочным дизайном, различным для мужчин и женщин, процентная ставка равна ставке рефинансирования НБ РБ (по состоянию на 15.03.2012 -  38 %). По карт-счетам, открытым на имя ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны, бывших узников фашистских концлагерей, начисляется дополнительный доход в размере 6 % годовых. Срок действия карточки – 5 лет.

Специальное предложение от ОАО «АСБ Беларусбанк» Фотокарта - для тех, кто ценит индивидуальность и самовыражение. Теперь на лицевую сторону карточки можно нанести фотографию близкого человека, домашнего питомца или просто красивый пейзаж на память о проведенном отпуске.

Оценить преимущество безналичных платежей теперь может даже ребенок, благодаря новой пластиковой карточки с индивидуальным дизайном - БелКарт-М «Детская», выпущенной банком специально для несовершеннолетних в возрасте от 10 до 18 лет. 

Оформить пластиковую карточку и получить дополнительную информацию можно на корпоративном сайте банка www.belarusbank.by.

Пластиковые карточки удобны и просты в использовании. Они помогают сэкономить время и упрощают жизнь. ОАО «АСБ Беларусбанк» продолжает активное развитие карточных продуктов и услуг, наполняя новым содержанием и повышая их качество.
         Для развития системы безналичных расчетов с использованием банковских пластиковых карточек ОАО «БПС-Сбербанк»  выполняет ряд мероприятий:

Услуги юридическим лицам:

Зарплатные проекты
       «Зарплатные» карточки выдаются физическим лицам при наличии договора между Банком и предприятием (организацией), индивидуальным предпринимателем об организации выплаты заработной платы с использованием банковских пластиковых карточек. Эмиссия карт к карт-счетам в белорусских рублях осуществляется с возможностью совершения валюто-обменных операций в Республике Беларусь и за её пределами. 98 %  юридических лиц  клиентов ЦБУ №403 ОАО «БПС-Сбербанк»   получают заработную плату через карт-счета.  Количество карточек в обращении 6800 штук.

Корпоративные карточки 

        ОАО «БПС-Сбербанк» осуществляет выпуск корпоративных  карточек. Эти карты позволяют сотрудникам предприятий оплачивать различные услуги, начиная от командировочных расходов и заканчивая закупками канцтоваров. Выпущено 37 корпоративных карточек. 

Эквайринговые услуги. Организация расчетов по пластиковым картам на предприятиях торговли и сервиса
В рамках оказания услуг эквайринга Банк обеспечивает  предприятия оборудованием для приема карточек к оплате, организовывает подключение торговых точек к приему карт Аmerican Express. В г.Новогрудке и Новогрудском районе ЦБУ №403 установлено  17 платежных терминалов.

         Услуги для физических лиц держателей карт:

Безналичные операции:

         Карты ОАО «БПС-бербанк» обеспечивают широкие возможности.  Держатели карточек Visa, Maestro, MasterCard и Белкарт-М могут оплачивать жилищно -коммунальные услуги, электроэнергию, мобильную и стационарную телефонную связь, услуги кабельного телевидения и Интернет-провайдеров, погашать кредиты, выданные в ОАО "БПС-Сбербанк" через сеть устройств самообслуживания ОАО "БПС-Сбербанк". Существует возможность оплачивать услуги независимо от региона, где выпущена карточка.

Онлайн-услуги позволяют производить любые платежи прямо из дома. Максимум возможностей и никаких очередей.

        Интернет-банкинг позволяет клиенту управлять своим банковским карт-счетом через сеть Интернет. 

        Услуга SMS-Банкинг дает возможность держателям карточек платежных систем БелКарт, VISA International и MasterCard Worldwide — владельцам мобильных телефонов осуществлять с помощью SMS-сообщений платежи в пользу производителей услуг и совершать иные операции.

        Держатель пластиковой карты ОАО «БПС-Сбербанк» может поручить банку выполнять регулярные платежи в пользу поставщиков услуг в автоматическом режиме без участия клиента. Например, ежемесячно оплачивать квартплату на основании выставленной задолженности или еженедельно пополнять счет мобильного телефона на определенную сумму. Банк выполнит платежи и проинформирует клиента о результате по электронной почте или SMS-сообщением (для абонентов velcom и МТС).

       Услуга «SMS-оповещение» предназначена для современных, практичных и деловых людей. Сразу после проведения операции по карте (а также при отмене операции или при отказе в проведении операции) Клиент получает на свой мобильный телефон SMS с информацией об операции, что позволяет повысить безопасность при использовании карты. Кроме того, на мобильный телефон Клиента поступают сообщения о зачислении денежных средств на карт-счет.

Предоставляет услуги - автоматическая оплата МТС, Мобильные платежные сервисы, Мобильный банк, USSD-банкинг.

30% или 1253 держателей банковских карт ЦБУ 403 ОАО «БПС-Сбербанк» подключены к дистанционным каналам обслуживания Интернет-банкинг (390), SMS-Банкинг (735), Автоматическая оплата(90) и SMS –оповещение(38).

Наличные операции:

Получение наличных в банкоматах 

Банкоматы ЦБУ №403 ОАО «БПС-Сбербанк» (4 банкомата) расположены в доступных и удобных для держателей карт местах: здание Банка ул. Мицкевича 17а, ТЦ «Пони» ул. Мицкевича,104, магазин «Евроопт» ул. Советская 17, Тогровый Центр ул. Минская,7.

Получение наличных в кассах (ПВН) 

Мгновенное пополнение карт-счета наличными деньгами
        В настоящее время ОАО «БПС-Сбербанк» проводит акцию  специально для держателей личных пластиковых карт Visa Gold, Platinum, Infinite. Закажите карту и с 1 февраля по 31 мая 2012 года расплатитесь за товары и услуги в организациях торговли и сервиса на территории Республики Беларусь картами Visa Gold, Platinum, Infinite БПС-Сбербанка на общую сумму не менее 10 миллионов рублей и получите шанс выиграть поездку в Олимпийский Лондон для двоих и 40 миллионов рублей.

Конкуренция на рынке банковских услуг сегодня нешуточная. Современный потребитель избалован предложениями. Единственный способ завоевать клиента – предоставить ему эксклюзив. Этот принцип – фундамент стратегии и тактики развития розничного бизнеса ОАО «Белагропромбанк»: повышение конкурентоспособности за счет свежих идей. 

Развитие розничного бизнеса в отделении, как и в банке в целом, -направление сегодня приоритетное.

Одним из востребованных банковских продуктов в сфере развития розничного бизнеса - это банковские пластиковые карточки.

Основная цель, которую преследует наш коллектив банка, развивая карт-бизнес — сделать банковскую карточку поистине массовой, добиться, чтобы она стала привычным платежным инструментом для каждой семьи.

На 1 января 2011 по Новогрудскому району отделением выпущено в обращение 12878  дебетовых пластиковых карточек, 1601 кредитных пластиковых карточек, к услугам Интернет-банкинга подключено 1090 клиентов, обслуживается 4 банкомата и 3 инфокиоска. Инфокиоски расположены: в здании Банка и административных зданиях ОАО «Белкредо», Новогрудского маслодельного комбината филиал ОАО «Лидский молочно – консервный комбинат».

В предприятиях торговли по Новогрудку и району установлено 60 единиц терминального оборудования.  

По состоянию на 1 января 2012г. по Новогрудскому району  находилось в обращение 13545  пластиковых карт, из них 12618  дебетовых и 927 кредитных, к услугам Интернет-банкинга подключено 1203 клиентов. В организациях торговли и сервиса по Новогрудку и району установлено 59 единиц терминального оборудования. За 2011 год работникам сельскохозяйственных кооперативов было выпущено 250 дебетовых карт. 


С помощью карточки Вы можете не только рассчитываться за покупки в магазине, но и регулярно оплачивать счета за коммунальные услуги, мобильные телефоны, домашний телефон и прочие услуги. Для этого необходимо просто воспользоваться банкоматом, инфокиоском или платежным терминалом нашего банка. За 2011 год в инфокиосках Банка было проведено безналичных операций на сумму 3,4 млрд белорусских рублей, что свидетельствует об интересе граждан к безналичным платежам. Посредством системы Интернет-Банкинг за 2011 год было произведено безналичных платежей на сумму более 1,1 млрд. белорусских рублей  


Клиенты, выбравшие Белагропромбанк, могут не сомневаться  - мы будем совершенствовать наше сотрудничество и в дальнейшем. Повышение качества обслуживания за счет внедрения прогрессивных новшеств – не временная тактика, а стратегия банка. Свежие идеи – плод коллективных наших с вами усилий.  
Материалы предоставлены отделениями Беларусбанк, Белагропромбанк, БПС-Сбербанк в г.Новогрудке.

