Семейное насилие, правовые последствия правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений
         Семья – это одна из величайших ценностей, созданных человечеством за всю историю его существования. В ее позитивном развитии, сохранении и упрочении заинтересовано общество и государство; в крепкой, надежной семье нуждается каждый человек независимо от возраста. Однако вне общества, вне государства нет и семьи. Она является своеобразным зеркальным отражением общества.

Предупреждение преступлений и правонарушений в сфере семейно – бытовых отношений является приоритетной задачей отдела внутренних дел Новогрудского райисполкома. 

В январе-октябре 2016 года на территории Новогрудского района зарегистрировано 8 (-6 по сравнению с аналогичным периодом прошлого года) преступлений в сфере семейно - бытовых отношений. В том числе два убийства и два факта причинения тяжких телесных повреждений, один из которых повлек смерть потерпевшего. Как свидетельствует практика, совершению преступлений на бытовой почве предшествуют семейные скандалы. 

Ежесуточно в дежурную службу РОВД поступает около 5 сообщений о семейных скандалах, однако количество их удваивается в выходные, праздничные, а также предшествующие им дни. Большинство скандалов происходит в вечернее время. Основными причинами скандалов являются алкоголь, ревность и имущественные споры. В текущем году за совершение правонарушений в сфере  семейно – бытовых отношений, к административной ответственности было привлечено 85 человек. В 96% случаев потерпевшими в результате семейных конфликтов являются женщины. Типичный портрет семейного дебошира – это мужчина 30 – 40 лет, не работающий, злоупотребляющий спиртными напитками.

Одним из эффективных рычагов противодействия насилию в семье является своевременное принятие мер профилактического воздействия к лицам, его совершающим. 

Так по инициативе РОВД было возбуждено 4 уголовных дела по превентивным статьям (ст.ст.153,154,186,189 УК). 

В соответствии со ст. 154 УК Республики Беларусь умышленное причинение продолжительной боли или мучений способами, вызывающими особые физические и психические страдания потерпевшего, либо систематическое нанесение побоев (истязание), наказываются арестом, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на тот же срок со штрафом или без штрафа. Истязание, совершенное в отношении заведомо для виновного беременной женщины, либо несовершеннолетнего, либо лица, находящегося в беспомощном состоянии или в зависимом положении, наказывается ограничением свободы на срок от одного года до трех лет со штрафом или без штрафа или лишением свободы на срок от одного года до пяти лет со штрафом или без штрафа.

В соответствии со ст. 186 УК Республики Беларусь угроза убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества общеопасным способом, если имелись основания опасаться ее осуществления, наказывается общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до одного года, или арестом, или ограничением свободы на срок до двух лет, или лишением свободы на тот же срок.

  В соответствии со ст. 153 умышленное причинение легкого телесного повреждения, то есть повреждения, повлекшего за собой кратковременное расстройство здоровья либо незначительную стойкую утрату трудоспособности, наказывается общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до одного года, или арестом.

На профилактическом учете в РОВД состоит 11 лиц, привлеченных к административной ответственности за совершение правонарушений в сфере семейно – бытовых отношений правонарушений  после объявления им официальных предупреждений за аналогичные правонарушения. 189 лицам, совершившим правонарушения в сфере семейно – бытовых отношений, объявлены официальные предупреждения. К административной ответственности было привлечено лишь 96 семейных дебоширов. Административные правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений на сегодняшний день превратились в одно из самых распространенных негативных социальных явлений.

В соответствии со ст. 17.1 КоАП Республики Беларусь «Мелкое хулиганство» -нецензурная брань в общественном месте, оскорбительное приставание к гражданам и другие умышленные действия, нарушающие общественный порядок, деятельность организаций или спокойствие граждан и выражающиеся в явном неуважении к обществу, влекут наложение штрафа в размере от двух до тридцати базовых величин или административный арест.

В соответствии со ст. 9.1 КоАП Республики Беларусь «Умышленное причинение телесного повреждения и иные насильственные действия» - умышленное причинение телесного повреждения, не повлекшего за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности, влечет наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин или административный арест.

Нанесение побоев, не повлекшее причинения телесных повреждений, умышленное причинение боли, физических или психических страданий, совершенные в отношении близкого родственника либо члена семьи, если в этих действиях нет состава преступления, влекут наложение штрафа в размере до десяти базовых величин или административный арест.

Также используется такая мера индивидуальной профилактики как защитное предписание, которая заключается в установлении гражданину, совершившему насилие в семье, ограничений на совершение определенных действий (например: запрет посещать места нахождения пострадавшего от семейного насилия, общаться с ним, временно покинуть общее жилое помещение и распоряжаться совместной собственностью). Так в текущем году было вынесено 8 таких предписаний, из которых 4 защитных предписания были вынесены с установлением обязанности гражданину, совершившему насилие в семье, временно покинуть общее с  пострадавшим от насилия в семье, жилое помещение и запретом распоряжаться общей совместной собственностью.   

В марте текущего года Новогрудским районным исполнительным комитетом определено место для временного пребывания граждан, пострадавших от насилия в семье в Римско-католической монашеской общине «Конгрегация Сестёр Святейшей из Назарета», расположенной по адресу: г. Новогрудок, ул. 1 Мая, д.26.

В сентябре текущего года Новогрудским районным исполнительным комитетом определено место (г. Новогрудок, ул. Добровольского, д.16, кв.2) для временного пребывания граждан, в отношении которых вынесено защитное предписание, устанавливающее обязанность гражданина, совершившего насилие в семье, покинуть общее с гражданином (гражданами), пострадавшим (пострадавшими) от насилия в семье, жилое помещение. 

Говоря о семейном неблагополучии, нельзя не остановиться на проблеме пьянства и алкоголизма, ведь подавляющее большинство всех семейно – бытовых конфликтов происходит, когда одна из сторон находится в состоянии алкогольного опьянения. В данном направлении нами также проводится целенаправленная работа. В текущем году изолировано в ЛТП для медико-социальной реадаптации с обязательным привлечением к труду 52 хронических алкоголика, ограничению в дееспособности 4 лица, которые на почве злоупотребления алкогольными напитками, ставили семью в затруднительное материальное положение.

С целью эффективного превентивного влияния на территории Новогрудского района совместно с заинтересованными субъектами профилактики правонарушений реализован комплекс мероприятий, направленных на минимизацию криминогенных рисков, связанных с насилием в семье. Так организовано проведение республиканской профилактической акции «Дом без насилия!» по вовлечению широких слоев населения в оказание помощи и содействия государственным органам в решении проблем насилия в семье, трижды  проводились специальные-комплексные мероприятия «Быт».   

18.10.2016 с целью улучшения работы в данном направлении было проведено заседание Новогрудского районного координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией с рассмотрением вопроса о взаимодействии субъектов профилактики при проведении работы по предупреждению и пресечению тяжких и особо тяжких преступлений против личности, в том числе в сфере семейно-бытовых отношений». 
Также хотелось бы дать несколько практических советов, как не стать жертвой домашнего тирана? Что делать, если в Вашей семье уже имеет место насилие?.

1. Если сложилась критическая ситуация, то постарайтесь незамедлительно покинуть квартиру.

2. Попросите соседей, которым Вы больше других доверяете, чтобы они вызывали милицию, если услышат из Вашей квартиры крики.

3. В случае же, если Вы не можете выйти из квартиры, необходимо:

- запереться в ванной с телефоном и попытаться вызвать милицию;

- позвонить друзьям или соседям и попросить их прийти на помощь;

- открыть окна, попытаться привлечь внимание прохожих;

- если Вам удалось попасть на лестничную площадку, то звоните во все двери, зовите на помощь. Даже если никто не выйдет, это может остудить нападающего, а у Вас будут свидетели в случае, если вы обратитесь в милицию.

В решении проблем насилия в семье Вам помогут:

Правоохранительные органы. Если Вы подвергаетесь семейной жестокости, обратитесь к нам по телефону 102, 20428.

Территориальные центры социального обслуживания населения. В штате большинства центров имеются психологи, специалисты по социальной работе, которые помогут разобраться в сложившейся ситуации.  Телефон психологической помощи  4-24-35, Специалист по социальной работе - тел. +375-44-73-474-97,  Психолог тел. +375-44-73-894-41

Бесплатная горячая линия для пострадавших от домашнего насилия Анонимно. Бесплатно. Ежедневно с 8.00 до 22.00.  Звонить необходимо со стационарного телефона 8-801-100-8-801 

Медицинские учреждения. Если Вы пострадали от физического насилия, обратитесь за медицинской помощью, зафиксируйте побои. В дальнейшем заключение врача поможет наказать преступника.

Безнаказанность – наиболее мощный фактор, провоцирующий и стимулирующий насилие. Помните: в 95 % случаев, если насилие уже имело место, оно повториться. Вы не одиноки – есть люди, которые готовы оказать Вам помощь и поддержать Вас. 

	

	


