PAGE  
3

Способы и средства самозащиты от противоправных посягательств, ответственность правонарушителей, правовые последствия для потерпевшей стороны при совершении краж и угонов автотранспорта.

Всем нам приходилось не один раз читать статистику по угонам автомобилей. За последние сутки было угнано столько-то машин. Но за сухими строчками статистики стоят совершенно конкретные автомобили, люди, пережившие эту потерю. Очень трудно представить себе чувства, которые испытывает владелец, когда подходит к месту, где совсем недавно оставил свою машину. Картина грустная. Смятение человека настолько велико, что в первый момент даже поверить в сам факт угона тяжело. Потом начинаются звонки, заявления, протоколы, справки, в общем, затягивает. И когда все формальности уже позади, возникает резонный вопрос: «Как же ее все-таки умудрились угнать, ведь там же столько всего было?».

Угон транспортного средства это неправомерное завладение транспортным средством или маломерным водным судном и поездка на нем без цели хищения, совершение которого наказывается штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом, или ограничением свободы на срок до пяти лет, или лишением свободы на тот же срок.

Угон, совершенный повторно, либо с применением насилия, не опасного для жизни или здоровья, или с угрозой его применения, либо группой лиц по предварительному сговору, либо повлекшее по неосторожности причинение ущерба в особо крупном размере, (часть 2 статьи 214 Уголовного кодекса Республики Беларусь) наказывается ограничением свободы на срок от двух до пяти лет или лишением свободы на срок от двух до шести лет.

Угон, совершенный с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, или с угрозой его применения, (часть 3 статьи 214) наказывается лишением свободы на срок от трех до десяти лет.

Уважаемые граждане!

Согласно анализа оперативной обстановки в Новогрудском районе за 2014 год угоны и кражи автотранспорта составили чуть более 7%. Так в 2014 году совершено 10 угонов транспортных средств, 2 кражи автотранспорта, что превышает аналогичные показатели 2013 года. Все угоны раскрыты. В то же время две кражи до настоящего времени остаются не раскрытыми. 

Справочно:

по факту кражи 28.03.2014 в период 22:00 до 03:40 автомобиля «Фольксваген Пассат», находившейся у заборного ограждения здания по ул.Индустриальной, 7 в г.Новогрудок);

по факту кражи в ночь на 27.05.2014 в период со двора дома по ул.Октябрьской в г. Новогрудок мотоцикла «Сузуки»).

В 2015 году совершен 1 угон. Наибольшее количество краж и угонов автотранспорта (более 70%) совершено в тех местах, где сосредоточено наибольшее количество транспортных средств, и в абсолютном большинстве случаев предметом преступного посягательства являлись личные авто.

Основным условием, способствующим совершению этих преступлений, по-прежнему является оставление автовладельцами своих транспортных средств на улицах и во дворах в ночное время без присмотра.  Как показал анализ этих преступлений, более 50% из них совершены в вечернее и ночное время. По месту совершения преступлений наиболее подверженным преступным посягательствам стал автотранспорт, хранящийся на улицах и во дворах  домов (71%).

Ввиду отсутствия у многих автовладельцев гаражей, значительного удаления автостоянок от мест проживания владельцев транспортных средств, на  улицах и во многих дворах домов создаются стихийные стоянки, на которых сосредотачивается немалое количество автомобилей. Это вызывает справедливые нарекания и жалобы со стороны жильцов на загромождение дворовых территорий, загазованность, нарушение санитарно-гигиенических норм. Оставляемый на стоянку в ночное время во дворах транспорт загромождает проезд для автомобилей специального назначения (скорая медпомощь, МЧС) и, как говорилось выше, зачастую становится объектом преступных посягательств. В данном случае уберечь транспортное средство от преступника, учитывая имеющиеся у них возможности, практически невозможно и рассчитывать можно только на случай.

Чтобы Ваш автомобиль не стал объектом преступного посягательства необходимо хранить его в гараже, оборудованном средствами оранной сигнализации. В этих целях можно воспользоваться системами охранной сигнализации - GSM. По первому сигналу наряд милиции прибудет на место до 5 минут.

Ориентировочная стоимость оборудования гаража средствами охранной сигнализации – от 3 млн. рублей. При оборудовании двух стоящих рядом гаражей соответственное снижение этих расценок. В последующем услуги подразделений Департамента охраны обойдутся в 50 000 в месяц.

Необходимо отметить, что практикуется такая услуга, как оплата за установку охранной сигнализации в рассрочку до 6-х месяцев.

В случае же затруднительного материального положения необходимо пользоваться услугами охраняемых платных автостоянок. Определенную гарантию от преступления, а также последующего установления похищенного транспортного средства дает установка в автомобиле охранной сигнализации и специальная маркировка ее отдельных частей.

Вместе с тем, граждане зачастую пренебрегают этими элементарными требованиями, что в конечном итоге приводит к негативным последствиям. В случае, если вы обнаружили угон вашего автомобиля необходимо незамедлительно сообщить об этом по телефону «102», где в целях задержания угнанного автотранспорта в действие сразу же будет введен план «Перехват» и проведен широкий спектр оперативно-розыскных мероприятий, направленных на его установление. 
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   Анализ оперативной обстановки в Новогрудском районе за 2014 год свидетельствует о снижении в сравнении с 2013-м годом общего количества зарегистрированных преступлений, как по линии всех служб (-6,9%), так и по линии уголовного розыска (-6%). Структура и динамика преступности не претерпела значительных изменений. Преобладают корыстные виды преступлений, преимущественно кражи различных форм собственности  62% от общего количества преступлений по линии УР. В числе преступлений, совершаемых на территории района и области, разбойные нападения и грабежи составляют не более 6%. Так в 2014 году совершено 9 грабежей, разбои не допущены. Все грабежи были раскрыты. В 2015 году совершено 3 грабежа, факты совершения разбоев не регистрировались. Однако следует отметить, что разбойные нападения и грабежи отличаются повышенной опасностью, сопряжены с насилием, а при разбоях зачастую и с тяжкими последствиями для потерпевших.
Грабеж это открытое похищение имущества, совершение которого наказывается общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом на срок до шести месяцев, или ограничением свободы на срок до четырех лет, или лишением свободы на тот же срок.

Грабеж, соединенный с насилием, не опасным для жизни или здоровья потерпевшего, либо с угрозой применения такого насилия, или совершенный повторно либо группой лиц, или с проникновением в жилище, (часть 2 статьи 206) наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок от двух до шести лет.

Грабеж, совершенный в крупном размере, (часть 3 статьи 206) наказывается лишением свободы на срок от трех до восьми лет с конфискацией имущества или без конфискации.

Грабеж, совершенный организованной группой либо в особо крупном размере, (часть 4 статьи 206) наказывается лишением свободы на срок от пяти до тринадцати лет с конфискацией имущества.

При грабеже лицо открыто похищает имущество. Грабеж будет иметь место в трех ситуациях. Во-первых, когда похищение происходит в присутствии потерпевшего либо других лиц, осознающих противоправный характер поведения виновного. Во-вторых, когда похищение осуществляется в присутствии собственника или других лиц, не осознающих преступный характер действий виновного, однако похититель, заблуждаясь, полагает, что действует в условиях, когда противоправный характер известен другим лицам. В-третьих, когда имущество изымается в присутствии других лиц, не желающих препятствовать хищению или разоблачать виновного, однако похититель не осознает этого обстоятельства (напр., лицо завладевает имуществом в присутствии знакомых ему лиц, не желающих препятствовать или разоблачать виновного, однако такой характер отношений других лиц к его поведению не осознается похитителем).

Разбой - применение насилия, опасного для жизни или здоровья потерпевшего, либо угроза применения такого насилия с целью непосредственного завладения имуществом (разбой) наказываются лишением свободы на срок от трех до десяти лет с конфискацией имущества или без конфискации.

Разбой, совершенный с проникновением в жилище, либо повторно, либо группой лиц, либо с целью завладения имуществом в крупном размере, (ч.2 ст. 207) наказывается лишением свободы на срок от шести до пятнадцати лет с конфискацией имущества.

Разбой, совершенный организованной группой, либо с причинением тяжкого телесного повреждения, либо с целью завладения имуществом в особо крупном размере, (ч.3 ст. 207) наказывается лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет с конфискацией имущества.

Грабеж и разбой относятся к так называемым корыстно-насильственным преступлениям, при которых насилие не цель, а лишь средство ее достижения – завладения чужим имуществом. Задача нападающего – запугать человека, парализовать его волю угрозой применения оружия.

Учитывая, что разбои и грабежи совершаются, как правило, быстро, дерзко и жестоко, обычно в составе группы (в основном 2 - 3 человек) и с применением оружия или сходных предметов, чему нередко предшествует предварительная хорошая подготовка, важно осознавать некоторые существенные особенности их профилактики. 

Анализируя факты преступлений данного вида можно сделать вывод, что в подавляющем большинстве случаев (свыше 90 %) они совершаются с целью завладения мобильными телефонами, денежными средствами, оргтехникой, аудио – видеоаппаратурой, ювелирными изделиями,  носимыми вещами и другим имуществом граждан.
Большая часть разбойных нападений и грабежей совершается на улицах, площадях, в парках, скверах, а также в квартирах и домовладениях граждан. Чаще всего грабежи и разбои (около 60%) совершаются в вечернее и ночное время, особенно с 19 до 22 часов, реже – в дневное время.

Основные причины и условия, устранение которых позволит избежать совершения в отношении вас грабежа или разбойного нападения.
– не открывайте входные двери без визуального контроля и незнакомым людям (ряд разбойных нападений на жилища граждан совершаются под видом работников социальных служб, ЖЭС, ГОРГАЗА, а порой даже сотрудников милиции, доверчивые граждане открывали дверь представителям коммунальных служб и становились жертвами преступлений, а нередко и вовсе открывали дверь, не спросив «Кто там?»);
– не говорите о своем материальном достатке, приобретении дорогой покупки в ближайшее время;

– старайтесь избегать ношения сотового телефона на шее или ремне в многолюдных местах и в вечернее время;

– не открывайте неосмотрительно портмоне с крупной суммой денег в местах массового скопления граждан, в магазинах, кафе, барах и т.д.; 

– к девушкам грабители «липнут» нередко из-за изобилия на них ювелирных изделий, необходимо домой возвращаться на такси;

– как бы вы не спешили, не сокращайте путь  по пустырям и темным дворам. В темноте и безлюдном месте вас легко ограбить;

– не разговаривайте по телефону на улице вечером, особенно, если вы идете один иди одна. Увидев подозрительных людей, прекращайте разговор;

– в случае установки в квартире охранной сигнализации, необходимо установить кнопку (кнопки) тревожной сигнализации, в наиболее удобном для вас месте, с возможностью ее моментального использования. 
Выражаем надежду, что вышеперечисленные советы и рекомендации позволят присутствующим обезопасить себя и предупредить совершение в отношении вас различного рода правонарушений и преступлений.

