ВНИМАНИЕ: АКЦИЯ!

С 21  по 25 июля 2014 года, с целью повышения уровня информированности населения по вопросам профилактики вирусного гепатита В, в Новогрудском районе проводится информационная акция «Желтая неделя». 

 По данным Всемирной организации здравоохранения, вирусом гепатита В инфицировано около двух миллиардов человек в мире. Около 350 миллионов человек имеют хроническую инфекцию, и около 600 тысяч человек ежегодно умирают от острой или хронической формы гепатита В. 
Вирус гепатита В заразнее ВИЧ в 100 раз, обладает высокой устойчивостью во внешней среде: сохраняется в загрязненном кровью шприце, колющих и режущих предметах несколько месяцев при комнатной температуре. Источниками заражения могут быть люди как с острой так и  с  хронической формой заболевания.  Высокий риск заражения у лиц, ведущих беспорядочную половую жизнь, но инфицирование может  произойти и  при переливании крови, через инструментарий, при проведении медицинских  и косметических манипуляций при условии несоблюдения правил дезинфекции и стерилизации, при использовании нестерильных игл и шприцев для внутривенного введения наркотиков. Заразить может и инфицированная мать своего ребенка (чаще всего это происходит во время родов).

Лучшим средством профилактики вирусного гепатита В является вакцинация. В Республике Беларусь бесплатно вакцинируются новорожденные, подростки в 13 лет, медицинские работники, контактные с больными в домашних очагах вирусного гепатита. Кроме того, вакцинация против гепатита В рекомендуется всем лицам, не имеющим медицинских противопоказаний. Вакцинация осуществляется во всех лечебно-профилактических организациях района. В том случае, если у вас возникли сомнения  по поводу наличия инфекции, обратитесь к врачу для направления на анализ крови. Женщинам, ожидающим появление малыша, лабораторное исследование показано в ранние сроки беременности. 

Ранее выявление инфицированных, предупреждение рискованного сексуального поведения, уменьшение числа потребителей инъекционных наркотиков и вакцинация являются на сегодняшний день наиболее эффективными методами предотвращения распространения вирусного гепатита В. Уверенность в том, что вы не инфицированы, не только залог Вашего личного здоровья, но и безопасности Ваших близких.
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