ПЕРЕЧЕНЬ 
документов, предоставляемых для проведения государственной регистрации 

 подконтрольных товаров, изготавливаемых на таможенной территории Таможенного союза:

заявление;

перечень продукции;

копии документов, в соответствии с которыми изготавливается продукция (стандарты, технические условия, регламенты, технологические инструкции, спецификации, рецептуры, сведения о составе), заверенные изготовителем (производителем);

письменное уведомление изготовителя (производителя), о том, что изготовленная им продукция  (образцы продукции) отвечает требованиям документов, в соответствии с которыми она изготавливается*;

*в качестве уведомления принимается сертификат качества, паспорт безопасности (качества), удостоверение о качестве  или письмо изготовителя 
документ изготовителя (производителя) по применению (эксплуатации, использованию) продукции (инструкция, руководство, регламент, рекомендации) либо его копия, заверенная заявителем - при наличии;

копии этикеток (упаковки) продукции, заверенные заявителем, или их макеты с маркировкой на русском или белорусском языке; 

копии документов о специфической активности биологически активной добавки к пище, - для продукции, содержащей неизвестные компоненты, неофициальные прописи, заверенные заявителем;

декларации изготовителя о наличии генетически модифицированных компонентов, наноматериалов, гормонов, пестицидов (в пищевой продукции);

оригиналы или заверенные заявителем копии доказательных материалов, подтверждающих дополнительную информацию на упаковке о специальных питательных свойствах, лечебном, диетическом или профилактическом  назначении пищевых продуктов, о показаниях и противопоказаниях к применению при отдельных видах заболеваний; 

оригиналы или нотариально засвидетельствованные копии документов о токсикологической характеристике продукции, выданных компетентным органом страны, в которой эта продукция производится, - для пестицидов, агрохимикатов, средств защиты и регуляторов роста растений;
иные дополнительные документы, предусмотренные соответствующими Техническими регламентами Таможенного союза или ЕврАзЭС на данные виды продукции;

акт отбора образцов (проб); 

протоколы исследований (испытаний) (акты гигиенической экспертизы), научные отчеты, экспертные заключения;

документ, подтверждающий внесение платы. 
Ответственность за достоверность представленных документов несет заявитель.
