Нормативные правовые акты,

 регулирующие вопросы внешней трудовой миграции

Соглашение о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей" (Заключено в г.Санкт-Петербурге 19.11.2010)


Трудовой кодекс Республики Беларусь


Закон Республики Беларусь от 30.12.2010 № 225-З «О внешней трудовой миграции»


Закон Республики Беларусь от 04.01.2010 № 105-З «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республики Беларусь»
Закон Республики Беларусь от 07.01.2012 N 350-З "О противодействии торговле людьми";


Закон Республики Беларусь от 28.10.2008 N 433-З "Об основах административных процедур"


Указ Президента Республики Беларусь от 01.09.2010 № 450 «О лицензировании отдельных видов деятельности»


Указ Президента Республики Беларусь от 26.04.2010 № 200 «Об административных процедурах, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан»

Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 17.02.2012 № 156 «Об утверждении единого перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц индивидуальных предпринимателей»

Постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.10.2009 № 125 «Об утверждении общегосударственного классификатор Республики Беларусь ОКРБ 006-2009 «Профессии рабочих и должности служащих»

Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 20.01.2006 № 73 «Об утверждении правил пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь»


Постановление Министерства внутренних дел Республики Беларусь 
от 07.07.2011 № 247 «Об утверждении Инструкции о порядке выдачи разрешения на привлечение в Республику Беларусь иностранной рабочей силы и специального разрешения на право занятия трудовой деятельностью в Республике Беларусь и признании утратившими силу некоторых постановлений Министерства внутренних дел Республики Беларусь»

Постановление Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 30.11.2010 N 387 «Об установлении формы заявления о согласовании информационных (рекламных) объявлений о трудоустройстве граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь, за границей и признании утратившими силу некоторых постановлений Министерства внутренних дел Республики Беларусь»;


Постановление Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 30.11.2010 N 386 «Об установлении форм документов по вопросам лицензирования деятельности, связанной с трудоустройством граждан за границей, сбором и распространением (в том числе в глобальной компьютерной сети Интернет) информации о физических лицах в целях их знакомства»;

Постановление Министерства образование Республики Беларусь от 01.07.2011 № 53 «О порядке подготовки заключения о возможности трудоустройства за пределами Республики Беларусь граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь, по студенческим программам и признании утратившим силу постановления Министерства образования Республики Беларусь от 27.12.2005 №124»

