ИНФОРМАЦИЯ

об участии и достижениях коллективов художественной самодеятельности учреждений культуры отдела идеологической работы, культуры и по делам молодежи Новогрудского райисполкома в международных,  республиканских, областных конкурсах, фестивалях и иных мероприятиях в 2015 году
6 сентября 2015 года на Дне белорусской письменности в г. Щучине  район представляли  танцевальная группа «народного» ансамбля песни и танца «Свитязь»; «народный» ансамбль народных инструментов «Юмореска» учителей ГУО «Новогрудская детская школа искусств»; «народный» военно-исторический клуб «Мэта» ГУК «Новогрудский районный центр культуры и народного творчества». 

10 сентября 2015 года Народный ансамбль народных инструментов «Юмореска» учителей ГУО «Новогрудская детская школа искусств» представлял Новогрудский район в городе Эльблонг Республики Польша на международном Празднике хлеба.

11-12 сентября 2015  в г. Гродно  на XVII выставке – ярмарке    «Еврорегион  «Неман - 2015» районный центр ремесел представил выставку мастеров народного творчества по декоративно-прикладному искусству.

3-4 октября самодеятельный коллектив «Купавушка» Вселюбского сельского дома культуры участвовал в программе самодеятельных коллективов Гродненской области, представленной на республиканской сельскохозяйственной ярмарке  в г.Минске.

11-13 декабря 2015 г. работы по декоративно-прикладному искусству Новогрудского центра ремесел были представлены на национальной выставке Республики Беларусь  в г. Алихаб в Туркменистане в рамках визита Президента Республики Беларусь в Туркменистан.

С 1 декабря 2015 года по 7 января 2016 года работы мастеров районного центра ремесел экспонировались на республиканской рождественской выставке «Калядныя ўзоры» в Минске. 
В Новогрудской детской школе искусств ведется активная работа по подготовке к международным, республиканским, областным конкурсам и фестивалям. 
Так, 32 ученика участвовали в конкурсах различного уровня,  11 из них стали победителями. 

В международных конкурсах выступили 5 человек:

 Дипломом Первой степени (класс фортепиано) награждена Радецкая София (учитель - Станкевич Галина Вячеславовна)
В республиканских конкурсах выступили  5 учащихся: 

Диплом Первой степени второго республиканского конкурса «Львенок» - у Проневич Яны (учитель - Перко Ольга Александровна);
Дипломом за успешное исполнение лирического произведения республиканского конкурса пианистов имени Марголиной награждена Рачко Ксения (учитель - Голушко Татьяна Николаевна);

В областных конкурсах выступил 21 человек:
Диплом Первой степени конкурса юных пианистов в городе Гродно получила Радецкая София Станкевич  (учитель - Галина Вячеславовна), Диплом Второй степени - Бойко Евгения ( учитель - Станкевич  Галина Вячеславовна).

Диплом Второй степени областного конкурса «Новые имена» у Кличковского  Марьяна (учитель - Дешук Елена Александровна), 
Дипломом Третей степени награжден Бахарь Иван (учитель - Слабодчиков Владимир Николаевич);

Диплом Второй степени конкурса имени Константина Горского -  у Радецкой Софии (учитель - Станкевич  Галина Вячеславовна); 

Дипломом Третей степени   конкурса имени Константина Горского награждены Прохорович Влада (учитель -   Бубнович Лариса Николаевна) и Бойко Евгения (учитель -  Станкевич Галина Вячеславовна);
Диплом Второй степени  областного отборочного тура конкурса имени Жиновича получила Жилюк Татьяна (Бляхман Виктория Яковлевна).
III Открытый региональный фестиваль талантливой молодежи “Радуга надежд”, прошедший в апреле 2015 года в г. Новогрудке,  собрал  119 солистов и 21 ансамбль представителей детских школ искусств Республики Беларусь.
ГУК «Новогрудский районный центр культуры и народного творчества» 

Районный центр ремесел.

Республиканские награды:
Благодарственным письмом Министерства культуры Республики Беларусь “За добрасумленную працу, значны ўклад у справу адраджэння і захавання Культуры Беларусі” награждена Климко Наталья Александровна, директор Новогрудского районного центра ремесел.

Диплом  Второй степени Министерства культуры Республики Беларусь,  Минского горисполкома, Белорусского союза мастеров народного творчества    VI Республиканского фестиваля-ярмарки ремёсел «Вясновы букет»  награждена директор Новогрудского центра ремесел Климко Наталья Александровна; 
Областные награды:
Дипломом лауреата 1-ой степени в номинации «Лучшая коллекция выставочных работ» в  областной выставке-конкурсе вытинанок «Папяровы вернисаж» в рамках Дня белорусской письменности награждена директор Новогрудского районного центра ремесел Наталья Александровна Климко; 
Диплом 1-ой степени «За лучшую коллекцию традиционных ремесел» и  

Диплом 2-ой степени «Традыцыйныя стравы Гродзеншчыны» на фестивале традиционной культуры «Скарбы Гродзеншчыны»  награжден коллектив районного центра ремесел;

Дипломом 2-ой степени   VII Республиканского фестиваля-ярмарки ремёсел «Вясновы букет» награжден коллектив Новогрудского районного центра ремесел;
Дипломами за высокий художественный уровень представленных работ на областной выставке «Победный май» награждены специалисты районного центра ремесел Юшкевич Ольга Михайловна, Климко Наталья Александровна, Синевич Катерина Сергеевна;
Коллективы художественной самодеятельности района
Областные награды

Дипломом 1-ой степени в номинации «Лучший чтец» областного фестиваля регионального фольклора «Панямоння жыватворныя крыніцы» - директор Бенинского сельского дома культуры Владимир Георгиевич Журко,
Дипломом за участие в областном смотре-конкурсе народных ансамблей песни и танца награжден Народный  ансамбль песни и танца “Свитязь”

Специальным дипломом “За сценическое воплощение произведения белорусской драматургии” в областном театральном фестивале “Слонімскія цудадзействы” награжден Образцовый театр кукол “Щорсунок” Щорсовского сельского дома культуры - центра театрального творчества (руководитель – Ядвига Марьяновна  Монич) ;
Грамотой за участие в областном фестивале народного творчества ветеранских коллективов «Не стареют душой ветераны!» награжден  Народный хор «Радость» (руководитель - Голушкова Светлана Владимировна);
УК «Дом-музей Адама Мицкевича в Новогрудке»

Почетной Грамотой управления спорта и туризма Гродненского облисполкома «За вклад в развитие музейного дела» награжден директор музея Гайба  Николай Павлович.
