--- 2007 год ---
Коновалов Василий Андреевич – Почётный гражданин г.Новогрудка, генерал-майор, бывший командир 283 Гомельской Краснознамённой стрелковой дивизии, которая в июле 1944 года освобождала г.Новогрудок от немецко-фашистских захватчиков (посмертно);

Коваленко Тихон Александрович - Почётный гражданин г.Новогрудка, полковник, бывший начальник политотдела 283 Гомельской Краснознамённой стрелковой дивизии, которая в июле 1944 года освобождала г.Новогрудок от немецко-фашистских захватчиков (посмертно);

Мельников Александр Леонтьевич – генерал-майор, бывший начальник артиллерии 856 стрелкового полка 283 стрелковой дивизии, которая в июле 1944 года освобождала г.Новогрудок от немецко-фашистских захватчиков (умер);

Кит Борис Владимирович – Почётный гражданин г.Новогрудка, математик, физик, химик, доктор философских наук в области математики и истории науки, академик Международной академии астронавтики, вице-президент Международной академии наук Евразии (умер).

Омельянович Владимир Александрович – кавалер орденов Славы 1-й, 2-й, 3-й степеней, участник Великой Отечественной войны (посмертно);

Глебко Василий Александрович – Герой Социалистического труда, бывший председатель колхоза «Рассвет» Новогрудского района (посмертно);

Карпович Мария Николаевна – Герой Социалистического труда, бывший главный агроном колхоза «Звезда» Новогрудского района. (Умерла в 2017 году);

Колола Прасковья Лазаревна – Герой Социалистического труда, бывшая звеньевая льноводческого звена колхоза имени Ленина Новогрудского района (посмертно);

Коляда Эдуард Степанович – Герой Социалистического труда, бывший заведующий производственным участком колхоза имени Щорса Новогрудского района (посмертно);

Кореневская Мария Сергеевна – Герой Социалистического труда, бывшая звеньевая льноводческого звена колхоза «Рассвет» Новогрудского района (посмертно);

Кошур Марта Владимировна – Герой Социалистического труда, бывшая звеньевая льноводческого звена колхоза «Рассвет» Новогрудского района (посмертно);

Кукалович Владимир Аксентьевич – Герой Социалистического труда, бывший звеньевой механизированного звена по выращиванию картофеля колхоза «Коммунар» Новогрудского района (посмертно);

Тур Петр Григорьевич – Герой Социалистического труда, бывший заведующий производственным участком колхоза имени Ленина Новогрудского района (посмертно);

Гахович Валентина Георгиевна – Народный учитель СССР, Заслуженный учитель БССР, бывший учитель СШ №3 г.Новогрудка. (Умерла 12 мая 2019 года);

Давидчик Александра Леонтьевна – бывший заместитель Председателя Совета Союза Верховного Совета СССР, пенсионерка;

Крупич Владимир Иванович – бывший директор Новогрудского завода газовой аппаратуры (посмертно);

Бахарь Алина Ивановна – директор РУП «Новогрудская швейная фабрика»;

Дешук Владимир Александрович – председатель СПК «Негневичи» Новогрудского района (умер в 2019 году);

Климко Геннадий Михайлович – комбайнер СПК «Негневичи», неоднократный победитель республиканского соревнования среди комбайнеров;

Шляхтюк Зинаида Николаевна – директор УО «Новогрудский государственный торгово-экономический колледж».

