2008 год
Братковский Владимир Васильевич – пенсионер, бывший врач-хирург Любчанской горпоселковой больницы, кавалер ордена Трудового Красного Знамени (умер);

Гнилякевич Константин Филиппович – пенсионер, бывший тракторист-машинист колхоза «Коммунар» (ныне – СПК «Коммунар-агро») Новогрудского района, кавалер ордена Ленина, ордена Трудового Красного Знамени;

Данильчик Викентий Николаевич – бывший начальник ПМК-13 г. Новогрудка (посмертно);

Дешук Николай Владимирович – бывший председатель колхоза «Страна Советов» (ныне – СПК «Вселюб») Новогрудского района, бывший директор Новогрудского хлебозавода, кавалер ордена Октябрьской Революции (посмертно);

Жуковский Игорь Александрович – бывший председатель колхоза «Принеманский» (ныне – СПК «Принеманский») Новогрудского района, кавалер двух орденов Трудового Красного Знамени (посмертно);

Зенько Галина Евсеевна – пенсионерка, бывший врач акушер-гинеколог Новогрудского родильного дома, удостоенная звания «Заслуженный врач БССР» (умерла);

Каптилович Константин Михайлович – бывший председатель исполкома Новогрудского городского Совета депутатов, кавалер ордена Трудового Красного Знамени, двух орденов Знак Почета (посмертно);

Карпович Михаил Михайлович – пенсионер, бывший директор Любчанской средней школы, создатель народного музея Любчанского края;

Конон Владимир Владимирович – тракторист-машинист СПК «Принеманский» Новогрудского района, кавалер ордена Ленина, ордена Октябрьской Революции, ордена Знак Почета, удостоенный звания «Заслуженный работник сельского хозяйства БССР»;

Стасевич Виктор Федорович – бывший тракторист-машинист колхоза «Звезда» (ныне – СПК «Щорсы») Новогрудского района, бывший депутат Верховного Совета народных депутатов БССР, кавалер ордена Ленина, ордена Октябрьской Революции, ордена Трудового Красного Знамени (посмертно).

Урбанович Иван Михайлович – пенсионер, бывший председатель колхоза имени Кутузова (ныне – СПК имени Кутузова) Новогрудского района, кавалер ордена Трудового Красного Знамени;

Шурак Нина Петровна – пенсионерка, бывший сотрудник Новогрудского горкома Компартии Белоруссии, инициатор и активный участник создания Новогрудского историко-краеведческого музея (умерла);

Шурак Петр Васильевич – бывший тракторист-машинист колхоза имени Ленина (ныне – СПК «Негневичи») Новогрудского района, кавалер ордена Ленина, ордена Трудового Красного Знамени, ордена Знак Почета (посмертно).

