15 марта – Всемирный день защиты прав потребителей, который в 2018 году пройдет под девизом: «Сделаем цифровые рынки справедливыми и честными».
В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 26 марта 1998 г. № 157 «О государственных праздниках, праздничных днях и памятных датах в Республике Беларусь» ежегодно 15 марта в стране отмечается – День потребителя.

В 2018 году темой Всемирного дня защиты прав потребителей выбрана «Сделаем цифровые рынки справедливыми и честными», («Зробім лічбавыя рынкі справядлівымі і сумленнымі») («Making digital marketplaces fairer»). 

Эта тема по сложившейся традиции определена Международной Федерацией потребительских организаций (Consumers International - CI) и поддержана Консультативным советом по защите прав потребителей государств-участников СНГ. 
Главным трендом роста потребительского рынка становятся цифровые технологии, появление культуры оплаты не только услуг и товаров онлайн, но и настройки автоплатежей на оплату услуг ЖКХ, мобильной связи и Интернета. Однако будущее успешное развитие цифровой экономики возможно только при условии, что все используемые в данной сфере технологии будут не только общедоступны, но и защищены от мошенничества, злоупотреблений и технических ошибок.
 
Поэтому необходимо повышать цифровую грамотность потребителей, для того чтобы потребители могли пользоваться всем спектром интернет-технологий, умели находить в сети «Интернет» информацию о товарах (работах, услугах), делали осознанный выбор при совершении покупок в интернет-магазине, а также владели навыками защиты от интернет-угроз.
Особое внимание должно уделяться праву потребителей на получение четкой и ясной информации, для того, чтобы потребители могли принимать обоснованные решения о покупке с использованием Интернет-ресурсов. Потребителю должна быть доведена полная информация о том, кто именно несёт ответственность в каждой точке цепи поставки товара (услуги) и в дальнейшем в течение всего срока его использования.

В этой связи особое внимание необходимо уделять обеспечению соблюдения прав потребителей на свободу выбора товара и на получение полной, достоверной информации о товарах, работах, услугах, а также об исполнителях, продавцах, изготовителях и поставщиках в целях принятия потребителями обоснованных решений относительно приобретения товаров (работ, услуг). 

В Республике Беларусь создана система защиты прав потребителей, включающая в себя как государственные структуры, так и общественные организации. Государственную структуру в районных исполнительных комитетах представляют уполномоченные по защите прав потребителей. 
Доверие и безопасность потребителей - залог успеха цифровой экономики.
В рамках проведения Дня потребителя 15 марта 2018 года с 10 до 11 часов будет организована работа «горячей линии» по вопросам потребительской тематики с участием уполномоченного по защите прав потребителей отдела экономики Новогрудского  райисполкома Перко Елены Владимировны по телефону 2-05-02 и с участием директора      ЦБУ № 416 филиала №413 в г. Новогрудке  Конанчука Дмитрия Григорьевича по телефону 2-39-03, а также - личный прием по адресу: г. Новогрудок, ул. Мицкевича, 11, каб. 13 с 8.00 до 13.00 часов и с 14.00 до 17.00 часов. 
