Мониторинг соблюдения законодательства при осуществлении деятельности по обеспечению пожарной безопасности ООО «Новгруз» на объекте строительства «Реконструкция здания автозаправочной станции, расположенной по адресу: г. Новогрудок, ул. Индустриальная, под административно-бытовое здание с встроенной мастерской по ремонту и обслуживанию автомобилей и благоустройство территории»
Работниками инспекции надзора и профилактики Новогрудского районного отдела по чрезвычайным ситуациям в период с 13 по 17  декабря 2018 года проведен мониторинг соблюдения законодательства при осуществлении деятельности по обеспечению пожарной безопасности ООО «Новгруз» на объекте строительства «Реконструкция здания автозаправочной станции, расположенной по адресу: г. Новогрудок, ул. Индустриальная, под административно-бытовое здание с встроенной мастерской по ремонту и обслуживанию автомобилей и благоустройство территории».
В настоящее время на данном объекте приборы отопления в категорированном помещении (категория В1) смонтированы на расстоянии менее 100 мм от стен, система пожарной сигнализации не введена в действие, отсутствует доступ к открыванию оконных проемов, расположенных на высоте более 2,2 м, лестничная клетка не отделена от смежных помещений дымонепроницаемыми дверями, не приобретено необходимое количество самоспасателей, из административного кабинета в ремонтную мастерскую (категорируемое помещение категории В1) устроен оконный проем, заполненный не противопожарным окном, отсутствуют проектные решения и ответ на исходящие письма об имеющихся нарушениях в проектной документации и о предоставлении проектной документации на рассмотрение.
Строительная площадка объекта не обеспечена знаками пожарной безопасности, а места проведения строительно-монтажных работ не обеспечены первичными средствами пожаротушения.

По итогам мониторинга директору ООО «Новгруз» Копачеву Андрею Викторовичу вручены рекомендации об устранении нарушений. 
Мониторинг соблюдения законодательства при осуществлении деятельности по обеспечению пожарной безопасности в части технического обслуживания систем пожарной автоматики Лидского филиала ЗАО «БелСпецМонтажАвтоматика» на объектах обслуживания 
Работниками инспекции надзора и профилактики Новогрудского районного отдела по чрезвычайным ситуациям в период с 12 по 17  декабря 2018 года проведен мониторинг соблюдения законодательства при осуществлении деятельности по обеспечению пожарной безопасности в части технического обслуживания систем пожарной автоматики Лидского филиала ЗАО «БелСпецМонтажАвтоматика» на объектах обслуживания ГУО «Средняя школа №3 г. Новогрудка», ГУО «Ясли-сад №10 г. Новогрудка»,  ГУО «Ясли-сад №11 г. Новогрудка», ГУО «Воробъевичский УПК детский сад – базовая школа», ГУО «Любчанская средняя школа», ГУО «Любчанский детский центр развития ребенка Новогрудского района», ГУО «Щорсовский УПК детский сад – средняя школа», ГУО «Негневичский  детский центр развития ребенка Новогрудского района».
В ходе проведения мониторинга было установлено, что на объектах имеется оборудование, обеспечивающее передачу сигналов о пожаре и неисправности пожарной автоматики, имеется график технического обслуживания по выполнению работ в объеме регламента технического обслуживания № 1 и № 2, имеется наличие документации по эксплуатации систем, инструкции о действиях дежурного персонала в случае получения сигналов от приемно-контрольной аппаратуры, перечней помещений, защищаемых установкой пожарной автоматики, и их соответствие фактическому расположению шлейфов и извещателей.
Также в при проведении проверки выявлены нарушения ТКП 316-2011 «Система технического обслуживания и ремонта автоматических установок пожаротушения, систем противодымной защиты, пожарной сигнализации, систем оповещения о пожаре и управления эвакуацией при пожаре. Организация и порядок проведения работ».

В ГУО «Средняя школа №3 г. Новогрудка», ГУО «Ясли-сад №10 г. Новогрудка», ГУО «Ясли-сад №11 г. Новогрудка», ГУО «Воробъевичский УПК детский сад – базовая школа», ГУО «Любчанская средняя школа» установлено, что на путях эвакуации имеются неисправные светящиеся указатели «Выход» и отсутствуют акты проведения контроля качества обслуживания систем пожарной сигнализации. Установлено, что акты проведения контроля качества обслуживания систем пожарной сигнализации составляются формально, так на элементах, подлежащих опломбированию, в ГУО «Средняя школа №3 г. Новогрудка», ГУО «Ясли-сад №10 г. Новогрудка», ГУО «Ясли-сад №11 г. Новогрудка», ГУО «Воробъевичский УПК детский сад – базовая школа», ГУО «Любчанская средняя школа», ГУО «Любчанский детский центр развития ребенка Новогрудского района», ГУО «Щорсовский УПК детский сад – средняя школа», ГУО «Негневичский  детский центр развития ребенка Новогрудского района», отсутствуют пломбы, на некоторых элементах сохранились пломбы от предыдущий обслуживающей организации, но в актах планового контроля качества технического обслуживания имеются сведения о проверке наличия пломб.
С персоналом ГУО «Средняя школа №3 г. Новогрудка» не проведен инструктаж при приеме систем на техническое обслуживание и не проводится инструктаж при смене персонала, эксплуатирующего систему.

По итогам мониторинга директору Лидского филиала ЗАО «БелСпецМонтажАвтоматика» вручены рекомендации об устранении нарушений и проинформирован начальник Управления образования Новогрудского районного исполнительного комитета об имеющихся недостатках в обеспечении законодательства при осуществлении деятельности по обеспечению пожарной безопасности в части технического обслуживания систем пожарной автоматики для принятия мер реагирования. 
Пожарная безопасности на объектах Новогрудчины
Инспекцией надзора и профилактики Новогрудского районного отдела по чрезвычайным ситуациям был проведены проведен мониторинг соблюдения законодательства при осуществлении деятельности по обеспечению пожарной безопасности в части технического обслуживания систем пожарной автоматики унитарного предприятия «Гродненское СПМК» на объектах обслуживания  Новогрудского филиала Гродненского областного потребительского общества (руководитель «Гродненского СПМК» Кахнович Юрий Францевич)

В ходе проведения мониторинга были выявлены нарушения ТКП 316-2011 «Система технического обслуживания и ремонта автоматических установок пожаротушения, систем противодымной защиты, пожарной сигнализации, систем оповещения о пожаре и управления эвакуацией при пожаре. Организация и порядок проведения работ».

При проведении проверки установлено, что не обеспечена работоспособность системы пожарной сигнализации в кафе «Кофе и еда» на территории центрального рынка в г. Новогрудке и в магазинах в д. Полберег, д. Голынь, д. Бор, д. Делятичи, д. Ладеники, д. Налибоки, д. Отминово, д. Бенин, д. Каменка, д. Кмитянка, д. Ляховичи, д. Щорсы, также  не проведен инструктаж с персоналом. На объектах не соблюдается периодичность проведения планового контроля качества и не производится техническое освидетельствование системы пожарной сигнализации по истечении 5-и летнего срока службы. Отсутствует журнал учета неисправностей системы и вызова обслуживающего персонала и акты по результатам планового контроля качества.

По результатам обследования руководителю «Гродненского СПМК» Кахновичу Юрию Францевичу вручены рекомендации об устранении нарушений. 

О состоянии пожарной безопасности на объектах 
Новогрудского филиала Гродненского областного потребительского общества
Инспекцией надзора и профилактики Новогрудского районного отдела по чрезвычайным ситуациям был проведен мониторинг состояния пожарной безопасности Новогрудского филиала Гродненского областного потребительского общества (руководитель Новогрудского филиала Гродненского областного потребительского общества-Кондратович Валентина Францевна).

В ходе проведения мониторинга были выявлены нарушения «Общих требований пожарной безопасности к содержанию и эксплуатации капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений и иных объектов, принадлежащих субъектам хозяйствования», утвержденных Декретом Президента Республики Беларусь от 23 ноября 2017 г. № 7 «О развитии предпринимательства».

При проведении проверки работниками МЧС установлено, что в магазинах принадлежащих Новогрудскому филиалу Гродненского областного потребительского общества не обеспечена возможность свободного открывания замка изнутри без ключа на дверях, расположенных на путях эвакуации.  Не приведены в соответствие с требованиями постановления №21 МЧС Республики Беларусь планы эвакуации людей при пожаре. Не все магазины обеспечены в полной мере первичными средствами пожаротушения. В магазине «Родны кут» в г. Новогрудке, ул. Мицкевича, 104а захламлена рампа, расположенная со стороны улицы, горючими материалами. В магазине «Надея» в г. Новогрудке, ул. Интернациональная, 82 складское помещение эксплуатируется не по прямому назначению (размещен торговый зал), где в настоящее время ведутся ремонтные работы. Что касается магазина «Товары для Вас», в г. Новогрудке по ул. Советской, 1а, то в лестничной клетке между 2-ым и 3-им этажами находится указатель направления движения эвакуации в противоположном направлении, система пожарной сигнализации в магазине находится в неработоспособном состоянии, дымонепроницаемые двери (двери второй лестничной клетки) не оборудованы самозакрывающимися устройствами. Не обеспечена возможность свободного открывания замков изнутри без ключа на дверях, расположенных на путях эвакуации (дверь выхода на улицу с двух лестничных клеток, на 3-ем этаже из тренажерного зала в коридор (на двух дверях), на 2-ом этаже из торгового зала в коридор (на двух дверях, на 1-ом этаже из коридора на улицу), на 1-ом этаже из торгового зала в коридор (на двух дверях), а также устроены дверные петли со стороны второй лестничной клетки, которые позволяют закрывать эвакуационные двери на замки. Коридоры эвакуационных путей загромождены горючими материалами. Не проведено испытание пожарных кранов, расположенных во второй лестничной клетки (пожарные рукава не подлежат эксплуатации).
На центральном рынке по ул. Волчецкого в г. Новогрудке не закрыты распределительные коробки электрических сетей в двух кабинетах администрации, на складских зданиях над воротами со стороны улицы, в здании «Хозтовары». Здание администрации и складские помещения не обеспечены первичными средствами пожаротушения. Отсутствует указатель категории по взрывопожарной опасности на воротах складских помещений. Дверь запасного эвакуационного выхода из магазина «Мясная Лавка» закрыта на навесной замок снаружи. Не исправна система пожарной сигнализации в кафе «Кофе и еда». Наглухо закрыта дверь запасного выхода на улицу в магазине «Хозтовары», а также данная дверь загромождена продукцией магазина.
В административном здании и на территории базы, г. Новогрудке, по
ул. Гродненской, 103, не проведены испытания всех пожарных кранов (в административном и складских зданиях). Пожарные рукава всех пожарных кранов не пригодны к эксплуатации в случае возникновения пожара (не в полном объеме укомплектованы пожарные краны соединительными головками, пожарными стволами). Система пожарной сигнализации административного здания и мини-кафе находится в неработоспособном состоянии, отсутствует план эвакуации людей при пожаре из мини-кафе. Не проведено испытание пожарных гидрантов на территории базы. В мини-котельной отсутствует указатель категории по взрывопожарной опасности на воротах, также складируются горючие материалы в противопожарных разрывах возле складских зданий и мини-котельной.

В магазинах в д. Городечно, д. Б. Воробьевичи, д. Полберег, д. Голынь, д. Бор, д. Делятичи, д. Куписк, г.п. Любча, д. Ладеники, д. Петревичи д. Налибоки, аг. Вселюб, д. Ятра, д. Невда, д. Каменка, д. Кошелево, д. Кмитянка, д.Ляховичи, аг. Щорсы, д. Гнесичи, аг. Негневичи, д. Хоросица, д. Брольники, д. Волковичи, д. Несутычи, планы эвакуации людей при пожаре разработаны не в соответствии с формой, определяемой Министерством по чрезвычайным ситуациям, не обеспечено исправное и работоспособное состояние первичных средств пожаротушения. Не обеспечена исправность системы пожарной сигнализации.




Также в ходе мониторинга Новогрудского филиала Гродненского областного потребительского общества, были выявлены нарушения капитального характера, а именно двери эвакуационных выходов открываются не по направлению выхода из магазина, пожарные шкафы пожарных кранов, расположенных в административном и в складских зданиях, выполнены из горючих материалов, помещение торгового зала не отделено дверями от производственного участка в магазине «Родны кут», окна (фрамуги), расположенные во второй лестничной клетке магазина «Товары для Вас» закрыты наглухо. Отсутствуют дымовые датчики системы пожарной сигнализации в магазине «Колбасный павильон»,  магазин «Надея» не оборудован системой пожарной сигнализацией. 

По итогам мониторинга руководителю Новогрудского филиала Гродненского областного потребительского общества Кондратович Валентине Францевне вручены рекомендации об устранении нарушений для принятия мер реагирования.

