Мониторинг ГЛХУ «Новогрудский лесхоз» на объекте строительства «Строительство административно-хозяйственного здания Любчанского лесничества с гаражом и хозяйственной постройкой по адресу: Новогрудский район, Любчанский сельсовет, г.п. Любча, ул. Советская, 24, со сносом старых построек»
В период с 28  по 30 ноября 2018 года работниками инспекции надзора и профилактики Новогрудского подразделения МЧС проведен мониторинг ГЛХУ «Новогрудский лесхоз» на объекте строительства «Строительство административно-хозяйственного здания Любчанского лесничества с гаражом и хозяйственной постройкой по адресу: Новогрудский район, Любчанский сельсовет, г.п. Любча, ул. Советская, 24, со сносом старых построек» (директор ГЛХУ «Новогрудский лесхоз» – Моцевич Михаил Антонович). 
В ходе мониторинга, который проводится впервые, на объекте выявлены нарушения законодательства о пожарной безопасности, обязательных для соблюдения требований технических нормативных правовых актов системы противопожарного нормирования и стандартизации, в том числе общих требований пожарной безопасности к содержанию и эксплуатации капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений и иных объектов, принадлежащих субъектам хозяйствования», утвержденных Декретом Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 № 7. 

Административное здание Любчанского лесничества и гаражи не обеспечены первичными средства пожаротушения. Устройство для самозакрывания не установлено на двери отделяющей коридор второго этажа от лестничной клетки. Не сдана в эксплуатацию система пожарной сигнализации, а также двери, расположенные на путях эвакуации, не оборудованы устройствами для легкого открывания их без ключа.
По итогам мониторинга директору ГЛХУ «Новогрудский лесхоз» Моцевичу Михаилу Антоновичу вручены рекомендации об устранении нарушений для принятия мер реагирования и направлена информация о необходимости приведения объекта строительства в соответствие с требованиями технических нормативных правовых актов системы противопожарного нормирования и стандартизации до начала приемки. 
О состоянии пожарной безопасности на объектах 
Инспекцией надзора и профилактики Новогрудского районного отдела по чрезвычайным ситуациям в период с 28 по 30 ноября был проведен мониторинг состояния пожарной безопасности объекта ЧСУП «Данника-Вест» на объекте строительства «Реконструкция здания типографии, расположенной по адресу г. Новогрудок, ул. Почтовая, 5 под хостел (гостиницу), (директор- Ракович Игорь Александрович)

В ходе мониторинга выше указанного объекта были выявлены нарушения «Общих требований пожарной безопасности к содержанию и эксплуатации капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений и иных объектов, принадлежащих субъектам хозяйствования», утвержденных Декретом Президента Республики Беларусь от 23 ноября 2017 г. № 7 «О развитии предпринимательства».

На строительной площадке отсутствует специально отведенное, оборудованное и обозначенное надписью «Место для курения», курение допускается на месте проведения строительно-монтажных работ. Строительная площадка не обеспечена знаками пожарной безопасности и первичными средствами пожаротушения. Допускается складирование горючих материалов. 

Также в ходе мониторинга работники МЧС установили факт заполнения пространства возле противопожарного люка монтажной пеной.

По результатам обследования руководителю ЧСУП «Данника-Вест» Раковичу Игорю Александровичу, вручены рекомендации об устранении нарушений.
