Об общественном мнении о работе Новогрудского РОВД в апреле 2017 года и замечаниях и предложениях, поступивших от граждан в ходе его проведения
          Своевременное реагирование на критические замечания и предложения, высказываемые гражданами, способствует не только исправлению ошибок и предупреждению их нежелательных последствий, но и укреплению законности, служебной дисциплины, повышению ответственности работников милиции. Исходя из такой позиции, в структуре штаба МВД Республики Беларусь создано и  активно действует специализированное подразделение — отдел мониторинга. Его сотрудники проводят изучение общественного мнения о работе региональных подразделений милиции на территории всей республики.

В апреле 2017 года отделом мониторинга контрольно-инспекторского управления МВД Республики Беларусь изучено общественное мнение населения о работе Новогрудского РОВД. В опросе приняли участие респонденты из различных слоёв общества (работники сельского хозяйства, производственной, коммерческой, бюджетной сферы, здравоохранения, образования и др.). Мониторинг общественного мнения показал, что граждане в большинстве случаев удовлетворительно оценивают меры, принимаемые сотрудниками Новогрудского РОВД по поддержанию общественного порядка, работу по основным направлениям деятельности. 

Степень доверия населения к милиции района увеличилась и составила 68,5% (+0,3%, область – 65,7%, республика – 65,2%). Уровень полного доверия милиции  - 32,7% (область - 33%, республика – 32,2%). Не доверяют Новогрудской милиции 6,2% опрошенных граждан (область – 7,4%, республика – 6,7%). 

64,9% (+9,9%, область – 61,8%, республика – 59,8%) чувствуют себя в безопасности от преступных посягательств в общественных местах, 80,3% (+7,2%, область – 75%, республика – 75,9%)  в собственном жилище, 70,3% (+15,3%, область – 65,1%, республика – 64,2%) по отношению к своему имуществу. И основания для этого есть. На протяжении последних десяти лет уровень преступности (на десять тысяч населения) в районе остается одним из самых низких в области. По каждому факту обращения проводится комплекс необходимых мер по установлению преступника. Средняя раскрываемость по линии уголовного розыска на протяжении последних пяти лет составляет более 70% (2016 - 70,4% (+4,8%); 1 квартал 2017 года – 85,3% (+7,5%)). Неслучайно 69,4% (+6,3%, область – 64,5%, республика – 67,3%) респондентов выделили, что в случае угрозы их жизни, здоровью и имуществу обратятся за помощью в милицию. 
Деятельность отдела внутренних дел всегда открыта для граждан, в той мере, которая не противоречит закону. Одна из важнейших задач – привить человеку заинтересованность во взаимодействии с милицией. Законопослушное поведение граждан активно пропагандируется при помощи средств массовой информации. 
75,9% (+19,6%, область – 67,9%, республика – 68%) респондентов отметили, что готовы активно оказывать милиции помощь в борьбе с преступностью. Отрадно, что указанные цифры подтверждаются реальными поступками людей. В 2017 году за оказание содействия органам внутренних дел  в исполнении возложенных на них задач, пропаганду деятельности органов внутренних дел поощрено одиннадцать граждан. 
Каждое обращение в отдел внутренних дел не остается без рассмотрения, проводится проверка и принимаются меры реагирования. Особое внимание – добропорядочное отношение к гражданам. Необходимо отметить, что в прошедшем году и за текущий период                       2017 года повторных обращений граждан в РОВД не поступало. В ходе мониторинга 83,9% (область – 82,7%, республика – 79,9%) опрошенных подтвердили, что при обращении в милицию сотрудники оперативно отреагировали на сообщение; 58,8% (область – 49,7%, республика – 48,8%) опрошенных отметили, что по их обращению в милицию приняты необходимые меры; 87% (область – 85,8%, республика – 85,6%) респондентов признались, что им не приходилось быть свидетелем того, что наряд милиции не отреагировал на нарушение общественного порядка или не оказал помощь тем, кто в ней нуждался; 44,5% (область – 35,7%, республика – 35,6%) назвали одним из качеств, проявленных сотрудниками милиции – профессионализм.

Также по сравнению с прошлым годом гражданами положительно отмечена работа по следующим направлениям: 85,9% (+10,9%, область – 72,1%, республика – 69,9%) отметили работу участковых инспекторов милиции оказавшим им помощь; 58,6% (+10,4%, область – 50,5%, республика – 48,1%) – удовлетворены состоянием профилактики правонарушений среди несовершеннолетних;  56,2% (+6,1%, область – 45%, республика – 40,6%) отметили эффективность борьбы с пьянством и самогоноварением; 27,8% (+5,3%, область – 21,2%, республика – 17,9%) – отметили, что проблема наркомании в районе неактуальна; 35,2% (+22,7%, область – 23,5%, республика – 23,4%) опрошенных своевременно получают необходимую информацию  о работе ОВД.

В ходе проведения мониторинга в апреле 2017 года, респондентами обращено внимание на недостатки в организации служебной деятельности ОВД, по их мнению, оказывающие непосредственное влияние на общественное мнение об их работе. Так в ходе мониторинга поступили следующие замечания и предложения граждан: пресекать систематические факты распития алкогольных напитков (пива), совершения хулиганских действий, иных нарушений общественного порядка на остановке общественного транспорта в д. Негневичи; привлекать к ответственности работников ОАО «Негневичи», находящихся на рабочем месте и в рабочее время в состоянии алкогольного опьянения; привлекать к ответственности родителей, чьи несовершеннолетние дети в весенне-летне-осенний период после 23:00 находятся в общественных местах г. Новогрудка вне жилища без сопровождения родителей или лиц их заменяющих; пресекать факты реализации объектами торговли, расположенными на территории г. Новогрудка алкогольных напитков и табачных изделий несовершеннолетним лицам; установить контроль за лицами, которые систематически пьянствуют в быту, устраивают скандалы с соседями, иным образом по месту жительства нарушают общественный порядок; инициировать оборудование на ул. 1-го Мая в д. Любча пешеходной дорожки и стоянки транспортных средств возле государственного учреждения образования «Любчанская СШ»; контролировать на ул. Мицкевича в г. Новогрудке и на территории д. Любча соблюдение водителями транспортных средств установленной скорости движения; привлекать к ответственности пешеходов и велосипедистов, нарушающих на территории д. Вселюб и г. Новогрудка правила дорожного движения (далее – ПДД); контролировать соблюдение ПДД водителями ОАО «Принеманский», при управлении транспортными средствами, принадлежащими хозяйству; улучшить оперативность реагирования на обращения граждан, поступающие в ОВД от жителей д. Ладеники.

Результаты изучения общественного мнения и поступившие замечания и предложения граждан были проанализированы и приняты решения, которые по нашему мнению позволят повысить качество проводимой воспитательно-профилактической работы с населением, с учетом поступивших предложений, а также устранить имеющиеся недостатки. В настоящее время проводится комплекс мероприятий с учетом замечаний и предложений граждан, поступивших в ходе мониторинга. Ход реализации поступивших замечаний и предложений граждан будет освещаться в средствах массовой информации.   

В целом деятельность будет направлена на повышение социальной роли сотрудников отдела внутренних дел, изменение мнения жителей района о работе милиции, прежде всего, как о государственной  службе правоохранительной помощи, призванной защищать интересы правопослушных граждан, а не карательном органе. 

Начальник отдела внутренних дел 
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