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Порядок учета граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, улучшение жилищных условий, получение жилого помещения социального пользования

Порядок учета граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, установлен Жилищным кодексом Республики Беларусь.
Статус нуждающегося в улучшении жилищных условий дает гражданину:

право на получение государственной поддержки на строительство (реконструкцию) или приобретение жилья;

право на получение жилого помещения социального пользования (предоставляется по решению местного исполнительного и распорядительного органа гражданам, относящимся к лицам определенным статьей 105 Жилищного кодекса Республики Беларусь);

преимущественное право на заключение договоров создания объекта долевого строительства;


предоставление земельных участков для индивидуального жилищного строительства;


использование именных приватизационных чеков «Жилье» (при их наличии);


преимущественное право на предоставление арендного жилья.

Граждане имеют право состоять на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий со дня наступления совершеннолетия, а в случае эмансипации или вступления в брак до достижения совершеннолетнего возраста – с даты принятия решения об эмансипации либо вступления в брак.

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а также лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеют право состоять на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий с даты первоначального приобретения ими статуса детей-сирот или статуса детей, оставшихся без попечения родителей, а в случае смерти родителей, состоявших на таком учете, – с даты принятия их на учет в составе семьи родителей при наличии оснований.
Основания для признания граждан нуждающимися в улучшении жилищных условий определены статьей 36 Жилищного кодекса Республики Беларусь. 

Учет граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, осуществляется местными исполнительными и распорядительными органами по месту их жительства, а граждан без определенного места жительства (ранее проживавших в населенном пункте по месту принятия на учет), зарегистрированных по месту пребывания в органах внутренних дел, – местными исполнительными и распорядительными органами по месту нахождения пункта регистрации и учета лиц без определенного места жительства.

Учет граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, проживающих в населенных пунктах, расположенных на территориях сельсоветов, осуществляется соответствующими сельскими исполнительными комитетами, а граждан, имеющих право на получение жилых помещений социального пользования, – также районными исполнительными комитетами.

Учет граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, работающих (проходящих службу) в государственных органах, структурных подразделениях государственных органов, расположенных в другой местности, других организациях, их филиалах, представительствах (в том числе по совместительству), осуществляется по месту работы (службы) этих граждан, а по их желанию – также по месту их жительства.

Работники организаций социально-культурной сферы, потребительской кооперации, постоянно проживающие и работающие в сельской местности, обслуживающие работников сельскохозяйственных организаций, имеют право на принятие на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий в этих сельскохозяйственных организациях.
Учет нуждающихся в улучшении жилищных условий осуществляется путем ведения общего и отдельного списка учета нуждающихся в улучшении жилищных условий.

В соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь ежегодно с 1 февраля до 1 мая (до 1 апреля о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей, а также о лицах из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей) Новогрудский райисполком уточняет данные, являющиеся основанием для сохранения права граждан состоять на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий. Документы (сведения), необходимые для уточнения данных, являющихся основанием для сохранения права граждан состоять на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, запрашиваются у соответствующих организаций. По итогам сверки граждане снимаются с учета нуждающихся в улучшении жилищных условий по основаниям, предусмотренным статьей 45 Жилищного кодекса Республики Беларусь. 

В связи с проведением сверки Новогрудский райисполком просит граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, в случае изменения состава семьи (увеличение или уменьшение), изменения места регистрации, обратиться в Новогрудский райисполком для внесения соответствующих изменений и напоминает, что граждане, состоящие на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий и имеющие право на получение жилого помещения социального пользования в соответствии с подпунктом 1.12 пункта 1 статьи 105 Жилищного Кодекса Республики Беларусь обязаны ежегодно представлять сведения о доходе и имуществе каждого члена семьи, а также документы, подтверждающие право на получение жилого помещения социального пользования.
В настоящее время в Новогрудском райисполкоме в списке на получение социального жилья состоит 223 граждан.
Одновременно сообщаем, полную консультацию по вопросам постановки на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий, улучшения жилищных условий, получения жилых помещений социального пользования граждане могут получить в Новогрудском райисполкоме по адресу: г. Новогрудок, ул. Мицкевича, д. 9а, каб. 1.

Телефон для справок: 6-15-07.
Александр Гриц, заместитель председателя Новогрудского райисполкома                                       















