PAGE  
2

Техника безопасности при проведении охоты

Огнестрельное оружие являются предметами повышенной опасности и требуют внимательного обращения с ними. Поэтому точное знание и выполнение требований нормативных актов, строгое соблюдение мер безопасности при обращении с оружием составляют гарантии умелого его использования.
Владение личным оружием накладывает на охотника особую морально-психологическую ответственность. Беспечность при обращении с ним зачастую приводит к непоправимым последствиям. 
Владелец оружия должен знать, что охотничье оружие и боеприпасы должны храниться с соблюдением требований, установленных законодательством, регулирующим оборот оружия и боеприпасов. Так же охотник обязан знать конструкцию принадлежащего ему охотничьего оружия, назначение и взаимодействие деталей при пользовании этим оружием, а также технические и баллистические показатели используемых боеприпасов.
Принципы безопасного поведения на охоте отражены в главе 12 Правил ведения охотничьего хозяйства и охоты, утверждённых Указом Президента Республики Беларусь 5 декабря 2013 г. № 551.
Перед охотой охотничье оружие следует тщательно осмотреть и проверить, убрать из ствола (стволов) лишнее масло, устранить возможные дефекты, проверить надежность действия предохранителя. Проверить все патроны, при необходимости произвести их калибровку. Не рекомендуется применять патроны с истекшим сроком годности и патроны, на металлической части которых или на поверхности капсюля появились признаки ржавчины. 
Напомним основные правила безопасности на охоте.
Запрещается:

 использовать охотничье оружие, имеющее технические неисправности;

 применять патроны, не соответствующие данному охотничьему оружию;

 осуществлять посадку в транспортное средство и высадку из него с заряженным охотничьим оружием;

 доставать собранное охотничье оружие за ствол (стволы) из лодки, повозки, саней или другого транспортного средства;

 производить стрельбу на шум, шорох, по неясно видимой цели, в тумане, в сильный снегопад, в сумерках, против солнца и при других условиях плохой видимости, а также по взлетающей птице ниже 2,5 метра в условиях ограниченной видимости;

 производить стрельбу и находиться с заряженным охотничьим оружием на расстоянии менее 200 метров от крайнего строения населенного пункта;

 производить стрельбу в направлении людей, населенных пунктов, сельскохозяйственных животных, транспортных средств из огнестрельного гладкоствольного охотничьего оружия на расстоянии менее 500 метров до них и из огнестрельного охотничьего оружия с нарезным стволом – менее 2 километров;

 направлять охотничье оружие, в том числе незаряженное, на человека, домашних животных или места их размещения;

 без необходимости производить выстрел, взводить курок внешнекуркового оружия или снимать с предохранителя внутрикурковое оружие;

 производить стрельбу из лодки через гребцов или других охотников, находящихся в лодке;

 добивать прикладом оружия раненое охотничье животное.

 Охотничье оружие должно быть разряжено при:

 преодолении на охоте различных препятствий (канав, изгородей, буреломов и других), переходе по кладям через речки, ручьи;

 переезде из одного загона в другой, перед посадкой в транспортное средство;

 подходе к месту привала и сбора;

 встрече с должностными лицами органов охотничьего контроля, внутренних дел, а также должностными лицами пользователя охотничьих угодий, осуществляющими охрану охотничьих животных в охотничьих угодьях.

 Охотник может производить стрельбу, только предварительно убедившись в том, что в направлении выстрела нет людей или домашних сельскохозяйственных животных!
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