ПОЛОЖЕНИЕ

о  проведении районного зимнего спортивного праздника

«Новогрудская лыжня-2019»

                                                   1.Цели и задачи.

1.1. Районный  спортивный праздник «Новогрудская лыжня-2019» (далее – праздник) проводится в целях активизации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в районе.

1.2. Основные задачи:

- привлечение различных категорий населения к оздоровлению средствами физической культуры;

- пропаганда социальных ценностей здорового образа жизни;

- создание условий для систематических занятий населения лыжным спортом;

- развитие и популяризация зимних видов спорта.

                                   2.Руководство проведением соревнований.

  
Общее руководство проведением праздника осуществляется управлением спорта и туризма Новогрудского райисполкома. Непосредственное проведение праздника возлагается на главную судейскую коллегию.

                                              3.Место и сроки проведения

Соревнования проводятся 19 января  2019г. на спортивно-биатлонном комплексе в д. Селец. Прибытие команд до 09.30ч. Начало соревнований в 10.00 часов.

                                             4.Участники соревнований.

     
К участию в соревнованиях допускаются сборные команды, состоящие из руководителей предприятий (организаций), заместителей руководителей, заведующих отделами (цехами), главных специалистов. Возглавляет команду руководитель. Сельские команды  могут быть сформированы совместно с СПК и  сельских исполнительных комитетов.
     
Предварительные заявки с указанием должности работника  принимаются до 17.01.2019г. по тел./факсу 61184 или по эл. почте novogrsport@tut.by
Именные заявки и соответствующие документы (паспорт, трудовая книжка, удостоверение и т.д.) подаются в мандатную комиссию в день проведения соревнований. Ответственный за работу мандатной комиссии  отдел идеологической работы и по делам молодёжи Новогрудского райисполкома (Линник А.Н.) и отдел организационно-кадровой работы Новогрудского райисполкома (Бачинская И.Г.)

В состав команды входят 4 человека (3 мужчин + 1 женщина) – эстафетная гонка 4 х 2 км. На последнем этапе бежит руководитель или его заместитель.

                                     5.  Условия проведения соревнований

Соревнования командные, проводятся по действующим правилам. Результаты эстафетной гонки определяются по времени прохождения 4 этапов всеми участниками. 

                                                         6.Награждение

Команда-победительница и призёры награждаются грамотами управления спорта и туризма Новогрудского райисполкома и ценными призами за счёт средств Новогрудского районного объединения организаций профсоюзов. 

  
Управление спорта и туризма Новогрудского райисполкома несёт расходы по судейству и оплате медицинского персонала. Проезд, питание участников, тренеров-представителей и приобретение лыжного инвентаря за счет командирующих организаций.

 
Предприятиям необходимо предоставить на соревнования не менее 10 человек  группы поддержки.
ОРГКОМИТЕТ
Ответственные за формирование команд:

- председатели, управляющие делами и специалисты сельисполкомов (председатель районного Совета депутатов С.В.Мишарин);
- промышленные предприятия города (начальник управления экономики торговли и услуг Скобля О.Ф.);
- сельхозкооперативов (заместитель председателя райисполкома - начальник управления сельского хозяйства и продовольствия райисполкома С.И.Перко);
- строительные организации (заместитель председателя райисполкома А.Н.Гриц);
- социальная сфера (заместитель председателя райисполкома С.Н.Королько).
