С 5 по 28 апреля 2020 г. на территории  г. Новогрудка и Новогрудского района пройдут мероприятия, приуроченные религиозным праздникам Вербного воскресенья, Пасхи, Радуницы

 Наряду с охраной общественного порядка и обеспечением безопасности,  милиция будет ограничивать доступ граждан и транспортных средств в местах проведения религиозных мероприятий и на прилегающей территории, не способной разместить массового скопления граждан, с целью недопущения столкновений людских потоков, совершения правонарушений и иных конфликтных ситуаций.  

Для того чтобы  праздничное настроение жителей и гостей города не было омрачено, милиция еще раз напоминает ряд простых правил, соблюдение которых позволит избежать большинства неприятных моментов при посещении мест проведения массовых мероприятий:
· запрещается иметь при себе холодное, огнестрельное, газовое или иное оружие, взрывчатые вещества и боеприпасы, их имитаторы и муляжи, а так же специально изготовленные или приспособленные предметы, использование которых может представлять угрозу жизни и здоровью людей;

· откажитесь от посещения мероприятий в нетрезвом состоянии, от распития спиртных напитков и пива, а так же других напитков в стеклянной таре, упаковках типа «Тетрапак», тем более, что сотрудниками милиции будут проводиться мероприятия по недопущению и пресечению таких фактов;

· во избежание конфликтных ситуаций убедительная просьба не брать с собой никакой громоздкой ручной клади;
· не паркуйте свои транспортные средства в непосредственной близости к местам проведения мероприятий, для обеспечения беспрепятственного движения автомашинам служб специального назначения в места массового скопления граждан; 
· в случае посещения мероприятий совместно с детьми, уделите максимум внимания их поведению, особенно если они малолетние, так как в условиях большого скопления людей дети могут легко потеряться. Если это все-таки произошло, незамедлительно обращайтесь к любому сотруднику милиции для организации поиска;

· особое внимание уделите сохранности своих вещей, особенно мобильных телефонов, фото и видеотехники, кошельков, которые в большинстве случаев являются предметами преступных посягательств;
· избегайте конфликтных ситуаций с окружающими, будьте взаимовежливы.
· воздержитесь от посещения мест, где наблюдается наибольшая скученность граждан, чтобы избежать конфликтов.
· Новогрудский РОВД просит жителей Новогрудского района быть предельно бдительными. В случае обнаружения в местах поведения массовых мероприятий подозрительных лиц, предметов и вещей, оставленных без присмотра незамедлительно в любое время суток сообщайте в дежурную часть органа внутренних дел по телефону 102.  
И последнее, руководство отдела внутренних дел просит всех граждан с пониманием отнестись к работе сотрудников милиции во время проведения религиозных мероприятий и оказать посильную помощь в поддержании порядка, так как их главная задача – обеспечение вашей безопасности.
Статья 23.48. Нарушение правил обращения с огнестрельным оружием, взрывоопасными, легковоспламеняющимися, едкими веществами или пиротехническими изделиями
1. Нарушение правил учета, хранения, использования, перевозки или пересылки огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывоопасных, легковоспламеняющихся, едких веществ или пиротехнических изделий -

влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до десяти базовых величин.

2. То же деяние, совершенное повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такое же нарушение, -

влечет наложение штрафа в размере от десяти до двадцати базовых величин с конфискацией предмета административного правонарушения или без конфискации либо лишение специального права с конфискацией предмета административного правонарушения или без конфискации.
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