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ИНФОРМАЦИОННАЯ  ЗАПИСКА

О состоянии законности и правопорядка

в Новогрудском районе за первое полугодие 2018 года 

На территории района в первом полугодии 2018 года правоохранительными органами осуществлен комплекс профилактических мероприятий по обеспечению общественного порядка, безопасности дорожного движения, предупреждению преступлений на бытовой почве, краж собственности, пресечению правонарушений и выявлению преступлений в сфере экономики.

В первом полугодии 2018 года в районе зарегистрировано 154 преступления, что на 30 больше, чем за аналогичный период 2017 года. В связи с чем уровень общей преступности повысился и составил 34,1 (27,2) преступления на 10 тыс. населения, при этом данный показатель ниже среднеобластного (41,2). Количество тяжких и особо тяжких совершенных преступлений увеличилось с 11 до 30 (+172,7%). 
По итогам первого полугодия 2018 года криминогенная обстановка в районе выглядит следующим образом: уменьшилось количество грабежей, мошенничеств и угонов транспортных средств с 2 до 0, разбоев с 1 до 0, фактов незаконного оборота наркотических средств с 6 до 3, при этом снизилось количество фактов их сбыта с 4 до 1, несоблюдения требований превентивного надзора с 5 до 3. Не допущено убийств и изнасилований.
Вместе с тем, произошел рост тяжких и особо тяжких преступлений с 11 до 30 за счет выявления 17 фактов получения взяток одним лицом,  преступлений, совершенных группой лиц с 5 до 6, в состоянии алкогольного опьянения с 26 до 29, в сельской местности с 47 до 60, в общественных местах с 13 до 16, несовершеннолетними с 1 до 4, а также отдельных видов преступлений, таких как кражи с 42 до 52, умышленные причинения тяжких телесных повреждений с 1 до 2, хулиганства с 1 до 3, злоупотребления служебными полномочиями с 1 до 5, присвоения и растраты с 0 до 2, уклонения родителей от содержания детей с 17 до 22, управлений транспортным средством в пьяном виде с 1 до 4, а также уклонений от отбывания наказаний с 3 до 7. 
Увеличилось с 19 до 21 и количество зарегистрированных преступлений по линии уголовного розыска, совершенных в отношении пожилых людей. При этом подавляющее большинство составляют кражи. 

На том же уровне осталось количество преступлений совершенных ранее судимыми лицами – 35, при этом их удельный вес снизился с 38,5 до 29,7. В структуре рецидивной преступности преобладают менее тяжкие (14) и не представляющие большой общественной опасности (20) преступления, допущено совершение 1 тяжкого преступления (кража в крупном размере). Лицами, вернувшимися из мест лишения свободы, в течение одного года после освобождения совершено 5 преступлений.

В городе зарегистрировано 27 (+9) преступлений, совершенных лицами, имеющими неснятую и непогашенную судимость, в сельской местности – 8 (-9) (Брольникский – 2; Ладеникский – 2; Петревичский – 2; Негневичский и Любчанский – по 1).
Не работающими ранее судимыми лицами совершено 20 (-8) преступлений или 82,3%. Причины: нежелание самих подучетных трудоустраиваться,  сложная ситуация на рынке труда в районе, а так же возможности неофициального высокооплачиваемого заработка. 
В текущем году из учреждений уголовно-исполнительной системы освободилось 43 лица. Из них трудоустроен 21 гражданин или 48,8% (15 в счет установленной брони). 

Ранее судимыми лицами в состоянии алкогольного опьянения совершено 5 (-2)  преступлений. В текущем году судом вынесено 5 (-4) решений о направлении лиц, имеющих судимость, в ЛТП,  изолировано 
8 (-6) лиц.

В разрезе административных единиц района наиболее криминогенными административными участками являются: Валевский сельский совет, где зарегистрировано 8 преступлений, Вселюбский - 7, Брольникский - 6. Наиболее благоприятная обстановка складывалась на территории Негневичского сельского совета, где преступления не регистрировались, а также Ладеникского, где зарегистрировано 1 преступление. 

В сфере семейно-бытовых отношений возбуждено 5 (-3) уголовных дел, в том числе 4 по превентивным статьям – умышленное причинение легкого телесного повреждения, повлекшего за собой кратковременное расстройство здоровья, истязание, угроза убийством, которые возбуждены прокурором. Из них 3 рассмотрены судом с вынесением обвинительных приговоров.

Несмотря на принимаемые в районе меры профилактики совершения преступлений против жизни и здоровья граждан, в истекшем периоде 2018г. допущено совершение на территории Вселюбского и Валевского сельисполкомов по 1 преступлению, повлекшему смерть граждан.

Так, Догель С.Ч. 13.01.2018 около 06 часов, находясь в дисциплинарной комнате № 10 ЛТП-5, в ходе возникших неприязненных отношений с Крупенко В.Г.,  умышленно нанес удар кулаком в область живота последнего, в результате чего были причинены телесные повреждения в виде тупой травмы живота: перелома 10-го ребра, разрыва селезенки, внутрибрюшного кровотечения, которые определяются как тяжкие телесные повреждения по признаку опасности для жизни и состоят в прямой причинно-следственной связи с наступившей смертью Крупенко В.Г., которая констатирована в медицинской части учреждения спустя 2 суток 15.01.2018 в 06.00 часов. 

Также Михайловский Н.В. 15.02.2018 около 12 00 часов, находясь в состоянии алкогольного опьянения на кухне в доме №45 по ул.Школьной д.Валевка Новогрудского района, в ходе внезапно возникшей ссоры на почве личных неприязненных отношений, умышленно нанес не менее четырех ударов кулаками в область живота совместно проживающему отчиму Шейно К.А., причинив ему телесные повреждения в виде тупой травмы живота с повреждением внутренних органов, внутрибрюшного кровотечения, малокровия организма, относящиеся к категории тяжких, от которых пострадавший скончался по месту жительства в этот же день около 1700 часов.

Предварительное следствие по данным уголовным делам проводилось следователями СУ УСК по Гродненской области и в настоящее время дела находятся на рассмотрении в суде Новогрудского района.
В текущем году в районе имел место 1 несчастный случай со смертельным исходом на производстве (ОАО «Вселюб»).

Так, Тетерук А.И., работая в должности механизатора ОАО «Вселюб», 07.03.2018, около 11.00 часов, находясь в рабочее время в гараже охранной стоянки указанного хозяйства, расположенном в д. Мостище Новогрудского района, производил ремонт закрепленного за ним погрузчика «Амкодор» 352С-02, регистрационный знак СВ-4 5378 с нарушением правил охраны труда и техники безопасности, а именно нарушил требования инструкций ОАО «Вселюб»: По охране труда при выполнении работ по монтажу, демонтажу и ремонту шин №060, с которыми ранее был ознакомлен, в том числе 10.01.2018 при повторном инструктаже, а также нарушил требования руководства по эксплуатации указанного выше погрузчика, которые должен был знать и соблюдать в силу возложенных на него функциональных обязанностей.
Он начал производить снятие заднего левого колеса с разборными ободьями со ступицы, не спустив с шины воздух, что предписано указанными инструкциями и руководством по эксплуатации погрузчика. По причине того, что последняя гайка крепления колеса не откручивалась, Тетерук А.И. решил ее нагреть с помощью газосварочного аппарата, однако пользоваться им не умел. Поэтому он привлек к выполнению данного вида работ (попросил оказать помощь) механизатора Бояровского С.А., имевшего навыки работы с газосварочным аппаратом. Так, Тетерук А.И. нашел на территории охранной стоянки Бояровского С.А. и попросил его нагреть газосваркой гайку крепления, которая не откручивалась. Об этом Тетерук А.И. не поставил в известность Бояровского С.А. о том, что воздух в колесе не спущен. Бояровский С.А. по просьбе Тетерука А.И. в его присутствии при помощи газосварочного аппарата, принадлежащего хозяйству, начал разогревать гайку на диске колеса под давлением, что визуально определить Бояровскому С.А. нельзя было, так как колесо было вывешено с помощью домкрата. В результате нагрева гайки, соответственно и диска, и воздуха в колесе, произошел разрыв диска, рассоединение двух ободов, один из которых (наружный) ударил Бояровского С.А. В результате он получил телесные повреждения, относящиеся к категории тяжких, от которых 12.03.2018 скончался в УЗ «Новогрудская ЦРБ».

Приговором суда Новогрудского района от 04.06.2018 Тетерук А.И. признан виновным в причинении смерти по неосторожности, то есть в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст.144 УК Республики Беларусь, и ему назначено наказание в виде ограничения свободы сроком на два года с направлением в исправительное учреждение открытого типа.
Прокуратурой района по вопросам соблюдения законодательства по укреплению правопорядка и борьбе с пьянством, профилактике преступлений и правонарушений проведено 4 проверки, по результатам которых внесено 4 представления, вынесено 41 официальное предупреждение о недопустимости повторного нарушения закона, по инициативе прокурора 9 лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, отменено 2 незаконных постановления о прекращении дела об административном правонарушении, проведено 22 беседы профилактической тематики, в суд направлено 5 заявлений об ограничении в дееспособности граждан, злоупотребляющих спиртными напитками и ставящих свою семью в связи с этим в тяжелое материальное положение (4 удовлетворено, 1 прекращено в связи с отказом заявительницы).

В отчетном периоде прокуратурой района проведено 2 проверки по вопросам борьбы с коррупцией, в том числе 2 проверки по вопросам соблюдения порядка осуществления закупок товаров (работ, услуг). 

По их результатам внесено 3 представления (ГЛХУ «Новогрудский лесхоз», ОАО «Новогрудский завод газовой аппаратуры», Новогрудский райисполком), вынесено 1 официальное предупреждение, по результатам рассмотрения представлений 3 должностных лица привлечены к дисциплинарной ответственности.

На территории района в отчетном периоде зарегистрировано 23 коррупционных преступлений – ч.1 ст.210 УК Республики Беларусь (хищение путем злоупотребления служебными полномочиями) – 1, 
ч.2 ст.210 УК Республики Беларусь - 3, ч.4 ст.210 УК Республики Беларусь - 1, ч.1 ст.430 УК Республики Беларусь (получение взятки) – 4, ч.2 ст.430 УК Республики Беларусь – 13, ч.2 ст.424 УК Республики Беларусь (злоупотребление властью или служебными полномочиями) – 1.

За аналогичный период 2017 года было зарегистрировано 1 коррупционное преступление: ч.4 ст.210 УК Республики Беларусь.

За анализируемый период судом Новогрудского района рассмотрено 4 уголовных дела коррупционной направленности.

Так, в частности, приговором суда Новогрудского района от 27.02.2018 Гордиенко Д.В., водитель такси ЧПТУП «НОВАГРУПП» признан виновным в покушении на дачу взятки и на основании ч.1 ст.14, ч.1 ст.431 УК Республики Беларусь подвергнут наказанию в виде штрафа в размере 320 базовых величин, что составляет 7840 руб. (в период времени 30.12.2017 с 17-13 часов по 17-20 часов, находясь около служебного автомобиля ОГАИ Новогрудского РОВД «Фольксваген Поло» регистрационный знак 1474 ГК, расположенного на 49км+107м автодороги Р11 «Поречаны-Новогрудок-Несвиж», а также непосредственно в самом указанном выше автомобиле, в ходе разбирательства по поводу совершенных им административных правонарушений, предусмотренных ч.2 ст.18.13, ч.5 ст.18.12 КоАП Республики Беларусь, имея умысел на дачу взятки должностному лицу, высказывал инспектору ДПС ОГАИ Новогрудского РОВД Полуяну А.А. несущему в городе Новогрудке и на территории Новогрудского района службу по обеспечению безопасности дорожного движения и охране общественного порядка, обладающему полномочиями на ведение административного процесса, намерение дать взятку за сокрытие факта совершения им указанных выше административных правонарушений. После чего в 17-20 часов, находясь в указанном выше служебном автомобиле ГАИ, реализуя свой преступный умысел на дачу взятки должностному лицу, поместил в нишу нижней части передней панели автомобиля, расположенную около рычага коробки переключения передач, денежные средства в размере 30 руб., что составляет 1,34 базовых величины, однако свои преступные действия не довел до конца ввиду непринятия денег Полуяном А.А.).

Приговором суда Новогрудского района от 22.03.2018 Ламеко С.В. (бывший начальник отдела образования администрации Ленинского района г.Гродно) признан виновным в умышленном вопреки интересам службы совершении должностным лицом из корыстной и иной личной заинтересованности действий с использованием своих служебных полномочий, повлекшем причинение ущерба в крупном размере и существенного вреда государственным интересам и на основании ч.2 ст.424 УК Республики Беларусь ему назначено наказание в виде 2 лет лишения свободы в ИК в условиях общего режима со штрафом в размере 200 базовых величин с лишением права занимать должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных функций сроком на 3 года. В связи с истечением сроков давности привлечения к уголовной ответственности Ламеко С.В. освобожден от отбывания назначенного наказания на основании п.3 ч.1 ст.29 УПК Республики Беларусь. В доход государства с него взыскано в возмещение ущерба 4823,83 руб.

Приговором суда от 29.05.2018 Новицкая Т.В. (бывший главный бухгалтер Новогрудской РОС ДОСААФ) признана виновной в завладении имуществом, совершенном должностным лицом с использованием своих служебных полномочий (хищение путем злоупотребления служебными полномочиями) в особо крупном размере и внесении должностным лицом заведомо ложных сведений и записей в официальные документы, совершенное из корыстной заинтересованности, при отсутствии признаков более тяжкого преступления и подвергнута наказанию на основании ч.4 ст.210, ч.1 ст.427, ч.2, ч.6 ст.72 УК Республики Беларусь в виде лишения свободы сроком на 5 лет 6 месяцев с отбыванием в ИК в условиях общего режима, с конфискацией всего принадлежащего ей имущества и с лишением права занимать должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных, административно-хозяйственных обязанностей сроком на 5 лет. В соответствии с 
ч.2 ст.74 УК Республики Беларусь наказание в виде права занимать должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных, административно-хозяйственных обязанностей, постановлено приводить в исполнение самостоятельно. С Новицкой Т.В. взыскано в пользу Новогрудской РОС ДОСААФ в счет возмещения ущерба 37643,24 руб.

Анализ состояния преступности среди несовершеннолетних показывает, что отмечается рост преступлений с 1 до 4.
Справочно:

24.12.2017 возбуждено уголовное дело по ч.1 ст. 205 УК Республики Беларусь в отношении несовершеннолетней Марцукевич А.И., 02.04.2000 года рождения, учащейся и жительницы г. Березовка, которая в период времени с 19 часов 11.10.2017 по 06 часов 12.10.2017, находясь в жилой комнате кв. 5 д. 19 по ул. Свердлова в г. Новогрудке тайно похитила 40 долларов США, что по курсу Национального банка Республики Беларусь составило 78 рублей 88 копеек рублей, принадлежащие Лукошко А.А. 

Приговором суда Новогрудского района от 12.03.2018 Марцукевич А.И. назначено наказание в виде общественных работы в размере 100 часов.

12.01.2018 возбуждено уголовное дело по ч.1 ст.205 УК в отношении несовершеннолетней Чеботковой М.В., 05.10.2001 года рождения, несудимой, учащейся УО «Гродненский колледж техники, технологии и дизайна», жительницы г. Гродно, которая в период с 15:50 до 16:22 часов 10.01.2018 г., находясь в ТЦ «Пони» по ул. Мицкевича г. Новогрудка, совершила кражу оставленного без присмотра мобильного телефона «Iphone» Лучкиной А.В. 

Приговором суда Новогрудского района от 01.03.2018 ей назначены принудительные меры воспитательного характера в виде ограничения свободы досуга на срок 4 месяца.

13.03.2018 возбуждено уголовное дело по ч.2 ст. 205 УК в отношении Каштеля В.П., 28.07.1990 года рождения, который действуя в группе лиц с несовершеннолетним Лимановским О.С., 23.09.2000 года рождения,  находясь в состоянии алкогольного опьянения в ночное время с 12.03.2018 на 13.03.2018 путем повреждения стекла и решетки в оконной раме проникли в подвал, расположенный в д. 1 по ул. Борзобогатого г. Новогрудка, откуда тайно похитили спиртные напитки и продукты питания общей стоимостью не менее 100 белорусских рублей, принадлежащие Кветко О.М. 

Приговором суда Новогрудского района от 14.04.2018 Лимановскому О.С. назначено наказание в виде ограничения свободы сроком на 1 год 6 месяцев без направления в ИУОТ.

28.04.2018 возбуждено уголовное дело по ст. 205 УК РБ в отношении несовершеннолетнего Левашко С.В., 09.05.2000 года рождения, не судимого, жителя Новогрудского района, д. Кошелево, ул. Садовая, д. 17 кв. 1, который в один из дней конца декабря 2017, путем вынимания стекла из окна, проник в дом № 45, по ул. Центральной, д. Кошелево, Новогрудского района, где из находящегося на кухне холодильника тайно похитил электродвигатель, принадлежащий Ярошук Г.Н.

Приговором суда Новогрудского района от 26.06.2018 Левашко С.В. назначено наказание в виде ограничения свободы сроком на 1 год 6 месяцев без направления в ИУОТ.

За не обеспечение сопровождения несовершеннолетних в возрасте до 16 лет после 23:00 привлечено к административной ответственности 2 родителей.

По состоянию на 01.07.2018 индивидуально-профилактическая работа в инспекции по делам несовершеннолетних Новогрудского РОВД проводится с 37 подростками (на 01.01.2018 - 36). 

В первом полугодии 2018 года на территории района выявлено 36 правонарушений, совершенных подростками (в 2017 году – 105).

В истекшем периоде 2018 года прокуратурой района по вопросам исполнения законодательства о несовершеннолетних проведено 6 проверок, в том числе 2 о защите прав ребенка, 2 о воспитании детей и защите их прав в неблагополучных семьях, 2 о профилактике правонарушении несовершеннолетних. По их результатам внесено 6 представлений, принесен 1 протест (удовлетворен), 1 лицо привлечено к административной ответственности, к дисциплинарной ответственности привлечено 19 лиц, по требованию прокурора возмещено ущерба на сумму 42 рубля.

Процент возмещения обязанными лицами средств, затраченных государством на содержание детей, по отделу образования в первом полугодии 2018 года составил 55 %, за 2017 год – 59%, за 2016 год - 62%, за 2015 год – 74%, за 2014 год – 59%, за 2013 год – 58%.

Основной причиной социального сиротства детей по-прежнему является семейное неблагополучие. 

По результатам работы, направленной на профилактику семейного неблагополучия, социального сиротства, в районе по состоянию на 01.07.2018 признаны находящимися в социально опасном положении 190 детей (на 01.01.2018 – 211), проживающих в 102 (111) семьях.

По состоянию на 01.07.2018 признаны нуждающимися в государственной защите по решению КДН Новогрудского райисполкома – 14 несовершеннолетних из 11 семьи (за аналогичный период 2017 года - 24 из 12 семей). Возращено комиссией в первом полугодии 2018 году в биологические семьи 14 детей из 6 семей.

Процент возмещения обязанными лицами средств, затраченных государством на содержание детей, по сведениям отдела принудительного исполнения Новогрудского района на 01.07.2018 составил 63,3 % от суммы задолженности.
Трагические события, связанные с гибелью детей произошедшие в апреле-мае т.г. в Новогрудском районе свидетельствуют о серьезных проблемах в организации работы государственных органов, иных организаций по обеспечению безопасности жизнедеятельности населения. 

28.04.2018 в результате утопления в емкости с водой во дворе дома д.Вселюб погиб малолетний Имайкин М.В., 04.07.2016 г.р.

07.05.2018 в р.Ятранка утонула Дзержинская З.О., 02.10.2016 г.р.

В обоих случаях условиями, способствовавшими гибели детей, стало оставление их без присмотра взрослых. 

Проверкой, проведенной прокуратурой области совместно с прокуратурой района и КНД облисполкома, установлено, что чрезвычайное происшествие с Имайкиным М.В. не стало поводом для комплексной и детальной выработки заинтересованными субъектами мер по устранению причин и условий, способствующих гибели детей. Спонтанно проведенные отдельные профилактические мероприятия явились явно недостаточными и не смогли упредить аналогичную трагедию.

По надзору за исполнением законодательства прокуратурой района проведено 38 проверок, по результатам которых внесено 28 представления, вынесено 5 предписаний, принесено 5 протестов (удовлетворены), вынесено 45 официальных предупреждений, привлечено к дисциплинарной ответственности 36 лиц, по требованию прокурора привлечено к административной ответственности 3 физических лица, 1 физическое лицо привлечено к материальной ответственности на общую сумму 42 руб.

В результате проведения прокуратурой района проверки соблюдения требований по содержанию домашних собак, кошек, их регистрации, а также отлову безнадзорных животных, установлено, что государственными учреждениями допускаются нарушения в данной сфере. 

В нарушение Положения о порядке деятельности организаций по отлову, отстрелу, содержанию и эвтаназии безнадзорных животных в Республике Беларусь, утвержденного постановлением Министерства жилищно-коммунального хозяйства Республики Беларусь от 29.12.2001 № 23, отлов безнадзорных животных на территории Новогрудского района не проводится, вследствие отсутствия специально оборудованного пункта приема и предварительного содержания безнадзорных животных, а сразу осуществляется их отстрел. При этом допускается множество нарушений: не принимается соответствующее решение Новогрудского районного исполнительного комитета, не производится предварительное информирование населения, при отстреле животного используется пневматическое ружьё, снаряженное не успокаивающим лекарственным препаратом как того требует законодательство, а фармацевтическим средством для эвтаназии животных, и другие.

По результатам проверки констатировано, что деятельность Новогрудского РУП ЖКХ по отлову, отстрелу, содержанию и эвтаназии безнадзорных животных не соответствует установленным законодательством требованиям. А со стороны Новогрудского районного исполнительного комитета данному вопросу не уделяется должного внимания.

В 2018 году на рассмотрение в прокуратуру поступило 70 обращения граждан, из них разрешено 38, из которых 5 удовлетворены полностью и 1 частично, направлено на рассмотрение в другие организации 24 обращения. 

От субъектов хозяйствования поступило 26 обращений, разрешены прокуратурой по существу 22. По 6 обращениям направлены исковые заявления в общий суд, по 6 – в экономический суд.

Приоритетными оставались в текущем году такие вопросы сохранности собственности, соблюдения законодательства об обращениях граждан и юридических лиц, борьбы с коррупцией, профилактики правонарушений, борьбы с пьянством, административного законодательства.

Не улучшилось в текущем году положение дел с обеспечением сельхозорганизациями района надлежащей сохранности общественного поголовья скота.

Так, падеж крупного рогатого скота составил 380 голов или + 24 голов к аналогичному периоду 2017 года.

Рост падежа крупного рогатого скота по итогам полугодия имеет место в филиале АгроНеман» ОАО «Лидахлебопродукт» (185 голов или +66 шт.), СПК «Вселюб» (36 голов или +7 шт.) и ОАО «Городечно» (32 головы или +5 шт.). Но при этом следует отметить и уменьшение цифровых показателей падежа крупного рогатого скота в ОАО «Щорсы» (-33 головы), СПК «Негневичи» (-17 голов), ОАО «Принеманский» (-3 головы). Почти на том же уровне количество павших голов КРС остается в СРДУП «Свитязь» (48 голов к 49 за аналогичный период 2017г.).

Несмотря на принимаемые в хозяйствах меры основными причинами, повлекшими падеж и выбытие скота, продолжают оставаться несоблюдение поточно-цеховой системы ведения хозяйственной деятельности при производстве молока, нарушения температурно-влажностного режима в помещениях, где содержится скот, нарушения технологии кормления и содержания животных.

В связи с высоким уровнем падежа КРС в филиале АгроНеман» ОАО «Лидахлебопродукт» прокуратурой района проанализировано состояние работы в хозяйстве по вопросам обеспечения сохранности общественного поголовья скота и эффективности принимаемых хозяйством мер в данном направлении.
Установлено, что наибольший падеж крупного рогатого скота допущен на МТК «Налибоки», МТФ «Петревичи», МТФ «Осмолово».

Вопросы непроизводительного выбытия скота рассматривались в течение года администрацией хозяйства. Однако принятые меры реагирования являются явно недостаточными.

Изучением документов по вопросам падежа скота в филиале «АгроНеман» ОАО «Лидахлебопродукт» выявлены факты причинения вреда хозяйству падежом молодняка крупного рогатого скота вследствие ненадлежащего исполнения работниками своих трудовых обязанностей.

Прокуратурой района в июне текущего года в интересах ОАО «Лидахлебопродукт» предъявлено 8 исковых заявлений о возмещении ущерба, причиненного падежом телят, на общую сумму 958 рублей 86 копеек.

Указанное свидетельствует о том, что руководством филиала самостоятельно меры по взысканию с виновных лиц материального ущерба, причиненного падежом, не принимаются.

За истекший период 2018 года в городе Новогрудке и Новогрудском районе зарегистрировано 3 (-4) дорожно-транспортных происшествий. В данных ДТП фактов смертельного исхода не имелось, 3 (-6) человека получили травмы различной степени тяжести. Причинами совершения ДТП явились нарушения правил проезда пешеходного перехода, управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения, переход проезжей части в не установленном месте.

Общее количество выявленных сотрудниками отдела ГАИ нарушений Правил дорожного движения за текущий год по сравнению с аналогичным периодом 2017 года увеличилось с 3921 до 4778. Из них за нарушения ПДД привлечены к административной ответственности 630 пешеходов, возчиков и велосипедистов, 39 водителей за управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения, 29 - за нарушение правил обгона, 987 – за превышение скоростного режима, 103 – за управление автомобилем без прав. Возбуждено 4 (+3) уголовных дела за повторное управление транспортным средством в течение года в пьяном виде. 

В первом полугодии 2018г. на территории района произошел рост количества пожаров с 17 до 26. При этом допущена гибель 1 лица 
(2017г. – 0).
Причинами пожаров явились: неосторожное обращение с огнем – (2018г.–20, 2017г.–6), нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации теплогенерирующих устройств и агрегатов (2018г.–3, 2017г.–6), нарушение правил эксплуатации электрооборудования (2018г.–1, 2017г.–1), шалость детей с огнем – (2018г.–0, 2017г.–2), нарушение противопожарных требований при проведении огневых работ (2018г.–1, 2017г.–0), прочие (2018г.–1, 2017г.–2), 
Рост количества пожаров в сравнении с аналогичным периодом прошлого года отмечен на территории г.Новогрудка (+4), Петревичского (+3), Вселюбского, Негневичского и Кошелевского (+2 в каждом), Любчанского (+1) сельских исполнительных комитетов. Уменьшение - на территории Валевского (-4) и Ладеникского (-1) сельисполкомов.

Обозначенные проблемы требуют должного внимания и участия в их разрешении исполнительно-распорядительных органов, в связи с чем, информируя о состоянии законности и правопорядка на территории района
предлагаю:

1. Настоящую информационную записку рассмотреть на заседании районного координационного Совета субъектов профилактики. 
2. Обратить внимание председателя Валевского сельисполкома на недостаточную работу с гражданами, проживающими на территории данного сельсовета, и непринятие своевременных мер по предупреждению преступлений, в том числе против жизни и здоровья граждан.
Заслушать с отчетом председателя Валевского сельисполкома о проводимой работе по профилактике совершения преступлений и правонарушений на подведомственной территории.
3. Указать начальнику Новогрудского РОВД на необходимость принятия дополнительных мер по стабилизации оперативной обстановки и профилактике совершения преступлений на территории Валевского, Вселюбского и Брольникского сельских советах.

Потребовать от сотрудников отдела внутренних дел принятия дополнительных мер по контролю и профилактике в отношении лиц, имеющих судимость, с целью вовлечения их в общественно-полезную жизнь и трудовую занятость. 

4. Субъектам системы профилактики принять дополнительные меры, направленные на стабилизацию криминогенной обстановки в подростковой среде. Обеспечить системную работу государственных органов и учреждений в сфере безопасности жизнедеятельности детей.
5. Руководителям сельскохозяйственных организаций района обеспечить безусловное выполнение требований действующего законодательства по вопросам обеспечения сохранности общественного поголовья скота и каждый случай падежа  рассматривать с установлением причин и условий этого, а также привлечением виновных работников к материальной ответственности.

6. Потребовать выполнения нанимателями норм законодательства по вопросам обеспечения безопасных условий труда. Принципиально реагировать и принимать соответствующие меры ответственности к работникам, нарушающим требования трудовой и производственной дисциплины.

7. Новогрудскому РОЧС и смотровым комиссиям принять действенные меры к снижению пожаров на территории района и недопущению гибели в них людей. 
Потребовать от руководителей предприятий, учреждений и организаций неукоснительного соблюдения положений законодательства по вопросам обеспечения пожарной безопасности.

Прокурор Новогрудского района

советник юстиции                                                                А.В.Шляжко
