 Новогрудская районная избирательная комиссия
 по выборам депутатов местных Советов депутатов 
24 ноября 2017 г. 





 г. Новогрудок     
Об образовании избирательных округов по выборам депутатов Новогрудского районного  Совета   депутатов двадцать восьмого созыва
В соответствии со статьями 15 и 16 Избирательного кодекса Республики Беларусь Новогрудская районная избирательная комиссия  по выборам депутатов местных Советов депутатов РЕШИЛА:

Образовать по представлению Новогрудского районного исполнительного комитета  следующие избирательные округа по выборам депутатов Новогрудского районного Совета депутатов двадцать восьмого созыва:
Центральный избирательный округ № 1

(центр – помещение государственного учреждения образования «Средняя  школа  № 4 г. Новогрудка», г. Новогрудок, ул. Мицкевича, 16). Количество избирателей –1276.
        Часть г. Новогрудка в границах: площадь Ленина; улицы Мицкевича по четной стороне от дома № 10 по дом № 38 включительно, по нечетной – дома №№ 7а, 15а, 17, 21; Высокая; четная сторона улицы Чехова от улицы Красноармейской до конца; Волчецкого от улицы Ленина до пересечения с улицей Мицкевича (по чётной стороне – дома № 2,4, по нечётной – дома № 1 - 21); улица Ленина по нечётной стороне от дома № 45 до конца; переулки: 1-й, 2-й,  3-й Волчецкого от улицы Красноармейской до конца.

Заводской  избирательный округ № 2
(центр – помещение открытого акционерного общества «Новогрудский завод металлоизделий»,  г. Новогрудок, ул. Мицкевича, 37). Количество избирателей – 1069.
Часть г. Новогрудка в границах: улицы Мицкевича от дома № 86 по дом № 104; Юбилейная по нечетной стороне  от дома №5 по дом № 17а включительно.

Юбилейный избирательный округ № 3
(центр - помещение столовой открытого акционерного общества  «Новогрудский завод металлоизделий», г. Новогрудок, ул. Мицкевича, 37).
Количество избирателей – 1071.
Часть г. Новогрудка в границах: улица Юбилейная по четной стороне  от дома № 4, по нечетной - от дома № 19 до конца.

Первый Мицкевичский  избирательный округ № 4
(центр – административное здание открытого акционерного общества  «Новогрудский завод газовой аппаратуры», г. Новогрудок, ул. Мицкевича, 109). Количество избирателей – 1090.

Часть г. Новогрудка в границах: улица Мицкевича по четной стороне дома: №:106, №108, №110, №112, №114, №116, №118, №120, №122, №122 корпус 1, №124, по нечетной – от дома № 57 до конца; войсковые части 75158; 14103.
Второй Мицкевичский избирательный округ № 5
(центр – административное здание открытого акционерного общества  «Новогрудский завод газовой аппаратуры», г. Новогрудок, ул. Мицкевича, 109). Количество избирателей – 1176.
Часть г. Новогрудка в границах: нечетная сторона улицы Дроздовича; чётная сторона улицы Дроздовича от дома № 2 по дом № 6 включительно улица Мицкевича, дома: № 106 корпус 1, №108 корпус 1, №110 корпус 1, №112 корпус 1, №114 корпус 1, №116 корпус 1, №118 корпус 1.
Дроздовичский избирательный округ № 6
(центр – помещение государственного учреждения образования «Средняя школа № 7 г. Новогрудка», г. Новогрудок, ул. Дроздовича, 32). Количество избирателей – 1145.
Часть г. Новогрудка в границах: четная сторона улицы Дроздовича от дома № 8 и до конца.
Карский  избирательный округ № 7
(центр – – помещение государственного учреждения образования «Средняя школа № 7 г. Новогрудка», г. Новогрудок, ул. Дроздовича, 32). Количество избирателей – 1315.
Часть г. Новогрудка в границах: улицы: Карского, Скорины от дома 
№ 40 и до конца. 
Ломоносовский избирательный округ № 8
(центр – помещение государственного учреждения образования «Гимназия №1 г. Новогрудка», г. Новогрудок, ул. Ломоносова, 12). Количество избирателей – 1251.

Часть г. Новогрудка в границах: улица Ломоносова.
Скориновский избирательный округ № 9
(центр – помещение государственного учреждения образования «Гимназия №1 г. Новогрудка», г. Новогрудок, ул. Ломоносова, 12). Количество избирателей – 1322.

       Часть г. Новогрудка в границах: улицы: Фрунзе; Социалистическая;    Скорины до дома № 38 включительно, Неманского, Хрептовича, Дыбовского, Огинского, Буглака, Тавлая, Коротынского; переулки: Коротынского; Буденного; учреждение здравоохранения  «Новогрудская центральная районная больница».

Красноармейский избирательный округ № 10
(центр – помещение  государственного  учреждения образования "Новогрудский районный центр творчества детей и молодёжи", г. Новогрудок, ул. Красноармейская, 1). Количество избирателей – 1151.
         Часть г. Новогрудка в границах: улицы: Волчецкого от улицы Мицкевича до улицы Чехова; Красноармейская от улицы Мицкевича до улицы Чехова; Буденного; Трудовая; Мицкевича по четной стороне дома № 46 – 82 включительно, по нечетной – дома № 23 – 51б включительно; переулки: 2-й, 3-й Волчецкого от улицы Волчецкого до улицы Красноармейской.

Волчецкий избирательный округ № 11
(центр – помещение  государственного учреждения образования «Средняя школа № 5 г. Новогрудка», г. Новогрудок, ул. Красноармейская, 30). Количество избирателей – 1072.

Часть г. Новогрудка в границах: улицы Волчецкого по четной стороне от дома № 62 до конца, по нечетной - от улицы Борзобогатого до конца; Лидская; переулок Лидский.

Гродненский избирательный округ № 12
(центр – помещение государственного учреждения образования «Средняя  школа № 5 г. Новогрудка», г. Новогрудок, ул. Красноармейская, 30). Количество избирателей – 1082.
        Часть г. Новогрудка в границах: улицы  Волчецкого по четной стороне, дома № 42 – 60 включительно (кроме № 42а, 44, 50); Гродненская, по четной стороне от дома № 28 до конца, по нечетной – от № 59а до конца, (кроме домов № 91, 91а, 93, 95); Красноармейская от улицы Чехова до конца (кроме дома № 29); нечетная сторона улицы Чехова; Борзобогатого; Горбатова; Сырокомли; Строителей; Богдановича; Тихая; Пуцевичская; переулки: 1-й, 2-й, 3-й Гродненские. 
        Рабочий избирательный округ № 13
(центр – помещение общежития открытого акционерного общества  «Новогрудский завод газовой аппаратуры», г. Новогрудок, ул. Волчецкого, 42а). Количество избирателей – 1068.
Часть г. Новогрудка в границах: улицы Волчецкого, дома №№ 42а-44 (общежития ОАО «Новогрудский завод газовой аппаратуры»), № 50 (общежитие ОАО «Молочная компания «Новогрудские Дары»), Гродненская дома № 91, 91а, 93, 95; Красноармейская, 29 (общежитие ОАО «БелКредо»); переулок: Красноармейский.
Советский избирательный округ № 14
(центр – помещение учреждения образования «Новогрудский государственный аграрный колледж», г. Новогрудок, ул. Советская, 27). Количество избирателей – 1313.

Часть г. Новогрудка в границах: улицы Ленина, от площади Ленина по четной стороне по дом № 64, по нечетной - по дом № 43; Советская; Комсомольская от улицы Советской до пересечения с улицей Ленина, по четной стороне - по дом № 14, по нечетной - дома №№ 9,11,13; Садовая; Кирова; Коммунальная; Всходняя; Некрасова; Мичурина; Спортовая от улицы Интернациональной до улицы  Свердлова; переулки: 1-й, 2-й, 3-й Ленина; Садовый; 1-й, 2-й, 3-й, 4-й, 5-й, 6-й  Спортовые.   

Интернациональный избирательный округ № 15
(центр – помещение государственного учреждения образования «Средняя школа № 3 г. Новогрудка», г. Новогрудок, ул. Интернациональная, 13). Количество избирателей – 1133.

Часть г. Новогрудка в границах: улица Интернациональная; Комсомольская, по четной стороне от дома № 20, по нечетной – от дома  № 19 до конца; Комарова; Чернышевского; Яцука; Космонавтов, от улицы Интернациональной до улицы Свердлова; Добролюбова; Волкова; Добровольского; Беляева; Островского; Королёва; Ворошилова; Гоголя; Менделеева; Калиновского; переулки: 1-й, 2-й, 3-й Космонавтов; Менделеева; Интернациональный, 2-й Интернациональный.

Суворовский избирательный округ № 16
(центр – помещение  государственного учреждения образования «Новогрудская специальная общеобразовательная школа-интернат для детей с тяжелыми нарушениями речи, нарушениями психического развития (сложностями в обучении)», г. Новогрудок, ул. Суворова, 9). Количество избирателей – 1230.

Часть г. Новогрудка в границах: улицы Маяковского; Купалы; Нахимова; Крупской; Лермонтова; Герцена; Молодежная; Пионерская; Швейная; Колоса; Гастелло; Дзержинского; Суворова; Ленина, по четной стороне от дома № 66 до конца; Чечета; Домейко; Кутузова; Хоружей; Свитязянская; Оржаховского; переулки: 1-й, 2-й, 3-й Молодежные; Швейный, 1-й, 2-й Пионерские; 4-й Ленина;  Кутузова; 1-й, 2-й  Домейко. 

Минский избирательный округ № 17
(центр – помещение учреждения образования  «Новогрудский государственный сельскохозяйственный профессиональный лицей»,  Новогрудок, ул. Минская, 64). Количество избирателей – 1186.

Часть г. Новогрудка в границах: улицы Минская; Тимирязева; Свердлова; 1 Мая; Пушкина; Колхозная; Белуша; Танкистов; Тельмана; Торговая; Спортовая от улицы Свердлова до пересечения с  улицей Минской; Горького; Гагарина; Космонавтов от улицы Свердлова до пересечения с улицей Минской; Аэродромная; Тураева; Олешкевича; Крупича; переулки: 1-й, 2-й, 3-й Минские; Первомайский; 1-й, 2-й, 3-й, 4-й, 5-й, 6-й Свердлова; Гагарина;  7-й Спортовый.

Чкаловский избирательный округ № 18
(центр – помещение государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г. Новогрудка», г. Новогрудок, ул. Сечко, 1). Количество избирателей – 1295.

Часть г. Новогрудка в границах: улицы Матросова; 17 Сентября; Школьная; Чкалова; Цветная;  8 Марта; Подгорная; Парковая; Жуковского; Достоевского; Курчатова; Тургенева; Колодежная; Луговая; Житневая; Северная; Окольная; Сечко; Слуховичская; Заслонова; Экономия; переулки: 
1-й, 2-й, 3-й, 4-й, 5-й Сечко; 1-й, 2-й Чкалова; 1-й, 2-й  17 Сентября; Зеленый; Парковый; 1-й,2-й Тургенева.

Чапаевский избирательный округ № 19
(центр – помещение государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г. Новогрудка»,  г. Новогрудок, ул. Замковая, 29). Количество избирателей – 1155.
Часть г. Новогрудка в границах: улицы: Октябрьская; Почтовая; Котовского; Чапаева; Гродненская от площади Ленина до пересечения с улицами Октябрьской и Чехова, по дома №№ 26,59 включительно; Крутая; Малый Замок; Замковая; Партизанская; Полевая; переулки: Почтовый; Октябрьский; Гродненский; Полевой. 

Валевский избирательный округ № 20
(центр - аг. Валевка, помещение  государственного учреждения образования  «Валевский учебно-педагогический комплекс детский сад - средняя  школа»). Количество избирателей – 1195.

    
Часть Новогрудского района в границах населенных пунктов Валевского сельсовета: агрогородок Валевка; деревни: Ярошичи; Радогоща; Новосады; Богуденка; Туличево; Косичи; Старые Гончары; Новые Гончары; Лобачи; Новоселки; Ятра; Заполье; Клены; Тихинка; Жадунь; Милевцы; Колмацковщина; Кудовичи; Подборье; Заречка; Поречье; Концевичи; Черемушки;  Незнаново; Котлово; Залесовцы; отделение «Свитязь» санатория «Магистральный». 
Брольникский избирательный округ № 21
(центр – аг. Брольники, помещение Брольникского центрального Дома культуры). Количество избирателей – 1255.

Часть Новогрудского района в границах населенных пунктов  Брольникского сельсовета: агрогородок Брольники; деревни: Мольничи; Сулятичи; Кравцевичи; Куровичи; Клюковичи; Селище; Несутычи; Волковичи; Рутка-2; Горевичи; Омневичи; Сенежицы; Примень; Матешицы; Огородники; Кошелевского  сельсовета: агрогородок Невда; деревни: Невашовщина; Зубково; Старые Лагодки; Новые Лагодки;  Коростово;  Рутка-1.  

Городечненский избирательный округ № 22
 (центр – помещение  государственного учреждения образования «Городечненский учебно-педагогический комплекс детский сад-средняя   школа», аг. Городечно Новогрудского района). Количество избирателей – 1045.
Часть Новогрудского района в границах населенных пунктов Ладеникского сельсовета: агрогородки: Городечно; Ладеники; деревни: Селец; Мотча; Испось; Слободка; Бретянка; Старый Лес;  Сунчицы;  Литовка; Байки; Ловчицы; Католыши; Новоселки; Мильковичи; Зеневщина; Ждановичи; Малые Карныши; Волконоша; хутора: Слуховичи; Экономия; Грабники.

Воробьевичский  избирательный округ № 23
(центр – аг. Большие Воробьевичи, помещение  государственного учреждения образования «Воробьевичский учебно-педагогический комплекс детский сад-базовая школа»). Количество избирателей – 1085.

Часть Новогрудского района в границах населенных пунктов Воробьевичского сельсовета: агрогородок Большие Воробьевичи; деревни: Малые Воробьевичи; Ракевичи; Полберег; Антоновка; Волосовка; Осташино; Залозки; Новоселки; Няньково; Пантусовичи; Загорье-Сенненское; Любчанского сельсовета: деревни: Вересково; Хорошево; Галковичи; Плянта; Евсеевичи; Черешля; Будные; Делятичи; Набережная; Ходосы; Победа; Скрышево; Негневичского сельсовета: деревни: Боярская; Побрезье.
Любчанский избирательный округ № 24
(центр – г.п. Любча, помещение государственного учреждения образования «Любчанская средняя школа»). Количество избирателей – 1237.


Часть Новогрудского района в границах населенных пунктов Любчанского сельсовета: г.п. Любча; деревни: Бор; Ачукевичи; Голынь; Ревятичи; Загорье-Делятичское; Подзагорье; хутор Голендерня; Любчанская поселковая больница.
Негневичский избирательный округ № 25
(центр – аг. Негневичи, помещение правления сельскохозяйственного производственного кооператива «Негневичи»). Количество избирателей – 1308.

Часть Новогрудского района в границах населенных пунктов Негневичского сельсовета: агрогородок Негневичи; деревни: Веселово; Адамполь; Старые Негневичи; Слонево; Дубьё; Хоросица; Милушево; Подгурье;  Подкосовье; Задворье; Роскошь.
Кошелевский избирательный округ №26
(центр – аг. Кошелево, помещение  Кошелевского сельского Дома культуры). Количество избирателей – 1062.

Часть Новогрудского района в границах населенных пунктов Кошелевского сельсовета: агорогородок Кошелево; деревни: Писаруки; Кустино; Попковичи; Шатровцы; Скрыдлево; Ботаровка; Яновичи; Романюки; Игольники; Сетевино; Каменка; Радюки; Игнатово; Рощица; Осово; Ладеникского сельсовета: деревни: Кмитянка; Пуцевичи; Большие Лезневичи; Малые Лезневичи; Гагарино; Негримово; Семково; Мукиничи; Свири; хутор Митрополь.
Вселюбский избирательный округ № 27
(центр – аг. Вселюб, помещение государственного учреждения образования «Вселюбский учебно-педагогический  комплекс детский сад-средняя   школа»). Количество избирателей – 1297.


Часть Новогрудского района в границах населенных пунктов Вселюбского сельсовета: агрогородки: Вселюб; Бенин; деревни: Гирдовка; Тростянка; Слочва; Битевичи; Шкеличи; Заболоть; Мостище; Большие Карныши; Басино; Ретемля; Дубровица; Зеневичи; Марцули; Раховец; Низовцы;  Ляховичи –1; Ляховичи – 2;  Храпенево; Плиса -1; Плиса-2. 

Отминовский  избирательный округ № 28
(центр – аг. Отминово, помещение Отминовского сельского Дома культуры). Количество избирателей – 1660.


Часть Новогрудского района в границах населенных пунктов Вселюбского сельсовета: агорогородок: Отминово; деревни: Ольховка; Молочки; Детомля; Бердовка; Лавские; Генюши; Гнилица; Лещенка; лечебно-трудовой профилакторий № 5.
Петревичский избирательный округ № 29
(центр – аг. Петревичи, помещение  государственного учреждения образования «Петревичский учебно - педагогический комплекс детский сад - средняя   школа»). Количество избирателей - 1045.


Часть Новогрудского района в границах населенных пунктов Петревичского сельсовета: агрогородок Петревичи; деревни: Большая Изва; Малая Изва; Ловцы; Русиловка; Углы; Мокрец; Осмолово; Новины; Каменка; Богданка; Руда; Налибоки; Кривоногово; Карабитовка; Кремушевка; Журавельники; Межники; Василевичи; Пудино; Орковичи; Новая Гута; Островна; хутор Устринь-Борки.

Щорсовский избирательный округ № 30
(центр – аг. Щорсы, помещение Щорсовского сельского Дома культуры). Количество избирателей – 1146.

Часть Новогрудского района в границах населенных пунктов Щорсовского сельсовета: агрогородок Щорсы; деревни: Болотце; Понемонь; Лавришево; Гнесичи; Антоновщина; Авдеевичи; Казенные Лычицы; Урожайная; хутор Дужее Поле, Любчанского сельсовета: деревни: Куписк; Сенно; Слобода; Капощево; Негневичского сельсовета: деревня Лозки.
Председатель                                                                  И.И.Корбаль
Секретарь                                                                       Н.А.Евдокимова
