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Соблюдение законодательства при исполнении исполнительных документов за 2019 год
Прокуратурой района в январе 2020 года проведена проверка соблюдения законодательства при исполнении исполнительных документов за второе полугодие 2019 года в отделе принудительного исполнения Новогрудского района (далее – ОПИ), по результатам которой 23.01.2020 начальнику ОПИ Новогрудского района внесено представление.
Установлено, что в отделе принудительного исполнения Новогрудского района имеют место нарушения, свидетельствующие о непринятии судебными исполнителями необходимых мер по реализации требований законодательства в указанной сфере.

В соответствии со ст.46 Закона Республики Беларусь «Об исполнительном производстве» от 24.10.2016 № 439-З (далее - Закон) срок для добровольного исполнения исполнительного документа не предоставляется, если срок исполнения исполнительного документа установлен судебным постановлением, решением иного уполномоченного органа (уполномоченного лица) или актом законодательства.
Так, приговором суда Новогрудского района от 04.06.2019 Голубич И.И. признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных ст.186, ч.1 ст.183, ч.2 ст.295 УК Республики Беларусь. 

Приговором постановлено взыскать с Голубича И.И. в пользу Зубрика Д.С. в счет компенсации морального вреда 5 000 рублей и в возмещение материального вреда 103 рубля 25 копеек.

Голубичу И.И. установлен срок в один месяц со дня вступления приговора в законную силу для добровольного исполнения приговора в части гражданских исков.

В нарушение данных требований законодательства по исполнительным производствам № 41419006767/19 о взыскании с Голубича И.И. в пользу Зубрика Д.С. в счёт возмещения материального вреда в размере 103 рубля 25 копеек, № 41419006768/19 о взыскании с Голубича И.И. в пользу Зубрика Д.С. в счёт компенсации морального вреда в размере 5 000 рублей, должнику в постановлениях о возбуждении исполнительных производств от 11.09.2019 необоснованно предоставлен семидневный срок для добровольного исполнения требований исполнительных документов.

Судебными исполнителями не принимаются все предусмотренные законодательством меры по исполнению исполнительных документов.

Допускаются факты волокиты и непринятия должных мер к своевременному выявлению и наложению ареста на имущество должников.

Так, по исполнительному производству № 41419005335/19 о взыскании с Микитича Ю.И. в доход государства уголовного штрафа в размере 2 295 рублей, возбужденному 11.09.2019, следователем в рамках предварительного расследования по уголовному делу 06.05.2019 был наложен арест на имущество должника (телевизор «Toshiba», микроволновую печь «LG», стиральную машину «Атлант»). Вместе с тем, на момент проверки выход по месту жительства должника для проверки его имущественного положения и наложения ареста на вышеуказанное имущество судебным исполнителем не произведен.

Аналогичные нарушения допущены по исполнительным производствам № 41419009526/19 о взыскании Самайловича М.В. в доход государства уголовного штрафа в размере 910 рублей, № 41419009256/19 о взыскании с Петюка Н.С. в доход государства уголовного штрафа в размере 2 295 рублей.
Кроме того, в материалах исполнительного производства № 41419006769/19 о взыскании с Голубича И.И. в доход государства уголовного штрафа в размере 2 550 рублей, имеются сведения из АИС ГАИ ЦЕНТР о том, что за должником на праве собственности зарегистрирован автомобиль ВАЗ-2103, 1976 года выпуска, гос. номер 35204ГК. Однако данная информация судебным исполнителем не проверена, арест на данный автомобиль не наложен.

Согласно ч.1 ст.30 УИК Республики Беларусь при неуплате осужденным штрафа и невозможности его принудительного взыскания в связи с отсутствием у осужденного необходимых средств и имущества судебный исполнитель вносит в суд представление о замене штрафа общественными работами в соответствии с ч.3 ст.50 УК Республики Беларусь.

В соответствии с ч.3 ст.50 УК Республики Беларусь в случае невозможности взыскания штрафа при отсутствии признаков уклонения от его уплаты суд по представлению органа, на который возложено исполнение приговора, заменяет штраф общественными работами.

Так, 05.07.2019 возбуждено исполнительное производство № 41419005066/19 о взыскании с Олешкевича И.В. в доход государства уголовного штрафа в размере 1 275 рублей. Из акта о невозможности взыскания от 04.05.2019 следует, что должник нигде не работает, имущества, принадлежащего должнику, на которое возможно обратить взыскание по месту жительства не выявлено. 10.10.2019 Олешкевичу И.В. объявлено официальное предупреждение о последствиях неуплаты уголовного штрафа.

Однако, вопрос об обращении с представлением в суд о замене штрафа общественными работами, судебным исполнителем не рассматривался.

Проверкой установлено, что судебными исполнителями допускаются факты волокиты при исполнении судебных постановлений о конфискации имущества. Имеются факты несвоевременной передачи имущества для последующего учета.

Так, 30.07.2019 в ОПИ Новогрудского района поступил исполнительный лист № 1-91/2019 в части конфискации в доход государства автомобиля «Форд Эскорт», регистрационный транзитный знак 4IPT6428, использовавшегося в качестве орудия совершения преступления.

09.08.2019 судебным исполнителем наложен арест на автомобиль и составлен акт описи имущества.

12.08.2019 материалы в части конфискации автомобиля «Форд Эскорт» направлены для постановки на последующий учет в Лидский межрайонный отдел управления по Гродненской области Департамента по гуманитарной деятельности Управления делами Президента Республики Беларусь.

13.08.2019 Лидским межрайонным отделом управления по Гродненской области Департамента по гуманитарной деятельности Управления делами Президента Республики Беларусь материалы по акту передачи для постановки на учет от 12.08.2019 возвращены ОПИ Новогрудского района на доработку в связи с неверным наименованием транспортного средства во всех документах и предложено устранить данные нарушения в течение 5 рабочих дней со дня получения отказа.

Вместе с тем, ОПИ Новогрудского района, в нарушение п.17 Положения о порядке учета, хранения, оценки и реализации имущества, изъятого, арестованного или обращенного в доход государства, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 19.02.2016 № 63, в течение 5 рабочих дней с даты получения отказа не принял необходимые меры по устранению нарушений и передаче имущества для последующего учета.

Лишь спустя 5 месяцев, только 13.01.2020, материалы в части конфискации автомобиля «Форд Эскорт» направлены для постановки на последующий учет в Лидский межрайонный отдел управления по Гродненской области Департамента по гуманитарной деятельности Управления делами Президента Республики Беларусь.

По результатам данной проверки начальнику ОПИ Новогрудского райисполкома предложено рассмотреть представление и принять меры, направленные на устранение выявленных в ходе настоящей проверки нарушений требований законодательства, регулирующего условия и порядок исполнения исполнительных документов и недопущению подобных фактов в дальнейшем; решить вопрос о привлечении к дисциплинарной ответственности виновных лиц, допустивших указанные нарушения закона при исполнении исполнительных документов.
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