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СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ ПОЛИТИКА 

БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА – 

КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР УКРЕПЛЕНИЯ ЕДИНСТВА НАЦИИ

Современные реалии таковы, что гарантией сохранения и прогресса, духовного здоровья и благополучия нации является ее сплоченность вокруг истинных, созидательных ценностей. 

Беларусь – страна великой культуры, богатейшего исторического наследия, многовековых духовно-нравственных традиций и неиссякаемого творческого потенциала. 
Сложившиеся в Беларуси глубокие историко-культурные, общественно-политические традиции стали прочной основой белорусской государственности. На это обратил внимание Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко в своем выступлении на состоявшемся 1 июля 2017 г. в г.Минске торжественном собрании, посвященном Дню Независимости Беларуси (Дню Республики).

Белорусский лидер констатировал, что основы нашего государства зародились еще в Полоцком княжестве IX века и развивались в Великом Княжестве Литовском, а также в периоды нахождения Беларуси в составе Речи Посполитой и Российской империи. Создание после Первой мировой войны и революции 1917 года по воле народа Белорусской Советской Социалистической Республики положило начало реальному становлению собственно белорусской государственности, позволило консолидировать нацию, развивать в полной мере свою самобытную культуру. Эти масштабные процессы получили логичное продолжение в новейший период существования суверенной Республики Беларусь.

Подлинным источником независимости Президент А.Г.Лукашенко назвал ”идею национального государства, проходившую красной нитью через все поколения“. По его словам, ”несмотря на многочисленные войны, политические и экономические потрясения, белорусский народ выстоял, не исчез с исторической авансцены. Наоборот, каждый непростой период обогащал эту идею своим содержанием, сохранял и укреплял ее, давал силы для нового этапа развития“.

****

Ключевые направления политики Беларуси в сфере культуры
В Беларуси XXI века мир, согласие и порядок во многом обеспечиваются за счет реализации последовательной социокультурной политики. При этом учитываются ключевые мировые тенденции развития социокультурной сферы: 

· рост взаимозависимости стран на планете (открытость границ и рынков, усиление миграционных потоков и др.);
· дальнейшие индустриализация и коммерциализация культуры (выпуск произведений литературы и искусства в промышленных масштабах, конкурентная борьба за потребителя);

· непрерывное увеличение влияния на общество информационно-коммуникационных технологий;

· обострение старых и возникновение новых вызовов и угроз мировому сообществу.
Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко на состоявшейся 10 января 2017 г. церемонии вручения премий Президента Республики Беларусь ”За духовное возрождение“, специальных премий Президента Республики Беларусь деятелям культуры и искусства, премий Президента Республики Беларусь ”Беларускi спартыўны Алiмп“ подчеркнул: ”Основа национального характера белорусов в человечности, сострадании, доброте, отзывчивости к чужому горю, жажде справедливости. Быть может, именно поэтому на нашей земле традиционно уживаются разные религии и народы… Здесь нет деления на своих и чужих, в семье работают вместе и помогают друг другу“.
Премией  Президента Республики Беларусь «За духовное возрождение» награжден настоятель Свято-Елисеевского Лавришевского мужского монастыря игумен Евсевий.

Основные направления развития национальной культуры определены Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы.

В стадии реализации находится Государственная программа ”Культура Беларуси“ на 2016–2020 годы.
Доказательством признания особого статуса культуры в нашей стране является объявление 2016 года Годом культуры.

Основные социально-экономические показатели развития культуры в Беларуси 

В связи с переходом системы бюджетного финансирования на программно-целевой метод реализации культурной политики ведется в режиме жесткой экономии под конкретные мероприятия. 

В 2015–2016 гг. доля расходов на культуру составляла 0,39–0,4% от валового внутреннего продукта. Плановые ассигнования 2017 года не превышают 0,4% от ВВП, что составляет 425,6 млн. руб. по отрасли.

Необходимо отметить рост доли расходов на культуру в общем объеме расходов консолидированного бюджета: 2015 год – 1,39%; 2016 год – 1,47%; прогноз 2017 года – 1,59%.

Актуальным является рост внебюджетных (собственных) доходов организаций культуры, которые в 2016 году выросли на 109% 
(133,9 млн. руб.) к 2015 году. В 2017 году ожидаются не меньшие темпы роста.
Система подготовки кадров
В нашей стране развивается трехуровневая система подготовки кадров в сфере культуры. В Беларуси функционирует 424 детские школы искусств, 21 учреждение среднего специального и 3 учреждения высшего образования в сфере культуры. 

Знаковые социально-культурные проекты в Беларуси 

По словам Главы государства А.Г.Лукашенко, ”главная задача развития культуры – активизировать интеллектуальные, духовные силы нашего народа, поддержать инициативу в целях сохранения исторического наследия, подъема на новый уровень современного искусства и воспитания у граждан любви к своей Родине“.

В нашей стране ежегодно проводится около 60 международных, республиканских и региональных фестивалей. 

Крупнейшие из них  –  международный фестиваль искусств ”Славянский базар в Витебске“, международные фестивали Юрия Башмета и ”Владимир Спиваков приглашает“, форум театрального искусства ”ТЕАРТ“, фестиваль современной хореографии в г.Витебске, кинофестиваль ”Лістапад“, Национальный фестиваль белорусской песни и 
поэзии в г.Молодечно и др.
Начиная с 2010 года в республике проводится акция ”Культурная столица Беларуси“, которая призвана развивать и обогащать культурную жизнь регионов, и свидетельствует о том, что доминирующим фактором привлекательности и особенности регионов и страны – культурные и духовные ресурсы. Культурными столицами в разные годы становились гг.Полоцк, Гомель, Несвиж, Могилев, Гродно, Брест, Молодечно, а в 2017 году – г.Бобруйск.
В 2016–2017 гг. разнообразные социокультурные мероприятия проведены также в рамках празднования Дня Независимости Республики Беларусь (Дня Республики), рождественских праздников, III и IV форумов регионов Беларуси и России (июнь 2016 г., Минск; июнь 2017 г., г.Москва соответственно) и др.

Сохранению и развитию духовного наследия страны способствует ежегодный республиканский праздник белорусской письменности, который в 2017 году пройдет на древней полоцкой земле. В нынешнем году исполняется 500 лет белорусскому книгопечатанию. Пять веков назад вышла первая книга нашего просветителя Франциска Скорины ”Псалтырь“. Как отметил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко, ”его (Ф.Скорины) дело позволило заявить всей Европе: ”Есть такой народ – белорусы!“.

Обеспечение сохранения, развития, распространения и популяризации белорусской национальной культуры и языка
По состоянию на 1 июня 2017 г. в государственном реестре средств массовой информации зарегистрировано 1635 печатных СМИ. Ряд изданий выходит только на белорусском языке.
Более 500 белорусских изданий зарегистрированы на двух языках – русском и белорусском, свыше 160 – на русском, белорусском и других языках. 

Активно расширяется употребление белорусского языка в теле- и радиоэфире. 

В Беларуси насчитывается 1 419 белорусскоязычных средних школ и гимназий. Всего в нашей стране обучаются на белорусском языке свыше 128 тыс. школьников (с учетом белорусскоязычных классов в других учебных заведениях).

Среди учащихся учреждений общего среднего образования проводятся республиканский конкурс работ исследовательского характера и республиканская олимпиада по учебным предметам ”Белорусский язык“ и ”Белорусская литература“. Ежегодно в них участвуют более 600 тыс. учащихся нашей страны.

В учреждениях образования проводится комплекс мероприятий образовательного характера в рамках Международного дня родного языка (ежегодно в феврале) – недель белорусского языка и литературы, конференций, методических семинаров для педагогов, литературных гостиных, творческих вечеров с белорусскими писателями, презентаций книг и др.

В рамках Дня белорусской письменности начиная с 2011 года проводится республиканский конкурс чтецов, посвященный творчеству известных белорусских поэтов. 

В 2017 году УО реализуют План мероприятий по празднованию 135-летия со дня рождения Янки Купалы и Якуба Коласа. 

Неотъемлемой частью работы по развитию, сохранению и популяризации белорусской культуры и языка является повышение квалификации педагогических кадров. 

Интересный факт зафиксирован во вступительной компании 2017 года: ЦТ по белорусскому языку сдали свыше 27 тыс. человек, что почти на 5,5 тыс. человек больше, чем в 2016 году.
В Новогрудском районе насчитывается 10 белорусскоязычных учреждений общего среднего образования. В 5 учреждениях городской местности открыты 15 классов с белорусским языком обучения с охватом 93 учащихся. Всего в районе  на белорусском языке обучается 3685  школьников.        

Среди учащихся учреждений общего среднего образования проводятся районный конкурс работ исследовательского характера и районные  олимпиады по учебным предметам ”Белорусский язык“ и ”Белорусская литература“. Ежегодно в них участвуют около  400  учащихся 4-11 классов.

Ежегодно в рамках Международного дня родного языка в учреждениях образования района проводятся недели белорусского языка и литературы, методические семинары для педагогов, литературные гостиные, творческие вечера с белорусскими писателями, презентаций книг и др.

В рамках Дня белорусской письменности, начиная с 2011 года, проводится республиканский конкурс чтецов, посвященный творчеству известных белорусских поэтов. 

В 2017 году учреждения образования реализуют План мероприятий по празднованию 135-летия со дня рождения Янки Купалы и Якуба Коласа. 

Неотъемлемой частью работы по развитию, сохранению и популяризации белорусской культуры и языка является повышение квалификации педагогических кадров. 

Справочно.

К примеру, в мае 2017 г. педагоги района приняли участие в   республиканском семинаре ”Поддержка и расширение сферы использования белорусского языка в учреждениях общего среднего образования: личность, образование, общество“. 

Об эффективности совместной деятельности учителей белорусского языка и литературы  и учащихся свидетельствует следующий факт: из 36 учащихся, набравших по итогам централизованного тестирования 90 баллов и выше, 8 – по белорусскому языку, в том числе 2 стобальных результата у учащихся гимназии №1 и Городечненского детского сада-средней школы (Малявской Ксении и Конон Ольги).
         Книгоиздание в Республике Беларусь

В 2016  году в республике было выпущено всего около 9,6 тыс. наименований книг и брошюр общим тиражом свыше 23 млн. экз. Количественный показатель выпуска книг и брошюр в расчете на душу населения составил 2,5 экз. на одного жителя. 
В прошлом году на белорусском языке выпущено 1 122 наименования книг и брошюр тиражом 3,74 млн. экз. В настоящее время литература на белорусском языке занимает около 12% в общем количестве выпущенной в республике издательской продукции и 16% в ее совокупном тираже. 

В I квартале 2017 г. издано около 2 тыс. книг и брошюр общим тиражом 4,3 млн. экз., в том числе 265 наименований на белорусском языке тиражом 1,2 тыс. экз. Удельный вес белорусскоязычных изданий в общем объеме выпущенной в республике возрос и составил по названиям 13%, по тиражу – 28%.

Государство оказывает финансовую поддержку выпуску социально значимых изданий. 

Сегодня произведения белорусских авторов переведены на более чем 15 языков мира. Наши книги неоднократно становились лучшими книгами года за пределами Беларуси. 
Национальное сценическое искусство

В Беларуси работает 28 государственных театров (из них 4 имеют статус ”национальный“, 10 – звания ”Заслуженный коллектив Республики Беларусь“). 

Ежегодно татры предлагают зрителям более 8,5 тыс. постановок. Посещаемость театров в 2016 году составила 1,8 млн. За последние десять лет она находится на одном уровне, что говорит о сохраняющемся интересе жителей нашей страны к театральному искусству.

Отличительным событием в национальном сценическом искусстве стал республиканский конкурс ”Национальная театральная премия“ (проводится раз в два года). IV конкурс состоялся в 2016 году.

Концертная деятельность

В нашей стране функционируют 18 государственных концертных организаций республиканского и местного подчинения. 

Ведущая концертная организация страны – Белорусская государственная филармония. 

Крупнейшие творческие коллективы – Национальный концертный оркестр Беларуси, Государственный симфонический оркестр, Национальный академический народный оркестр Республики Беларусь 
имени И.Жиновича, Государственная академическая хоровая капелла Республики Беларусь имени Г.Ширмы, Национальный академический народный хор Республики Беларусь имени Г.Цитовича, Государственный ансамбль танца Беларуси, Белорусский государственный заслуженный хореографический ансамбль ”Хорошки“, Белорусский государственный ансамбль ”Песняры“ и многие другие, чьи выступления хорошо известны как белорусским, так и зарубежным зрителям.

Музейное дело

В 151 музее системы Министерства культуры наблюдается устойчивый рост Музейного фонда, который составляет сегодня уже более 3,2 млн. предметов.

Начиная с 2011 года увеличилось более чем на 1,2 млн. число посещений музеев жителями и гостями республики, составив в 2016 году 6,2 млн. посещений.
В музеях республики за 2016 год проведено свыше 4,3 тыс. выставок, 127 тыс. экскурсий и более 22 тыс. культурно-образовательных мероприятий.

Наиболее высоким потенциалом посетителей обладают музеи республиканского подчинения (43% от общей численности посещений).

Справочно.

Наиболее посещаемые музеи: Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны, Мемориальный комплекс ”Брестская крепость-герой“, Национальный исторический музей Республики Беларусь, Национальный историко-культурный музей-заповедник ”Несвиж“, Гомельский дворцово-парковый ансамбль, Музей ”Замковый комплекс ”Мир“, Национальный Полоцкий историко-культурный музей заповедник.

Белорусским государственным музеем истории Великой Отечественной войны реализован проект ”Мобильный Музей“.

Среди наиболее крупных выставочных проектов 2016 года необходимо отметить выставки ”Иконопись Беларуси XVII–XXI вв. из коллекций Национального художественного музея Республики Беларусь“ в Музеях Ватикана и ”Беларускія абразы. Таінства часу i духу“ в музее Эль Грека (г.Толедо, Испания), выставочный проект ”Беларусь и белорусы“ Национального исторического музея Республики Беларусь, который широко экспонировался за рубежом.

С 2012 года в Беларуси проводится Национальный форум”Музеи Беларуси“. В 2016 году он состоялся в г.Могилеве, где приняли участие более 100 музеев республики.

В УО работает около 1,5 тыс. музеев различных профилей, из них 90 музеев носят почетное звание ”Народный“. Накопленный краеведческий материал музеев используется в проведении учебных и факультативных занятий, мероприятий воспитательного характера. 
На территории  Ногрудского района работают два музея. Ежегодно УК «Дом-музей Адама Мицкевича в г. Новогрудке» посещает около 22 тысяч человек и  УК “Новогрудский Историко-краеведческий музей” 13 тысяч человек. В  2016 году музеями   проведено 951 экскурсия  из которых 200  на польском языке. За январь-июнь 2017 года  музеи посетило  23 тыс. человек, проведено 605 экскурсий. Среди всех посетителей около 40% - иностранные туристы. В основном, из Республики Польша, но также России, Литвы, Латвии, Германии, Чехии, Нидерландов, Австралии и других стран.

Ежегодно проводится 12 временных выставок, в т.ч. межународные. Так, в 2015г. проводилась выставка из библиотеки-музея А.Мицкевича в Париже, в 2016 г. - из Посольства Итальянской Республики в Республике Беларусь. С целью привлечения в музей школьников проводятся выставки, связанные со школьной программой, из фондов других музеев. Так, в 2015г. свои выставки предоставил Гродненский историко-археологический музей и музей "Замковый комплекс" Мир ". В 2016 г. - выставка из государственного литературно-мемориального музея Якуба Коласа. 

С 2014 г. музеи участвуют в Национальных форумах.  “Музеи Беларуси” в г.Гомель с демонстрационной программой “Виртуальный 3D-тур по музею”.  В 2016 г. музеи приняли участие в работе ІІІ Национального форума”Музеи Беларуси” в г.Могилёв. В первом полугодии 2017 г.  музеем Адама Мицкевича организовано и проведено 7 выставок, в том числе “Прощай, миллионер!” из фондов Гродненского историко-археологического музея, коллекция фотографий Новогрудчыны конца 19-го века из личного собрания бывшего министра иностранных дел Республики Беларусь Петра Кравченко. В феврале дом-музей принял участие в международной экскурсионно-туристической выставке “Профтур-2017”, которая проходила во Дворце профсоюзов (г.Минск), где представил свою экспозицию о музее.

Традиционны мероприятия “Ноч музеев” с участием интересных людей, мастер-классами по народным ремеслам, выставками, просмотром кинофильмов, лотерей.  
Библиотечное дело

В Беларуси насчитывается более 2,7 тыс. публичных библиотек, книжный фонд которых составляет почти 57,8 млн. экз. книг. По сравнению с 2015 годом число пользователей библиотек несколько снизилось и составило в 2016 году 3,1 млн. человек. 
Всего в ГУК «Новогрудская районная библиотека»  на 01.07.2017 г. состоит 23 библиотеки, из них 1 районная библиотека; 2 городские (городская библиотека и городская специальная библиотека для инвалидов по зрению); 1 детская (городская детская библиотека); 1 интегрированная горпоселковая библиотека (Любчанская); 18 сельских, в том числе 2 сельские библиотеки-клуба (Кмитянская, Скрышевская). 12 библиотек агрогородков.
Библиотеки района компьютеризированы на 100%.Общее количество компьютеров составляет 47 единиц. Все библиотеки имеет доступ к электронному каталогу районной библиотеки. Читатели 23 библиотек пользуются ресурсами Интернет. Созданы два сайта: сайт ГУК «Новогрудская районная библиотека» и  сайт «Детских библиотек ГУК «Новогрудская районная библиотека». 
В Новогрудской районной библиотеке состоялось открытие тематической музейной комнаты, посвященной истории Новогрудка и 

Новогрудского района. Экспозиция мини-макетов "Утраченное наследие", старые фотографии города, выставка живописи художника Евгения Давлюда знакомят нас со славным прошлым нашего края.
Кинематография

В стране действуют 8 государственных кинопрокатных организаций, 6 из которых находятся в подчинении областных исполнительных комитетов, 2 – городских (г.Минск, Бобруйск), а также 
54 самостоятельных кинозрелищных предприятия. 

Государственная киносеть состоит из 94 стационарных кинотеатров (123 зрительных зала), из которых 67 кинотеатров 
(91 зрительный зал) оснащены проекционным оборудованием в цифровом формате ”3D“. В сельской местности функционируют 523 стационарные и 199 мобильных киноустановок.

Специалисты для белорусского кино обучаются на факультете экранных искусств Белорусской государственной академии искусств (подготовка осуществляется по специальностям ”Кинотелеоператорство“, ”Режиссура кино и телевидения“). 

Важную роль в популяризации белорусских фильмов играет Минский международный кинофестиваль ”Лiстапад“ (2016 год – 163 фильма из 45 стран). В его рамках учрежден ”Национальный конкурс“, где фильмы белорусских авторов оценивает международное жюри. 

В 2016 году киностудией ”Беларусьфильм“ снят новый кинофильм ”Следы на воде“, вышедший на экраны 23 февраля 2017 г. (о борьбе белоруской милиции с преступностью в послевоенное время). Прокат собрал порядка 85 тыс. зрителей и 122,7 тыс. рублей. 

Фильмы киностудии ”Беларусьфильм“ ежегодно участвуют в международных кинофестивалях и удостаиваются различных наград и премий.

Сегодня в национальном кинопроизводстве при наличии определенных положительных факторов имеется ряд проблем, на которые обратили внимание Глава государства и Совет Министров Республики Беларусь:

· отсутствие производства зрелищного, а главное – востребованного зрителем кино;

· эффективность деятельности киностудии ”Беларусьфильм“ как экономической единицы, так и ”кузницы“ кино;
· экономическая отдача государственой сети киновидеопроката, где начиная с 2010 года число посетителей киносеансов снизилось почи на 1,5 млн.

В числе задач, поставленных Правительством перед Министерством культуры и киностудией ”Беларусьфильм“, – разработка бизнес-плана киностудии с учетом загрузки ее мощностей после реконструкции (объект планируют ввести в строй 7 ноября 2017 г.). По словам Заместителя Премьер-министра Республики Беларусь В.Жарко, ”отечественное кино пока что остается преимущественно продуктом для внутреннего потребления. Работа киностудии должна кардинально измениться – начиная от стиля управления и формы работы и заканчивая привлечением к сотрудничеству опытных белорусских продюсеров и режиссеров“.

В свою очередь в ”Беларусьфильме“ делают ставку на усиление драматургии и актерской игры.
Народное творчество
Является основой формирования и источником развития современной национальной культуры, перспективной формой организации досуга населения. Позволяет учитывать интересы и запросы общества, все более влияет на развитие профессионального искусства.

В нашей стране функционируют более 24 тыс. клубных формирований, участниками которых являются порядка 260 тыс. 
человек. 
В Новогрудском районе функционируют 109 клубных формирований,участниками которых являются 853 человека.

Это непрофессиональные (любительские) и аутентичные фольклорные коллективы художественного творчества (аутентизм – движение в музыкальном исполнительстве, которое ставит своей задачей точное воссоздание звучания музыки прошлого, соответствие современного исполнения оригинальным представлениям), студии, кружки, объединения, клубы по интересам.

Около 69% клубных формирований относятся к коллективам художественного творчества. Именно они обеспечивают в значительной мере обслуживание населения концертными и выставочными мероприятиями. В 2016 году с участием любительских коллективов художественного творчества проведено более 120 тыс. концертов и спектаклей, 45 тыс. театрализованных народных праздников и обрядов, 40 тыс. выставок произведений народного декоративно-прикладного искусства.

За первое полугодие 2017 года учреждениями  ГУК «Новогрудский Районный центр культуры и народного творчества» было проведено: 2029 культурно-массовых мероприятий, на платной основе – 1071.  Количество посетителей всех мероприятий – 128 383 чел., в том числе платной основе –  29 293человек.
В республике созданы условия для развития декоративно-прикладного искусства, народных художественных ремесел. В отрасли культуры работают 107 домов (центров) ремесел, осуществляют творческую деятельность около 2,5 тыс. кружков, курсов, мастерских, 
лабораторий по различным видам декоративно-прикладного искусства.

В Новогрудском районе функционирует  районный Центр ремёсел. При котором действует 13 клубных формировании. Элемент нематериальной культурной ценности «Традиции вырезания из бумаги в Новогрудском районе», возрожденный мастерами Центра,  был внесен в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь.

К началу 2017 года насчитывалось более 1,9 тыс. народных (образцовых) и 97 заслуженных любительских коллективов художественного творчества.

В  Новогрудском районе работают 13 коллективов со званием «народный».

Ежегодно более 200 ведущих любительских коллективов по приглашению выезжают в страны ближнего и дальнего зарубежья, достойно представляя национальную белорусскую культуру.

В Беларуси эффективной формой поддержки народного творчества является проведение различных фестивальных мероприятий.
В учреждениях дополнительного образования детей и молодёжи работают 33 объединения по интересам декоративно-прикладного направления, в которых занимается 530 учащихся 1-11 классов. 

В Новогрудском районном центре творчества детей и молодёжи организуют свою деятельность два образцовых коллектива: ансамбль танца “Свитязяночка”, студия изобразительного творчества “Каляровы аловак”. Образцовые коллективы - неоднократные победители международных, республиканских и областных творческих конкурсов, выставок декоративно-прикладного творчества.
Справочно: победители VІІ международного творческого фестиваля детей и молодёжи «Волна идей» в Болгарии (диплом III степени в номинации «Народно-стилизованный танец»), международного конкурса музыкально-художественного творчества «New style» (диплом III степени в номинации «танцевальное творчество»), областного этапа республиканской выставки  детского  творчества  «Kazki.by»  в  рамках  IV  республиканского смотра-конкурса детского творчества «Здравствуй, мир!» (дипломы I-III степени), областного этапа республиканской выставки-конкурса декоративно-прикладного творчества  “Саматканы цуд” (диплом I степени), заочного  конкурса-выставки  юных  мастеров  «Пасхальные чудеса» (диплом III степени)  и др.
Работа с творческой молодежью

С 2005 года Национальным центром художественного творчества детей и молодежи реализуется образовательно-художественный проект ”Беларускае народнае мастацтва і дзеці“, в рамках которого проходят республиканские мастер-классы и конкурсы юных мастеров по различным направлениям изобразительного и декоративно-прикладного творчества.

На протяжении трех лет успешно функционирует республиканская лаборатория народного творчества.
С 2015 года реализуется республиканский интерактивный проект ”РЭЦЫТАЦЫЯ“ в рамках республиканского фестиваля художественного творчества учащейся и студенческой молодежи ”АРТ-вакацыі“, обращенный к классикам белорусской литературы. Основу творческой работы учащихся составляет индивидуальное или коллективное прочтение произведения автора-классика с использованием современных информационных технологий: ”Творчество В.Караткевича“ (2015 год), ”Творчество М.Богдановича“ (2016 год),  ”Творчество Я.Купалы и Я.Коласа“ (2017 год).
Учащиеся наших ССУЗов и лицея ежегодно занимают призовые места в  республиканских смотрах-конкурсах технического и декоративно-прикладного творчества,  республиканского конкурса бизнес-проектов, республиканского смотра-конкурса «АРТ-вакацыі.
 Учащиеся УО «Новогрудский государственный аграрный колледж» в текущем учебном году завоевали 6 дипломов республиканского смотра-конкурса среди учащейся молодежи «Арт-вакацыі”. 
В 2016 году дан старт культурологическому проекту студенчества ”Грани творчества“, посвященному изучению белорусской истории, жизни и творчества белорусских писателей и поэтов. 

Справочно.
Основой этого проекта в 2017 году является тематическая интерактивная экспозиция по теме ”ФРАНЦЫСК СКАРЫНА. Чалавек дасканалы“.

Согласно Программе непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь на 2016–2020 годы, особое внимание уделяется проведению социокультурных мероприятий в рамках массовой республиканской акции учащейся молодежи ”Жыву ў Беларусі і тым ганаруся“. Проводятся республиканские конкурсы ”Мае землякі – мой гонар“, ”Радзімы спадчына – мой гонар“ и др. 

В целях массового вовлечения молодежи в поисково-исследовательскую, экскурсионную деятельность проводится республиканский гражданско-патриотический проект ”Собери Беларусь в своем сердце“ (2016–2018 гг.).

Справочно.

В УО создаются новые туристско-экскурсионные маршруты, проводится подготовка юных экскурсоводов; создается промо-продукция о туристических возможностях Беларуси; исследуются культурные традиции регионов; проводятся рекламно-информационные и презентационные мероприятия. В 2016 году в проекте участвовало около 3250 учащихся. В 2017 году проведен республиканский конкурс туристско-экскурсионных маршрутов ”Узнаем Беларусь вместе“.

В 2017 году в рамках республиканской патриотической акции ”Цветы Великой Победы“ по инициативе БРСМ был реализован проект ”Молодежный агитпоезд ”Цветы Великой Победы“. Его маршрут проходил по местам боев за освобождение белорусской территории от немецко-фашистских захватчиков и составил около 3 тыс. км. 
Белорусские учащиеся неоднократно становились обладателями ”Гран-при“, победителями и лауреатами престижнейших международных конкурсов по культурной тематике, проводимых на территории Беларуси и за ее пределами.  
Согласно Комплексной Программе воспитания детей и учащейся молодежи в Новогрудском районе на 2016–2020 годы, особое внимание уделяется проведению социокультурных мероприятий в рамках массовой республиканской акции учащейся молодежи ”Жыву ў Беларусі і тым ганаруся“. Учреждения образования являются активными участниками республиканских творчых конкурсов  «Маё прозвішча – лепшае ў свеце»,  «Праз творчасць у прафесію жыцця». 

     Реализуется районный проект «Народная спадчына Навагрудчыны», в рамках которого проведены конкурсы аутентичной песни, танца и блюд национальной кухни. Богатое культурно-историческое наследие нашего района позволяет широко практиковать такие формы деятельности, как конкурс рекламных видеороликов «Приглашаем на Новогрудчину», городская краеведческая игра «Я этим городом храним», акция «Наш труд тебе, Новогрудок».

Важной составляющей работы по формированию гражданской позиции является изучение истории родного края через организацию туристско-краеведческой, экскурсионной деятельности. 

В рамках республиканского гражданско-патриотического проекта ”Собери Беларусь в своем сердце“ в учреждениях образования для учащихся организуются экскурсионные поездки по Беларуси с посещением Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны в Минске, эколого-туристического центра Станьково, военной заставы Усова г.Гродно, Линии Сталина, проведение однодневных туристических походов «Наш край – Беларусь», пешеходных экскурсий «Памятные места нашего города», «Их именами названы улицы».
С 2012 года Новогрудок присоединился к международной инициативе ЮНИСЕФ «Город,  дружественный детям». Работа в рамках инициативы позволила определить и реализовать систему эффективных и взаимосвязанных мер, направленных на успешное развитие подрастающего поколения и своевременное включение в социально-значимую деятельность.

Справочно: 28 апреля Решением Республиканского Координационного совета городу Новогрудку присвоено Почетное звание "Город, дружественный детям", вручение сертификата запланировано на 1 сентября 2017 года.

С 2012 года избран и работает орган самоуправления – Молодежный парламент при Новогрудском районном Совете депутатов в составе 31 депутата. Дети и молодёжь успешно реализуют себя в проектной деятельности и социально значимых делах. Ежегодно проводятся встречи ученического самоуправления учреждений образования с руководством района. 

Справочно: За период деятельности парламента реализовано 23 районных социальных проектов: «Музей в чемодане», «Фонарь пионерской дружбы», «Старый парк по-новому», «Альтернативная библиотека: домик для книг», «СТОПкадр», «Квартал, дружественный детям», «Они прошли фашистский ад» и др.
 Парламентарии являются активными участниками областного антинаркотического движения «ВЕК», областной акции «Миссия – жить!».

Справочно: В 19 учреждениях образования действуют антинаркотические отряды. В апреле 2017 года состоялась II сессия Молодёжного парламента III созыва при Гродненском абластном Совете депутатов: антинаркотический выездной десант «Вместе против наркотиков» по маршруту Гродно – Лида – Новогрудок. 
В районе активно развивается интеллектуальное движение, создан  районный интеллектуальный клуб «Наваградскія волаты», который объединяет свыше 20 команд юных интеллектуалов. 

Справочно: Ежегодно в апреле проводится районный интеллектуальный турнир имени Бориса Кита. По инициативе клуба в Новогрудке организована интеллектуальная площадка для проведения синхронного чемпионата Республики Беларусь по игре "Что? Где? Когда?". В 2017 году в XIX синхронном чемпионате Республики Беларусь по игре "Что? Где? Когда?" участвовали 15 команд. Лучшие команды клуба принимают участие в областном чемпионате “Кубок Кронона”, республиканском интеллектуальном турнире среди младших ювеналов “Совёнок”.
Охрана белорусского историко-культурного наследия

В Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь включено более 5,5 тыс. объектов наследия. В том числе 5,3 тыс. – материальные недвижимые ценности, 112 – духовные нематериальные историко-культурные ценности (обряды, отражающие традиционную белорусскую культуру) и 89 – движимые материальные историко-культурные ценности (предметы искусства, гербы).

Историко-культурное наследие Новогрудского района имеет свою неповторимость, свои специфические черты и является нашей гордостью и повседневной заботой. На территории района находится 85 историко-культурных ценностей, внесенные в Государственный список Республики Беларусь. В их составе - 84 недвижимые материальные объекты и 1 нематериальная  ценность (Новогрудская вытинанка-выбиванка). Среди 85 объектов - несколько имеют европейскую значимость это, в первую очередь, Новогрудский замок, Свято - Борисо-Глебская церковь, Фарный костел, Дом-музей А. Мицкевича и др. Владимир Короткевич назвал Принеманский край Страной замков: из 13 замков Беларуси - 2 находятся на нашей территории - Новогрудский и Любчанский. 

Республика Беларусь представлена в престижном Списке всемирного наследия ЮНЕСКО национальными объектами – Мирским и Несвижским замками, Беловежской пущей, Геодезической дугой Струве (цепь геодезических пунктов, созданная в XIX веке на территории 10 государств для определения размеров Земли). В Список нематериального культурного наследия, которое нуждается в срочной охране (ЮНЕСКО), включен обряд ”Колядные цари“ д.Семежево Копыльского района Минской области. 
Справочно.

Правительством Беларуси предложено еще несколько объектов для внесения в Список всемирного наследия, среди которых Августовский 
канал ХIХ века и Каменецкая башня XIII века. Также белорусская сторона направила в Центр всемирного наследия ЮНЕСКО досье ”Торжество в честь иконы Божьей Матери Будславской ”Будславский фэст“. 

С 2015 по 2017 гг. реализовывался совместный проект Совета Европы и Европейского Союза ”Урбанистические стратегии развития исторических городов, ориентированные на сообщества“ (COMUS). Пилотным городом проекта был выбран г.Мстиславль, для которого Министерством культуры Республики Беларусь, Мстиславским райисполкомом и представителями общественности был разработан План управления наследием, а также подготовлены два инвестиционных предложения по ревитализации (воссозданию) архитектурного ансамбля  Иезуитского коллегиума и здания бывшей мужской гимназии. 

Ежегодно в рамках международной акции Совета Европы в Республике Беларусь организуются и проводятся Дни Европейского наследия. В 2016 году масштабные акции прошли в г.Минске и областных городах под девизом ”Наследие и знания“. 

В апреле 2017 г. в представительстве ООН в г.Женеве совместными усилиями Министерства культуры, Министерства иностранных дел Республики Беларусь и Института культуры Беларуси была организована выставка ”Культурное наследие Беларуси“. 

Международное сотрудничество Беларуси в сфере культуры
В 2016–2017 гг. белорусской стороной проведена серьезная работа по развитию международного сотрудничества в сфере культуры.

Дни белорусской культуры проведены в России, Турции, Лаосе, Индии, Венгрии, Китае, Вьетнаме, Камбодже.

В Республике Беларусь прошли Дни культуры Армении, Молдовы, Таджикистана, Туркменистана, Эстонии.
Расширяется двусторонняя договорно-правовая база партнерства Беларуси в сфере культуры.

Справочно.

За последние 1,5 года подписаны:

программы сотрудничества в области культуры между правительствами Республики Беларусь и Туркменистана на 2017–2020 годы, а также между министерствами культуры Республики Беларусь и Литовской Республики на 2016–2018 годы;

меморандумы о взаимопонимании между правительствами Республики Беларусь и Объединенных Арабских Эмиратов, министерствами культуры Республики Беларусь и Арабской Республики Египет, Республики Беларусь и Республики Македония;

Программа культурного сотрудничества между Министерством культуры РБ и Министерством человеческих ресурсов Венгрии, Министерством культуры РБ и Министерством культуры, спорта и туризма Социалистической Республики Вьетнам 
на 2017–2019 гг., Министерством культуры РБ и Министерством культуры Латвийской Республики на 2016–2018 годы;

соглашения о сотрудничестве в сфере культуры между соответствующими министерствами РБ и Монголии, Республики Беларусь и Республики Куба;

План совместных мероприятий в сфере культуры между Республикой Беларусь и Республикой Молдова на 2017–2019 гг.;
соглашение между правительствами Республики Беларусь и Соединенных Штатов Америки об охране и сохранении некоторых культурных ценностей, подписанное в сентябре 2016 г. (первое за 20 лет).
Продолжается активное сотрудничество нашей страны с Китаем. В г.Минске 21 декабря 2016 г. открыт Центр культуры КНР, а 30 мая 2017 г. – Центр культуры Беларуси в г.Пекине. В июне 2017 г. состоялось второе совместное заседание Комиссии по культурному сотрудничеству Белорусско-Китайского Межправительственного комитета по сотрудничеству.

С октября 2016 г. Республика Беларусь председательствует в Совете по культурному сотрудничеству государств – участников СНГ.
Обеспечение поддержки и взаимодействия с белорусами зарубежья в сфере культуры
В 2016 году в целях поддержки как национально-культурных объединений республики, так и организаций белорусов за рубежом проведено около 500 тематических мероприятий. 

Общественным объединениям белорусов зарубежья и культурным центрам Беларуси за границей в прошлом году передано 144 комплекта национальных костюмов, десятки комплектов книг, сувенирная продукция. Проведена творческая стажировка для 15 руководителей любительских коллективов белорусского зарубежья из 9 стран мира. 

На базе Республиканского института высшей школы проводится образовательный фестиваль ”Международная летняя школа белорусистики“. Для участия в Школе приглашаются зарубежные студенты, магистранты, аспиранты, педагоги, переводчики, журналисты и ученые, а также предствители белорусской диаспоры за рубежом. Учеба совмещается с выездными занятиями и культурно-познавательными мероприятиями.
Информационное сопровождение реализации государственной культурной политики
В нашей стране выходят специализированные республиканские издания: газеты ”Культура“, ”Литература и искусство“, журналы 
”Мастацтва“, ”Маладосць“, ”Нёман“, ”Полымя“. В печатных СМИ и на интернет-ресурсах медиахолдинга ”БелТА“ размещены постоянные тематические рубрики.

Ежегодно в педагогических журналах ”Адукацыя і выхаванне“, ”Беларуская мова і літаратура“, ”Пачатковая школа“, ”Гісторыя 
і грамадазнаўства“, а также на страницах ”Настаўніцкай газеты“ представляется опыт работы лучших учителей и педагогических коллективов по вопросам расширения сферы употребления белорусского языка и формирования ценностного восприятия белорусской культуры.

В 2018 году планируется реализовать интернет-проект по популяризации национальной литературы. Речь идет о размещении в Сети информации о претендентах на Национальную литературную премию, а также публикациях отрывков произведений с согласия авторов.

Знаковые культурные события в Беларуси в августе–декабре 2017 г. (в том числе культурно-педагогические)
· фестиваль Mirum Music Festival 2017 (19 августа, г.п.Мир, музей ”Замковый комплекс ”Мир“);

· Республиканский педагогический совет (август). В ходе мероприятия будут обсуждаться вопросы формирования патриотизма и развития гражданской активности молодежи;
· День белорусской письменности (2–3 сентября, г.Полоцк Витебской области). Республиканский праздник посвящен  500-летию белорусского книгопечатания и 1155-летию г.Полоцка; 
· ХII Международный фестиваль Юрия Башмета (27 сентября – 9 октября, г.Минск);
· Дни Европейского наследия (сентябрь, г.Минск). Посвящены популяризации белорусских культурных традиций и объектов историко-культурного наследия; 

· республиканский конкурс ”Нацыянальная літаратурная прэмія“ (сентябрь);

· республиканский конкурс ”Учитель года Республики Беларусь“ (октябрь);

· международный форум театрального искусства ”ТЕАРТ“ (сентябрь-октябрь, г.Минск);
· XXІV Минский международный кинофестиваль ”Лістапад“ 
(3–10 ноября, г.Минск);
· Международный фестиваль современной хореографии (ноябрь, г.Витебск);
· Минский международный Рождественский оперный форум (декабрь,г.Минск).
Знаковые культурные события в Новогрудчины в июле –декабре 2017 г. 

· региональный фестиваль –конкурс бардовской песни памяти В. Высоцкого “Музыка сердец”;

· праздник хлеба,сыра,кваса и хорошего настроения;

· праздник“Друкаванае слова у Любчы”;

· праздник-конкурс среди сельских советов “Добры дзень, суседзі!”;

· районные соревнования по летней ловле рыбы «Большая рыбалка»;
·  арт –программа «Вечер на Замке!»;

· “Шляхецкі баль у доме Міцкевічаў” совместно с клубами исторической реконструкции из Новогрудка, Минска, Витебска
Сведения о знаковых культурно-исторических мероприятиях, которые будут проводиться в 2017 году на территории Новогрудского района  можно узнать на сайте райисполкома (баннер «Календарь событий 2017» 

Перспективы дальнейшего развития в Беларуси сферы культуры 

Государство стремится к повышению социальной и экономической эффективности функционирования сферы культуры. На первый план выходит более рациональное использование государственных средств. 

Основные задачи отрасли культуры на пятилетку: 
· сохранение культурной идентичности белорусского народа, развитие национальных творческих традиций и отечественного кинематографа; 
· широкое привлечение населения к занятиям художественным творчеством; 
· укрепление положительного имиджа Беларуси в международном культурном сообществе; 
· развитие системы непрерывного художественного образования, поддержка талантливой молодежи; 
· внедрение новых информационных продуктов и технологий в сферу культуры, новых стандартов качества услуг культуры; 
· создание современных центров культуры, брендового регионального продукта и услуг, основанных на местных культурных традициях, а также связанных с использованием историко-культурных ценностей.

Государственная программа ”Культура Беларуси“ на 2016–2020 годы предусматривает в том числе: 
· доведение доли отреставрированных памятников архитектуры, включенных в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь, до 30%;

· рост посещаемости организаций культуры на 5% к уровню 2015 года;

· увеличение соотношения внебюджетных средств к общему объему бюджетного финансирования государственных организаций культуры на уровне 26%;

· прирост мероприятий социально-культурной и экономической направленности, проводимых с участием представителей белорусов зарубежья не менее чем на 5% к уровню 2015 года.

Кроме того, названная программа содержит 21 целевой показатель по всем направлениям развития отрасли.

В 2016–2020 гг. в рамках Государственной инвестиционной программы планируется осуществить строительство, реконструкцию, реставрацию на 10 стратегически важных для развития культуры объектах (среди них киностудия ”Беларусьфильм“, здание Национального художественного музея и др.).

****
Республика Беларусь – страна, где развитие культуры является одним из приоритетных направлений государственной политики и пользуется всемерной поддержкой государства. 
В Беларуси любой творческой личности предоставлено право на свободу самовыражения. Вместе с тем, истинного мастера отличает высочайшая ответственность перед землей, на которой он живет, осознание своей высокой социальной, духовной миссии. А главное – 
способность пробуждать в соотечественниках чувство гордости за свою страну.
Как заявил Президент А.Г.Лукашенко 21 апреля 2017 г., обращаясь с ежегодным Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь, ”у  белорусского народа замечательная литература, музыка, живопись, архитектура, которые нас питают и которыми мы восхищаемся. Нам дорог наш выразительный язык, который надо беречь, изучать, развивать. Нам оставлена в наследство героическая история, которую необходимо помнить и наполнять новыми свершениями, чтобы с достоинством передать будущим поколениям белорусов. Это драгоценные слагаемые, позволяющие не затеряться среди множества наций и народностей, чувствовать себя единой самобытной семьей, ценить свою свободу и независимость“.

