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О состоянии законности и правопорядка

в Новогрудском районе за 2019 год 

На территории района в 2019 году правоохранительными органами осуществлен комплекс профилактических мероприятий по обеспечению общественного порядка, безопасности дорожного движения, предупреждению преступлений на бытовой почве, краж собственности, пресечению правонарушений и выявлению преступлений в сфере экономики.

В 2019 году в районе зарегистрировано 285 преступлений, что на 27 меньше (-8,7%), чем за 2018 год. В связи с этим уровень общей преступности уменьшился и составил 63,6 преступления на 10 тыс. населения, при среднеобластном – 77,7.
Криминогенная обстановка в районе выглядит следующим образом: произошел рост преступлений, относящихся к категории «насилие в семье» с 1 до 4, а также отдельных видов преступлений, таких как убийства с покушениями с 1 до 2, умышленные причинения тяжких телесных повреждений с 5 до 7, грабежи с 1 до 5, разбои с 0 до 1, угоны с 1 до 4. 
Отмечается рост удельного веса преступлений, совершенных лицами, имеющими судимость с 33,3%  до 38,2%, в состоянии алкогольного опьянения с 22,8% до 26,6%. 

В то же время уменьшилось количество выявленных преступлений, относящихся к категории тяжких и особо тяжких с 47 до 33, совершенных в сельской местности со 115 до 99,  а также отдельных видов преступлений, таких как кражи со 100 до 91, хулиганства с 8 до 0, мошенничества с 8 до 2, и некоторых иных преступлений. Не допущено изнасилований, вымогательств. 

В разрезе административных единиц района наиболее криминогенными являются: Ладеникский сельский совет, где зарегистрировано 12 преступлений, Любчанский – 10,  Негневичский – 9, Петревичский – 7. Наибольший рост преступности по сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается на территории  сельских советов: Ладеникский (+8), Негневичский (+5). Наиболее благоприятная обстановка складывалась на территории Воробьевичского сельского  совета, где зарегистрировано 1 преступление, Кошелевского – 2, Брольникского –  4. 

В общественных местах в сельской местности совершено 10 (+8)  преступлений (Щорсовский – 3; Негневичский, Ладеникский – по 2; Брольникский, Валевский, Вселюбский сельские советы – по 1); в сфере «насилие в семье» - 10 (+3) преступлений (Щорсовский, Негневичский, Вселюбский, Петревичский – по 2; Кошелевский, Любчанский сельские советы – по 1); лицами, имеющими судимость, совершено 24 (+/-) преступления (Валевский – 5; Ладеникский, Любчанский – по 4; Брольникский – 3; Воробьевичский, Вселюбский – по 2; Щорсовский, Кошелевский, Негневичский, Петревичский сельские советы – по 1); в состоянии алкогольного опьянения - 23 (+/-) преступлений (Брольникский, Негневичский – по 4; Кошелевский, Любчанский, Петревичский – по 3; Щорсовский, Вселюбский, Ладеникский сельские советы – по 2); неработающими - 45 (-9) преступлений (Ладеникский – 11; Любчанский – 7; Валевский – 6;  Брольникский – 5; Щорсовский, Негневичский, Петревичский – по 4; Вселюбский – 2; Кошелевский, Воробьевичский сельские советы – по 1); несовершеннолетними - 4 (+3) преступления (Ладеникский – 2; Негневичский, Щорсовский сельские советы – по 1); группой лиц – 12 (-7) преступлений (Ладеникский – 5; Брольникский – 2; Валевский, Щорсовский, Воробьевичский, Негневичский, Вселюбский сельские советы – по 1).

В сфере семейно-бытовых отношений количество преступлений увеличилось с 10 до 19 уголовных дел, в том числе 15 по превентивным статьям – умышленное причинение легкого телесного повреждения, повлекшего за собой кратковременное расстройство здоровья, истязание, угроза убийством. При этом прокурором возбуждено 14 уголовных дел данной категории. Из них 13 рассмотрены судом с вынесением обвинительного приговора.

Необходимо отметить, что большая половина указанных преступлений совершена лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения.
В 2019 году прокуратурой района проводилась работа по выполнению требований законодательства о предупреждении правонарушений в части применения гражданско-правовых мер по борьбе с пьянством: направлено в суд 5 заявлений о признании лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, ограничено дееспособными. В ЛТП по решениям суда  направлено 47 лиц, 23 лица лишены родительских прав. 

В выездных судебных заседаниях в 2019 году с участием прокурора рассмотрено 10 гражданских дел, из них: о лишении родительских прав – 4, об ограничении граждан в дееспособности – 4, о возмещении вреда - 2.

По инициативе прокурора в выездных судебных заседаниях в анализируемом периоде рассмотрено 3 гражданских дела о  признании лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, ограничено дееспособными.

Действенной мерой профилактики преступлений против личности является привлечение допускающих семейное насилие лиц к административной ответственности по ст.ст.9.1, 9.3, 17.1 КоАП. За прошедший год по результатам проверок указанных сообщений, по 273 (+97) делам об административных правонарушениях приняты решения о привлечении лиц к административной ответственности (ч.1 ст.9.1 КоАП Республики Беларусь – 3; ч.2 ст.9.1 КоАП Республики Беларусь – 267; ст.9.3 КоАП Республики Беларусь – 3). 

В прокуратуру района поступило 250 (+197) материалов с ходатайствами о начале административного процесса по статье 9.1 КоАП Республики Беларусь в отношении семейных скандалистов, из которых по 118 (+87) - начат административный процесс.  

Профилактическая работа по предотвращению совершения тяжких и особо тяжких насильственных преступлений является приоритетным направлением в деятельности правоохранительных органов.

За 2019 год в районе зарегистрировано 2 убийства (из которых 1 оконченное и 1 покушение) и 7 фактов причинения тяжких телесных повреждений, в т.ч. 1 повлекшее смерть потерпевшего. За аналогичный период 2018 года совершено 1 убийство (1 оконченное) и 5 фактов совершения умышленного причинения тяжкого телесного повреждения.

Убийство, покушение на убийство и один факт причинения тяжкого телесного повреждения совершены на территории Петревичского сельсовета, три факта причинения тяжкого телесного повреждения совершены на территории г.Новогрудка (ч.3 ст.147 УК – 2, ч.1 ст.147 УК -1) и по одному факту причинения тяжкого телесного повреждения совершено на территории Брольникского, Любчанского и Вселюбского сельсоветов.

Проведенными прокуратурой проверками по фактам совершения насильственных преступлений против жизни и здоровья граждан установлено, что как и ранее основными причинами и условиями, способствующими их совершению, являются отсутствие необходимого обмена информацией между субъектами профилактики и, как следствие этого, непроведение должной работы с лицами, которые в силу неустроенности в жизни – отсутствия работы, семьи, ведут замкнутый иждивенческий образ жизни, при этом склонны к злоупотреблению спиртными напитками, семейным скандалам и совершению преступлений  против жизни и здоровья. По результатам данных проверок прокуратурой района внесено 6 представлений, в которых сделан вывод, что выявленные нарушения и недостатки свидетельствуют о ненадлежащем исполнении субъектами профилактики требований законодательства о профилактике правонарушений, пренебрежении значимостью проблем профилактики правонарушений, недостатках в организации взаимодействия между собой в данном направлении, отсутствии должного контроля за работой подчиненных и спроса за состояние профилактической работы.

В 2019 году зарегистрировано 7 (-2) преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, в том числе связанных со сбытом - 4, по линии противодействия торговле людьми – 4 преступления (половое сношение с лицом, не достигшим 16-летнего возраста – 4).
По надзору за исполнением законодательства в 2019 году прокуратурой района проведена 61 проверка, по результатам которых внесено 45 представлений, вынесено 8 предписаний, принесено 11 протестов (удовлетворены), вынесено 92 официальных предупреждения, привлечено к дисциплинарной ответственности 80 лиц, по требованию прокурора привлечено к административной ответственности 126 лиц, 4 физических  лица привлечены к материальной ответственности на сумму 1010 руб.

По-прежнему приоритетными являлись в прошедшем году такие вопросы как сохранность собственности, соблюдение законодательства об охране труда, профилактика правонарушений, борьба с пьянством, административное и природоохранное законодательство.

Несколько улучшилось в прошлом году положение дел с обеспечением сельхозорганизациями района надлежащей сохранности общественного поголовья скота. Так, падеж крупного рогатого скота составил 566 голов (- 154).

Значительное увеличение падежа крупного рогатого скота по итогам 2019 года имеет место в ОАО «Вселюб» (112 голов или + 31 голова), ОАО «Принеманкский» (47 голов или + 13 голов). Но при этом следует отметить и уменьшение цифровых показателей падежа крупного рогатого скота в СПК «Негневичи»  (35 голов или -10). 

Несмотря на принимаемые в хозяйствах меры основными причинами, влекущими падеж и выбытие скота, продолжают оставаться несоблюдение поточно-цеховой системы ведения хозяйственной деятельности при производстве молока, нарушения температурно-влажностного режима в помещениях, где содержится скот, нарушения технологии кормления и содержания животных.

Из года в год выявляются нарушения технической укреплённости, ненадлежащего выполнения трудовых обязанностей сторожами и иными лицами по обеспечению сохранности собственности. В 2019 году прокуратурой района внесено 13 представлений по анализируемому вопросу, вынесено 2 официальных предупреждения, 2 лица по требованию прокурора привлечено к административной ответственности, 30 лиц по требованию прокурора привлечены к дисциплинарной ответственности.

Несмотря на предпринимаемые меры со стороны комиссии по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости при Новогрудском райисполкоме, проводимую работу мобильной группой Новогрудского райисполкома по оказанию практической и методической помощи в обеспечении соблюдения законодательства об охране труда в организациях района допущено 3 несчастных случая с тяжелым исходом (ОАО «Вселюб», ООО «БиоЭнергоТранс»,ЧТПУП «Шпара и К»), несчастных случаев со смертельным исходом не имеется. 

Прокуратурой района совместно с Новогрудской горрайинспекцией природных ресурсов и охраны окружающей среды проведены выборочные обследования территорий города по вопросам обеспечения надлежащего санитарного состояния, обеспечения безопасности жизнедеятельности населения, соблюдения требований законодательства об обращении с отходами. 

Как показало данное обследование, Новогрудским РУП ЖКХ не в полной мере обеспечивается выполнение необходимых мероприятий по обращению с коммунальными отходами и обеспечению должной чистоты подведомственных территорий. 

Объезд улиц Интернациональня, Суворова, Лермонтова, Хоружей, Тельмана, Танкистов, Торговая, Колхозная показал, что после зимнего периода гравийное покрытие указанных улиц требует грейдирования в целях устранения их значительной ямочности. Ненадлежащее состояние этих улиц позволило сделать вывод, что и другие улицы города с гравийным покрытием находятся в аналогичном состоянии и требуют незамедлительного проведения таких же работ. В соответствии с требованиями СТБ 1291-2016 «Дороги автомобильные и улицы. Требования к эксплуатационному состоянию, допустимому по условиям обеспечения безопасности дорожного движения».

Изучение состояния работы с обращениями граждан и юридических лиц в ГУ «Новогрудский зональный центр гигиены и эпидемиологии» выявило ряд нарушений и недостатков в данной сфере. 

Так, приказом главного врача от 31.10.2016 утверждено Положение о порядке рассмотрения обращений граждан и юридических лиц и ведения по ним делопроизводства в ГУ «Новогрудский зональный центр гигиены и эпидемиологии».
Согласно п. 14 Положения, поручение главного врача или заведующего отделом гигиены о дальнейшем рассмотрении обращений заявителей оформляются в форме резолюций.
Тем не менее, на обращении Кулик Т.В., внесенном в книгу замечаний и предложений Новогрудского зонального ЦГЭ, соответствующая резолюция отсутствует.
Кроме того, отсутствует дата внесения данного обращения в книгу замечаний и предложений, а также сведения о результатах его рассмотрения и направлении ответа заявителю, что является грубейшим нарушением законодательства об обращениях граждан. По результатам проверки прокуратурой района внесено представление.
В 2019 году в районе произошло 50 пожаров (погибло 3 человека), что на 5 фактов больше по сравнению с 2018 годом (погибло 2 человека). Показатель количества пожаров на 10 тыс. человек составляет 11,2, при среднеобластном показателе – 7,52. 
Гибель граждан в результате пожаров допущена на территории Петревичского, Брольникского и Воробьевичского сельских Советов. Причинами пожаров с гибелью людей во всех случаях явилось пренебрежение гражданами мерами противопожарной безопасности. Условием, способствующем гибели, явилось употребление погибшими спиртными напитками. Показатель числа погибших на пожарах людей на 100 тыс. населения составляет 6,7, при среднеобластном показателе – 4,72.
Рост количества пожаров в сравнении с 2018 годом отмечается на территории г. Новогрудка с 11 до 18, Ладеникского сельского Совета – с 3 до 8,  Валевского с 0 до 2, Ворбьевичского с 0 до 2. 
В районе имеет место рост пожаров по следующим причинам: неосторожное обращение с огнем – 48% (24 пожара, 2018 – 24), из них – 15 при курении; нарушения правил устройства и эксплуатации печей, теплогенерирующих агрегатов и устройств – 28% (14 пожаров, 2018 – 8);  нарушение правил устройства и эксплуатации электросетей и электрооборудования – 8% (4 пожара, 2018 – 3).
За 12 месяцев 2019 года в городе Новогрудке и Новогрудском районе зарегистрировано 13 учётных дорожно-транспортных происшествий (ДТП, в которых погибли или ранены люди). В данных ДТП 3 (+2) человека погибло, 11 (-2) человек получили телесные повреждения различной степени тяжести, 1 дорожно-транспортное происшествие совершено в состоянии алкогольного опьянения. 
Основной причиной совершения ДТП по вине водителей явилось нарушение правил проезда перекрестков, техническая неисправность, а также управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения.
Обозначенные проблемы требуют должного внимания и участия в их разрешении исполнительно-распорядительных органов.
