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О состоянии законности и правопорядка в Новогрудском районе за 2017 год 

В 2017 году в районе зарегистрировано 259 преступлений, что на 30 меньше (-10,4%), чем за 2016 год. Уровень общей преступности снизился и составил 56,8 преступлений на 10 тыс. населения, при среднеобластном – 80,2.

Криминогенная обстановка в районе выглядит следующим образом: возросло количество грабежей с 1 до 4, мошенничеств с 3 до 9,  разбоев с 0 до 1, угонов транспортных средств с 2 до 3,  в сфере высоких технологий с 2 до 9, а также с 70 до 90 совершенных лицами, имеющими судимость.
В то же время уменьшилось количество выявленных преступлений, совершенных группой лиц с 50 до 9,  в сельской местности со 124 до 96, в общественных местах с 47 до 35, в состоянии алкогольного опьянения с 76 до 70, а также отдельных видов преступлений, таких как кражи со 137 до 95, убийства с 5 до 0, умышленные причинения тяжких телесных повреждений с 6 до 5, хулиганства с 10 до 4, умышленное повреждение (уничтожение) имущества с 4 до 1.
В разрезе административных единиц района наиболее криминогенными являются: Брольникский сельский Совет, где зарегистрировано 18 преступлений, Ладеникский - 10, Любчанский – 9, Волковичский - 8. Рост преступности по сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается на территории Ладеникского (+5), Брольникского (+2) и Волковичского (+2) и Щорсовского (+1) сельских Советов. Наиболее благоприятная обстановка складывалась на территориях Петревичского и Отминовского сельских Советов где зарегистрировано по 1 преступлению.
Рост преступлений в общественных местах зафиксирован на территориях Щорсовского с 0 до 3 и Вселюбского сельских Советов с 0 до 1; в сфере «насилие в семье» - в Негневичском с 0 до 2, Волковичском и Любчанском сельских советах с 0 до 1; лицами, имеющими судимость – Любчанском с 3 до 6, Брольничском с 4 до 6, Щорсовском и Кошелевском с 1 до 3, Отминовском, Воробьевичском с 0 до 2; в состоянии алкогольного опьянения – Вселюбском с 1 до 5, Волковичском с 2 до 5, Кошелевском с 1 до 3; неработающими – Волковичском с 3 до 6, Ладеникском с 2 до 4, Любчанском с 3 до 4.

В сфере семейно-бытовых отношений возбуждено 12 (+3) уголовных дел, в том числе 9 по превентивным статьям – умышленное причинение легкого телесного повреждения, повлекшего за собой кратковременное расстройство здоровья, истязание, угроза убийством. При этом прокурором возбуждено 6 уголовных дел данной категории. Из них 5 рассмотрены судом с вынесением обвинительного приговора.

В 2017 году прокуратурой района направлено в суд 6 заявлений о признании лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, ограничено дееспособными (все удовлетворены). В ЛТП по решениям суда  направлено 71 лицо, 29 лиц лишены родительских прав. 

Несмотря на то, что убийств на территории района в истекшем году не зарегистрировано, допущено совершение 5 умышленных причинений тяжких телесных повреждений, 3 из которых повлекли смерть потерпевших. Следует отметить, что 4 преступления совершены на территории Волковичского (1) и Брольникского (3) сельских Советов и 1 в г.Новогрудке.

В 2017 году зарегистрировано 11 (-2) преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, в том числе связанных со сбытом - 4, по линии противодействия торговле людьми – 12 (+2) преступлений (половое сношение с лицом, не достигшим 16-летнего возраста – 5, вовлечение несовершеннолетних в антиобщественное поведение – 2, занятие проституцией или создание условий для этого – 3, размещение в сети Интернет материалов порнографического характера - 2).
Надзор за исполнением законодательства о несовершеннолетних и молодежи
Анализ состояния преступности среди несовершеннолетних показывает, что в 2017 году на территории района зарегистрировано 1 преступление, в 2016 году - 6. В прошлом году не допущено совершения лицами до 18 лет преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, против жизни и здоровья, с неснятой или непогашенной судимостью, в состоянии, вызванном потреблением алкоголя, наркотических, психотропных, токсических веществ. 
В 2017 году зарегистрировано 5 (2016 г. – 4) фактов совершения преступлений, связанных с посягательством на половую неприкосновенность несовершеннолетних (ст.168 УК Республики Беларусь).

По состоянию на 01.01.2018 на учёте в инспекции по делам несовершеннолетних состоит 32 подростка (на 01.01.2017 - 44). 

В истекшем году прокуратурой района по вопросам исполнения законодательства о несовершеннолетних проведено 10 проверок, в том числе 5 о защите прав ребенка, 2 о воспитании детей и защите их прав в неблагополучных семьях, 1 об обеспечении государственной молодежной политики, 1 об административной ответственности несовершеннолетних, 1 о профилактике правонарушений несовершеннолетних. По их результатам внесено 10 представлений, вынесено 5 предписаний, принесен 1 протест (удовлетворен), по требованию прокурора 5 лиц привлечено к административной ответственности, вынесено 7 официальных предупреждений, к дисциплинарной ответственности привлечено 21 лицо. 

Основной причиной социального сиротства детей по-прежнему является семейное неблагополучие. 

По результатам работы, направленной на профилактику семейного неблагополучия, социального сиротства, в районе по состоянию на 01.01.2018 года признаны находящимися в социально опасном положении 211 детей (на 01.01.2017 – 245), проживающих в 111 (128) семьях.

По состоянию на 01.01.2018 признаны нуждающимися в государственной защите по решению КДН Новогрудского райисполкома – 40 несовершеннолетних из 20 семьи (за аналогичный период 2016 года - 34 из 21 семьи). Возращено комиссией в 2017 году в биологические семьи 18 детей из 11 семей
Надзор за исполнением законодательства и законностью правовых актов
По надзору за исполнением законодательства в 2017 году прокуратурой района проведено 66 проверок, по результатам которых внесено 49 представлений, вынесено 41 предписание, принесено 10 протестов (удовлетворены), вынесено 139 официальных предупреждений, привлечено к дисциплинарной ответственности 104 лица, по требованию прокурора привлечено к административной ответственности 20 лиц, 8 физических лиц привлечены к материальной ответственности на общую сумму 1545 руб., 5 юридических лиц – на сумму 1928 руб.
Обращения граждан и юридических лиц
В 2017 году на рассмотрение в прокуратуру поступило 139 обращений граждан, из них разрешено 48, из которых 6 удовлетворено полностью, 2 удовлетворено частично, направлено на рассмотрение в другие организации 81 обращение. 

От субъектов хозяйствования поступило 55 обращений,  разрешены прокуратурой по существу 49, в том числе удовлетворено 38. По результатам рассмотрения обращений субъектов хозяйствования направлено 9 исков в экономические суды на сумму 260 127 руб. 
Охрана труда
По вопросам соблюдения законодательства об охране труда в отчетном периоде прокуратурой района проведено 3 проверки, по результатам которых внесено 2 представления 4 физических лица привлечены к административной ответственности.

В 2017 году в районе имели место 2 несчастных случая с тяжелым исходом (ОАО «Новогрудское СМУ», ГЛХУ «Новогрудский лесхоз») и 1 несчастный случай на производстве со смертельным исходом (ОАО «Щорсы»).                             
Пожарная безопасность 


В 2017 году в районе произошло 35 пожаров (погибло 2 человека), что на 5 фактов меньше по сравнению с 2016 годом (погибло 3 человека). 
Гибель граждан в результате пожаров допущена на территории Петревичского и Воробъевичского сельских Советов. Причинами пожаров с гибелью людей во всех случаях явилось неосторожное обращение с огнем при курении.
Дорожная дисциплина
За 12 месяцев 2017 года в городе Новогрудке и Новогрудском районе зарегистрировано 17 учётных дорожно-транспортных происшествий (ДТП, в которых погибли или ранены люди). В данных ДТП 1 человек погиб (-3), 19 (+1) человек получили телесные повреждения различной степени тяжести, 1 (-1) дорожно-транспортное происшествие совершено в состоянии алкогольного опьянения.
По вине пешеходов зарегистрировано 1 ДТП, в котором 1 человек погиб. Причиной явилось движение по середине проезжей части и отсутствие световозвращающего элемента в темное время суток.

