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О  состоянии коррупции в районе за 2018 год 

и принимаемых мерах по ее пресечению

Проблема противодействия коррупции в силу тяжелейших последствий, которые она за собой несет, остается одним из главных направлений государственной политики. Президентом Республики Беларусь обращено внимание на то, что в условиях предпринимаемых в стране мер по либерализации экономики борьба с коррупцией приобретает особую значимость и актуальность. 

В борьбе с коррупцией активное участие в рамках установленной  законодательством компетенции обязаны принимать все государственные  организации и иные организации независимо от формы собственности.

В 2018 году в районе зарегистрировано 26 коррупционных преступлений: ч.ч.1-4 ст.210 УК – 7 (хищение путем злоупотребления служебными полномочиями), ч.2 ст.424 УК – 1 (злоупотребление властью или служебными полномочиями), ч.2 ст.426 УК – 1 (превышение власти или служебных полномочий), ч.1 ст.427 УК – 1 (служебный подлог), ч.ч.1,2 ст.430 УК – 17 (получение взятки). 

В 2017 году в районе зарегистрировано 6 коррупционных преступлений: ч.3 ст.210 УК – 1, ч.4 ст.210 УК – 1, ч.1 ст.430 УК – 1, 
ч.2 ст.430 УК – 2, ч.1 ст.14 и ч.1 ст.431 УК – 1.

Размер установленного и возмещенного материального ущерба, причиненного коррупционными преступлениями в 2018 году, составил 47308 руб./16468 руб. (в 2017 году соответственно 50310 руб./0 руб.).

Коррупционные преступления имели место в сфере агропромышленного комплекса, строительной отрасли, торговли, ветеринарного надзора. По субъектному составу – главный энергетик сельскохозяйственного предприятия, заместитель главного бухгалтер, бухгалтера строительной организации, заведующий магазином, продавцы, заведующий лабораторией ветеринарно-санитарной экспертиз.


Удельный вес коррупционных преступлений в общем количестве зарегистрированных в районе преступлений за 2018 год составил 8,3% (за 2017год - 2,3%). 

Наиболее распространенными коррупционными (ст.ст.25, 37 Закона "О борьбе с коррупцией") правонарушениями в 2018 году являлись правонарушения, создающие условия для коррупции (ст.25 Закона «О борьбе с коррупцией»), 14 - нарушения в сфере осуществления закупок товаров (работ, услуг), 2 - нарушения, связанные с декларированием доходов и имущества, экономическими (главы 11-14 КоАП) правонарушениями (без учета преступлений) – нарушения правил торговли и оказания услуг населению – 9, нарушения, связанные с оборотом алкогольной продукции – 1, нарушения, связанные с изготовлением и приобретением крепких алкогольных напитков, полуфабрикатов для их изготовления - 82.


Причинами совершения коррупционных и экономических правонарушений продолжают оставаться желание граждан получить личную имущественную выгоду за счет субъектов хозяйствования, в которых работают либо желание избежать административной ответственности за допущенное правонарушение, осознание того, что данные преступления тяжело выявить и доказать факт их совершения, что базируется на незначительном количестве лиц, осужденных за данные виды преступлений. 

В связи с этим необходимо уделять больше внимания работе с гражданами, в целях укоренения в их сознании нетерпимости к коррупционным проявлениям и своевременного информирования органов внутренних дел о готовящихся либо совершенных фактах правонарушений. 

В отчетном периоде прокуратурой района проведено 6 проверок по вопросам борьбы с коррупцией, по результатам которых внесено 5 представлений, вынесено 2 предписания, объявлено 3 официальных предупреждения о недопустимости повторного нарушения закона, к дисциплинарной ответственности привлечено 5 лиц, к административной ответственности привлечено 1 физическое лицо, 1 физическое лицо привлечено к материальной ответственности на сумму 68 руб. В том числе, по вопросам соблюдения порядка осуществления закупок товаров (работ, услуг) проведено 4 проверки, по результатам которых внесено 4 представления, вынесено 2 предписания, объявлено 2 официальных предупреждения о недопустимости повторного нарушения закона, к дисциплинарной ответственности привлечено 5 лиц, 1 физическое лицо привлечено к материальной ответственности на сумму 68 руб.
Таким образом, несмотря на имеющиеся результаты деятельности по противодействию коррупции, проводимую праворазъяснительную работу, нарушения требований законодательства в данной сфере продолжают иметь место, подрывая основы законности и правопорядка, и свидетельствуют о необходимости работы не только правоохранительных органов, но и органов власти и управления, предприятиями, учреждениями и организациями, более ответственного отношения к выполнению должностных обязанностей работниками учреждений, организаций, предприятий, сопряженных с обязательным соблюдением специальных норм действующего законодательства. 

