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О декларировании своих доходов физическими лицами
Идет компания по декларированию своих доходов физическими лицами. До 1 апреля 2021 года налоговые декларации (расчеты) по подоходному налогу с физических лиц за предыдущий год необходимо представить гражданам, которые получили в календарном году:

доход из-за границы, доход в результате дарения от других физических лиц в размере, превышающем 7 003 рублей в сумме от всех источников в течение календарного года;

доход от продажи в течение календарного года одного автомобиля, технически допустимая общая масса, которого превышает 3500 килограммов и числом сидячих мест которого, помимо сиденья водителя, превышает восемь, а также от продажи двух и более механических транспортных средств;

доход от продажи в течение пяти лет (в том числе путем мены, ренты) двух и более: жилых домов с хозяйственными постройками (при их наличии), квартир,  дач, садовых домиков с хозяйственными постройками (при их наличии), гаражей, земельных участков, принадлежащих им на праве собственности (доли в праве собственности на указанное имущество). Исчисление пятилетнего срока производится с даты последнего возмездного отчуждения имущества, относящегося к одному виду.

Прием деклараций (расчетов) производится в рабочие дни с 8-00 до 19-00, в выходные дни 20 и 27 марта – с 9-00 до 13-00 часов. Обращаться необходимо по адресу: 1-ый пер. Ленина, д.2, в кабинет №5. Телефоны инспекции для справок: 4-04-89, 2-34-74.
Управление налогообложения физических лиц инспекции Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Новогрудскому району
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