PAGE  
4

О  состоянии коррупции в районе за первое полугодие 2020 года 

и принимаемых мерах по ее пресечению

Проблема противодействия коррупции в силу тяжелейших последствий, которые она за собой несет, остается одним из главных направлений государственной политики. 

Причинами совершения коррупционных правонарушений продолжают оставаться желание граждан получить личную имущественную выгоду за счет субъектов хозяйствования, в которых работают либо желание избежать административной ответственности за допущенное правонарушение, осознание того, что данные преступления тяжело выявить и доказать факт их совершения, что базируется на незначительном количестве лиц, осужденных за данные виды преступлений. 

В связи с этим необходимо уделять больше внимания работе с гражданами, в целях укоренения в их сознании нетерпимости к коррупционным проявлениям и своевременного информирования органов внутренних дел о готовящихся либо совершенных фактах правонарушений.
На территории района в отчетном периоде зарегистрировано 6 коррупционных преступлений – ч.ч.1, 2 ст.210 УК Республики Беларусь (хищение путем злоупотребления служебными полномочиями) - 2, ч.1, 2 ст.430 УК Республики Беларусь (получение взятки) – 3, ч.1 ст.431 УК Республики Беларусь (дача взятки) – 1. 

За аналогичный период 2019 года было зарегистрировано 12 коррупционных преступлений - ч.ч.1,2,3,4 ст.210 УК Республики Беларусь - 6, ч.2 ст.424 УК Республики Беларусь – 1, ч.3 ст.430 УК Республики Беларусь – 5.

Прокуратурой района проведено 4 проверки по вопросам борьбы с коррупцией, в том числе 3 проверки по вопросам соблюдения порядка осуществления закупок товаров (работ, услуг).

По их результатам внесено 1 представление (ОАО «Щорсы»), вынесено 2 официальных предупреждения, 1 предписание, по результатам рассмотрения представления 1 должностное лицо привлечено к дисциплинарной ответственности.

Прокуратурой района в отчетном периоде дела о коррупционных преступлениях не возбуждались.

В первом полугодии 2020 года прокуратурой района иски по вопросам антикоррупционного законодательства не предъявлялись.
За анализируемый период 2020 года судом Новогрудского района рассмотрено 4 уголовных дела коррупционной направленности, из них 2 в отношении жителей района и 2 дела в отношении иногородних жителей.

Так, приговором суда от 09.04.2020 К. признан виновным в том, что работая директором ОАО «Вселюб», являясь должностным лицом, действуя с умыслом, направленным на получение незаконного вознаграждения за организацию, обеспечение и оказание содействия в сотрудничестве возглавляемого им предприятия с иным лицом, 20.11.2019 около 14.10 часов, находясь в помещении магазина запасных частей, расположенном в административном здании по адресу г.Новогрудок ул.Советская, 67а принял для себя в качестве взятки от иного лица денежные средства в сумме 1.100,00 долларов США, что по курсу Национального банка на дату совершения преступления составило 2.250,27 рублей, бутылку виски «Grant's» (1л) стоимостью не менее 40,00 рублей и бутылку коньяка «Золотой аист» (0,5 л) стоимостью не менее 15,00 рублей, а всего денежных средств и имущества на сумму не менее 2.305,27 рублей (не менее 90 базовых величин), предоставленные ему исключительно в связи с занимаемым им должностным положением, за выполнение в интересах дающего взятку действий, которые он мог совершить с использованием своих служебных полномочий, а именно за привлечение иного лица в качестве поставщика запасных частей к автомобильной и сельскохозяйственной технике ОАО «Вселюб» путём заключения с ним договора поставки от 05.08.2019, а также за обеспечение своевременных расчётов за поставленные и планируемые к поставке иным лицом в адрес ОАО «Вселюб» запасные части и шины к автомобильной и сельскохозяйственной технике согласно названному договору поставки путём заключения с ним и оперативного исполнения договора № 41 от 04.11.2019 на поставку сахара в количестве 8.000 кг на сумму 10.648,00 рублей и договора № 42 от 16.11.2019 на поставку сахара в количестве 10.000 кг на сумму 13.310,00 рублей.

Он признан виновным в принятии должностным лицом для себя материальных ценностей, предоставляемых исключительно в связи с занимаемым им должностным положением, за выполнение в интересах дающего взятку какого-либо действия, которое это лицо могло совершить с использованием своих служебных полномочий (получение взятки), и на основании ч.1 ст.430 УК Республики Беларусь ему назначено наказание в виде лишения свободы сроком на 3 года с отбыванием в исправительной колонии в условиях усиленного режима со штрафом в размере 500 базовых величин, что составляет 13.500,00 рублей и с лишением права занимать должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных и административно-хозяйственных обязанностей, сроком на 5 лет.

Приговором суда от 26.05.2020 Б. признан виновным в  завладении имуществом, совершенном должностным лицом с использованием своих служебных полномочий (хищение путем злоупотребления служебными полномочиями), совершенном повторно, при следующих обстоятельствах.
Б., повторно, являясь лицом, ранее совершившим преступления, предусмотренные ст.ст. 210, 427 УК Республики Беларусь, 11.04.2019, находясь на территории механизаторского двора ОАО «Городечно», расположенного в аг.Ладеники Новогрудского района, принял от водителя Общества А. средства защиты растений, в том числе 50 литров гербицида «Балерина, СЗ», принадлежащих ОАО «Городечно», полученные А. по указанию Б. на основании доверенности № 188 от 11.04.2019 на имя последнего и товарно-транспортной накладной № 0797018 от 11.04.2019 в ОАО «Щучинский ремонтный завод», где данные препараты временно хранились на основании договора хранения № 07-03/1094 от 19.12.2018. Указанные средства защиты растений Б. поместил в служебное помещение (бытовку) механизаторского двора, расположенного по вышеуказанному адресу, при этом документально их приход в Общество (постановку на учет предприятия), не оформил. В дальнейшем, в один из дней периода времени с 11.04.2019 по июль 2019, часть гербицида «Балерина, СЭ», в количестве 47 литров, общей стоимостью 1177 рублей 35 копеек, что на момент совершения преступления составило 46,17 базовой величины, была похищена Б. Последний распорядился похищенным имуществом предприятия по своему усмотрению, реализовав его третьим лицам.

Приговором суда Б. назначено наказание по ч.2 ст.210 УК Республики Беларусь в виде ограничения свободы сроком на два года со штрафом в размере 100 базовых величин, с лишением права занимать должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных и административно-хозяйственных обязанностей сроком на 2 года.

В силу ч.5 ст.72 УК Республики Беларусь по совокупности преступлений путем поглощения менее строгого наказания, назначенного по настоящему приговору, более строгим наказанием, назначенным по приговору суда Новогрудского района от 19 декабря 2019 года, окончательно назначено Б. наказание в виде ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа сроком на 2 года 6 месяцев, со штрафом в размере 150 базовых величин, что составляет 3 825,00 рублей, с лишением права занимать должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных и административно-хозяйственных обязанностей сроком на 2 года 6 месяцев. 
Несмотря на имеющиеся результаты деятельности по противодействию коррупции, нарушения законности в данной сфере продолжают иметь место, подрывая устои законности и правопорядка, и свидетельствуют о необходимости активизации работы не только со стороны правоохранительных органов, но и органов власти и управления, предприятий, учреждений и организаций.

В целях предотвращения коррупционных проявлений следует  обеспечить целенаправленную, комплексную и непрерывную работу, направленную не только на обнаружение и пресечение фактов коррупции, но и на установление и ликвидацию причин, ее порождающих.
