О противопожарном состоянии мест хранений грубых кормов

Во исполнение плана основных организационных мероприятий учреждения «Гродненское областное управление МЧС» инспекцией надзора и профилактики Новогрудского районного отдела по чрезвычайным ситуациям проведены надзорно-профилактические мероприятия в местах хранения грубых кормов сельскохозяйственных организаций района, входе которых выявлены нарушения требований законодательства Республики Беларусь о пожарной безопасности, такие как:

- не ограничен свободный доступ посторонних лиц в здания складов грубых кормов; 
- не обеспечены первичными средствами пожаротушения здания складов грубых кормов; 
- отсутствуют знаки пожарной безопасности, запрещающие курения и пользование открытым огнем, категории зданий по взрывопожарной и пожарной опасности на зданиях складов грубых кормов; 
- не очищена от сухой растительности территория вблизи складов грубых кормов; 
- не заведены журналы контроля температурно-влажностных показателей грубых кормов в складах грубых кормов; 
- в противопожарных разрывах между сельскохозяйственными зданиями (зданиями коровников) фермы допускается хранение грубых кормов (стог грубых кормов в полиэтиленовой пленке);

- расстояние от двух скирд соломы, расположенных на сельскохозяйственном поле, до дороги общего пользования составляет менее 20 метров.
Работники Новогрудского районного отдела МЧС особое внимание уделяют предупреждению пожаров в местах уборки, переработки, хранения грубых кормов.

Так, руководителям сельскохозяйственных и других объектов, задействованных в уборке, переработке, хранении грубых кормов, льна и зерновых культур необходимо выполнить мероприятия по обеспечению целостности ограждающих конструкций зданий складов, а также исключить возможность проникновения внутрь посторонних лиц. Далее организовать расположение складов грубых кормов на территории производственно-хозяйственного комплекса на специально отведенных площадках, опаханных полосой шириной не менее 3 метров, на расстоянии 15 метров от скирд, стогов, копен, а каждую отдельную скирду опахать защитной полосой на расстоянии 5 метров от ее основания. Кроме этого, разрывы между отдельными штабелями, навесами или скирдами должны быть не менее 20 метров, а расстояние от скирд, навесов и штабелей грубых кормов до линии электропередачи должно быть не менее 15 метров, до дорог – 20 метров, до зданий, сооружений – не менее 50 метров, до границ лесного массива – не менее 100 метров.
