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О состоянии законности и правопорядка

в Новогрудском районе за первое полугодие 2020 года 

На территории района в первом полугодии 2020 года правоохранительными органами осуществлен комплекс профилактических мероприятий по обеспечению общественного порядка, безопасности дорожного движения, предупреждению преступлений на бытовой почве, краж собственности, пресечению правонарушений и выявлению преступлений в сфере экономики.

В районе зарегистрировано 175 преступлений, что на 25 больше, чем за аналогичный период 2019 года. В связи с этим уровень общей преступности повысился и составил 39,0 (34,1) преступлений на 10 тыс. населения, при этом данный показатель ниже среднеобластного (39,6). 

По итогам первого полугодия 2020 года на территории района зарегистрировано 13 тяжких и особо тяжких преступлений против 24 за аналогичный период 2019 года, уменьшилось количество грабежей (с 4 до 3), разбоев (с 1 до 0), умышленного причинения тяжких телесных повреждений (с 5 до 3),  преступлений, совершенных в группе (с 21 до 14).

Наряду с этим увеличилось количество краж (с 37 до 67), мошенничеств (с 1 до 9), преступлений, совершенных в сельской местности (с 52 до 69), совершенных несовершеннолетними или при их участии (с 4 до 7), ранее судимыми лицами (с 45 до 54), в состоянии алкогольного опьянения (с 31 до 43). 

Проводимые прокуратурой проверки по фактам совершения насильственных преступлений против жизни и здоровья граждан показывают, что как и ранее основными причинами и условиями, способствующими их совершению, являются отсутствие необходимого обмена информацией между субъектами профилактики и, как следствие этого, непроведение эффективной работы с лицами, которые в силу неустроенности в жизни (отсутствия работы, семьи) ведут замкнутый иждивенческий образ жизни, при этом злоупотребляют спиртными напитками, учиняют семейные скандалы, которые ведут к совершению преступлений  против жизни и здоровья. 

По вопросам соблюдения законодательства по укреплению  правопорядка и борьбе с пьянством, профилактике преступлений и правонарушений прокуратурой проведено 3 проверки, по результатам которых внесено 4 представления, вынесено 51 официальное предупреждение о недопустимости повторного нарушения закона. 

В первом полугодии 2020 года прокуратурой района проводилась работа по выполнению требований законодательства о предупреждении правонарушений в части применения гражданско-правовых мер в борьбе с пьянством: направлено 7 заявлений об ограничении в дееспособности граждан, злоупотребляющих спиртными напитками и ставящих свою семью в связи с этим в тяжелое материальное положение (5 удовлетворено, 2 прекращено).

В ЛТП по решениям суда направлено 14 лиц, 7 - лишены родительских прав.
В выездных судебных заседаниях в первом полугодии 2020 года с участием прокурора рассмотрено 5 гражданских дел, из них: о лишении родительских прав – 2, об ограничении граждан в дееспособности – 3.

По инициативе прокурора в выездных судебных заседаниях в анализируемом периоде времени рассмотрено 3 гражданских дела об ограничении граждан в дееспособности.

Прокуратурой района в анализируемом периоде осуществлялся надзор за исполнением законодательства о профилактике правонарушений в рамках изучения материалов проверок, по которым принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела, о прекращении проверки.

Прокурором использовались предоставленные ч.5 ст.26 УПК Республики Беларусь полномочия по возбуждению уголовных дел при отсутствии заявления потерпевшего.

Так, за первое полугодие 2020 года прокурором возбуждено 11 уголовных дел (за первое полугодие 2019 года - 7):

- ст.154 УК (истязание) – 2;

- ст.186 УК (угроза убийством) – 3;

- ст.149 УК (умышленное причинение менее тяжкого телесного повреждения) – 2;

- ст.153 УК (умышленное причинение легкого телесного повреждения) – 3.

Указанные уголовные дела направлены в суд и рассмотрены с вынесением обвинительных приговоров.

Одно уголовное дело по ст.186 УК (угроза убийством) прекращено по п.4 ст.29 УПК, ст.ст.1,2,20 Закона Республики Беларусь от 18.05.2020 № 17-3 «Об амнистии в связи с 75-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Профилактическая работа по предупреждению совершения убийств и причинения умышленных тяжких телесных повреждений и других преступлений против жизни и здоровья граждан является одним из приоритетных направлений в деятельности правоохранительных органов района.
По результатам проведенной прокуратурой проверки по факту убийства Д. 13.04.2020 начальнику Новогрудского РОВД внесено представление об устранении нарушений законодательства, направленного на профилактику совершения тяжких и особо тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан, причин и условий им способствующих. По результатам рассмотрения данного преставления два сотрудника отдела  привлечены к материальной ответственности. 

Прокуратурой района проведена проверка исполнения Новогрудским РОВД требований законодательства о профилактике правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений при ведении административного процесса по ч.2 ст.9.1 КоАП, по результатам которой  17.02.2020 в адрес начальника Новогрудского РОВД внесено представление. По результатам рассмотрения данного представления к 8 сотрудникам отдела применены меры материального воздействия.

Проверка исполнения законодательства, направленного на профилактику правонарушений, предупреждение пожаров и гибели на них людей, повлекла внесение в адрес председателя райисполкома представления об устранении нарушений законодательства, направленного на профилактику правонарушений, предупреждение пожаров и гибели на них людей, причин и условий, им способствующих. 

Во исполнение планового задания прокуратуры области прокуратурой района проверено выполнение сельскохозяйственными организациями района требований Директив Президента Республики Беларусь от 11.03.2004 №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» и от 14.06.2007 №3 «О приоритетных направлениях укрепления экономической безопасности государства» в период подготовки и проведения весенних полевых работ 2020 года.

Проведенными в рамках проверки рейдовыми обследованиями сельскохозяйственных организаций выявлены нарушения и недостатки по вопросам соблюдения требований законодательства об охране и дисциплине труда, противопожарной безопасности объектов. 

В связи с выявленными нарушениями 17.03.2020 начальнику управления сельского хозяйства и продовольствия Новогрудского райисполкома направлено представление об устранении причин и условий нарушений требований действующего законодательства по вопросам подготовки сельскохозяйственной техники к весенне-полевым работам. Копия данного представления 18.03.2020 направлялась генеральному директору ОАО «Лидахлебопродукт» для сведения и рассмотрения вопроса об ответственности должностных лиц филиала «АгроНеман». По результатам рассмотрения представления приняты меры к устранению выявленных нарушений, 6 сотрудников филиала «АгроНеман» ОАО «Лидахлебопродукт», включая директора, привлечены к дисциплинарной ответственности с лишением премиальных доплат. Распоряжением председателя Новогрудского райисполкома антикризисный управляющий ОАО «Городечно» привлечен к дисциплинарной ответственности в виде выговора за непринятие мер по восстановлению зерноуборочного комбайна. 

В текущем году в районе имели место 2 несчастных случая на производстве со смертельным исходом.

По надзору за исполнением законодательства прокуратурой района проведено 28 проверок, по результатам которых внесено 17 представлений, вынесено 7 предписаний, принесено 2 протеста (удовлетворены), вынесено 56 официальных предупреждений, привлечено к дисциплинарной ответственности 38 лиц, по требованию прокурора привлечено к административной ответственности 28  лиц.

В первом полугодии 2020 года на разрешение в прокуратуру поступило 76 письменных обращений граждан (за аналогичный период 2019 года – 48). Количество заявлений, разрешенных непосредственно оперативными работниками прокуратуры, составило 22 (в 2019 году – 15), что на 7 обращений больше, чем за 1-ое полугодие 2019 года.

От юридических лиц на разрешение в отчетном периоде поступило 14 обращений, которые разрешены по существу, удовлетворено полностью 11, удовлетворено частично – 0 (в 2019 году поступило 23 обращения, разрешено по существу 23, удовлетворено полностью 18, удовлетворено частично 0).

Наибольшее количество обращений в текущем году (13) поступило по вопросам административной ответственности, на решения органов дознания (3), следствия (2), по вопросам надзора за соответствием закону судебных решений по уголовным делам (2).

Анализ непроизводительного выбытия крупного рогатого скота за январь-май 2020 года показывает, что непроизводительное выбытие в целом по району составило 422 головы или -66 голов к аналогичному периоду 2029 года (488). 

Падеж КРС за январь-май 2020 года в целом по району составил 265 голов или -13 к уровню прошлого года (278).

В ходе проверочных мероприятий прокуратурой совместно с ветеринарной службой района, управлением сельского хозяйства и продовольствия, Новогрудским РОЧС были посещены такие сельскохозяйственные организации района как СПК «Негневичи» (МТФ «Рутка»), филиал «АгроНеман» ОАО «Лидахлебопродукт» (МТФ «Петревичи», МТК «Налибоки»), ОАО «Кошелево-Агро» (МТФ «Писаруки»), ОАО «Вселюб» (МТФ «Тростянка», МТФ «Гирдовка»).

При обследовании территорий названных животноводческих объектов установлено, что не во всех случаях соблюдаются требования ветеринарно-санитарных правил по содержанию помещений, а также территории молочно-товарных ферм в надлежащем санитарном состоянии.

Так, при посещении 23.06.2020 молочно-товарной фермы «Гирдовка» ОАО «Вселюб» Новогрудского района установлено, что на ферме не обеспечена уборка грязеобразных навозных масс и жидких фракций в помещениях для содержания крупного рогатого скота.

По указанным нарушениям 24.06.2020 заместителю директора ОАО «Вселюб» внесено предписание об устранении нарушений законодательства.

Фактов сокрытия падежа при реализации молодняка КРС работникам и населению не установлено.

По причине недостатка финансовых средств не обеспечены под полную потребность медикаментами следующие сельскохозяйственные организации: ОАО «Городечно», ОАО «Кошелево-Агро», ОАО «Вселюб.

Несмотря на принимаемые в хозяйствах меры основными причинами, влекущими падеж и выбытие скота, продолжают оставаться несоблюдение поточно-цеховой системы ведения хозяйственной деятельности при производстве молока, нарушения температурно-влажностного режима в помещениях, где содержится скот, нарушения технологии кормления и содержания животных.

За 6 месяцев 2020 года на территории района количество зарегистрированных дорожно-транспортных происшествий (далее ДТП), а также количество раненых в них людей в сравнении с аналогичным периодом 2019 года осталось на прежнем уровне (по 6 случаев).

В текущем году снизилось (с 1 до 0) количество погибших в ДТП граждан. С участием водителей, находящихся в состоянии алкогольного опьянения, зарегистрировано 2 ДТП (в 2019 году – 1), в которых пострадали 2 водителя и 1 пассажир.

На территории Новогрудского района зарегистрировано 22 пожара, что соответствует уровню аналогичного периода 2019 года (2019 – 22 пожара). На пожарах обнаружено погибшими 4 человека (за аналогичный период 2019 года гибели людей не допущено).

Из 22 пожаров 19 (2019 – 19) произошло в жилом секторе. Из них 11 пожаров произошло в жилых домах (квартирах) (2019 – 7), 7 в хозяйственных постройках (2019 – 9) и 1 в дачном доме (2019 – 0).

На объектах организаций произошел 1 пожар (скирда соломы СПК «Негневичи»). За аналогичный период 2019 год произошло 2 пожара.

В текущем периоде 2020 года пожары с гибелью людей фиксировались на территории Вселюбского, Петревичского, Брольникского и Валевского сельсоветов (по 1 чел. в каждом).

Все пожары с гибелью людей произошли в жилом секторе. Очевидно, что основной причиной пожаров в первую очередь является пренебрежение вопросами коллективной и личной безопасности, невыполнение элементарных ее требований. Основным условием, создающим повышенный риск гибели людей на пожарах, является пьянство и алкоголизм.

Причинами пожаров в отчетном периоде явились: неосторожное обращение с огнем – 63,6 %, из них – 9 при курении, 5 – при использовании открытого огня; нарушение правил устройства и эксплуатации электросетей и электрооборудования – 13,6 %, поджог – 4,5 %, нарушение правил устройства и эксплуатации теплогенерирующих устройств и агрегатов – 9 %, детская шалость с огнем – 4,5 %, прочие – 4,5 %.
Рост количества пожаров в сравнении с аналогичным периодом 2019 года отмечен на территории Вселюбского (с 1 до 3), Кошелевского (с 1 до 2) и Брольникского (с 0 до 1) сельских Советов. Снижение количества пожаров наблюдается на территориях Ладеникского, Любчанского и Негневичского сельских советов.
