Безопасность на пляже

Чувство беззаботности во время отпуска, порождаемое мгновенным освобождением от обязанностей, побуждает вести себя не так, как обычно. Это относится и к поведению на пляжах, которые из-за переполненности на летний  период могут считаться «временными городами».

Толпы людей приезжают сюда на короткое время, полные  решимости использовать  время  отдыха  с  наибольшей  отдачей.  Чувство  свободы поддерживается анонимностью, то есть тем, что никто никого не знает. В толпе, которая хочет лишь развлекаться, часто могут  встретиться бесчестные люди, готовые воспользоваться общим состоянием расслабленности. Поэтому несколько советов: 

- будьте   внимательны  к  своим  вещам,  не  оставляйте  их  без присмотра ни на минуту;

- не носите с собой ценные вещи или большую сумму денег, ничего не оставляйте в кабинках или раздевалках;

- не оставляйте открытыми окна машины, даже если на улице жарко;

- не плавайте в море с золотыми кольцами и перстнями - в  морской воде они легко и не заметно для вас соскальзывают;

- не идите купаться с золотыми или серебряными цепочками на шее. Тем более, если они достаточно толстые и прочные. Возможно, они кому-нибудь понравятся и у вас попытаются их сорвать, подплыв к вам под водой. Хорошо, если цепь просто порвется, в противном случае вы рискуете не вынырнуть на поверхность вообще;

- внимательно смотрите под ноги. Частенько отдыхающие оставляют охлаждаться бутылки с напитками, зарывая их в песок. Иногда о них забывают, и вы можете пораниться о разбитую бутылку.
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