НАСТУПАЕТ ЛЕТО! ВЗРОСЛЫЕ, БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ!
        Мудрость народных пословиц нередко по​стигается только тогда, когда мы на собствен​ном горьком опыте убеждаемся в их право​те; конечно, личный опыт и практика тоже имеют немаловажное значение. «НЕ ИГРАЙТЕ С ОГНЁМ!» - эта истина нам известна с детства.
     Вероятно, многие по​мнят, как родители пре​достерегали нас от иг​ры с огнем, когда мы пытались взять в руки спички или тянулись к тлеющему огоньку. А достаточно ли мы разъ​ясняли и разъясняем детям, какую опасность таит в себе баловство с огнем? К сожалению, не все родители задумыва​ются над этим. И тема нашего сегодняшнего разговора, предупреждение пожаров от детской шалости.

Уважаемые родители!!! Наступает лето, а соответственно у Ваших детей летние каникулы. В этот период резко возрастает количество пожаров по причине детской шалости с огнем в огне которых, к большому несчастью, иногда погибают дети. Наша общая задача сегодня – предотвратить гибель детей в чрезвычайных ситуациях. Это человеческий и общественный долг всех и каждого из нас. 

Хотелось бы обратить внимание родителей и взрослых на беспечное пренебрежение правилами безопасности. Как часто Вы оставляете ребенка одного? Вспомните все случаи, когда Вы выходили на пять минут в магазин или к соседям и ответьте на вопрос еще раз. Разница очевидна? Мы надеемся на авось и думаем, что все будет хорошо. Однако статистика жестока: в Республике Беларусь в 2009 году на пожарах погибло 32 ребенка, в 2010 – 35, 2011 – 18, в 2012 - 18. В 2013 году в Республике Беларусь пожары унесли жизни пятнадцати детей.

Если рассмотреть факты пожаров более детально, то во всех случаях косвенной причиной гибели детей является беспечность взрослых.

Пожары по причине детской шалости с огнем не редкость, и происходят они в большинстве своем по вине родителей. Сценарии их по-детски просты. Мама с папой ушли на работу, оставили спички на видном месте, ну а дальше все легко: ребенок берет спички, и повторяет действия взрослых… 

Почему малыши становятся порой жертвой огня, оставляя незаживающие раны в сердцах родителей и близких?  Избежать нелепой гибели ребенка можно только в том случае, если он находится под присмотром взрослого. Между тем, за оставление в опасности закон предусматривает даже уголовную ответственность. Согласно ст. 159 Уголовного Кодекса Республики Беларусь, за оставление в опасности детей предусмотрена уголовная ответственность с лишением свободы на срок до 3-х лет.


Уроки безопасного поведения можно отнести к первоочередным урокам. Ведь ребенок попадает в различные жизненные ситуации, выход из которых он не всегда знает. Поэтому наша общая задача в том, чтобы дать детям необходимый запас знаний о правилах безопасного поведения дома, на улице, в транспорте, развить у детей самостоятельность и ответственность.

 А ведь впереди лето, каникулы – пора, когда ребятня,  зачастую, предоставлена сама себе. И в первую очередь, уважаемые взрослые,  служба «101» обращается к Вам  - учите, объясняйте, доверяйте, но обязательно контролируйте своих детей. И сделайте самое простое, уберите из поля зрения ваших детей спички. 

ВЗРОСЛЫЕ  ПОМНИТЕ: 

1. Не следует оставлять детей без присмотра взрослых;

2. Спички, зажигалки и легковоспламеняющиеся жидкости следует хранить в недоступном для детей месте;

3. Необходимо проводить регулярные беседы с детьми об опасности, подстерегающей их при использовании открытого огня;

4. Нельзя поручать детям наблюдение за топящимися печами и горящими газовыми конфорками;

5. Отправляя детей к бабушкам и дедушкам в сельскую местность на летние каникулы, необходимо позаботиться о занятости детей в деревнях  и присмотре за ними;

6. Установка автономного пожарного извещателя в доме позволит быстро  обнаружить  пожар; 

7. Регулярное чтение и изучение учебно-методических материалов, публикуемых в детско-юношеской газете «Юный спасатель», способствуют воспитанию молодежи и обучению детей и подростков основам безопасной жизнедеятельности.
8. Равнодушие и  безразличие к  детям, играющим с огнем, чревато большой бедой.

Только объединенными усилиями родителей, школы, МЧС, РОВД и других заинтересованных служб мы сможем защитить здоровье юного поколения страны, его право на счастливое детство. 
Инспектор Новогрудского РОЧС

Олег Герасимчик

