Гарантии инвесторам СЭЗ "Гродноивест"
· Государство гарантирует защиту инвестиций и других имущественных прав инвесторов. 

· Равные права и возможности для осуществления инвестиционных намерений и проектов. 

· Защита от дискриминации и других незаконных ограничений или действий в отношении прав всех субъектов хозяйствования независимо от страны происхождения и организационно-правовой формы. 

· Гарантии прав собственника по использованию доходов от инвестиционной деятельности, свободному распоряжению своим капиталом и имуществом. 

· Беспрепятственный перевод доходов, в том числе в валюте, полученных от инвестиционной деятельности в СЭЗ, за пределы Республики Беларусь.

· Не допускается вмешательство в хозяйственную или иную деятельность предприятия с иностранными инвестициями со стороны государственных органов и их должностных лиц.

· Самостоятельное определение и осуществление прав по владению, пользованию, распоряжению объектами и результатами инвестиционной деятельности.

· Гарантировано право на возврат своей доли в имуществе созданного предприятия.

· Равная защита прав и законных интересов инвесторов.

· Защита  инвестиций  и  вкладов, вложенных на территории СЭЗ "Гродноинвест",  гарантируется законодательством Республики Беларусь и международными договорами Республики Беларусь.

   Все гарантии обеспечиваются:

· Законом Республики Беларусь "О свободных экономических зонах" (глава 5, статья 21)

· Указом Президента Республики Беларусь "О свободных экономических зонах на территории Республики Беларусь" (пункт 1.12), 

· Указом Президента Республики Беларусь от 9 июня 2005 года № 262 "О некоторых вопросах деятельности свободных экономических зон на территории Республики Беларусь"

· Инвестиционным кодексом Республики Беларусь (глава 3, статья 9, 10, 11, 79).
