--- 2010 год ---
Батура Михаил Павлович - белорусский учёный в отрасли информационных технологий и вычислительной техники. Доктор технических наук. Профессор. Академик Международной академии наук высшей школы. Ректор Белорусского государственного университета информатики и электроники. Родился в д.Клюковичи Новогрудского района.

Борщевский Валентин Викентьевич - белорусский уролог. Доктор медицинских наук. офессор. Заслуженный врач БССР. Бывший директор Республиканского научно-исследовательского института пульмонологии и фтизиатрии. Продолжает работать в данном лечебном учреждении. В детские и юношеские годы проживал в д.Войново Новогрудского района.

Булыка Александр Николаевич - белорусский языковед. Доктор филологических наук. Профессор. Член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси. Лауреат Государственной премии Республики Беларусь. Продолжает работать в Национальной академии наук Беларуси. Родился в д.Вересково Новогрудского района.

Вершицкая Тамара Григорьевна - белорусский краевед, музеевед, переводчик мемуарной литературы. Директор учреждения культуры «Новогрудский историко-краеведческий музей». Внесла значительный вклад в изучение и сохранение историко-культурного наследия Новогрудчины, организацию сотрудничества с научными и научно-культурными центрами Беларуси и зарубежья, городами и районами-побратимами, знаменитыми земляками, создание историко-краеведческого музея, увековечение памяти жертв фашистского геноцида в Новогрудке в период Холокоста, проведение научных конференций, посвященных знаменательным событиям в истории Новогрудчины, нашим знаменитым землякам. Автор переводов на белорусский трех книг мемуарной литературы, многих статей в энциклопедических, научных, научно-популярных, периодических изданиях, посвященных истории Новогрудчины. Награждена Почетными грамотами.

Винар Николай Андреевич (посмертно) - бывший учитель Любчанской школы. Белорусский краевед, музеевед. Внес значительный вклад в создание историко-краеведческого музея в г.п.Любча, изучение историко-культурного наследия Новогрудчины. Автор многих статей, посвященных истории Любчанского края, Новогрудчины

Гайба Николай Павлович - белорусский историк, краевед, музеевед. Директор учреждения культуры «Дом-музей А.Мицкевича в Новогрудке». Внес значительный вклад в изучение и сохранение историко-культурного наследия Новогрудчины, организацию сотрудничества с научными и научно-культурными центрами Беларуси и зарубежья, городами и районами-побратимами, знаменитыми земляками, создание историко-краеведческого музея, совершенствование деятельности Дома-музея А.Мицкевича в Новогрудке, проведение научных конференций, посвященных знаменательным событиям в истории Новогрудчины, нашим знаменитым землякам. Автор пяти научно-популярных книг, многих статей в энциклопедических, научных, научно-популярных и периодических изданиях, посвященных истории Новогрудчины, жизни и творчеству А.Мицкевича. Награжден Почетными грамотами.

Жарский Иван Михайлович - белорусский химик-неорганик. Кандидат химических наук. Профессор. Заслуженный работник народного образования БССР. Первый вице-президент (академик) Международной академии технического образования, академик Международной академии организационных и управленческих наук, академик Международной экологической академии, член- корреспондент Белорусской академии образования. Работает ректором Белорусского государственного технологического университета. Родился в д.Вербицы Новогрудского района.

Высокопреосвященнейший Евгений (Ждан) (Посмертно) - бывший Архиепископ Тамбовский и Мичуринский. Внес значительный вклад в возрождение духовных традиций Русской Православной Церкви, сохранение общественного и религиозного мира и согласия. Родился в г.Новогрудке.

Конон Владимир Михайлович - белорусский философ, историк, критик, литературовед. Доктор филологических наук. Член союза белорусских писателей. Лауреат Государственной премии БССР. Работал в Национальной академии наук Беларуси, других республиканских научно-культурных учреждениях. Пенсионер. Родился в д.Вересково Новогрудского района.

Лаврещук Вячеслав Владимирович - бывший заведующий отделами культуры Новогрудского городского и районного исполнительных комитетов. Внес значительный вклад в изучение и сохранение историко-культурного, духовного наследия Новогрудчины, создание Новогрудского историко-краеведческого музея, реконструкцию Дома-музея А.Мицкевича в Новогрудке, в установку памятников А.Мицкевичу и преподобному Елисею Лавришевскому, подготовку материалов, связанных с реставрацией памятников архитектуры Новогрудка, организацию сотрудничества с научными и научно-культурными центрами Беларуси и зарубежья, городами и районами-побратимами, знаменитыми земляками, проведение международных праздничных мероприятий, научных конференций, в издание материалов, посвященных историко-культурному наследию Новогрудчины. Награжден Почетными грамотами, медалью Белорусской Православной Церкви. Пенсионер.

Урбанович Владимир Александрович (посмертно) - бывший учитель Валевской средней школы. Белорусский педагог, краевед, музеевед. Внес значительный вклад в создание историко-краеведческого музея в д.Валевке, изучение и сохранение историко-культурного наследия Новогрудчины. Автор двух научно-популярных книг, многих статей, посвященных истории Новогрудчины, нашим знаменитым землякам.

Ханевич Михаил Дмитриевич - российский хирург. Доктор медицинских наук. Профессор. Академик Российской академии природоведческих наук. Заслуженный врач Российской Федерации. Работал в системе военно-медицинских учреждений России. Главный хирург онкологического центра в Санкт-Петербурге. Внес значительный вклад в развитие российской и мировой медицинской науки и практики. Родился в д.Куписк Новогрудского района. Гражданин Российской Федерации. Проживает в Санкт-Петербурге.

Шейбак Михаил Петрович (посмертно) - белорусский педиатр. Доктор медицинских наук. Профессор. Автор многих научных работ по педиатрии. Работал в Гродненском государственном медицинском университете, медицинских учреждениях г.Гродно. Внёс значительный вклад в развитие белорусской медицинской науки и практики. Родился в д.Капащево.

