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В 2023 году Беларусь отметила 78-ю годовщину Великой Победы советского народа над гитлеровскими захватчиками в Великой Отечественной войне.
Страшные преступления тех военных лет не только никогда не должны быть забыты, но и не должны повториться.
Политика геноцида, осуществляемая гитлеровцами в отношении жителей БССР, носила системный и планомерный характер. На территории Беларуси в годы ВОВ реализовывались все формы геноцида, которые впоследствии были закреплены в Конвенции ООН 1948г «О предупреждении преступления геноцида и наказании за него». Немецко-фашистские захватчики и их пособники массово истребляли белорусское население, осуществляли насильственную эксплуатацию народа, создавали невыносимые и непригодные для жизни условия.
Согласно руководящим документам гитлеровской Германии, зверства по отношению к мирному населению возводились в ранг государственной политики. Также открыто объявлялось, что одной из целей войны против Советского Союза является сокращение славянского населения на тридцать миллионов. Немецким войскам, согласно действовавшему распоряжению, разрешалось уничтожение мирного населения и обеспечивалась неподсудность военнослужащих за действия по отношению к гражданскому населению.
В Конвенции ООН 1948г. установлено, что лица, обвиняемые в совершении геноцида, должны быть судимы компетентным судом государства, на территории которого было совершено данное деяние. Геноцид не имеет срока давности.
В апреле 2021 г. Генеральной прокуратурой Республики Беларусь возбуждено уголовное дело по факту геноцида белорусского народа в период Великой Отечественной войны и в послевоенный период.
С момента возбуждения уголовного дела 
- допрошено свыше 17 тыс. потерпевших и свидетелей,
- проведено 483 осмотра участков местности предполагаемых мест уничтожения и захоронений мирного населения,
- проведено 39 раскопок, где ведутся поисковые работы,
- установлено 586 мест принудительного содержания населения, из них 90 ранее неизвестных,
- зафиксированы факты полного либо частичного сожжения 11 762 населенных пунктов, из них 2 526 ранее неизвестных,
- подготовлено 101 ходатайство об оказании правовой помощи по уголовному делу.
Не менее 270 деревень разделили судьбу д.Хатыни, то есть были полностью уничтожены вместе с жителями и не возродились после войны (186 – до возбуждения уголовного дела).
На территории Новогрудского района допрошены 21 узник, которые признаны потерпевшими, 126 свидетелей, произведены 26 осмотров предметов и архивных документов, 145 осмотров мест происшествий, в т.ч. 33 населенных пунктов, в которых были сожжены дома мирных жителей, 
5 мест принудительного содержания, 107 мест уничтожения граждан, составлены стенограммы 72 архивных уголовных дела. Установлен ранее неизвестный населенный пункт (д.Раховец), в котором были сожжены 13 домов партизан, а 26 членов их семей – расстреляны. Получена новая информация о месте расстрела евреев в д.Луки Кореличского района, которое ранее не было известно. Информация проверяется.
Наряду с предварительным следствием в Беларуси ведется планомерная информационная, образовательная и воспитательная работа.
С 2021 г. реализуется Государственная программа «Увековечение памяти о погибших при защите Отечества» на 2021–2025 гг., в рамках которой производится:
-обустройство, содержание, текущий и капитальный ремонт воинских захоронений и захоронений жертв войн, мемориальных комплексов, 
-проведение архивно-исследовательских, поисковых работ;
-организация патриотических мероприятий;
-изготовление сувенирной, наградной продукции, посвященной памятным датам военной истории;
-захоронение останков погибших при защите Отечества и жертв войн, обнаруженных в ходе проведения полевых поисковых работ.
В учебных заведениях проводятся мероприятия, направленные на гражданско-патриотическое воспитание молодежи, в трудовых коллективах – информационно-просветительская работа. По всей стране открываются музейные экспозиции, книжные выставки, снимаются и транслируются кинофильмы на тему геноцида белорусского народа. На национальных интернет-ресурсах можно свободно получить информацию о партизанских движениях, уничтоженных населенных пунктах, просмотреть видео о воспоминаниях участников и свидетелей событий ВОВ и многое др. 
Задача государства - не допустить забвения героического подвига нашего народа. Поэтому в Конституции Республики Беларусь закреплены нормы о том, что «государство обеспечивает сохранение исторической правды и памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны» (статья 15), «сохранение исторической памяти о героическом прошлом белорусского народа, патриотизм являются долгом каждого гражданина Республики Беларусь» (статья 54).
Не стоит на одном месте и нормотворческая деятельность. 
Так, в мае 2021 года принят Закон «О недопущении реабилитации нацизма», направленный на недопущение всех форм и проявлений нацизма, оправдания его доктрины и практики, пресечение героизации нацистских преступников и их пособников.
В январе 2022г принят Закон «О геноциде белорусского народа», которым предусмотрено юридическое признание геноцида белорусского народа и одновременно установлена уголовная ответственность за его отрицание.
Правда о Второй мировой войне незыблема, она зафиксирована в документах Нюрнбергского трибунала, материалах расследуемого в настоящее время УД о геноциде белорусского народа и должна быть защищена от умышленных искажений и политических спекуляций.
Память о жертвах и подвиге наших предков является духовной основой жизни нашего общества, примером для нас. В труднейший период ВОВ миллионы жителей Беларуси приняли активное участие в отстаивании государственной независимости и свободы белорусского народа. Правду о трагедии и героизме белорусов, геноциде нашего народа мы обязаны сохранить и донести потомкам, чтобы не допустить такого впредь, невзирая на давность событий ВОВ.

