
Отдел ЗАГС Новогрудского районного исполнительного комитета производит регистрацию заключения брака в срок, согласованный лицами, вступающими в брак, но не ранее чем через три дня и не позднее чем через три месяца со дня обращения.

По желанию граждан в отделе загса предусмотрена возможность торжественной регистрации заключения брака по воскресным дням, а также выездные регистрации брака.
В соответствии с п.291  Положения о порядке регистрации актов гражданского состояния и выдачи документов и (или) справок органами, регистрирующими акты гражданского состояния, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь 14.12.2005 №1454 «О порядке организации работы с гражданами в органах, регистрирующих акты гражданского состояния, по выдаче справок либо иных документов, содержащих подтверждение фактов, имеющих юридическое значение» (далее – Положение), регистрация заключения брака производится вне помещения органа загса в пределах установленного режима рабочего времени органа загса в случаях, когда выезд работника не препятствует деятельности органа загса, в том числе по обеспечению торжественной обстановки регистрации заключения брака в помещении органа загса. Регистрация заключения брака за пределами помещения отдела загса в Республике Беларусь может производиться в помещениях учреждений культуры, помещениях, расположенных в исторических и памятных местах, памятниках архитектуры, искусства или истории, архитектурных ансамблях и других. Решением Новогрудского районного исполнительного комитета определено, что таким местом является учреждение культуры «Дом-музей Адама Мицкевича» в городе Новогрудке. Регистрация заключения брака также может производиться в помещениях, определенных договорами на оказание услуги по выезду для регистрации заключения брака к месту проведения торжества. 
Ведется предварительная запись граждан на торжественную регистрацию брака по тел. 42772, 41328 либо при личном посещении в каб.№4.

       По вопросам регистрации заключения брака, в том числе для получения информации о количестве принятых заявлений о регистрации заключения брака в торжественной обстановке на конкретные даты,  необходимо обращаться к начальнику отдела загс  (каб. № 4). 
