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О размещении  нестационарных объектов торговли и общественного питания, в том числе летних площадок (продолжений зала) 

Департамент по предпринимательству Министерства экономики (далее – Департамент) сообщает, что по итогам рассмотрения письма 
управления торговли и услуг Гродненского областного исполнительного комитета от 10 декабря 2021 г. № 05-7/847 о порядке размещения летних площадок выявлено нарушение законодательства об административных процедурах.  
В частности, как следует из вышеуказанного письма, по информации комитета по архитектуре и строительству Гродненского облисполкома в соответствии с рекомендациями по организации и размещению передвижных средств развозной и разносной торговли, нестационарных объектов общественного питания, летних площадок (продолжение зала), прилегающим к зданиям и сооружениям, в помещениях которых располагается объект общественного питания, согласованных 30 сентября 2016 г. заместителем Министра антимонопольного регулирования и торговли, заместителем Министра архитектуры и строительства, заместителем Министра культуры, территориальные органы подразделения архитектуры и градостроительства городского и районных исполнительных комитетов согласовывают внешний вид вышеуказанных объектов общественного питания и торговли с привязкой к местности. При размещении объекта на территории историко-культурной ценности или на территории, прилегающей к объектам, относящимся к историко-культурным ценностям, субъекты хозяйствования дополнительно обращаются за согласованием в Министерство культуры.
В этой связи отмечаем, что названные рекомендации фактически не соответствуют Закону Республики Беларусь от 28 октября 2008 г. № 433-З «Об основах административных процедур».  
[bookmark: _Hlk91087982]Согласование внешнего вида размещаемых нестационарных объектов торговли, общественного питания, в том числе летних площадок (продолжений залов) является административной процедурой, необходимость осуществления которой должна быть предусмотрена в законодательном акте или постановлении Совета Министров Республики Беларусь.
Следует отметить, что единый перечень административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, утвержденный постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17 февраля 2012 г. № 156, не предусматривает необходимость совершения каких-либо действий, связанных с согласованием размещения летних террас (продолжений торговых залов) и ограничением их работы весенне-летне-осенним периодом времени.  
Данные требования также отсутствуют в законодательных актах и постановлениях Правительства.
Кроме того, согласно Указу Президента Республики Беларусь от 25 июня 2021 г. № 240 «Об административных процедурах, осуществляемых в отношении субъектов хозяйствования», осуществление административных процедур, не включенных в утверждаемый Правительством Республики Беларусь единый перечень административных процедур, осуществляемых в отношении субъектов хозяйствования, с 27 марта 2022 г. не допускается. 
В этой связи, а также с учетом позиций Министерства антимонопольного регулирования и торговли и Министерства архитектуры и строительства в рассматриваемом случае имеет место нарушение законодательства об административных процедурах. 
