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РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ РЕГИОНОВ БЕЛАРУСИ В ИНТЕРЕСАХ КОМФОРТНОГО

ПРОЖИВАНИЯ ГРАЖДАН
Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко в ходе ежегодного Послания к белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь подчеркнул: «У нас очень компактная страна. И разделительных линий, особенно по социально-экономическим признакам и условиям жизни, не может быть по определению. Мы не раз говорили о равномерном развитии территорий. В регионах проживает большая часть населения Беларуси. Поэтому наша цель – создание комфортной жизни в каждом уголке страны». 

Глава государства акцентирует внимание, что «отдельный вопрос – развитие инфраструктуры. Комфортные условия проживания – вот основа социальных стандартов и главный критерий успешного завершения региональных проектов. Здесь при необходимости должны быть сформированы соответствующие программы строительства и модернизации», – резюмировал А.Г.Лукашенко.

В этой связи в предлагаемых материалах рассматривается вопрос развития именно социальной инфраструктуры регионов Беларуси.

Слово «инфраструктура» в переводе с латыни означает «основа постройки», то есть это те базовые элементы жизни, которые являются фундаментом для развития общества. К социальной инфраструктуре относится совокупность отраслей и предприятий, функционально обеспечивающих нормальную жизнедеятельность населения. 

Таким образом, к социальной инфраструктуре относятся следующие объекты: 
здравоохранения (больницы, поликлиники, амбулаторные центры, диагностические центры, санатории, здания скорой помощи, родильные дома и т.п.); 
образования (детские сады, центры развития ребенка, учебно-педагогические комплексы, школы и т.п.); 
культуры и религии (дворцы культуры, культурно-развлекательные комплексы, музейные комплексы, памятники архитектуры, галереи, центры искусств, библиотеки, церкви, соборы и т.п.); 
спорта и туризма (стадионы, футбольные манежи, дома спорта, плавательные бассейны, физкультурно-спортивные комплексы).

Развитие инфраструктуры системы здравоохранения Новогрудского района


Амбулаторно-поликлиническую помощь населению Новогрудского района оказывают: районная поликлиника мощностью 664 посещения в смену,  детская поликлиника мощностью 200 посещений в смену, Любчанская поликлиника мощностью 56 посещений в смену, 4 амбулатории врача общей практики, Негневичская БСУ и 22 ФАПа. Мощность амбулаторно-поликлинических учреждений по району составляет 989 посещений в смену. Работает  55 коек дневного стационара.

Стационарную помощь населению района оказывают: центральная районная больница на 298 коек, Любчанская г/п больница на 33 койки, Негневичская  БСУ на 25 коек,  Любчанская  БСУ на 25 коек. 

На 01.01.2019 года численность работников УЗ «Новогрудская ЦРБ» составила 1033 человека, из них: 176 врачей, в том числе 6 интернов, 460 человек среднего медперсонала, 233 человека младшего персонала, 164 человека прочего персонала. 


Обеспеченность врачами в Новогрудском районе на 01.01.2019г. составила 39,4 на 10 тыс. населения; средними медицинскими работниками – 103,1. Занятость врачами составила 97,7, средними медработниками – 96,1.


Укомплектованность врачебных должностей составила 87,5, должностей среднего персонала – 95,8.


 Показатель обеспеченности больничными койками краткосрочного пребывания на 10 тыс. населения в Новогрудском районе на 01.01.2019г. составил 73,0. 


Амбулаторно-поликлиническую помощь сельскому населению Новогрудского района оказывают: районная поликлиника мощностью 664 посещения в смену,  детская поликлиника мощностью 200 посещений в смену, Любчанская поликлиника мощностью 56 посещений в смену, 4 амбулатории врача общей практики, Негневичская БСУ и 22 ФАПа. Мощность амбулаторно-поликлинических учреждений по району составляет 989 посещений в смену. Работает  55 коек дневного стационара.

Стационарную помощь населению района оказывают: центральная районная больница на 298 коек, Любчанская г/п больница на 33 койки, Негневичская  БСУ на 25 коек,  Любчанская  БСУ на 25 коек.  
В УЗ «Новогрудская ЦРБ» работает 14 врачей общей практики, в 2020 году планируется 100% переход участковой терапевтической службы к общей врачебной практике.
Выполнение государственных социальных стандартов в области здравоохранения Новогрудского района на 01.11.2019г.

-норматив бюджетной обеспеченности расходов на здравоохранение на 1 жителя составила 273,7 рубля (83,6%), при годовом плане – 327,55 рубля;

-норматив обеспеченности врачами первичного звена – 1 врач на 1176 жителей (норматив – 1 врач на 1300 жителей);

-норматив обеспеченности больничными койками (без учета коек БСУ) – 7,5 койки на 1000 жителей (норматив – 8,5);

-норматив обеспеченности аптеками – 10 аптек, 1 аптека на 4439 жителей (норматив – 6 аптек, 1 аптека на 8000 жителей));

-норматив обеспеченности бригадами скорой медицинской помощи – 4,0 бригады, 1 бригада на 11096 жителей (норматив – 4 бригады, 1 бригада на 12000 жителей);

-норматив обеспеченности автотранспортом (АВОП, БСУ) – 100%.

В Новогрудском районе в 2018 году младенческая смертность составила 2,4 промилле; детская смертность – 47,9 на 100 тыс. детского населения.

Инфекционное, травматологическое отделения УЗ «Новогрудская центральная районная больница», цитологическая лаборатория, лаборатория серодиагностики  инфекционных заболеваний являются межрайонными.
Развитие инфраструктуры системы образования Новогрудского района

Общая характеристика объектов сферы образования

Система образования Новогрудского района представлена 
35 учреждениями, из них 1 гимназия, 7 средних школ (5 – в городской местности, 2 – в сельской местности), 8 садов-школ, 11 учреждений дошкольного образования (9 – в городской местности, 2 – в сельской местности),  2 учреждения специального образования, 1 социально-педагогическое учреждение, 1 учреждение дополнительного образования детей и молодёжи, 1 воспитательно-оздоровительное, 3 учреждения среднего специального и профессионально-технического образования.

В 2018 году закрыт ясли-сад № 1 г. Новогрудка, в микрорайоне «Юго-Запад-2 открыт ясли-сад № 12 г. Новогрудка на 190 мест, что помогло решить проблему «шаговой доступности» дошкольного образования. На строительство социально важного объекта потрачено около 5 млн. рублей.

Учреждения дошкольного образования и разновозрастные группы в учебно-педагогических комплексах посещают 1727 воспитанников. С целью увеличения охвата детей дошкольным образованием организована работа 64 групп кратковременного пребывания (471 ребёнок). Увеличился охват детей дошкольным образованием от 1 года до 3 лет – 53,1 % (+1,2 %); от 3 до 6 лет – 92,3 % (+0,9 %).

Ежегодно в учреждениях общего среднего образования открываются классы правовой направленности, кадетские, специализированных по спорту классов, группы педагогической, аграрной направленности. Функционирует структурное подразделение по биатлону от учреждения образования «Гродненское государственное училище олимпийского резерва».

По результатам итоговой аттестации выпускниками 11 классов получено 118 золотых и серебряных медалей (2017 г. – 36; 2018 г. – 42; 2019 г.– 40), выпускниками 9 классов – 123 свидетельства о базовом образовании с отличием (2017 г. – 51; 2018 г. – 35; 2019 г.– 37).

По результатам централизованного тестирования в период с 2017 по 2019 гг. получено восемь 100-балльных результатов (2017 г. – 5; 2018 г. – 2; 2019 г. – 1). 

Функционирует система работы с одарёнными и талантливыми учащимися. Учащиеся района принимают участие в республиканской олимпиаде по учебным предметам, конкурсе исследовательских работ, турнирах, творческих конкурсах.

За три года учащимися района завоёвано 22 диплома на третьем этапе республиканской олимпиады по учебным предметам, 4 диплома – на заключительном этапе. На конкурсе исследовательских работ получено 6 дипломов областного уровня.

В целях социальной поддержки, морального и материального стимулирования высоких достижений в олимпиадном движении и исследовательской деятельности районным исполнительным комитетом утверждено Положение о ежегодных премиях для победителей и педагогов, которые их подготовили. Самые достойные учащиеся награждаются премиями общественного объединения «Белая Русь», фонда мира, стипендией А.И.Дубко, специального фонда Президента Республики Беларусь.

По итогам 3 лет 5 учащихся стали лауреатами специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одарённых учащихся и студентов, 3 – лауреатами премии А.И.Дубко по поддержке талантливых детей Гродненской области, 1 учащийся  награждён премией финского Фонда “OLVI” по поддержке талантливых детей Беларуси, 12 получили стипендии областного отделения Белорусского фонда мира, 231 учащийся и 24 педагогов поощрены премиями районного исполнительного комитета, общественных объединений, 7 педагогам присвоено звание «Педагог года».
В районе развита сеть дополнительного образования детей и молодежи: работает 338 объединений по интересам, из них 175 в Центре творчества детей и молодёжи, 58 спортивных секций, в которых занимается 4355 учащихся в возрасте 6-18 лет. 

Значительное внимание уделяется профессиональной ориентации молодежи (объединения по интересам «Парикмахерское искусство», «Компьютерная графика и дизайн», образцовые студия «Каляровы аловак» и ансамбль танца «Свитязяночка»).

Государственные социальные стандарты в области образования выполняются в районе в полном объёме. К ним относится:
норматив обеспеченности детей дошкольного возраста местами в учреждениях дошкольного образования – выполняется с превышением 11,3 % и составляет 96,3 % при норме 85 %;

норматив охвата детей пятилетнего возраста подготовкой к обучению в школе – выполняется в 100 % объеме. Такая подготовка ведется на базе детских садов, школ, через другие формы;

нормативы расходов на обучение и воспитание в различных типах учреждений образования, установленные в денежном выражении, по району выполняются с превышением:

	
	Показатель района, руб.
	Норматив, руб. 
	Отклонение, руб. 

	В учреждениях дошкольного образования
	4541,71
	1170 руб.
	+3371,71

	В учреждениях общего среднего образования
	3211,35
	950
	+2261,35

	В учреждениях специального образования
	14398,2
	820
	+13578,2

	В учреждениях дополнительного образования
	474,78
	60
	+414,78


норматив обеспечения учащихся персональными компьютерами – 1 компьютер на 7 учащихся  при норме 1 компьютер на 30 учащихся.

Нормативы обеспеченности учащихся общей площадью, спортивными плоскостными сооружениями, зданиями спортивного назначения также выполняются:
	
	Показатель района, кв. м
	Норматив, кв. м 
	Отклонение, кв. м 

	Обеспеченность общей площадью общеобразовательных учебных заведений
	12,46
	8
	+4,46

	Обеспеченность спортивными плоскостными сооружениями
	14,52
	1,62
	+12,9

	Обеспеченность зданиями спортивного назначения
	1,2
	0,5
	+0,7


Проведена работа по укреплению материально-технической базы объектов общественного питания учреждений образования. В 2018 году проведена реконструкция пищеблока ГУО «Средняя школа № 7 г. Новогрудка» с полным переоснащением холодильного и технологического оборудования на общую сумму 600 тыс. рублей. К началу 2019/2020 учебного года проведены косметические ремонты на всех пищеблоках учреждений образования. Приобретено 11 единиц технологического и холодильного оборудования на сумму 
15 тыс. рублей, кухонной посуды на сумму 7 тыс. рублей.

Развитие инфраструктуры культуры и религии в Республике Беларусь
На территории Новогрудского района проживают представители различных вероисповеданий: православные, католики, мусульмане и протестанты.

           По состоянию на 21 ноября 2019 г. в Новогрудском районе зарегистрировано и действуют 34 религиозные организации 4 религиозных конфессий: 19 православных (16 приходов, 1 мужская монашеская религиозная организация (Свято-Елисеевский Лавришевский мужской монастырь), 1  сестричество в честь Святого апостола Иоана Богослова, 1 братство в честь Святого Преподобного Елисея Лавришевского)  Новогрудской епархии Белорусской Православной Церкви; 5 католических (4 прихода, 1 женская монашеская религиозная организация – «Конгрегация сестер Святейшей семьи из Назарета»); 9 протестантских  (2  религиозные общины христиан полного Евангелия, 4  Церкви Христиан Веры Евангельской, 1 Церковь евангельских христиан баптистов, 1 Церковь Христиан Адвентистов Седьмого Дня, 1 религиозная община Свидетелей Иеговы); 1 мусульманская религиозная община. 

        Действует 30 культовых зданий, в которых проходят богослужения и религиозные обряды. 10 из них включены в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь и имеют соответственную документацию. В собственности православных религиозных организаций  20 храмов и  1 часовня; католических - 3 костёла, 2 часовни и  1 молитвенное помещение, мусульманской - 2 мечети,  протестантских - 1 молитвенный дом.

В Новогрудском районе в подведомственности отдела находятся 7 юридических лиц: ГУК «Новогрудская районная библиотека» (20), ГУК «Новогрудский районный центр культуры и народного творчества»(19), УК «Новогрудский историко-краеведческий музей» (1), УК «Дом-музей Адама Мицкевича в Новогрудке», ГУО «Новогрудская детская школа искусств», ГУО «Валевская детская музыкальная школа искусств» (1),  ГУО «Любчанская детская школа искусств» (1). 

В сельской местности работает 16 библиотек, 17 клубных учреждений, 2 детские  школы искусств. Работает 15 коллективов со званием «народный» и «образцовый». Социальный стандарт обеспеченности  расходов на культуру в расчете на одного человека  выполняется (установленный норматив базовой величины 1.3.). В 2019 году он составил 2,07. 

Традиционное народное искусство является фундаментом и частью современной национальной культуры белорусов. Целенаправленную многоплановую работу по его сохранению и поддержке проводят работники районного центра ремесел. Возрождаются традиционные ремесла: соломоплетение, аппликация из соломки, ручное ткачество, плетение поясов, лоскутное шитье, вытинанка-выбивка, бандарство, кузнечное, вязание, роспись, вышивка, различные виды современного декоративно-прикладного искусства.
Новогрудский районный центр ремесел ГУК “Новогрудский районный центр культуры и народного творчества” объединяет талантливых мастеров Новогрудчины разного возраста. Здесь возрождаются традиционные ремесла, изучается опыт предыдущих поколений и передается мастерство молодым талантам. 

Специалистами центра, при участии местных жителей Новогрудского района проведена работа по возрождению традиционного для жителей Беларуси мастерства вырезания из бумаги.

Элемент «нематериального культурного наследия»  «Вытинанка-выбиванка», возрожденный мастерами центра, был внесен в Государственный список нематериально-культурного наследия Республики Беларусь  в 2014 году.

 В целях сохранения и возрождения трациций и мастертва вырезания активно популяризируется “Новогрудская вытинанка-выбиванка” на международных, республиканских фестивалях, конкурсах таких как: Республиканский праздник Купалье “Александрия собирает друзей”,  “Славянский базаре” в Витебске, Республиканский фестивале национальных культур,  V Форум регионов Беларуси и России, II форум регионов Украины и Республики Беларусь, который проходил в городе Житомире, где лучшие мастера Новогрудчины представили свои работы, в том числе и традиционная вытинанка-выбиванка.

Одним из приоритетных направлений в работе сельских учреждений определена работа с пожилым населением. 

В клубных учреждениях Новогрудского района на период январь-октябрь 2019г. реализуется 6 проектов: 55+ «Для тех, кто молод душой», «Активность долголетия», «Деревенские посиделки» (в рамках областного проекта «Забота»), социально-культурный проект «День рождения в клубе», арт-проект «Мудрая маладосць», творческий проект «На скрыжаванні талентаў і ўзросту».  В ноябре начали работу 2 проекта:  арт-проект «Бабулін куфэрак» и образовательный мини-проект «Нет безделью-время рукоделью».

Современные пенсионеры все чаще стремятся к активному образу жизни, получению положительных эмоций и избавлению от скуки и одиночества. Кроме того, некоторая часть пенсионеров стремится к саморазвитию и самореализации.

 Реализовать себя и найти занятие по душе пожилые люди и ветераны могут в 20 кружках, клубах и любительских объединениях, созданных на базе учреждений (15 любительских объединений и клубов по интересам, 5 коллективов любительского творчества вокального жанра). Количество участников пожилого возраста 164 человека.

Наибольшей популярностью пользуются такие формы культурно-массовых мероприятий для людей пожилого возраста, как: праздники деревень, поздравления юбиляров и долгожителей, посиделки, чаепития, концерты, вечера-встречи, беседы, вечера чествования, тематические вечера,  вечера отдыха. Продолжается работа клубных учреждений в отдаленных деревнях. Проходят поздравительные программы, концерты, посиделки.

Развитие инфраструктуры культурной сферы позитивно сказывается на возрастании числа региональных и общенациональных культурных событий. Новое дыхание приобрели имиджевые проекты в сельских населенных пунктах – праздники деревень. В этом году в каждом сельском совете Новогрудского района прошло не менее 10 праздников деревень. Проводятся культурно-массовые мероприятия «брендового» значения: «Веселый сыровар» и «Любчанскі шпацыр”, г.п.Любча; «Сладкая феерия», аг.Невда, «Пятроўскі вянок», аг. Петревичи, «Мядовы вальс», аг.Вселюб, «Яблочный спас», аг.Кошелево и др.

По состоянию на 1 ноября 2019 года в ГУК «Новогрудская районная библиотека» функционирует 20 библиотек, в том числе 16 сельских, две из которых библиотеки-клубы (Кмитянская и Скрышевская). С 1 сентября открылась библиотека семейного чтения, которая была организована путём слияния двух городских библиотек (взрослой и детской). В учреждении также работают районная библиотека, городская специальная библиотека-филиал для инвалидов по зрению, Любчанская интегрированная горпоселковая библиотека. Внестационарное обслуживание читателей осуществляет библиобус Новогрудской районной библиотеки.

ГУК «Новогрудская районная библиотека» постоянно работает по расширению перечня представляемых ею услуг. Среди них обслуживание читателей на дому, инвалидов и пожилых. В 2018 году ГУК «Новогрудская районная библиотека" в рамках проекта ЕС/ПРООН «Содействие развитию на местном уровне в Республике Беларусь» вместе с УК «Дом-музей Адама Мицкевича в г. Новогрудке» реализовали местную инициативу "ПроЗрение: улучшения качества жизни слепых и слабовидящих людей в городе Новогрудке ". В результате были приобретены стационарный и два портативных электронных видеоувеличителя, сканирующая и читающая машина, ноутбук и мебель (стол, стул). 

Информатизации и автоматизации библиотечного дела в учреждении уделяется должное внимание, на настоящее время все библиотеки компьютеризированы, подключены к сети интернет и имеют электронную почту. Электронный каталог насчитывает более 108 тысяч записей. В районной библиотеке внедрено обслуживание читателей в автоматизированном режиме. В учреждении работают три сайта.

При Новогрудской районной, Валевской, Кошелевской, Ладеникской, Петревичской, Хоросицкой, Щорсовской сельских библиотеках работают мультимедиацентры (всего 7), а также 5 Публичных центров правовой информации (Новогрудская районная, Любчанская интегрированная горпоселковая, Вселюбская, Валевская, Хоросицкая сельские библиотеки). При ПЦПИ Новогрудской районной библиотеки для читателей организованы бесплатные консультации юристов и нотариусов.

В рамках учреждения работает 5 целевых программ и проектов. Представляет интерес совместная программа Новогрудской библиотеки семейного чтения с Новогрудским Благочинием Белорусской православной церковью «Духовность и книга». Она действует на протяжении 7 лет, начало положено в 2012 году на то время ещё Новогрудской городской библиотекой.

Новогрудская районная библиотека в своей деятельности сотрудничает с православной церковью (в первую очередь), имеются контакты и с Новогрудским костёлом святого Михаила Архангела. На протяжении года в стенах библиотеки дважды проходили презентации евангелия: в 2019 году Лавришевского  с участием посла Украины в РБ, в 2018 году Нового завета с участием католического архиепископа митрополита Минско-Могилёвского Тадеуша Кондрусевича. Благодаря данным мероприятиям, Новогрудская районная библиотека в своём фонде имеет факсимильное издание Лавришевского Евангелия и католического Нового Завета.  

 В июне 2017 при Новогрудской районной библиотеке был создан года мини-музей мини-макетов «Страчаная спадчына». Предпосылками его организации стали макеты Рыночной площади города Новогрудка, дворцово-паркового ансамбля Хрептовичей в деревне Щорсы, партизанской стоянки в деревне Черешля и др. Сегодня это один из посещаемых туристических объектов в городе.

В Новогрудской районной библиотеке работает также мини-галерея «Імгненне”. Она была организована в 2009 году, в Год родной земли. Ежегодно здесь проходит 4-6 выставок живописи и (или) прикладного творчества. Таким методом библиотека пропагандирует творчество художников и мастеров. За прошедшие десять лет здесь выставлялись работы Виктора Золотилина, Виктора Стащенюка, Владимира Грека, Виктора Васюкевича и других творческих людей.  В 2018 году здесь экспанировалась выставка “Красота божьего мира”, которая демонстрировала лучшие работы участников епархиального одноименного конкурса рисунков, предоставленных сестричеством  в честь святого Апостола Иоанна Богослова.

Лавришевская сельская библиотека в своей работе делает уклон на духовное воспитание. В библиотеке работает книжная выставка “Религия. Государство. Личность”, отражающая православную литературу. В текущем 2019 году в рамках районного конкурса туристических маршрутов “Навагрудскімі сцежкамі” она подготовила, обосновала и описала туристический маршрут “Лавришевскими тропами”, в основу которого положены местные религиозные  объекты. Остальные библиотеки города и района, как правило, в свои туристические маршруты включили культовые религиозные учреждения, расположенные на территории их зоны обслуживания, - это и церкви с часовнями, и костёлы с каплицы, и мечети.

В учреждениях дополнительного образования в 2018-2019 учебном году  занимается   827 учащийся. В 2018 году  8 учащимся оказана материальная помощь специального фонда Президента Республики Беларусь с вручением свидетельства фонда и 1 поощрительная премия специального фонда Президента Республики Беларусь с вручением свидетельства. Новогран Иван, учащийся школы  включен в банк  данных талантливой молодежи.
В первом полугодии 2019 года подано 16 пакетов документов на получение поощрения специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи.
С 01.09.2017г. открыт класс кларнета, а с 01.09.2018 г. в Новогрудской ДШИ функционирует хореографическое отделение. По окончанию обучения в школе искусств выпускники имеют возможность продолжить свое музыкальное обучение. В настоящее время 37 выпускников школы обучаются в ССУЗах культуры и искусств Республики Беларусь.

    
В 2018 и 2019гг. работы учащихся художественного отделения были выставлены на выставке творческих достижений учащихся детских школ искусств Беларуси в г.Минске. 5 учащимся школы вручены Сертификаты участников выставки, а работы внесены в каталог Творческих работ участников выставки  Республики Беларусь.

ГУО «Новогрудская детская школа искусств» является инициатором и организатором ряда фестивале, которые ежегодно проводятся:

открытый  региональный  фестиваль «Вся моя родня - артистичная семья!»;

открытый областной фестиваль талантливой молодежи «Радуга надежд» среди учащихся ДМШ и ДШИ, в котором принимают участие талантливые ребята из различных уголков Республики Беларусь; открытый региональный вокальный фестиваль вокального искусства «Соловушка».

   
Школа ведет активную музыкально-просветительскую работу. В концертном зале ежегодно для учащихся школ и жителей города проходят музыкальные встречи с известными музыкальными деятелями Республики: Игорь Оловников (фортепиано), Владислав Плиговка (баян), Трофим Антипов (баян), Николай Марецкий (домра), Минский струнный квартет.

Очень активная концертная деятельность, внеклассная воспитательная  работа с учащимися дошкольных и школьных учреждений города. 

Ежегодно УК «Дом-музей Адама Мицкевича в г. Новогрудке» посещает более 30 тысячи человек, проводится более 700 экскурсий. Экскурсии проводятся на 4-х языках: белорусском, русском, польском, английском. Среди всех посетителей более 60%  - иностранные туристы (Польша, Россия, Литва, Латвия, Германия, Чехия, Нидерланды, Австралия, Франция, Испания, Казахстан, Канада, Япония, Китай  и др.).  Дом - музей активно сотрудничает с белорусскими и иностранными туристическими компаниями. Так, в 2018-2019 г.г. музей получил благодарности (дипломы) от туркомпаний «Виаполь» (Беларусь), «Безкрэсы» (Польша), награжден медалью «В память Тадэуша Костюшко» от Фонда имени Тадэуша Костюшко в Кракове.

Новогрудский историко-краеведческий музей в среднем ежегодно посещают порядка 12 тысяч человек. Процент иностранных туристов здесь значительно меньше, однако тоже имеется рост от 6,5 % в 2016 году до 10% в 2019 г.

В Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь (далее-Госсписок) включено 85 памятников истории, искусства, архитектуры и археологии, включающие в себя 118 объектов наследия. Среди них – административные здания, учреждения социально-культурной сферы, учреждения здравоохранения, образования, торговли, культовое зодчество и другие. Все объекты находятся в собственности и на балансовом учете различных государственных и коммерческих структур.

Пристальное внимание уделяется сохранению объектов историко-культурного наследия, пользующихся значительной популярностью у туристов. Так, с 2012 года в рамках Государственной программы “Замки Беларуси” года проводились работы по консервации Новогрудского замка. Совместными усилиями благотворительного фонда «Любчанский замок» и отдела культуры Новогрудского районного исполнительного комитета была разработана и утверждена «Концепция воссоздания историко-культурной ценности (XVI- XIX) замка в г.п. Любча», согласно которой проведены работы по восстановлению Угловой и Брамной башен замка. В августе 2018 г. подписано соглашение о сотрудничестве и совместной деятельности между отделом культуры Новогрудского райисполкома, Щорсовским сельским исполнительным комитетом, местным культурно-просветительским фондом «Щорсы и Хрептовичи». К настоящему моменту разработан и проходит стадию утверждения проект зоны охраны, частично проведены работы по очистке территории ансамбля бывшего дворца Хрептовичей и «мурованки» в а.г. Щорсы. 

Продолжают тему историко-культурного наследия музей мини-макетов «Страчаная спадчына», работающий в ГУК «Новогрудская центральная районная библиотека» и открытый в октябре 2018 года одноименный музей макетов под открытым небом по ул. Мицкевича. На примере экспозиций туристы имеют возможность познакомиться с памятниками архитектуры, которые не сохранились до наших дней либо были значительно разрушены. К юбилею города коллекция  пополнена макетами Новогрудского и Любчанского замка, усадебно-паркового комплекса рода Хрептовичей, располагавшегося в Щорсах.

В городе находится частная картинная галерея художника Константина Качана, уроженца Новогрудчины. Галерея открыта для посещения как индивидуальным, так и групповым туристам и предлагает в рамках обзорной экскурсии ознакомиться с экспозицией картин художника, коллекцией старинного стекла и мебели, принять участие в мастер-классе по созданию картин.

В 2019 г. на территории экспозиции «Музей еврейского сопротивления в Новогрудке» состоялось открытие памятного знака «Стена Памяти» и выставки под открытым небом «История строительства туннеля и побега в свидетельствах его участников». Участие в мероприятиях, посвященных открытию мемориала приняли министр иностранных дел Владимир Макей с сыном Артемом, представители дипломатического корпуса в Республике Беларусь Великобритании и США, представители семьи советника и зятя президента США Трампа Джареда Кушнера, руководство района во главе с председателем райисполкома Сергеем Федченко, представители семьи братьев Бельских ныне живущих в США, Украине и России, руководители и представители еврейских общин, а так же более 100 иностранных гостей из Австралии, США, Канады, Великобритании, Израиля, других стран – дети и внуки тех, кто бежал из гетто, и тех, кто спасал бежавших. 

“Стена памяти», монумент посвященный самому массовому и самому успешному побегу на территории Европы за время Второй мировой войны.  Здесь имена тех, кому удалось бежать из Новогрудского гетто – выжившие и погибшие при побеге. Рядом с именами – просвет, через который виден спасительный лес. О тех, кого сумели поймать немцы, напоминает застрявший в стене гранитный блок. Как продолжение стены памяти – забор с колючей проволокой, на нём страшные воспоминания узников гетто. Открытие мемориала в Новогрудке – дань памяти погибшим  и сохранение памяти о трагедии и необычайном мужестве обычных людей, что послужит уроком для ныне живущих и будущих поколений. 

При поддержке Польского Фонда народов проведены работы по восстановлению родовой каплицы Карповичей в Чамброве.

Часовня поместья Чамбров – архитектурный объект, восстановление которого стало международным делом. Создать проект с исторической точностью помогли архивные материалы и работы фотографа Яна Булгака, который является уроженцем Новогрудчины. 24 сентября, состоялось торжественное освящение восстановленной часовни, которая уже включена в туристический маршрут «Шляхам Адама Міцкевіча». Сегодня от усадьбы Чамбров осталась только липовая аллея. Но когда-то именно здесь познакомились родители Адама Мицкевича, а владелица усадьбы Анеля Узловская стала крестной матерью поэта. Исследователи считают, что именно Чамбров является прообразом усадьбы в поэме «Пан Тадеуш». Мицкевич часто посещал поместье и считал его вторым домом. На мероприятие, посвященное освещению восстановленной часовни, собрались люди разных возрастов, национальностей и конфессий, которых объединило творчество Адама Мицкевича и общая история. В 2018 году благодаря инициативе Ярослава Ксенжека между Новогрудским районным Советом депутатов и Польским национальным фондом было подписано соглашение о совместной работе в деле модернизации часовни и благоустройства территории около нее.  
Значительный вклад в развитие экологического туризма вносит ГПУ «Ландшафтный природоохранный заказник «Свитязянский», на территории которого с 2016 года функционирует эколого-информационный центр «Приключения у озера», созданный при поддержке проекта ЕС/ПРООН «Содействие переходу Республики Беларусь к «зеленой» экономике». На территории центра установлены информационные стенды с информацией об особенностях флоры и фауны заказника, построен фито-клуб, оборудованы тематические площадки и фотозоны. В центре проводятся экскурсии экологической тематики, разработан цикл анимационных программ «В гостях у 12 месяцев». 
Развитие инфраструктуры в области физической культуры и спорта в Новогрудском районе

Общая характеристика спортивных и туристических объектов 

Здоровье людей, развитие физической культуры, спорта и туризма провозглашены в Беларуси важными направлениями социальной политики. Вопросы их организации и обеспечения находятся в центре постоянного внимания Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко. В районе ведется эффективная работа по развитию физкультурно-спортивного движения, направленного на подготовку спортивного резерва, формирование здорового образа жизни учащихся средствами физической культуры.

Справочно.

Сегодня в районе насчитывается около 160 спортивных сооружений: 2 стадиона, 1 легкоатлетический манеж, 31 спортивный зал, 1 лыжероллерная освещенная трасса протяженностью 1,5 км, которая находится в городском парке, спортивно-биатлонный комплекс с освещенной лыжероллерной трассой протяженностью 1,5 км и туристической базой на 43 места в д. Селец, 3 футбольных поля, 1 плавательный бассейн с сауной, 3 мини-бассейна, более сотни плоскостных сооружений.
Физкультурное движение с каждым годом набирает силу. Активными занятиями физической культурой и спортом
в республике занимается около 10000 человек.
Ежегодно в районе проводятся соревнования по 16 видам спорта среди различных категорий населения. Это более 70 физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий с различными категориями населения. Кроме соревнований по культивируемым видам спорта проводятся различные турниры по шашкам, шахматам, гиревому спорту,   перетягиванию каната,  баскетболу, стритболу, волейболу,  настольному теннису и другим видам спорта. 

В районе стали традиционными  республиканские турниры по культивируемым видам спорта: конному спорту (преодоление препятствий), по биатлону, посвященный памяти сотрудников госбезопасности погибших при исполнении служебных обязанностей, по греко-римской борьбе, посвященный памяти А.Мицкевича. Три года подряд проводятся Олимпийские дни молодежи по велоспорту на шоссе.
Функционирует физкультурно-спортивный клуб по спортивным интересам. Штат ФСК – 2 ставки тренера  по спорту и одна – инструктора-методиста, с февраля 2016 года работает группа спортсменов, имеющая отклонения в состоянии здоровья (инвалиды), которая занимается лыжными гонками, биатлоном и пулевой стрельбой. Главная задача клуба – вовлечение детей в занятия физической культурой и спортом по месту жительства. С введением ставок тренеров по спорту увеличилось количество детей, занимающихся в клубе с 118 до 124 детей. 

Для более эффективной организации  физкультурно-массовой работы с населением в районе проводится смотр-конкурс на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы по наиболее популярным и доступным видам спорта, в которой принимают участие 20 организаций, 7 сельскохозяйственных производственных кооперативов, 16 учреждений общего среднего образования, проводится спартакиада руководящих работников (зимняя – лыжные гонки и летняя по 5 видам), в которых принимает участие более 20 коллективов и спартакиада среди работников учреждений образования по 8 видам спорта. Впервые в 2018 году для трудовых коллективов провели соревнования на лыжероллерах и роликовых коньках со стрельбой.

Для обеспечения их надлежащего проведения, в целях развития детско-юношеского резерва, спорта высших достижений и массового спорта в районе создана и продолжает развиваться материально-техническая база спорта. Закончилось оснеживание лыжероллерной трассы в д. Селец, продолжается строительство  физкультурно-оздоровительного комплекса по игровых видам спорта.
Развитие туризма является одним из приоритетных направлений социально-экономического развития Республики Беларусь. Данная отрасль взята под особую опеку государства.

Справочно.

Потенциал туристической индустрии Республики Беларусь сегодня характеризуется следующими показателями: санаторно-курортные и оздоровительные организации – 490 единиц (общая вместимость 40903 человек); гостиницы и аналогичные средства размещения – 587 (вместимость 38444 человек); дома охотника и рыболова – 196 единиц; агро-усадьбы – 2473 единиц.

Потенциал туристической индустрии Новогрудского района характеризуется следующими показателями: санаторно-курортные и оздоровительные организации – 1 единица; гостиницы и аналогичные средства размещения – 4; дома охотника и рыболова – 2 единиц; агро-усадьбы – 25 единиц.
В Беларуси реализуется ряд госпрограмм, в которых предусмотрены меры и средства по созданию современной инфраструктуры туризма в различных регионах страны. Так, Государственная программа «Беларусь гостеприимная» на 2016 – 2020 годы направлена на формирование и развитие современного конкурентоспособного туристического комплекса, увеличение вклада туризма в развитие национальной экономики. За счет средств данной программы издаются рекламно-информационные материалы о туристическом потенциале района, которые распространяются в туристско-информационном центре города и на туристических выставках.

Активно разрабатываются зеленые маршруты, создаваемые вдоль естественных зеленых коридоров, долин рек, исторических торговых путей и старых железных дорог. Так уже на протяжении многих лет пользуются популярностью зеленые маршруты «Сцежкамi Любчанскага краю», разработанные владельцем агроусадьбы «Черешля». Туристам предлагается ознакомиться с достопримечательностями и историей местности, передвигаясь от одного объекта к другому на велосипеде или байдарке. В июне 2019 года на территории заказника «Свитязянский» была открыта экологическая тропа. 
Минспортом совместно с Национальным агентством по туризму продолжается работа по подготовке экскурсоводов и гидов-переводчиков. В настоящее время аттестовано 892 экскурсовода и 229 гидов-переводчиков (из них из них 5 осуществляют свою деятельность на территории Новогрудского района). 

Ведется работа по обновлению и созданию новых экскурсий. В настоящий момент на территории Новогрудского района разработано 12 туристических маршрутов, 4 из которых – велосипедные. 

Руководством страны перед Министерством спорта и туризма, другими заинтересованными органами поставлена задача максимально использовать имеющийся туристический потенциал нашей страны.

10 ноября 2019 г. вступил в силу Указ Президента Республики Беларусь № 300, согласно которому объединились и расширились две безвизовые зоны – города Брест и Гродно. Срок пребывания туристов увеличится до 15 дней, а список стран, граждане которых могут воспользоваться безвизовым режимом, насчитывает 73 государства. Кроме того, все районы Брестской и Гродненской областей, в том числе и Новогрудский район, стали ”безвизовыми“ для туристов, путешествующих в составе организованных туристических групп (при этом минимальное количество туристов в группе может составлять всего 2 человека). 

Туристам важно помнить, что главным условием их ”безвизового“ пребывания является заключение договора об оказании туристических услуг с белорусским туроператором. Это можно сделать как напрямую, так и через партнеров туристических фирм за границей.

Однако не каждая туристическая фирма имеет право работать в рамках данного указа. Только сертифицированные туристические операторы имеют доступ к системе, в которую вносятся данные ”безвизовых“ туристов для последующей передачи в пункты пропуска. В Новогрудке сертификат соответствия в качестве туристического оператора имеет туристическая компания ООО ”Астеррасервис“.

Либерализация визовой политики открывает району большие перспективы для роста въездного туристического потока. В связи с ожидаемым увеличением туристического потока значительное внимание уделяется созданию комфортной для туриста инфраструктуры, в том числе информационной. На ближайшее время запланирована модернизация существующих и открытие новых объектов питания, а к концу 2020 года будут ведены в эксплуатацию 3 новых объекта размещения.
****

В заключение необходимо подчеркнуть, что А.Г.Лукашенко отметил: «Задача по сокращению разрыва в уровне и качестве жизни стоит не один год, однако ее активного решения пока не наблюдается. Правительство не должно отстраняться от этой проблемы. Решать ее необходимо централизованно».
«Правительству, председателям облисполкомов даю два года на реализацию этих программ. Должен быть результат, который в первую очередь почувствуют наши люди», – поставил задачу Глава государства.
