Путь в малый бизнес

Путь в малый бизнес открыт для всех. Только от самого предпринимателя зависит, каких успехов он добьется на этом поприще. Но чтобы избежать краха в первые годы существования своего бизнеса начинающему предпринимателю будет полезна эта информация.
--------------------------------------------------

В настоящее время в результате проведения активных мероприятий по либерализации условий осуществления предпринимательской деятельности, снижению административной и налоговой нагрузки в нашей стране сформирован благоприятный деловой климат для реализации гражданами своих бизнес-идей и создания новых субъектов малого предпринимательства.

В рамках реализации Директивы Президента Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г. № 4 "О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь"  приняты меры, оказавшие существенное влияние на ведения бизнеса: предоставлен ряд льгот субъектам хозяйствования, осуществляющим создание объектов придорожного сервиса, организациям, реализующим бизнес-планы развития высокоэффективных и конкурентоспособных производств, экспортерам в отношении выручки от реализации продукции за пределы Республики Беларусь.

Мероприятия либерализационного характера затронули сферу ценообразования, регулирование рынка труда и другие важные направления экономической деятельности.

С 2012 года негосударственным юридическим лицам предоставлено право приобретения в частную собственность земельных участков, ранее выделенных  в пользование для обслуживания принадлежащих им капитальных строений.

Земельные участки, предоставленные для строительства и обслуживания жилого дома, квартиры, ведения личного подсобного хозяйства, можно использовать на основании решения местного исполнительного комитета,  как по установленному целевому назначению, так и для ремесленной деятельности, агроэкотуризма, предпринимательства.

Правительством Республики Беларусь значительно сокращен  единый перечень административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, а также  обеспечена их доступность и прозрачность для всех заинтересованных.

В соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь от 16 января 2009г. № 1«О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования»  государственная регистрация субъектов хозяйствования осуществляется на основании заявительного принципа в день подачи документов, а также стало возможным подать документы для государственной регистрации юридических лиц, создаваемых резидентами Республики Беларусь в форме унитарного предприятия, и изменений и (или) дополнений, вносимых в их уставы, в определенных законодательством случаях, а также индивидуальных предпринимателей в электронном виде посредством созданного для этих целей веб-портала Единого государственного регистра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (далее-веб-портал ЕГР)http://egr.gov.by/.

Упрощаются административные процедуры, совершаемые органами государственного управления в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

Дополнительные льготы по налогообложению предоставлены субъектам предпринимательства, реализующим инвестиционные проекты  в малых городах и сельской местности. 

В целях активизации деловой инициативы граждан и развития бизнеса в регионах установлен преференциальный порядок осуществления предпринимательской деятельности в средних, малых городских поселениях, сельской местности.

Создание дополнительных условий для развития предпринимательства способствует созданию в нашей стране многих новых субъектов хозяйствования.

Если Вы инициативны, компетентны, коммуникабельны, трудолюбивы, готовы рисковать и способны извлечь выгоду из любого дела, Вы можете стать успешным предпринимателем. Однако, для этого Вам прежде всего необходимо изучить следующие рекомендации:

Целесообразность
В сфере бизнес-планирования рекомендуется следующая последовательность анализа нового проекта:
Первый шаг - маркетинговый анализ:
--------------------------------------------------
суть в ответе на 2 вопроса:
Можно ли будет продать продукт (услугу), являющийся результатом реализации проекта?
Можно ли будет получить от этого достаточный объем прибыли, оправдывающий инвестиционный проект?
Примечание: Этот этап анализа является очень важным. По статистике, основная причина банкротства субъектов предпринимательства - до 80% - это недостаточное внимание к маркетинговым вопросам.
Второй шаг - технический анализ:
--------------------------------------------------
определение технологий, наиболее подходящих с точки зрения целей проекта
анализ местных условий, в том числе доступности и стоимости помещения (арендной платы), сырья, энергии, рабочей силы;
проверка наличия потенциальных возможностей планирования и осуществления проекта
Следует отметить, что первые шаги - наиболее важные шаги для начинающего предпринимателя.
Третий шаг - финансовый анализ (общая схема):
--------------------------------------------------
анализ финансового состояния субъекта предпринимательства в период подготовки инвестиционного проекта;
анализ безубыточности производства основных видов продукции;
прогноз прибылей и денежных потоков в процессе реализации инвестиционного проекта;
оценка эффективности инвестиционного проекта.
Четвёртый шаг - экономический анализ (несколько отличается от финансового)
--------------------------------------------------
Основной вопрос финансового анализа: может ли данный проект увеличить доход владельцев организации?
Экономический анализ состоит в оценке влияния проекта на работу организации в целом.
Пятый шаг - институциональный анализ
--------------------------------------------------
оценивает возможность успешного выполнения инвестиционного проекта с учетом организационной, правовой, политической и административной обстановки. Его главная задача - оценить совокупность внутренних и внешних факторов, сопровождающих инвестиционный проект.
Шестой шаг - анализ риска
--------------------------------------------------
Вне зависимости от качества допущений, будущее всегда несет в себе элемент неопределенности. Большая часть данных, необходимых, например, для финансового анализа, являются неопределенной. В будущем возможны изменения прогноза как в худшую сторону, так и в лучшую. Анализ риска предлагает учет всех изменений, как в сторону ухудшения, так и в сторону улучшения.
Опытные предприниматели советуют: поработать полгода - год в качестве наемного работника в той сфере, которую Вы хотите избрать, для того чтобы почувствовать все нюансы будущей работы.
Правила принятия инвестиционных решений можно сформулировать следующим образом:
--------------------------------------------------
- инвестировать денежные средства в новый проект имеет смысл только в том случае, если можно получить чистую прибыль выше, чем от хранения денег в банке;
- инвестировать средства имеет смысл, только если рентабельность инвестиций превышает темпы роста инфляции.
При подготовке своего проекта необходимо также помнить о внешней оценке, особенно, если Вы собираетесь привлекать дополнительные средства в виде кредитов, займов и другие виды капитала. Поэтому предпринимателю при планировании процесса реализации своей идеи следует провести предварительную «прикидку» необходимых для этой цели средств (капитала).
Для того, чтобы достичь желаемого эффекта необходимо четко представлять сколько это будет стоить и как это сделать. С этой целью составляют определенный план действий с расчетами и аргументами, который все привыкли в практике называть бизнес-план.
Бизнес-план позволяет оценить целесообразность открытия своего дела независимо от вида деятельности. Он является рабочим инструментом, используемым во всех сферах предпринимательства, так как позволяет решить целый ряд задач, основными из которых являются следующие:
обоснование экономической целесообразности направлений развития фирмы (стратегий, концепций, проектов);
расчет ожидаемых финансовых результатов деятельности и в первую очередь объемов продаж, прибыли, доходов на капитал;
определение намечаемого источника финансирования реализации выбранной стратегии, т.е. способы концентрирования финансовых ресурсов;
подбор работников (команды), которые способны реализовать данный план.
Бизнес - план служит основой при переговорах с будущими партнерами, а потом служит не только внутренним документом, но может быть использован для привлечения инвесторов и кредиторов.
Процесс составления плана позволяет тщательно проанализировать начатое дело во всех деталях. И чем детальнее прописаны шаги реализации Вашей идеи, тем меньше рисков и неожиданностей поджидает Вас на практике. Как правильно оценить новый бизнес-проект?
Постановлением Министерства экономики от 31 августа 2005 г. № 158 "Об утверждении Правил по разработке бизнес-планов инвестиционных проектов" утверждены общие положения по разработке бизнес-планов, которые можно также взять за основу при проведении расчетов.
ПАМЯТКА
Ключевым моментом разработки любого инвестиционного проекта является исследование рынка, результаты которого позволяют принять решение о целесообразности производства конкретного вида продукции. Параллельно проводятся исследования по выбору технологий и оборудования, способных обеспечить выпуск конкурентоспособной продукции, анализируются предложения от поставщиков оборудования, обобщается информация о технических характеристиках, стоимости и условиях поставки производственного оборудования и технологий. С учетом результатов маркетинговых исследований и предварительной выработки стратегии по применению технологий и оборудования осуществляются расчет объемов производства и продаж будущей продукции, затрат на ее выпуск и реализацию, определение объема инвестиций и выработка стратегии маркетинга. Прогнозируются альтернативные варианты реализации инвестиционного проекта, производится оценка их эффективности и степени риска с применением методов имитационного моделирования.
Организация бизнеса
Индивидуальный предприниматель
--------------------------------------------------
Без образования юридического лица гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью с момента государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя.
Индивидуальный предприниматель это гражданин (находящийся в дееспособном возрасте), самостоятельно (единолично) принимающий решение об осуществлении предпринимательской деятельности и ее прекращении, осуществляющий эту деятельность лично от своего имени и несущий личную ответственность. Индивидуальный предприниматель является единоличным собственником имущества, используемого им в предпринимательской деятельности.
Преимущества деятельности в качестве индивидуального предпринимателя: минимальные расходы, связанные с вхождением в бизнес, упрощенный порядок государственной регистрации и осуществления предпринимательской деятельности, упрощенная система налогообложения и ведения бухгалтерского учета, единоличное владение и распоряжение доходами, возможность иметь до трех наемных работников
Недостатки деятельности в качестве индивидуального предпринимателя: личная ответственность за результаты предпринимательской деятельности, ответственность по долгами перед кредиторами личным имуществом.
Особенности регулирования деятельности граждан в качестве индивидуальных предпринимателей определены Указом Президента Республики Беларусь от 18 июня 2005 г. № 285 "О некоторых мерах по регулированию предпринимательской деятельности"
Юридическое лицо
--------------------------------------------------
Предпринимательская деятельность с созданием юридического лица осуществляется только коммерческими организациями. К этой категории относятся юридические лица (организации) преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности и (или) распределяющие полученную прибыль между участниками.
Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество, несет самостоятельную ответственность по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, исполнять обязанности, быть истцом и ответчиком в суде, прошедшая установленную государственную регистрацию в качестве юридического лица.
Юридическое лицо создается (учреждается) гражданами, которые вносят вклады (деньги и иное имущество) и формируют уставный фонд. После внесения вкладов в уставной фонд данные граждане теряют право собственности на него, и собственником становится созданное ими юридическое лицо (кроме унитарного предприятия).
Учредители (участники) могут иметь обязательственные права к созданным юридическим лицам.
Юридическое лицо действует на основании учредительных документов: учредительного договора, либо устава, либо обоих этих документов, либо только учредительного договора, что зависит от формы юридического лица
Юридическое лицо (как абстрактное понятие) приобретает и осуществляет свои права через свои органы, которые создаются в соответствии с учредительными документами и законодательством и в которых определяется компетенция каждого органа. Юридические лица несут ответственность всем своим имуществом, учредители (участники) не отвечают по обязательствам юридического лица (за исключением случаев, установленных законодательством или учредительными документами) и несут риск своим вкладом (долей, акцией).
Учредители (участники) имеют право на получение части чистой прибыли, если высший орган юридического лица принял такое решение.
Таким образом цель создания коммерческой организации - получение и распределения прибыли. Поэтому очень важно, чтобы организация работала успешно и прибыльно, так как юридическое лицо может обанкротиться.
Согласование наименования.
--------------------------------------------------
Согласование наименований осуществляют областные (Минский городской) исполнительные комитеты - их главные управления юстиции. Порядок согласования наименований коммерческих и некоммерческих организаций установлен постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 5 февраля 2009г. №154 «Об утверждении Положения о порядке согласования наименований коммерческих и некоммерческих организаций» и постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 5 марта 2009 г. № 20 «О согласовании наименований юридических лиц»..
Для согласования наименования организации требуется заполнить заявление о согласовании наименования и представить его в указанные выше органы с приложением к нему необходимых документов.
Документы для согласования наименования могут быть представлены заявителем одним из следующих способов: при личном обращении в регистрирующий орган, по почте, в электронном виде посредством веб-портала ЕГР.
Для согласования наименования в регистрирующий орган заявителями представляются следующие документы:
заявление
копия документа, подтверждающего в установленном порядке полномочия заявителя, в случае представления документов представителями юридического или физического лица;
разрешения на использование фамилий, псевдонимов известных лиц или использование наименований в случаях, установленных законодательством.
Бланки заявлений на согласование наименования могут быть взяты заявителями в глобальной компьютерной сети Интернет на официальном сайте Министерства юстиции в разделе «Единый государственный регистр» либо на официальном сайте Лидского райисполкома (http://www.lida.by/registration/547/547/doc/2838.html) либо предоставлены безвозмездно регистрирующим органом при личном обращении заявителя за согласованием наименования. Если документы подаются в электронном виде, заявление заполняется в соответствующем разделе веб-портала ЕГРhttp://egr.gov.by..
При выборе наименования, можно проверить имеется или нет такое наименование в базе данных наименований Единого государственного регистра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Для этого достаточно ввести наименование в форму поиска на портале http://egr.gov.by.
Чтобы осуществить проверку имени организации советуем Вам ознакомиться с рекомендациями Министерства юстиции по выбору наименования.
Предлагаем также воспользоваться другими возможностями этого портала:
заполнить бланк заявления на согласование имени компании в формате doc (скачать) и pdf (скачать), если Вы хотите отправить заявку по почте.
Для согласования можно предложить один или несколько вариантов наименований юридического лица. Сотрудник регистрирующего органа согласует первое из предложенных наименований, соответствующих установленным требованиям.
Если гражданин лично обращается за согласованием наименования, то такое согласование будет произведено в день обращения. Если же документы направлены по почте, то такое согласование будет произведено в течение 2 рабочих дней со дня регистрации поступивших документов. Если документы представлены в электронном виде, согласование будет произведено не позднее следующего рабочего дня с даты получения заявления. В случае личного обращения в регистрирующий орган за один час до истечения рабочего времени регистрирующего органа согласование наименования может быть осуществлено на следующий рабочий день.
В случае возникновения спорных вопросов по согласованию наименования (после получения справки об отказе в согласовании наименования) можно обратиться в Министерство юстиции Республики Беларусь в письменном виде для разрешения этого спора.
Более подробно о процедуре согласования наименований рассказано в разделе портала «Регистрация юридических лиц».
Примечание: если в наименовании юридического лица (полном или сокращенном) используется название Республики Беларусь, либо слова "национальный" или "белорусский" - представляется документ, подтверждающий право их использования в наименовании.
Формирование уставного фонда.
--------------------------------------------------
Любая коммерческая организация должна иметь уставный фонд, созданный в соответствие со статьей 47-1 Гражданского кодекса Республики Беларусь. Фонд может быть сформирован посредством внесения некоторой суммы денег, ценных бумаг и иного имущества, в том числе имущественных прав. В случае неденежного вклада, должна быть проведена оценка его стоимости.
Коммерческие организации самостоятельно определяют размеры уставных фондов, за исключением акционерных обществ, а также иных коммерческих организаций, для которых законодательством устанавливаются минимальные размеры уставных фондов
Открытие временного счета для формирования уставного фонда.
--------------------------------------------------
Для открытия временного счета учредители создаваемого юридического лица, уполномоченный другими учредителями (далее - уполномоченный учредитель), для формирования уставного фонда создаваемого юридического лица представляют в банк документы, установленные Национальным банком.
Указание в учредительных документах видов деятельности.
--------------------------------------------------
В соответствии с пунктом 19 Положения о государственной регистрации субъектов хозяйствования, утвержденного Декретом Президента Республики Беларусь от 16 января 2009г. № 1 "О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования" в уставе юридического лица (учредительном договоре - для коммерческой организации, действующей только на основании учредительного договора) по желанию собственника имущества, учредителей (участников) юридического лица могут указываться виды деятельности, осуществляемые юридическим лицом. При изменении таких видов деятельности юридические лица вправе (по своему усмотрению) обратиться за государственной регистрацией изменений и (или) дополнений, вносимых в устав (учредительный договор) юридического лица.
Регистрирующим и иным государственным органам (организациям) запрещается требовать указания в уставе юридического лица (учредительном договоре - для коммерческой организации, действующей только на основании учредительного договора), свидетельстве о государственной регистрации индивидуального предпринимателя осуществляемых ими видов деятельности.
Примечание: классификация видов деятельности производиться в соответствии с Общегосударственным классификатором Республики Беларусь ОКРБ 005-2011 "Виды экономической деятельности", утверждённым Постановлением Госстандарта Республики Беларусь от 5 декабря 2011 г. № 85, а также Положением о лицензировании отдельных видов деятельности, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 1 сентября 2010 г. № 450 "О лицензировании отдельных видов деятельности".
Определение местонахождения юридического лица.
--------------------------------------------------
В соответствии с пунктом 5 Положения о государственной регистрации субъектов хозяйствования, утвержденного Декретом Президента Республики Беларусь от 16 января 2009г. № 1 "О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования", местонахождением частного унитарного предприятия, крестьянского (фермерского) хозяйства может являться жилое помещение (квартира, жилой дом) физического лица - собственника имущества частного унитарного предприятия, главы крестьянского (фермерского) хозяйства (далее - жилое помещение) в одном из следующих случаев:
жилое помещение принадлежит ему на праве собственности (находится в долевой или совместной собственности) - с согласия иного собственника (всех собственников), а также всех совершеннолетних членов его семьи (и членов семьи всех собственников), проживающих в этом помещении;
он постоянно проживает в жилом помещении (за исключением жилого помещения государственного жилищного фонда), о чем свидетельствуют отметка в документе, удостоверяющем личность, либо сведения в карточке регистрации, - с согласия собственника (всех собственников) жилого помещения частного жилищного фонда, а также проживающих в данном помещении всех совершеннолетних членов семьи собственника (всех собственников).
При этом с собственника жилого помещения взимаются плата за коммунальные услуги и иные платежи, связанные с эксплуатацией такого помещения, в порядке, определяемом Советом Министров Республики Беларусь.
Осуществление производственной деятельности (выполнение работ, оказание услуг) в жилом помещении, являющемся местонахождением частного унитарного предприятия, не допускается без перевода этого помещения в нежилое в порядке, определенном законодательством.
 
Для государственной регистрации изменений и (или) дополнений, вносимых в устав юридического лица (учредительный договор - для коммерческих организаций, действующих на основании учредительного договора), в том числе в связи с реорганизацией в форме преобразования и присоединения, в регистрирующий орган представляются:
заявление о государственной регистрации;
изменения и (или) дополнения в двух экземплярах, которые должны быть оформлены в виде приложений к уставу (учредительному договору - для коммерческой организации, действующей только на основании учредительного договора), без нотариального засвидетельствования, их электронная копия (в формате .doc или .rtf). По желанию коммерческой, некоммерческой организации устав (учредительный договор) может быть представлен в новой редакции;
оригинал свидетельства о государственной регистрации в случае изменения наименования организации, оригинал свидетельства о государственной регистрации присоединенной организации в случае реорганизации организации в форме присоединения, оригинал свидетельства о государственной регистрации в случае реорганизации организации в форме преобразования;
легализованная выписка из торгового регистра страны учреждения или иное эквивалентное доказательство юридического статуса организации в соответствии с законодательством страны ее учреждения либо нотариально заверенная копия указанного документа (выписка должна быть датирована не позднее одного года до дня подачи заявления о государственной регистрации) с переводом на белорусский или русский язык (подпись переводчика нотариально удостоверяется) - в случае смены собственника имущества, изменения состава участников, если новым собственником имущества, участником является иностранная организация;
копия документа, удостоверяющего личность, с переводом на белорусский или русский язык (подпись переводчика нотариально удостоверяется) - в случае смены собственника имущества, изменения состава участников, если новым собственником имущества, участником является иностранное физическое лицо;
оригинал либо копия платежного документа, подтверждающего уплату государственной пошлины.
Для государственной регистрации изменений и (или) дополнений, вносимых в устав юридического лица (учредительный договор - для коммерческой организации, действующей только на основании учредительного договора), в регистрирующий орган в виде электронного документа представляются:
заявление по форме, установленной Министерством юстиции, подписанное электронной цифровой подписью;
изменения и (или) дополнения, вносимые в устав (учредительный договор - для коммерческой организации, действующей только на основании учредительного договора), в формате .rtf, подписанные электронной цифровой подписью.
Для государственной регистрации изменений, вносимых в свидетельство о государственной регистрации индивидуального предпринимателя, в регистрирующий орган представляются:
заявление о государственной регистрации;
оригинал свидетельства о государственной регистрации;
фотография индивидуального предпринимателя;
оригинал либо копия платежного документа, подтверждающего уплату государственной пошлины.
Государственная регистрация изменений, вносимых в свидетельство о государственной регистрации индивидуального предпринимателя, влечет выдачу нового свидетельства о государственной регистрации.
Регистрация
ЭТО ВАЖНО ПОМНИТЬ !
--------------------------------------------------
Уведомительный принцип в отношении изменения местонахождения, назначения (замены) руководителя коммерческой, некоммерческой организации.
В случае изменения местонахождения коммерческой, некоммерческой организации такая организация в течение десяти рабочих дней со дня изменения местонахождения обязана направить в регистрирующий орган соответствующее уведомление.
При назначении (замене) руководителя организации, юридические лица, за исключением банков, небанковских кредитно-финансовых организаций, страховых организаций, страховых брокеров, объединений страховщиков, обязаны в течение десяти рабочих дней со дня такого назначения (замены) представить в регистрирующий орган по месту нахождения организации уведомление о назначении (замене) руководителя (иного лица, уполномоченного в соответствии с учредительными документами действовать от имени организации) по форме, установленной Министерством юстиции.
Формы уведомлений размещены на http://www.lida.by/registration/547/547/doc/2838.html.
Выдача дубликата свидетельства о государственной регистрации коммерческой организации и индивидуального предпринимателя.
 
При утере, порче субъектом хозяйствования свидетельства о государственной регистрации дубликат этого свидетельства выдается в день обращения в регистрирующий орган с взиманием государственной пошлины в размере 50 процентов ставки, установленной за государственную регистрацию создаваемой (реорганизуемой) соответствующей организации либо индивидуального предпринимателя.
Рассмотрение документов, представленных для государственной регистрации.
--------------------------------------------------
Регистрирующие органы принимают документы, представленные для государственной регистрации, рассматривают их состав и содержание заявления о государственной регистрации, разъясняют гражданам, представляющим такие документы, правила их представления и оформления, предусмотренные законодательством.
В день подачи документов, представленных для государственной регистрации, уполномоченный сотрудник регистрирующего органа:
1. ставит на уставе (учредительном договоре - для коммерческой организации, действующей только на основании учредительного договора), изменениях и (или) дополнениях, внесенных в устав (учредительный договор) юридического лица, штамп, свидетельствующий о проведении государственной регистрации;
2. выдает один экземпляр устава (учредительного договора) лицу, его представившему;
3. вносит в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей запись о государственной регистрации субъекта хозяйствования, изменений и (или) дополнений, вносимых в устав (учредительный договор) юридического лица, свидетельство о государственной регистрации индивидуального предпринимателя;
4. представляет в Министерство юстиции необходимые сведения о субъектах хозяйствования для включения их в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.
Если документы представлены в электронном виде посредством веб-портала ЕГР, они принимаются уполномоченным сотрудником регистрирующего органа, а заявителю по электронной почте на его электронный адрес в автоматическом режиме направляется подтверждение о приеме таких документов.
Уполномоченный сотрудник регистрирующего органа:
- рассматривает состав представленных электронных документов и содержание заявления о государственной регистрации;
- в день получения электронных документов осуществляет государственную регистрацию и направляет на веб-портал подписанное электронной цифровой подписью уведомление о совершенной операции, а также электронные документы, свидетельствующие об осуществлении государственной регистрации;
- вносит в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей запись о государственной регистрации субъекта хозяйствования, изменений и (или) дополнений, вносимых в устав (учредительный договор) юридического лица;
представляет в Министерство юстиции необходимые сведения о субъектах хозяйствования для включения их в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.
В случае получения регистрирующим органом от заявителя информации в письменном виде либо по электронной почте о том, что тайна личного ключа электронной цифровой подписи нарушена, электронные документы не рассматриваются.
Электронные документы, представленные заявителями, размещаются в Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.
Зарегистрированными считаются:
юридическое лицо - с даты проставления штампа на его уставе (учредительном договоре - для коммерческой организации, действующей только на основании учредительного договора) и внесения записи о государственной регистрации юридического лица в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей;
индивидуальный предприниматель - со дня подачи документов, представленных для государственной регистрации, и внесения записи о его государственной регистрации в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей;
Свидетельство о государственной регистрации выдается не позднее рабочего дня, следующего за днем подачи документов для государственной регистрации.
Примечание: по желанию юридического лица, индивидуального предпринимателя свидетельство о государственной регистрации может быть выдано одновременно с документами, подтверждающими постановку на учет в налоговых органах, органах государственной статистики, органах Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты, регистрацию в Белорусском республиканском унитарном страховом предприятии "Белгосстрах".
Ответственность в области государственной регистрации субъектов хозяйствования.
--------------------------------------------------
В соответствии с п.26 Положения о государственной регистрации субъектов хозяйствования, утвержденного Декретом Президента Республики Беларусь от 16 января 2009 г. № 1 "О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования",  собственники имущества (учредители, участники) коммерческой организации, руководитель (иное лицо, уполномоченное в соответствии с учредительными документами действовать от имени организации) несут ответственность за достоверность сведений, указанных в документах, представленных для государственной регистрации, включая заявление о государственной регистрации.
В случае признания недействительной государственной регистрации созданного юридического лица, в том числе созданного в результате реорганизации в форме выделения, разделения либо слияния, государственной регистрации индивидуального предпринимателя в судебном порядке осуществляется взыскание доходов, полученных от деятельности данных субъектов хозяйствования, в местные бюджеты. При этом взыскание доходов осуществляется независимо от срока, прошедшего со дня такой регистрации, и за весь период осуществления деятельности.
Деятельность субъектов хозяйствования, государственная регистрация которых осуществлена на основании заведомо ложных сведений, представленных в регистрирующие органы, является незаконной и запрещается, а их государственная регистрация признается недействительной в соответствии с законодательством. Доходы, полученные от такой деятельности, взыскиваются в местные бюджеты в судебном порядке.
Взыскание доходов, полученных субъектами хозяйствования, государственная регистрация которых признана недействительной в соответствии с частью второй настоящего пункта, осуществляется независимо от срока, прошедшего со дня такой регистрации, и за весь период осуществления деятельности.
Согласно п. 28 Положения при исключении субъекта хозяйствования из Единого государственного регистра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в случае признания его государственной регистрации недействительной, уполномоченный сотрудник регистрирующего органа должен внести в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей запись о признании государственной регистрации субъекта хозяйствования недействительной, с указанием оснований такого признания.
При этом собственник имущества (учредители, участники) коммерческой, некоммерческой организации, государственная регистрация которой признана недействительной, вправе обратиться за государственной регистрацией юридического лица, только по истечении года со дня вынесения хозяйственным судом решения о признании государственной регистрации недействительной.
Примечание: для целей указанного Положения под предоставлением заведомо ложных сведений понимается сообщение несоответствующих действительности сведений (информации), представление подложных документов о фактах, имеющих существенное значение для принятия решения о государственной регистрации. К заведомо ложным сведениям не относятся описки в словах, пропуск слов, букв, цифр, ошибки в арифметических расчетах и подобные ошибки.
Основания неосуществления государственной регистрации:
--------------------------------------------------
1. непредставление в регистрирующий орган всех необходимых для государственной регистрации документов, определенных Положением о государственной регистрации;
2. оформление заявления о государственной регистрации с нарушением требований законодательства;
3. представление документов в ненадлежащий регистрирующий орган.
Не допускается повторная государственная регистрация гражданина в качестве индивидуального предпринимателя в случае, если индивидуальный предприниматель не исключен из Единого государственного регистра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.
При неосуществлении государственной регистрации субъекта хозяйствования, изменений и (или) дополнений, вносимых в уставы юридических лиц (учредительные договоры - для коммерческих организаций, действующих только на основании учредительных договоров), изменений, вносимых в  свидетельства о государственной регистрации индивидуальных предпринимателей, уполномоченный сотрудник регистрирующего органа в день подачи документов ставит на заявлении о государственной регистрации соответствующий штамп и указывает основания, по которым не осуществлена государственная регистрация.В случае представления для государственной регистрации электронных документов при наличии оснований для неосуществления государственной регистрации уполномоченный сотрудник регистрирующего органа в день получения таких документов направляет на веб-портал ЕГР подписанное электронной цифровой подписью уведомление о неосуществлении государственной регистрации с указанием оснований ее неосуществления.
Неосуществление регистрирующим органом государственной регистрации может быть обжаловано в установленном порядке.
