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	Обзор экономического потенциала зарубежных стран и предложения по расширению номенклатуры и увеличению объемов белорусского экспорта на зарубежные рынки


Мировой рост экономики в 2019-2020 годах международными экономическими организациями прогнозируется с небольшим замедлением. Международный валютным фондом (далее – МВФ) предусмотрен рост мировой экономики в 2019 году 3,5% и 3,6% в 2020 году, что на 0,4 и 0,3 процентного пункта ниже, чем прогнозировалось годом ранее, Всемирный банк (далее – ВБ) на фоне усиливающихся рисков и неблагоприятных факторов ухудшил прогноз роста мировой экономики в 2019 году с 3% до 2,9%. В 2020 году, как и ранее, предполагается рост на 1,8%.

В частности, в странах с развитой экономикой рост, по прогнозу, замедлится с 2,3% (по оценке) в 2018 году до 2,0% в 2019 году и 1,7% 
в 2020 году.

По группе стран с формирующимся рынком и развивающихся стран темпы роста снизятся до 4,5% в 2019 году (с 4,6% в 2018 году) и затем повысятся до 4,9% в 2020 году.

Наиболее серьезными факторами риска для мировой экономики являются результаты переговоров о торговле и то, как будут меняться финансовые условия в первой половине 2019 года. Если страны урегулируют свои разногласия, не возводя дополнительных торговых барьеров, искажающих экономику, и настроения рынка улучшатся, то повышение уверенности и смягчение финансовых условий, возможно, будут усиливать друг друга и тем самым способствовать достижению темпов роста выше базисного прогноза. Однако, по прогнозам МВФ и ВБ баланс рисков все еще смещен в сторону ухудшения.

Республика Беларусь в 2019 году продолжит курс на укрепление проведения независимой и сбалансированной многовекторной внешней политики и обеспечения устойчивости и развития национальной экономики, планомерного достижения равного распределения экспортных поставок между тремя рынками – ЕАЭС, ЕС и странами «дальней дуги».

Соблюдая приверженность стратегическому партнерству 
с Российской Федерацией, Беларусь продолжит выстраивать и наполнять предметным содержанием конструктивный диалог с Европейским союзом, его странами-членами, США и другими странами Запада. Активизирует усилия по дальнейшему укреплению взаимодействия с государствами Азии, Ближнего Востока, Африки, Латинской Америки, нацеленное на развитие сотрудничества по широкому кругу вопросов, представляющих взаимный интерес, диверсификацию внешнеэкономической деятельности и освоение новых рынков. При этом будет продолжено развитие всестороннего стратегического партнерства с Китаем. 

Сотрудничество со странами Евразийского региона. 

Около 55,5% белорусского экспорта в 2019 году пришлось на страны СНГ. Экспорт товаров в СНГ, за исключением ЕАЭС (Азербайджан, Молдова, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан и Украина), составил 4,8 млрд. долларов и вырос на 25,7% или на 990,2 млн. долларов 

Основу экспорта составили нефтепродукты (2,1 млрд. долларов), специфические товары (246,9 млн. долларов), нефтяные газы и прочие газообразные углеводороды (243,9 млн. долларов), кокс и битум нефтяные (169,1млн. долларов), тракторы и седельные тягачи (143,1 млн. долларов), удобрения минеральные смешанные (130,9 млн. долларов), грузовые автомобили (82,8 млн. долларов).
Россия оставалась основным торговым и инвестиционным партнером Беларуси. На ее долю приходится практически половина всего объема белорусской внешней торговли. Беларусь, в свою очередь, входит в «пятерку» основных торговых партнеров России. Рост ВВП в 2018 году составил 2%. Этот показатель лучше, чем в 2017 году (рост 1,6%). Однако следует принять во внимание, что доходы от проведения чемпионата мира по футболу составили более 950 млрд. рублей. Без них итоговый рост был бы скромнее. В 2019 году рост ВВП России запланирован на 1,3%.
Драйверами российской экономики в 2018 году стали – строительная отрасль и промышленность. При этом основу российского экспорта традиционно составляют топливно-энергетические товары (65,3% товарной структуры экспорта). Внешнеторговый оборот Российской Федерации за январь-ноябрь 2018 г. достиг 629,2 млрд. долларов и увеличился по сравнению с аналогичным периодом 2017 года на 18,7%. В том числе экспорт вырос на 27,4%, а импорт вырос на 5,9%. 

Невзирая на некоторое оживление экономики в 2018 году, предпосылок для дальнейшего быстрого роста российской экономики в 2019 году не наблюдается. Наоборот, в свете начала проведения Правительством Российской Федерации масштабных преобразований в целях реализации в перспективе майского Указа Президента России №204 в наступившем году ожидается временное снижение темпов роста. Это продолжит оказывать сдерживающее влияние на белорусский экспорт инвестиционных и потребительских товаров.

Правительством России в сложных социально-экономических условиях продолжится практика лоббирования интересов российских товаропроизводителей путем принятия мер финансовой и иной поддержки, а также выполнение программ импортозамещения.  Это может повлечь за собой новые решения по субсидированию производителей в сфере автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения, электротранспорта, легкой промышленности. Будет продолжена линия на увеличение в перспективе удельного веса российского продовольствия на внутреннем рынке. 

В числе оптимистичных факторов для белорусских субъектов хозяйствования – более быстрое, чем ожидалось развитие в России строительного сектора, что неизбежно создаст дополнительные возможности для работы на российском рынке. 

Необходимость масштабного финансирования российских национальных проектов может оказать негативное влияние на результативность двусторонних переговоров по компенсации Беларуси потерь от реализации «налогового маневра» в нефтяной отрасли России и условиям поставок российского газа в Беларусь в 2020 году. В этой связи  еще в большей степени возрастает важность усилий по наращиванию белорусского экспорта в Россию как путем повышения качества и улучшения сервисного обслуживания товаров, так и путем активизации работы с российскими регионами. Данные таможенной статистики России за 2018 год свидетельствуют о том, что партнеры по Евразийскому экономическому союзу, многие страны ЕС активно расширяют свое присутствие на российском рынке, завоевывая все новые ниши, создавая конкуренцию, в том числе и белорусским товарам.

Можно уверенно прогнозировать продолжение санкционного противостояния России со странами Запада в 2019 году. При этом очевидно, что российское руководство стремится по крайней мере не ухудшить режим взаимной торговли с государствами ЕС. В этом плане условия для работы белорусских предприятий на российском рынке серьезно не изменятся.

Динамично развивается экономика Азербайджана. По информации Госкомстата Азербайджана, за 2018 год рост ВВП составил 1,4% (в 2017 году был на уровне 0,1%), а его объем сложился в сумме 46,9 млрд. долларов. 

Несмотря на относительно высокие мировые цены на нефть в 2018 году стране не удалось существенно нарастить валютные резервы в связи с отвлечением значительных финансовых ресурсов на реализацию крупных экономических проектов и международных мероприятий (газопроводы TAP и TANAP, строительство завода SOCAR Karbamid и завода STAR в Турции, Формула-1 и др.), необходимостью погашения внешних долговых обязательств.

В целях обеспечения устойчивого роста экономики руководством страны принимаются меры по ее диверсификации и проведении политики импортозамещения.

В данной связи для белорусской стороны необходимо учитывать важность вхождения отечественных производителей на азербайджанский рынок не только в качестве надежных поставщиков товаров, но и партнеров, готовых к созданию совместных производств на территории страны с целью обеспечения ее внутреннего рынка импортозамещающей и экспорториентированной продукцией.

Стабильность и успешное развитие белорусско-азербайджанских отношений в перспективе будут неразрывно связаны с положением дел на мировом рынке нефти. В случае установления цены на нефть на уровне 70 долларов за баррель экономическая ситуация в стране улучшиться и будет создана хорошая среда для реализации совместных проектов.

На фоне сохранения общей положительной динамики в 2018 году экономика Армении, набравшая при прежнем правительстве внушительные темпы развития, в «постреволюционный» период начала сбавлять обороты – рост ВВП по итогам 2018 года снизится с 7,5% до 5,5%. 

На замедление темпов экономического развития повлияла отрицательная динамика в сфере сельскохозяйственного производства и горнодобывающей промышленности (в последней – из-за остановки работ на ряде крупных рудников из-за экологических, финансовых и политических проблем). Основными же драйверами роста армянской экономики выступили сфера услуг, торговля, перерабатывающая промышленность и строительство.

Во внешнеэкономической политике при декларировании сохранения союзнических отношений с Российской Федерацией и другими государствами-членами ЕАЭС и СНГ, армянское правительство параллельно предпринимает значительные усилия, направленные на опережающее расширение торгово-экономического взаимодействия с европейскими и иными партнерами. 

Предполагается, что в 2019 году новые власти Армении будут применять различные меры стимулирования деловой активности, включая корректировку денежно-кредитной политики. 

В целях сохранения присутствия белорусских производителей на рынке Армении в текущем году представляется целесообразным из-за высокой зависимости армянской стороны от внешнего финансирования при поставках продукции применять максимально гибкие условия платежей, финансового сопровождения экспорта, а также обеспечить поставки белорусской продовольственной продукции по конкурентоспособным ценам в соответствии со складывающейся конъюнктурой местного рынка.
Правительством Грузии прогнозируется рост экономки страны в 2019 году на уровне 4,5 % (прогноз АБР – 4,7 %, МВФ – 4,8 %, ВБ – 5 %).
В 2019 году власти Грузии акцентируют внимание на развитие транспортной инфраструктуры. На это направление будет выделено более 500 млн. долларов. Средства пойдут на строительство скоростных автомагистралей Восток-Запад и Север-Юг, а также на наиболее важные участки туристических маршрутов.
С учетом отсутствия тарифных мер защиты внутреннего рынка Грузии (страна является членом ВТО, в стране действует режим свободной торговли с Турцией, Китаем, странами СНГ, Европейской ассоциацией свободной торговли EFTA и Евросоюзом), белорусские производители находятся на нем в прямой ценовой конкуренции с иностранными производителями. 
Приоритетными направлениями сотрудничества с Грузией является развитие промышленной кооперации, поставки белорусского продовольствия, сельскохозяйственной, автомобильной, пассажирской и карьерной техники, продукции деревообработки, лекарств, развитие сотрудничества в сфере транспорта и логистики.
В 2018 году с учетом позитивных изменений внешних условий наблюдалось некоторое улучшение экономической активности и показателей реального сектора экономики Казахстана. По предварительной оценке, в 2018 году рост ВВП составил 4,1% к соответствующему периоду 2017 года. Наблюдалась положительная динамика роста в торговле (на 7,6%), транспортной сфере (на 4,6%), промышленности и строительстве (по 4,1%), сельском хозяйстве (на 3,4%) и услугах связи (на 2,6%).
Прогнозируется, что в 2019 году продолжится развитие отраслей экономики Казахстана по следующим основным направлениям: горно-металлургическая, легкая, химическая промышленность, машиностроение, сельское хозяйство. 
Особое внимание будет уделяться агрохимии – стимулированию внесения минеральных удобрений и увеличению доли площадей посевов качественных сортовых семян.

Набирающая обороты казахстанская экономика расширяет потенциальные возможности для белорусских предприятий-экспортеров, в том числе за счет участия в планируемых к реализации инфраструктурных и промышленных проектах, а также в государственных закупках.

Вместе с тем, проводимый руководством Казахстана твердый курс на индустриализацию требует от белорусских машиностроительных заводов принятия оперативных решений по созданию новых или обеспечению эффективного функционирования действующих сборочных производств. Это позволит белорусской продукции получить казахстанское происхождение, широко использовать при ее продажах имеющиеся местные льготные финансовые ресурсы, а также в приоритетном порядке участвовать в государственных закупках.
По предварительной оценке Национального статистического комитета Кыргызстана, по итогам 2018 года объем ВВП сложился в сумме 8,1 млрд. долларов и вырос на 3,5 % по сравнению с 2017 годом.

Объем внешней торговли товарами, в январе-ноябре 2018 г. составил 6,0 млрд. долларов и по сравнению с январем-ноябрем 2017 г. увеличился на 6,2 %.

Экономический рост в 2019 году, прогнозируемый на уровне 4%, будет поддерживаться со стороны всех отраслей реальной экономики, формирующих ВВП страны. При этом наибольший вклад будет обеспечен со стороны отраслей, оказывающих услуги – 1,74 %, а вклады других отраслей будут умеренными: строительства – 0,97 %, сельского хозяйства – 0,34 %, промышленности – 0,41 %.
Экономика Кыргызстана является самой открытой экономикой региона и характеризуется высокой зависимостью от производства золота, денежных переводов работников-мигрантов, транзитной торговли и внешней помощи. 

По данным национальной статистики Молдовы ВВП за январь-сентябрь 2018 г. вырос на 4% и составил 8,29 млрд. долларов. По предварительной оценке Министерства экономики Молдовы, ВВП страны в 2019 году увеличится на 3,8 – 4%.
Сложившаяся стабилизация и наметившийся рост экономики позволяют увеличить объемы экспорта и взаимной торговли Республики Беларусь с Молдовой, по широкому перечню товарной номенклатуры.
Несмотря на рост ВВП Таджикистана на 7,3% (7,2 млрд. долларов) в целом экономическая ситуация в Таджикистане в 2018 году была неустойчивой из-за неравномерного осуществления структурных реформ, коррупции, слабой организации управления, высокой внешней задолженности.

Таджикистан не имеет достаточных средств для индустриализации страны. В 2019 году планируемые ассигнования на промышленность и строительство составляют лишь 0,6% бюджетных средств.

В структуре импортируемых в Таджикистан товаров основное место заняли: минеральные продукты, машины и оборудование, недрагоценные металлы и изделия из них, транспортные средства, продукция химической промышленности, готовые пищевые продукты, продукты растительного происхождения, древесина и изделия из нее

Потенциал белорусских производителей на рынке Таджикистана скрывается в наращивании поставок плит древесно-стружечных (строительная фанера) и организация поставок проката плоского из железа, прутков горячекатаных, используемых для армирования бетона,  и другого металлопроката для нужд строительных организаций, участвующих в реализации на территории Таджикистана ряда крупных гидроэнергетических и инфраструктурных проектов (строительство Рогунской ГЭС, автодороги Душанбе – Курган-Тюбе и др.).

Кроме того на рынке востребованы табачные изделия, мебель, отделочные материалы на бумажной основе, керамическая плитка, санитарная керамика, бытовая техника (холодильники, стиральные машины и др.), лакокрасочная продукция, добавки готовые для цементов, строительных растворов или бетонов, мыло и моющие средства, молочная продукция, бакалейная продукция, мясо и пищевые субпродукты домашней птицы.
При этом Таджикистан рассматривается как опорный пункт для продвижения белорусской продукции в Афганистан.
Афганский рынок является перспективным для продвижения белорусского экспорта с учетом предоставляемой международным сообществом Афганистану донорской помощи и реализуемых в этой стране проектов модернизации и строительства объектов инфраструктуры.
В настоящее время перспективным направлением в деловом сотрудничестве с Афганистаном является проработка поставок продовольственной группы товаров (с длительным сроком годности), продукции машиностроения и фармацевтической отрасли. Также востребованными на рынке Афганистана могут стать белорусская дорожно-строительная, сельскохозяйственная техника, тракторы, грузовики, карьерные самосвалы, фармпродукция.
Падение экономического роста наблюдается на рынке Туркменистана. При пересчете в доллары США по нынешнему рыночному курсу, ВВП страны составляет всего лишь 7,8 млрд. долларов. 

Страну охватил острейший экономический кризис, не имеющий аналогов в современной истории страны. Основной причиной стало значительное снижение валютной выручки за поставленный газ. 

Как следствие недальновидной торговой политики, были потеряны два крупных покупателя газа – Россия и Иран. Оставшийся единственный покупатель в лице Китая жестко диктует низкие цены, основные объемы газа забирает в счет погашения кредитов на строительство газопроводов в Китай. Ситуация усугубляется тем, что «живых» денег от Китая за поставленный газ страна почти не получает. 

С учетом сложившейся тенденций развития экономики Туркменистана, основным резервом наращивания белорусского экспорта в эту страну является интенсивное развитие экспорта услуг (в области науки, IT-технологий, гуманитарной сфере, медицинский туризм).
ВВП Узбекистана увеличился на 5,1% по сравнению с соответствующим периодом 2017 года и в реальном выражении составил 48,9 млрд. долларов. На 2019 год руководством страны прогнозируется рост: ВВП на 5,4%, объема производства промышленной продукции на 4,9%, продукции сельского хозяйства на 3,3 %.
В 2018 году реализовывались мероприятия по созданию благоприятных правовых, организационных условий для привлечения иностранных инвестиций и создания импортозамещающих производств в Узбекистане. Белорусским заинтересованным целесообразно рассмотреть вопрос об участии в программах локализации в Узбекистане в части создания совместных предприятий, имея ввиду возможность организации поставок сырья, материалов и комплектующих в данное государство для нужд совместных предприятий, а также как выход на рынок Узбекистана иной своей продукции, не производимой на совместных предприятиях.

По официальным данным Государственной службы статистики Украины, в январе-сентябре 2018 г. ВВП составил 90,4  млрд. долларов. Рост – 2,8%.
Стабильному функционированию украинской экономики способствовало принятие в декабре 2018 г. МВФ решения о новой программе помощи на 14 месяцев, общий объем которой составит 3,9 млрд. долларов, что позволит снизить нагрузку на бюджет в связи с планами правительства Украины в 2019 году выплатить по внутренним и внешним задолженностям.

В связи с проводимой в Украине децентрализацией и сосредоточением бюджетных средств в регионах в белорусских интересах развивать межрегиональное сотрудничество.

Осложняющим фактором, негативно влияющим на деятельность белорусских экспортеров, стала возросшая активность украинской стороны в реализации мер, направленных на защиту внутреннего рынка.

Справочно. Введено квотирование поставок серной кислоты и олеума (сроком на 3 года с 01.092018). В январе 2019 года введены окончательные антидемпинговые меры (антидемпинговая пошлина по ставке в размере 11,85%) в отношении импорта в Украину соли из Беларуси (на 5 лет, ОАО «Мозырьсоль» в силу принятия ценовых обязательств выведено из-под их действия), а также окончательные антидемпинговые меры в виде антидемпинговой пошлины по ставке в размере 17,73% (на 5 лет) в отношении импорта ламп электрических общего назначения из Беларуси.

Сотрудничество со странами ЕС и Северной Америки
В 2018 году закреплена тенденция на нормализацию и активизацию отношений Беларуси с Европейским союзом. Удалось добиться дальнейшего прогресса в плане смягчения ограничительных мер ЕС.

Евросоюз является вторым по значимости рынком для белорусского экспорта. В 2018 году товарооборот между Беларусью и ЕС составил 17,3 млрд. долларов, увеличившись на 19,6% к уровню 2017 года. Экспорт в ЕС составил 10,2 млрд. долларов (на 29,9% больше, чем в 2017 году), импорт – 7,1 млрд. долларов (на 7,4%). Сальдо – положительное в размере 3 млрд. долларов (в 2017 году – 1,2 млрд. долларов). Доля ЕС в общем объеме экспорта Беларуси – 30,2% (26,8% в 2017 году).

Беларусь и ЕС активно сотрудничают в рамках «Восточного партнерства». Беларусь использует данный механизм для реализации проектов обустройства границ, энергоэффективности, защиты окружающей среды, таможенного сотрудничества, развития малого и среднего бизнеса, цифровой экономики, транспорта и т.д.
С согласия ЕС в Беларуси начал полноценно работать Европейский банк реконструкции и развития (объем операций в Беларуси в 2018 году превысил 360 млн. евро) и Европейский инвестиционный банк (в 2018 году заключены соглашения по первым инвестиционным проектам на сумму 160 млн. евро). 

В страновом разрезе в 2018 году Германии удалось достичь рекордных для страны показателей по целому ряду макроэкономических параметров, обеспечить динамичный рост экономики девятый год подряд и тем самым еще более укрепить свои позиции в качестве экономического «локомотива» Евросоюза (доля ФРГ в ВВП Еврозоны достигла 29%, в ВВП всего ЕС27 (без Великобритании) – 25%).

Экономические успехи германской экономики подтверждаются более чем шестикратным увеличением за 70 лет ВВП на душу населения: в 1950 году данный показатель составлял около 6,3 тыс. евро (в ценах 2018 года), а в 2018 году – 40,9 тыс. евро.
Прогноз слабого роста германской экономики соответствует тенденциям замедления мирового и европейского развития с одной стороны и, одновременно, является их причиной в связи с лидирующим положением ФРГ (занимает четвертое место в мире после Китая, США и Японии и первое в Европе по объемам ВВП). В то же время с учетом «акклиматизации» немецких автопроизводителей к новым требованиям тестирования автомобилей и определенной девальвации евро по отношению к валютам третьих стран экспорт Германии может увеличиться в 2019 году. 

Основными тенденциями экономики Германии на ближайшую перспективу станут, внутренний спрос и частное потребление. 

Экономика Великобритании выросла на 1,6% по итогам 2018 года. Основу ВВП составил сектор услуг (около 80%), в частности банковских, страховых и бизнес-услуг.

Фактически британская экономика в условиях серьезной политической турбулентности в 2018 году сохранила запасы своей прочности, а правительство Великобритании смогло мобилизовать внутренние ресурсы на противостоянии негативным макроэкономическим тенденциям из-за Brexit. При этом планы наращивания торгово-экономических связей с государствами Содружества рассматриваются Великобританией как резервный потенциал для сохранения достигнутых темпов развития в случае «жесткого варианта Brexit» и хаотичного выхода из торговых соглашений с Евросоюзом.

Вместе с тем большинство аналитических центров склоняются к негативному экономическому сценарию для Великобритании в 2019 году. В первую очередь ожидается, что в 2019 году рост ВВП в Великобритании будет замедляться, поскольку сокращение государственных расходов и неопределенность, связанная с Brexit, будут оказывать прямое влияние на экономику. По прогнозам рост ВВП Великобритании в 2019 году не превысит 1,5%.
Курс Соединенного Королевства в отношении Беларуси будет формироваться в контексте его усилий по укреплению глобальной роли и диверсификации внешних связей. Это открывает дополнительные перспективы налаживания с этой страной взаимовыгодного сотрудничества. Британская сторона демонстрирует интерес к развитию такого сотрудничества, в том числе в торгово-экономической и финансовой сферах. Однако, несмотря на существенный прогресс в торговле, достигнутый в 2018 году, дальнейшая динамика торгово-экономических отношений Беларуси и Великобритании будет во многом зависеть от результатов переговоров по Brexit. Очевидным развитием событий будет снижение британского потребительского спроса, что негативно будет сказываться и на экспорте белорусских товаров. Как минимум 2019 год не будет в этом отношении успешней 2018 года.

Франция по-прежнему занимает второе место в еврозоне по объему экономики. В соответствии с прогнозом Еврокомиссии, французский ВВП в 2019 и 2020 годах вырастет на 1,6%. В то же время больше половины граждан страны пессимистично настроены относительно экономического будущего их государства.

В 2019 году Франция планирует наращивать объемы размещения гособлигаций, чтобы профинансировать дефицит государственного бюджета, который увеличится из-за принятых правительством мер в ответ на массовые протесты «желтых жилетов».

Австрийская экономика в 2018 году продемонстрировала устойчивый рост. По прогнозам Минфина Австрии, ВВП страны по итогам года увеличится на 2,7%. В качестве основных драйверов роста выступили оживление внутреннего спроса и улучшение общемировой экономической конъюнктуры.

Наблюдается ряд тенденций, способных оказать благоприятное влияние на белорусский экспорт. Главные из них – оптимистичный прогноз развития австрийской экономики в 2019 году и стабильность цен на ряд традиционных позиций белорусского экспорта в Австрию, прежде всего, металлопродукцию, продукцию деревообработки и нефтепродукты.

Справочно. 20.12.2018 был принят регламент Совета ЕС №2018/2069, которым были установлены нулевые ставки ввозных таможенных пошлин на широкий спектр импортируемых ЕС товаров. Важно отметить, что среди данных товаров фигурируют черника и голубика (до 31.12.2023), а также лисички свежие или охлажденные (до 31.12.2020). Учитывая, что эти товары традиционно пользуются спросом на австрийском рынке, принятое решение создает предпосылки для наращивания их поставок в ближайшие годы.
Рост ВВП Бельгии в 2018 году составил 1,5 %. Довольно благоприятным для белорусского экспорта в Бельгию остается тот факт, что Беларусь по-прежнему находится в 6-й группе рейтинга страновых кредитных рисков ОЭСР, а также в 5-й группе национального бельгийского кредитного рейтинга, присвоенного кредитным агентством «Делькредере».
Представляется, что спрос на основные товарные позиции белорусского экспорта в Бельгию (лес, полиамиды, алмазы) сохранится и в 2019 году. Вместе с тем представляется важным работать над выходом на рынок новых товарных позиций – продукции машиностроения, легкой промышленности, пищевых и сельскохозяйственных продуктов. Для решения этой задачи необходимо работать над снятием или минимизацией эффекта от применения существующих в ЕС мер скрытого протекционизма, а также вести целенаправленную работу по организации в Беларуси новых «ЕС-ориентированных» производств.
Всеми международными организациями даны позитивные прогнозы экономического развития Венгрии. Европейской комиссией рост экономики Венгрии оценивается в 4,3% в 2018 году и в 3,4% в 2019 году. В качестве основных «драйверов» венгерской экономики выступают частное потребление и инвестиции.

Для сохранения темпов экономического роста правительство Венгрии в 2019 году планирует продолжать экономическую политику стимулирования внутреннего спроса, что, в свою очередь, будет создавать благоприятные предпосылки для роста белорусского экспорта в Венгрию.

Бум в строительном секторе должен также положительно отразиться на экспорте строительных материалов из Беларуси (в первую очередь строительной арматуры, продукции деревообработки – фанеры, плит) и других товаров (бытовой техники, керамической плитки).

Экономика Италии по итогам 2018 года демонстрирует слабость ввиду ряда нерешенных системных проблем: высокий дефицит бюджета, постоянный рост государственного долга, существенная налоговая нагрузка на предприятия, высокий объем невозвратных кредитов в портфелях банков, высокий уровень безработицы, нестабильность политической системы.

Замедление темпов роста экономики Италии ставит сложную задачу перед действующим правительством по ее перезапуску. В этих условиях руководство Италии вновь сосредоточит внимание на проведении внутренних реформ.
В условиях складывающейся в Италии экономической ситуации первостепенную важность имеет сохранение присутствия на данном рынке традиционно востребованных белорусских товаров: калийные удобрения, металлопродукция, стекловолокно, синтетические волокна и нити, жгуты, дубленая кожа из шкур КРС, продукция деревообработки.
С учетом благоприятной конъюнктуры (развития экономики ЕС – основного рынка сбыта латвийских товаров, а также еще сохраняющейся в доступности средств из еврофондов) в 2019 году прирост ВВП Латвии может составить около 4%. Самые высокие темпы роста ожидаются в обрабатывающей промышленности и строительстве. Экономический рост ожидается и в среднесрочный период, однако темпы замедлятся из-за более умеренного роста внешнего спроса и инвестиций, слабой конкурентоспособности латвийских предприятий.

Существует серьезная неопределенность с развитием транспортной и логистической сферы, которая дает около 9% ВВП Латвии с учетом официальных заявлений российской стороны о постепенной переориентации грузов из Латвии на российские порты. 

Продолжающийся рост экономики Литвы в 2018 году содействует дальнейшему развитию торгово-экономических отношений с Беларусью. 

Приток инвестиций ЕС активизировал литовскую строительную отрасль, что стало благоприятной основой для наращивания экспорта белорусских строительных услуг и материалов. За счет инвестиций в крупные и малые отрасли производства активизировалось раскрытие литовского производственного потенциала, что дало возможность для роста белорусского экспорта соответствующих групп товаров (химических продуктов, пластмасс, древесины, изделий из металла, оборудования и других). 

С учетом ожидаемого продолжения ежегодного роста румынской экономики в более 5%, можно прогнозировать сохранение положительной динамики белорусского экспорта в 2019 и в последующие годы.

Основным драйвером роста румынской экономики в ближайшем будущем будет строительная отрасль с темпами роста в 2019 году порядка 7%. Соответственно, будут создаваться возможности для экспорта строительных материалов (стекла, плитки, столярных изделий и др.), а также лифтового оборудования.

Кроме того, важным резервом является дальнейшее наращивание продукции деревообработки.
В 2019 году ожидается дальнейшее укрепление экономики Сербии за счет поддержки со стороны ведущих мировых финансовых институтов и притока иностранных кредитных ресурсов ведущих компаний из Европы, США и стран Юго-Восточной Азии.

Экономическая стабильность Беларуси и Сербии, взаимодополняемость экономик, традиционно дружественные отношения, наличие действующего двустороннего соглашения о свободной торговле создают условия для массированного наращивания торгово-экономических связей (в частности, в налаживании экспорта продуктов питания). Однако основной предпосылкой остается наличие реальной заинтересованности отечественных предприятий и конкретных шагов с их стороны в организации поставок продукции на Балканы

Рост ВВП Словакии в 2018 году составил 4,1% (прогноз на2019 год – 4,7%). Индекс промышленного производства вырос на 3,3%. Определяющими факторами роста словацкой экономики в 2018 году являлись иностранные инвестиции в автомобильную промышленность. 
Достижения экономики Словакии в определенной степени окажут дальнейшее позитивное влияние на белорусско-словацкие торгово-экономические отношения.
Среди факторов, способствующих экономическому росту Швеции, следует выделить повышение потребления домашних хозяйств, рост инвестиций в строительный сектор, благоприятную конъюнктуру на внешних рынках.

Вместе с тем существует ряд структурных проблем, которые в перспективе могут оказать негативное влияние в торговле. Для белорусских производителей наиболее значимым фактором отчетного периода стало дальнейшее ужесточение экологических требований Швеции в отношении ряда ключевых позиций белорусского экспорта.

Справочно. Заявлено, что уже в отопительном сезоне 2019-2020 годов в Швецию не будет поставляться торф, который вступившей в силу директивой Евросоюза отнесен к невозобновляемым видам топлива. 

В связи с несоответствием белорусской продукции вступившему 
в силу стандарту ЕС EN 16811-1:2016 «Оборудование и продукты для зимнего содержания дорог: противогололедные вещества» шведские импортеры отказались от заключения контрактов на закупку на очередной зимний сезон соли производства «Беларуськалий».
В то же время, заявленные официальным Стокгольмом в ряде сфер планы (например, рост строительства с использованием дерева, ограничения на ископаемые виды топлива) могут создать дополнительные возможности для белорусских экспортеров.

Экономика Эстонии демонстрирует сбалансированность и устойчивость. По прогнозам эстонских экспертов, рост экономики будет составлять около 3% в год.

Основным фактором роста была добавленная стоимость в строительстве, производстве компьютеров и электроники. Значительный вклад в рост ВВП внесли научная и техническая сферы. Сельское хозяйство, лесное хозяйство и рыболовство.
По прогнозам ВБ, экономика Болгарии приросла в 2018 году на 3,3%, в 2019 году прогнозируется увеличение на 3,1%.
Рост экономики реализуется за счет повышения внутреннего спроса (приводящего, в том числе, к росту импорта) и внутренних инвестиций.

В целом позитивные тенденции в болгарской экономике, а также достаточно оптимистичные прогнозы на краткосрочную перспективу позволяют говорить о наличии необходимых предпосылок для дальнейшего развития белорусско-болгарских торгово-экономических связей.

2018 год стал особенным для Греции. Страна вышла из восьмилетней программы макрофинансовой помощи и продолжила восстановление. 

Анализ основных макроэкономических показателей, позволяет сделать вывод, что позитивные тенденции в 2019 году в греческой экономике сохранятся, что дает предпосылки для дальнейшего развития двусторонних торгово-экономических связей между Беларусью и Грецией.

В течение 2018 года экономика Дании продолжала оставаться в фазе стабильного роста и увеличения занятости, опираясь на частное потребление и инвестиции.

Учитывая позитивные прогнозы экономического развития Дании на 2019 год, нацеленность датского рынка на развитие энергоэффективных технологий и сектора услуг, предполагается, что белорусская структура экспорта не претерпит значительных изменений (масло сливочное,  соль , трубы, трубки, фитинги и шланги из пластмасс, детали строительные из пластмасс, лесоматериалы продольно-распиленные,; панели, плиты, блоки из растительных волокон).

В 2019 году экономическая активность Кипра останется высокой. Ожидается, что безработица продолжит существенное снижение, а прогнозируемая инфляция будет иметь умеренные темпы роста. Устойчивый экономический рост создаст основу для профицита бюджета и сокращения государственного долга.

Вместе с тем, учитывая достаточно скромные объемы экономики Кипра, а также структуру импорта, представляется, что перспективы наращивания белорусского экспорта существует только по нескольким товарным позициям (нефтепродукты, металлопродукция, продукция деревообработки).
Польский рынок с более чем 38 млн. потребителей остается для Беларуси одним из самых привилегированных рынков ЕС за счет его близости, высокой платежеспособности и стабильности.  

Большим потенциалом с точки зрения неудовлетворенного спроса обладает польский рынок строительных материалов и строительно-монтажных работ. Для польских строительных компаний характерны ограниченные возможности по реализации собственными силами и с использованием местных материалов инфраструктурных проектов, финансируемых из средств ЕС. Польская сторона сохраняет интерес в привлечении квалифицированной рабочей силы из Беларуси, в наибольшей степени – в строительную отрасль. Своевременная реакция белорусских строительных компаний на запрос польского строительного рынка на выполнение субподрядных работ с использованием белорусских рабочих и техники позволит расширить экспорт строительных услуг. Позитивно можно оценить возможности белорусских производителей по наращиванию экспорта строительных материалов на польский рынок (цемент, стекло, щебень, строительная древесина, металлоконструкции и изделия из металла).

Вместе с тем польский рынок сохраняет некоторые ограничения для Республики Беларусь. 
Справочно. Сохраняется антидемпинговая пошлина на экспорт прутков горячекатаных из легированной стали (ТНВЭД 7227), введенная 
20 декабря 2016 года в размере 12,5 % сроком на 6 месяцев. С 16 июня 2017 года пошлина снизилась до 10,6 %, срок действия – 5 лет.

В 2018 году номинальный ВВП Соединенных Штатов прогнозируется в размере 20,5 трлн. долларов, рост ВВП – около 3%. В 2018 году отмечен существенный рост чистых доходов компаний, что вызвано снижением с января 2018 г. уровня налога на прибыль с 35 до 21%.

Вместе с тем некоторые аналитики настроены скептически и полагают, что темпы роста экономики США могут снизиться. Остаются актуальными системные проблемы американской экономики: старение населения США, ограничение иммиграции молодой рабочей силы, отсутствие высокого роста производительности труда, введение импортных тарифов и иные ограничения.

Данные обстоятельства могут привести к нежелательным последствиям, в том числе к дальнейшему применению взаимных ограничений и протекционистских мер, что негативным образом скажется на объемах международной торговли, инвестиций.
Продление американской стороной лицензии о приостановлении санкций в отношении концерна «Белнефтехим» на один год (по конец октября 2019 г.), а не на полгода, как практиковалось ранее, начиная с октября 2015 г., является сигналом США к заинтересованности в дальнейшем развитии торгово-экономических отношений с Беларусью.

Вместе с тем санкции остаются приостановленными, но не отмененными, кроме того США продолжают применять к Беларуси ограничительные тарифные меры. 
Справочно. В 2017 году введены антидемпинговые пошлины на катанку, в 2018 году на очередные 5 лет продлены антидемпинговые пошлины на строительную арматуру производства ОАО «БМЗ», белорусская металлопродукция также попала под действие дополнительных тарифов на сталь и алюминий.

В соответствии с данными Статистического агентства Канады ВВП по итогам 2018 года выросло на 3,2% и составило 1733 млрд. долларов. Таким образом, по номинальной стоимости ВВП Канада сохраняет 10 место в мире.

Ожидается, что и в 2019 году, несмотря на проведение федеральных выборов в стране, ввиду стабильной политической ситуации наряду с устойчивой финансовой системой, а также высоким уровнем доходов на душу населения экономическая обстановка в Канаде не претерпит кардинальных изменений.

Принимая во внимание наметившуюся в последние годы нормализацию белорусско-канадского сотрудничества, в ближайшей перспективе, будут отсутствовать предпосылки для принятия Оттавой дискриминационных мер, которые могли бы отрицательно повлиять на выполнение параметров прогноза торговли с Канадой в текущем периоде.
3. Работа в странах дальней дуги 

3.1. Азия, Австралия и Океания

По прогнозам ведущих аналитиков в 2019 году рынки Азии продолжат переживать экономический спад, который уже привел к значительным финансовым потерям в прошлом году владельцев облигаций и валют развивающихся азиатских стран. Основными причинами наблюдаемого упадка в экономике Азии является неясность в торговом споре между США и Китаем, рост процентных ставок США, а также ожидания связанные с результатами Brexit.

Перечисленные факторы приведут к тому, что все валюты развивающихся рынков Азии к началу лета 2019 года упадут в своем курсе еще больше. Однако из неутешительного прогноза аналитики все же исключили ряд стран: прибыльность ценных бумаг из Индии, Таиланда и Индонезии, наоборот, – может значительно вырасти. Однако риски потерь при вложении средств в развивающиеся рынки этих стран сохраняются.

Ключевой экономикой Азиатского региона – Китаем в 2018 году обеспечен рост ВВП на 6,6%, что составило 13,3 трлн. долларов. Это стало худшим показателем КНР за последние 28 лет. Вклад сферы услуг в рост ВВП составил 59,7% (51,6% по итогам 2017 года), потребления – 76,2% (58,8%). Уровень вклада высокотехнологичных предприятий в ВВП достиг 58,5%, доля расходов на НИОКР составила 2,15% от ВВП.
В 2019 году экономика КНР постепенно замедляется, приближаясь в среднесрочной перспективе к «нормальным» темпам роста. Основными причинами являются объявленный правительством плановый переход на более устойчивые механизмы экономического роста (трансформация инвестиций в потребление), а также преобразования реального сектора в рамках структурной реформы предложения. Изменение качественной структуры роста ВВП выражается в сокращении вклада производства и росте вклада сферы услуг, сокращении вклада инвестиций и росте вклада потребления. Негативное влияние на вклад внешней торговли в ВВП Китая оказало также ухудшение торговых отношений с США. В целом, влияние торгового конфликта с США в 2019 году непредсказуемо, как и перспективы его развития.
Влияние тенденций социально-экономического развития Китая на внешнеэкономические отношения Китая и Беларуси, выполнение параметров прогноза внешней торговли Беларуси в 2019 году можно оценить как нейтрально-положительное. С одной стороны, высокий уровень внешнеполитического сотрудничества обеспечивает Беларуси опережающее по сравнению с другими странами снятие ограничений со стороны Китая в сфере инвестиций и торговли. С другой стороны, активность заключения внешнеторговых контрактов зависит во многом от конъюнктуры рынка товаров и скорости адаптации белорусских субъектов хозяйствования к ее изменениям. Внешнеторговый конфликт Китая и США обуславливает объективное укрепление отношений Китая с другими торговыми партнерами в рамках инициативы «Пояс и Путь», что дает основания для проработки дополнительных субсидий местных властей Китая для железнодорожных торговых маршрутов через Беларусь.

По информации Центральной статистической службы Индии, в 2018 – 2019 финансовом году рост индийской экономики составит 7,2%. 
Вместе с тем, экономика Индии продолжает испытывать негативные последствия демонетизации, осуществленной в конце 2016 г. (в короткие сроки из оборота были изъяты все банкноты достоинством в 500 и 1000 рупий (около 86% всего денежного оборота Индии)).

Впечатляющий рост ВВП Индии в последнее десятилетие существенно не изменил структуру экономики страны. Две трети роста пришлось на финансовый сектор и недвижимость при сравнительно незначительном росте промышленности.

Одним из основных драйверов развития индийской экономики остается личное потребление домохозяйств (58% от ВВП).
Ведущими статьями индийского импорта в отчетный период были сырая нефть и нефтепродукты (26,8%), драгоценные и полудрагоценные камни и металлы (14%), электроника (10%), машины и оборудование (8,4%), сельскохозяйственная продукция (7,8%), продукция химической промышленности (5,3%), пластмассы и изделия из них (3,0%), черные металлы (2,1%).

Индия активно применяет меры по защите внутреннего рынка, поддержке отечественного производителя, использует все основные виды тарифного и нетарифного регулирования внешнеэкономической деятельности. 

Справочно: В июне 2018 г. принято решение о продлении пошлин на плоский прокат из легированной и нелегированной стали с полимерным покрытием, изготовленной металлургическими предприятиями Китая и стран ЕС.
Введенные санкции США в отношении Ирана очевидно приведут к дальнейшему снижению нефтяных доходов страны, что неизбежно повлияет на ухудшение ситуации в экономике. В соответствии с прогнозом МВФ в 2019 году ВВП Ирана снизится на 3,6 %.

Несмотря на декларацию России и Китая сохранить сотрудничество с Ираном,  развитие иранской экономики будет во многом зависеть от готовности ЕС противостоять санкционной политике США в отношении Ирана. Очевидное «запаздывание» конкретных шагов ЕС по защите европейских компаний на фоне активного американского давления на Тегеран привело к тому, что многие крупные из них в 2018 году покинули иранский рынок.

Ряд иранских компаний в условиях санкций переоформляет уже заключенные с белорусскими партнерами контракты на поставки в Иран на фирмы, зарегистрированные в соседних с Ираном странах – ОАЭ, Катар, Ирак, страны Закавказья и Турцию. Это окажет влияние на снижение статистических показателей белорусского экспорта в Иран в 2019 году.
В сложившихся условиях белорусским заинтересованным следует акцентировать внимание на наращивании поставок белорусской продукции, не подпадающей под санкции США (жгут и синтетические волокна, продукты деревообработки, газетная бумага, устройства на жидких кристаллах, запчасти к автомобилям, продукты питания, мясо, сухое молоко), что будет способствовать смягчению негативных тенденций в двусторонней торговле Беларуси и Ирана.

Анализ текущего состояния внешней торговли Пакистана свидетельствует о том, что в 2019 году экономические темпы развития страны будут существенно замедляться. Как прогнозируется, в текущем  году из-за роста инфляции продолжится тенденция снижения реальных доходов населения и покупательской способности пакистанских субъектов хозяйствования, что негативно скажется на торгово-экономическом взаимодействии с зарубежными партнерами и в целом на бизнес климате в Пакистане.

В 2018 году в Индонезии отмечена тенденция замедления экономического роста. Объем ВВП страны превысил 1 трлн. долларов, увеличившись за год оценочно на 5,2%, что ниже изначально заложенного в бюджет страны показателя в размере 5,4%. Тем не менее, страна является одним из лидеров по темпам развития в мире.
Замедление роста экономики провоцируют как внешние (глобальные и региональные «торговые войны»), так и внутренние факторы (прошедшие местные выборы и подготовка к президентской и парламентской кампаниям в 2019 году, стимулирующие «перегрев» экономики за счет увеличения госрасходов). Указанные факторы, а также агрессивная финансовая политика США, вызвали в течение года значительный отток зарубежного капитала из экономики страны в размере до 7 млрд. долларов и привели к ослаблению индонезийской рупии (девальвировалась к доллару на 6,9%).

Негативным образом на индонезийскую экономику влияет серьезное противостояние стран ЕС по проблеме устойчивого производства пальмового масла. В случае серьезного ограничения Западом импорта главной экспортной позиции Индонезии, ежегодно вносящей в поставки свыше 30 млрд. долларов, высока вероятность возникновения проблем в развитии сельского хозяйства, что может снизить закупку страной удобрений, в т.ч. стратегически важных для Беларуси калийных.

Вместе с тем рост бюджетных расходов Индонезии на оборону открывают дополнительные возможности для активизации и расширения военно-технического сотрудничества. Кроме того, сложившаяся благоприятная экономическая конъюнктура в горнорудной отрасли, положительно влияет на перспективы продвижения на рынок страны карьерной техники БелАЗ.

Экономическая ситуация в Сингапуре в 2018-2019 годах остается стабильной с негативным прогнозом влияния американо-китайского противостояния на внешнюю торговлю страны, экспорт которой в 2 раза превышает объем ВВП. С учетом благоприятной мировой конъюнктуры по итогам 2018 года экономика Сингапура развивалась в соответствии с прогнозами правительства – годовой прирост ВВП составил 3,3%.

Основными драйверами экономики Сингапура в 2019 году будут инвестирование в модернизацию инфраструктуры, дальнейшее развитие сферы услуг с акцентом на высокотехнологичные отрасли экономики 4.0.

Экономика Малайзии в 2018 году продолжила динамичное развитие за счет увеличения внутреннего и внешнего спроса на товары и услуги, а также привлечения инвестиций в сферы промышленности и услуг. В то же время обострились антикитайские настроения нового правительства, которое «свернуло» реализацию масштабных инфраструктурных проектов с КНР.

В связи с кардинальной сменой в 2018 году политического руководства Малайзии белорусской стороне требуются дополнительные усилия по поддержанию достигнутых ранее предварительных договоренностей о сотрудничестве.

Экономика Филиппин в 2018 году характеризовалась сохранением положительных темпов роста как за счет наращивания экспорта, так и увеличения внутреннего потребления и инвестиций в государственный сектор. Рост ВВП в 2019 году прогнозируется на уровне 6,5-6,7%. В целях стимулирования торговли правительством предпринимаются шаги по диверсификации рынков сбыта, привлечению иностранных инвестиций.

Позитивное развитие экономики Филиппин способствует росту поставок белорусской продукции.

В 2018 году рост экономики Монголии составил 7,1% (2017 г. – 5,3%). Росту экономики, в первую очередь, способствовала благоприятная ситуация с мировыми ценами на уголь и медь (основные экспортные позиции), а также сохраняющийся спрос на сырье со стороны главного импортера – Китая (96% монгольского экспорта).
По мнению и местных, и зарубежных экспертов, рост экономики Монголии в 2019 году продолжится. Можно прогнозировать дальнейшее расширение горнорудного сектора и рост доходов майнинговых компаний, что будет способствовать увеличению спроса на карьерную технику.

Можно с уверенностью утверждать, что самосвалы БЕЛАЗ по-прежнему останутся одной из основных и наиболее перспективных позиций белорусского экспорта в Монголию.

Вместе с тем, учитывая продолжаемую Правительством Монголии политику жесткой экономии бюджетных средств, а также по-прежнему непростое финансовое положение аграрного сектора страны, экспорт белорусской техники для бюджетных организаций и сельхозпредприятий возможен только по схеме финансирования, предусмотренной Указом Президента Республики Беларусь от 25 июня 2006 г. № 534.
Рост ВВП Кореи в 2018 году составил 2,7%, что является самым низким показателем за последние шесть лет (в 2017 году ВВП вырос на 3,1%).

Основными причинами нынешней ситуации называются замедление темпов роста экономики Китая (основного импортера корейских товаров и услуг), снижение спроса на основные статьи корейского экспорта на мировом рынке (полупроводники, легковые автомобили).

С учетом проводимой новой администрацией «новой северной политики» белорусским заинтересованным целесообразно сконцентрировать усилия на сотрудничестве в областях: инновационного бизнеса, технологических разработок, цифровой экономики, венчурных финансирований, развития систем бизнес стартапов и технопарков.
По оценкам экспертов МВФ, рост экономики Японии в 2019 году ожидается на уровне 0,9%.
Негативный эффект на дальнейшее развитие японской экономики может оказать ухудшение демографической ситуации в стране, меры бюджетной консолидации, направленные на сокращение дефицита бюджета и размер внутригосударственного долга к ВВП.

Дополнительным импульсом для экономического развития страны может стать либерализация торговли в рамках Всеобъемлющего и прогрессивного соглашения для транстихоокеанского партнерства. По прогнозам японских аналитиков, участие Японии в этой структуре позволит увеличить ВВП страны ориентировочно на 124 млрд. долларов и создать примерно 795 тыс. новых рабочих мест.

Прогнозируется, что с началом действия с 1 февраля 2019 г. Соглашения об экономическом партнерстве между Японией и ЕС, в соответствии с которым стороны на взаимной основе практически полностью снимают пошлины при торговле сельскохозяйственной продукцией, автомобилями и их запчастями, электроникой, ВВП Японии будет прирастать ежегодно на 45 млрд. долларов.
В 2019 году обострится борьба за японский рынок со стороны европейских производителей молочной и алкогольной продукции. Особенно следует выделить такие товарные позиции как сливочное масло (японские эксперты ожидают рост импорта на 50%), сыра, вин, изделий из мяса и др. Со своей стороны, японские компании будут создавать конкуренцию на европейском рынке бытовой электроники и автозапчастей. С учетом данных тенденций белорусской стороне необходимо проводить более жесткую маркетинговую политику на японском рынке.
Ближний Восток и Африка
В 2019 году продолжит сохранятся сложная региональная обстановка со странами Ближнего Востока и нестабильность в развивающихся странах, прежде всего, кризисов в Сирии, Йемене, Ираке, Ливии, напряженности в Персидском заливе.
По оценкам МВФ ВВП ОАЭ в 2019 году вырастет на 3,7%. Независимые эксперты оценивают данный показатель на уровне не более 3,3%, однако также подтверждают рост экономики ОАЭ в 2019 году за счет традиционных драйверов – туризм, строительство, транспорт, услуги
В сентябре 2018 г. правительством ОАЭ объявлено о планах инвестирования 355 млрд. долларов в энергетический сектор, развитие коммунальных услуг и транспортную отрасль в 2019 – 2039 гг. По мнению экспертов, большая часть инвестиций будет направлена на развитие энергетической сферы и транспортной инфраструктуры.
В 2019 году рост экономики ОАЭ будет происходить в том числе за счет развития туристического сектора. Рост туризма, в свою очередь, будет стимулировать потребительский спрос и сектор услуг. Согласно анализу, проведенному Торговой палатой Дубая, в 2019 году в ОАЭ должен вырасти потребительский спрос на такие товары, как автомобили, мебель, медицинское оборудование.

Серьезное внимание ОАЭ продолжают уделять вопросам информатизации экономики и управления, а также внедрению технологий, прежде всего, в области искусственного интеллекта.

С учетом сложившейся тенденции развития экономики ОАЭ, основным резервом наращивания белорусского экспорта является медицинское оборудование, мебель, услуги в области науки и ИКТ

В соответствии с данными Израильского статистического бюро ВВП в 2018 году составил около 350 млрд. долларов и вырос на 3,2% к 2017 году

По прогнозам экспертов МВФ, в 2019 году экономический рост Израиля продолжится. Одновременно МВФ рекомендует Израилю снижать дефицит бюджета для уменьшения государственного долга.

С учетом сохраняющейся преимущественно сырьевой ориентации израильского импорта в 2019 году основной товарной позицией в белорусском экспорте будет являться строительная арматура ОАО «БМЗ».

При предоставлении белорусскими предприятиями конкурентных цен в 2019 году могут быть увеличены поставки лесоматериалов, замороженных ягод, минеральных вод, кондитерских и хлебобулочных изделий и некоторых видов текстильных товаров (с учетом климатических условий), возобновлены поставки рапсового масла, налажен экспорт молочной продукции.

Совершенствование белорусского законодательства в IT-сфере повысит привлекательность белорусской площадки для размещения продуктов ориентированных компаний IT-сектора и наращивания экспорта наукоемкой продукции.

Функционирование сирийской экономики продолжается в условиях экономической изоляции со стороны США, стран ЕС и их союзников. В мае 2018 г. санкции против ряда сирийских компаний и частных лиц были продлены на очередной год. В январе 2019 г. Брюссель расширил список членов правительства Сирии, в отношении которых введены санкции Евросоюза.

Вместе с тем правительству страны удалось адаптироваться к деятельности в условиях военного времени, овладеть ситуацией во всех подконтрольных провинциях и регионах, а также приступить к реализации мер по нейтрализации причин социально-экономического характера, которые могли бы привести к недовольству широких слоев населения.
Несмотря на объявленную рядом западных и других государств одностороннюю экономическую изоляцию Сирии, следует отметить получающие развитие, пусть пока в сжатом виде, торгово-экономические связи Дамаска с дружественными странами, включая Беларусь.
Ожидается, что достигнутые в 2018 году успехи будут способствовать выработке правительством Сирии конкретных мер по привлечению компаний стран союзников к постконфликтному восстановлению экономики. В условиях отсутствия у сирийского правительства достаточных финансовых ресурсов, реализация мероприятий экономического возрождения страны будет зависеть, в том числе, от степени вовлеченности иностранных инвесторов.
В 2018 году реальный ВВП Египта вырос на 5,3% по сравнению с 4,2% в 2017 году, что является самым высоким показателем за десятилетие. Экономический подъем обусловлен ростом экспорта на 11% и снижением безработицы почти до 10% в 2018 году (по сравнению с 12% в 2017 году).
Согласно прогнозным оценкам, реальный ВВП Египта достигнет уровня 5,5–5,6% в 2019 году. Улучшение делового климата привело к значительному восстановлению прямых иностранных инвестиций, в то время как улучшение условий безопасности в стране способствовует еще более динамичному развитию туристической отрасли. Более того, увеличение объемов добычи природного газа на Зорском месторождении позволит Египту достичь полной энергетической самообеспеченности и стать чистым экспортером газа в регионе.

С учетом проводимой политикой Египта по поддержанию курса на проведение жесткой бюджетной политики и политики искусственного сдерживания импорта активным импульсом продвижения экспорта станет участие в совместных инфраструктурных проектах и создания совместных производств.

В 2018 году экономическая ситуация в Омане продолжала оставаться стабильной. Оман на фоне устойчивых цен на нефть демонстрирует положительные экономические показатели. Правительству удалось добиться снижения дефицита бюджета на 46%. Доходы бюджета выросли почти на 23%. Это способствовало увеличению расходов бюджета на 6,1 %. 

МВФ прогнозирует, что рост экономики Омана в 2019 году будет самым быстрым в Персидском заливе и может достигнуть 5%. 

В интересах Республики Беларусь особого внимания заслуживает развитие промышленного сектора Омана. Оманская стороны демонстрирует наибольшую заинтересованность в сотрудничестве с нашей страной. Белорусские промышленные предприятий имеют широкие перспективы вхождения и закрепления на оманском рынке.

Стабильные цены на нефть позволяют правительству Алжира обеспечивать устойчивость экономической ситуации. В отчетный период дефицит бюджета сократился на 60% до 4,1 млрд. долларов. Рост ВВП составил 1,3%, ненефтяного сектора − 2% (за счет промышленности, сельского хозяйств, строительства). Инфляция остается на низком уровне – 4,8%.
Правительство ожидает, что основными «драйверами» экономики в 2019 году станут промышленность, строительство, сельское хозяйство и услуги.

С учетом интересов Республики Беларусь заслуживают внимания высказывания министра сельского хозяйства Алжира о том, что в ближайшие три года Алжир может «полностью прекратить импорт сельскохозяйственной продукции».
В 2018 году продолжилось постепенное восстановление экономики Нигерии после затяжной рецессии. Положительное влияние оказал развивающийся сектор услуг (50% от ВВП), промышленная сфера и горнодобывающая отрасль. В итоге рост ВВП в 2018 году составил 101,9% (в 2017 году – 100,8%).
С целью снижения зависимости экономики от реализации углеводородов правительство предпринимает ряд шагов по поддержке организаций малого и среднего бизнеса, на долю которых приходится 90% всей деловой активности в стране, обеспечивающих более 50% рабочих мест. В 2018 году руководством страны объявлено о «налоговой амнистии» для компаний, скрывающих доходы и имеющих задолженность перед бюджетом.

Нигерия продолжает курс на привлечение иностранного капитала и развитие собственных производств. 
По последним прогнозам МВФ, Гана потеряла свое экономическое превосходство в Африке, уступив в 2018 году по скорости экономического роста Эфиопии.

Руководство Ганы следует традиционному для западноафриканских стран курсу на тесное сотрудничество с развитыми государствами в целях привлечения иностранных технологий, оборудования, специалистов.

Удалось сформировать стратегические подходы по закреплению на Юге Африки – последовательная работа с Зимбабве позволила реализовать в январе 2019 г. визит в Беларусь лидера этой страны с выходом на договоренности по реализации крупных контрактов и совместных проектов в этой стране. Продолжалась работа по организации визита в Беларусь Президента Мозамбика Ф.Ж.Ньюси в первой половине 2019 г. и его наполнению. Перспективной по-прежнему остается Ангола – крупнейший импортер белорусской продукции на юге континента.

Латинская Америка
Активизации политического диалога и поиску взаимовыгодных направлений торгово-экономического сотрудничества со странами Латинской Америки способствовало проведение в марте визита в Аргентину и Уругвай белорусской делегации под руководством Председателя Правления Национального банка Республики Беларусь Каллаура П.В., в состав которой вошли также деловые круги.
В страновом разрезе в 2018 году ВВП Кубы, по официальным оценкам, вырос на 1,2% (планировался рост на 2%). На 2019 год запланирован рост на 1,5 %. Низкая динамика роста кубинской экономики объясняется сохранением торгово-экономической блокады со стороны США.
На данном этапе Гавана сохраняет высокий интерес к белорусской продукции. Минсельхоз Кубы, являющийся основным заказчиком белорусской сложнотехнической продукции, сохраняет за собой приоритет при планировании и распределении средств на закупку иностранной техники, что позволяет прогнозировать устойчивый спрос на соответствующую отечественную продукцию в 2019 году. Кубинская сторона также сохраняет заинтересованность в развитии совместных проектов в сфере бытовой техники. Позитивным фактором для развития торговой кооперации стало подписание в июне 2018 г. базового кредитного соглашения по выделению Банком развития Беларуси второй линии экспортного кредитования. Дискриминационные ограничения, затрагивающие экономические интересы Беларуси, на Кубе не вводились.

Основным препятствием для роста белорусского экспорта на Кубу остается чрезвычайно низкая платежеспособность кубинской стороны.
В 2018 году экономика Мексики продемонстрировала умеренный рост. По оценкам МВФ, ВВП Мексики вырос на 2,1% (в 2017 году рост составил 2,3%). Экспорт товаров демонстрировал высокую динамику (9,5%) в связи с ростом экономики США.
Приход к власти в Мексике новой политической элиты создают «окно возможностей» для интенсификации контактов с этой страной для белорусских заинтересованных, в том числе в торгово-экономической сфере. Тем не менее, осложняющим фактором в продвижении белорусских интересов на требовательном мексиканском рынке является широкая представленность на нем высокотехнологичной продукции и услуг ведущих мировых производителей.

По итогам 2018 года Бразилии ВВП вырос на 1,3% и составил 2,138 трлн. долларов. По мнению экспертов, негативно на росте ВВП в 2018 году отразилась забастовка водителей грузовиков, которая затронула промышленность, сельское хозяйство и другие отрасли бразильской экономики.

В 2018 году в бразильском обществе по-прежнему сохранялась социальная напряженность в связи с недовольством населения Бразилии относительно ранее имевшего место анонсирования реформ по ограничению расходов на социальную сферу, оптимизации госаппарата, повышению пенсионного возраста и снижению налогов для бизнеса. В этой связи парламентом Бразилии не был одобрен пакет реформ, подготовленный правительством М.Темера.

Вместе с тем, в ходе своего выступления новый министр экономики пообещал осуществить либерализацию экономики страны, сделать ее открытой и снизить налоги, а также провести пенсионную и налоговую реформы, что благоприятно повлияет на белорусско-бразильские торгово-экономические отношения.
Ситуация в Колумбии в целом стабильная. По подсчетам МВФ, рост ВВП составил 2,8%, прогноз на  2019 год – 3,6%.

Макроэкономические показатели подтверждают тенденцию укрепления колумбийской экономики.

Экономика 49-миллионной Колумбии растет, ее рынок достаточно емок. Имеются благоприятные условия для реализации в перспективе значимых совместных белорусско-колумбийских проектов в области машиностроения, геологической разведки и разработки нефти и других полезных ископаемых, сельского хозяйства и инфраструктуры. 

Есть реальные перспективы налаживания военно-технического сотрудничества.

Хорошей основой для расширения сотрудничества может стать совместное участие в проектах, связанных с реализацией Боготой масштабных программ по сокращению незаконного производства наркотических веществ, комплексному развитию территорий, занятых в настоящее время под выращивание коки, их интеграции в экономическую жизнь страны, а также адаптации к мирной жизни экс-повстанцев FARC (под данные программы планируется привлечение иностранных инвестиций со стороны США, ЕС и ряда международных фондов). Данная ситуация создает благоприятные предпосылки для продвижения на колумбийский рынок продукции ОАО «МТЗ», ОАО «МАЗ», РТУП «Белагромаш» и иных белорусских производителей.

После некоторого замедления роста панамской экономики в 2018 году ожидается, что в 2019 году ВВП увеличится до 5,6%. Основными драйверами экономического роста будет восстановление строительного сектора, обусловленное реализацией целого ряда масштабных инфраструктурных проектов (строительство четвертого моста через Панамский канал, расширение шоссе Панама-Аррайан, продление второй линии метро до международного аэропорта Токумен, начало эксплуатации медного рудника, расположенного в Колоне, который, ожидается, будет производить более 320 тыс. тонн меди в год). 

Панама является нетто импортером промышленной продукции, что в целом благоприятствует наращиванию экспорта современной белорусской продукции в эту страну.

В этой связи Панама представляет большой интерес для Беларуси как удобный логистический центр и площадка (СЭЗ «Колон») для продвижения белорусских товаров на рынки стран тихоокеанского побережья Северной и Латинской Америки. 
Перспективным направлением сотрудничества с Эквадором является проработка участия белорусских предприятий в модернизации стоящих на вооружении Эквадора вертолетов МИ.

