О  БЕЗОПАСНОЙ ЭКСПЛУАТАЦИИ  ПЕЧНОГО  ОТОПЛЕНИЯ
«Печные» пожары 
С началом отопительного периода увеличивается количество пожаров, возникающих из-за нарушения правил пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления. И виной тому – человеческая беспечность. Кто-то понадеялся, что эту зиму печь выдержит без ремонта, а кто-то не удосужился соблюсти правила пользования – забыл закрыть топку или перекалил. 

Чтобы не допустить пожара в доме, нужно содержать печное отопление в порядке, согласно нормам и правилам пожарной безопасности. Во-первых, печь должна иметь самостоятельный фундамент. Между стенками печи и деревянными конструкциям должен оставаться воздушный промежуток - отступка. Во-вторых, в печи не должно быть трещин и щелей, а дымоход должен иметь хорошую тягу и быть побелен известковым раствором. Делается это для того, чтобы на белом фоне можно было заметить появляющиеся со временем трещины. Во избежание образования трещин в кладке, в период отопительного сезона требуется очистка дымохода от сажи не менее одного раза в 2 месяца. В-третьих, печь и дымовая труба в местах соединения с деревянными перекрытиями во избежание их возгорания должны иметь утолщение кирпичной кладки или разделку.  Чтобы случайно выпавшие горящие угли не привели к пожару, прибейте перед топкой на деревянном полу металлический лист размерами не менее 50х70 см. Топить печь рекомендуется два-три раза в день не более чем по полтора часа. Это позволит избежать ее перекала. Топку прекращайте не менее чем за 2 часа до сна. За это время дрова успеют перегореть, и можно будет закрыть дымоход. Ни в коем случае не используйте при растопке легковоспламеняющиеся и горючие жидкости. Также не оставляйте открытыми топочные дверцы и топящуюся печь без присмотра. Это прямой путь к пожару. Держите не менее чем в полутора метрах от печи одежду, мебель, дрова и другие горючие материалы. Золу и перегоревшие угли не следует выбрасывать ближе 15 метров от строений. 

*** 8 октября в 08-20 жительница  деревни Мосты Правые Мостовского района сообщила в службу «101» о пожаре в доме соседки.  Подразделения спасателей направились на улицу Гагарина, где происходило открытое горение кровли частного жилища, в котором проживала одинокая пенсионерка, 1953 г.р.

Утром она топила печь, а когда решила ещё подбросить дровишек, из топки выпала горящая головешка. Женщина пыталась её затушить, но безуспешно. Огонь начал быстро распространяться по всему помещению. Пенсионерке ничего не оставалось, как выбежать во двор и звать на подмогу. Соседка пробовала помочь, но тщетно.

Прибывшие спасатели ликвидировали пожар.  Огонь повредил кровлю и имущество.  Люди не пострадали.

*** 30 ноября поздним вечером, по номеру 101 женщина сообщила спасателям о пожаре жилого дома в аг. Щорсы, Новогрудского района. Незамедлительно к месту вызова были отправлены пожарные расчеты и службы взаимодействия. 

Как выяснилось позже, в доме проживает семья с двумя детьми. В тот день глава семейства начал протапливать печь с самого утра, периодически подбрасывая дрова в топку. Вечером, хозяйка дома почувствовала запах дыма, о чем сообщила мужу. Мужчина, не раздумывая взял находящийся в жилище огнетушитель и начал тушить возгорание. В этот момент его жена, 37-семи летняя женщина уже сообщала огнеборцам о случившемся и, взяв малолетних детей, покинула помещение. 

По прибытии к месту вызова первых подразделений МЧС обнаружено задымление в жилом доме. 

Для ликвидации пожара, спасателям понадобилось чуть больше 20 минут. Огнем повреждены перекрытие, стены, имущество в доме. 
Скорее всего, к возгоранию привело нарушение правил эксплуатации теплогенерирующих  устройств и агрегатов (перекал печи).

*** Ранним утром, 01 декабря спасателям поступило сообщение о пожаре жилого дома д. Кустино, Кошелевского сельского Совета.

В доме проживает женщина 1972 года рождения со своей дочерью.  В тот день хозяйка проснулась утром и стала заниматься домашними хлопотами. Спустя некоторое время, заметила, задымление к комнате, где находится печь. 

По прибытии к месту вызова огнеборцев обнаружено задымление в жилом доме. 

Огнем повреждена стена возле дымового канала.

Предполагаемая причина пожара – нарушение правил эксплуатации печей, теплогенерирующих агрегатов и устройств (перекал печи).
